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(1100/CS/SM) 

1100 बजे                              (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

निधि सबंंधी उल्लेख 

1100 बजे 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु अत्यंत द:ुख के साथ, हमार ेदो पूर्व साथथयों के थनधन 

के बार ेमें सूथित करना है।  

 श्री बबिराव ढाकणे महाराष्ट्र के बीड संसदीय थनर्ाविन क्षेत्र से नौर्ीं लोक सभा के सदस्य 

थे।  

 श्री ढाकणे ने ऊजाव मंत्रालय में केन्द्रीय राज्य मंत्री के रूप में कायव थकया। उन्द्होंने सभा की 

बैठकों से सदस्यों की अनुपथस्थथत संबंधी सथमथत के अध्यक्ष के रूप में भी कायव थकया।  

 इससे पूर्व, श्री ढाकणे दो कायवकाल के थलए महाराष्ट्र थर्धानसभा के सदस्य भी रहे। उन्द्होंने 

थर्धान सभा उपाध्यक्ष और प्रथतपक्ष के नेता के रूप में भी कायव थकया। उन्द्होंने महाराष्ट्र सरकार में 

मंत्री के रूप में भी कायवभार संभाला।  

 श्री बबनरार् ढाकणे का थनधन 27 अक्टूबर, 2023 को 85 र्र्व की आय ुमें महाराष्ट्र के 

अहमदनगर में हुआ।  

 श्री धममन्िा मोन्दय्या सादुल महाराष्ट्र के सोलापरु संसदीय थनर्ाविन क्षेत्र से नौर्ीं और 

दसर्ीं लोक सभा के सदस्य थे। 

 श्री सादलु ने र्ाथणज्य संबंधी स्थायी सथमथत के सदस्य के रूप में भी कायव थकया था।  

 श्री धमवन्द्ना मोन्द्दय्या सादलु का थनधन 13 थदसम्बर, 2023 को 80 र्र्व की आय ुमें महाराष्ट्र 

के सोलापरु में हुआ। 

 हम अपने पूर्व साथथयों के थनधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हैं। यह सभा शोकसंतप्त पररर्ारों 

के प्रथत संर्ेदना व्यक्त करती है।  

 अब यह सभा थदर्ंगत आत्माओ ंके सम्मान में मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

माििीय अध्यक्ष : ओम शांथत: शांथत: शांथत:।  

… (व्यर्धान) 

1104 बजे 

(इस समय श्री डी.के.सरुशे और श्री दीपक बैज आकर पटल के थनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यर्धान) 
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(1105/IND/RP) 

(प्रश्न 261) 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न 261 श्री अजुवन लाल मीणा जी – उपथस्थत नहीं। 

… (व्यर्धान) 

 श्री श्रीरगं आप्पा बारणे जी। 

श्री श्रीरगं आप्पा बारणे (मावल): माननीय अध्यक्ष जी, मेर ेसंसदीय क्षेत्र मार्ल से एनएि-4 से 

लगकर तलेगााँर्, िाकण और थशक्रापरु से राष्ट्रीय महामागव संख्या 548D और एनएि-4 से लगकर 

राष्ट्रीय राज्य मागव संख्या 48 में देहूरोड सेंरल पाइंट से थकर्ल,े रार्ेत, र्ाकड़ होते हुए िांदनी िौक 

तक जाने र्ाले मागव का डीपीआर बनाया जाए।… (व्यर्धान) मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी 

से पूछना िाहता हंू थक इन दोनों राष्ट्रीय महामागव के डीपीआर को मंजूरी देने के साथ-साथ इन मागों 

पर थकतने एथलर्ेटेड रोड बन रहे हैं और इनका काम कब से शरुू होगा? … (व्यर्धान) 

श्री निनिि जयराम गडकरी : अध्यक्ष जी, पणुे-अहमदनगर रोड पर और पणु-ेममु्बई से तलेगााँर्, 

िाकण, थशक्रापरु रोड पर काफी बड़े पैमाने पर रैथफक डेनथसटी है। िाकण के इंडस्रीयल एररया के 

कारण भी र्हां रैथफक डेनथसटी है।… (व्यर्धान) हमने तलेगााँर् से लेकर िाकण, थशक्रापरु तक नए 

प्रकार के एथलर्ेटेड रोड का थडजाइन तैयार थकया है। डीपीआर भी तैयार है और थदल्ली में मंजूरी के 

थलए आया है। हम उसे जल्दी ही मंजूर करने का काम करेंगे और उसके साथ-साथ पणु-ेअहमदनगर-

औरगंाबाद का हमारा जो राष्ट्रीय महामागव है, इसके ऊपर भी बहुत ज्यादा रैथफक है और र्हां भी 

हम जल्दी ही पणु ेसे औरगंाबाद नया एक्सपे्रस हाईर्े नई एलाइनमेंट ग्रीन हाईर्े बना रहे हैं और 

महाराष्ट्र सरकार ने पीडब्लल्यूडी में जो कापोरशेन तैयार थकया है, उस कापोरशेन को यह काम देने 

के बार ेमें उपमखु्य मंत्री देर्ेन्द्र जी ने मझेु अनरुोध थकया था।… (व्यर्धान) पणुे-औरगंाबाद बीओटी 

पर हाईर् ेथनमावण करने के थलए महाराष्ट्र सरकार के पीडब्लल्यूडी कापोरशेन के साथ हम थर्िार कर 

रहे हैं। पणुे-अहमदनगर-औरगंाबाद और उसके बीि में िाकण-थशक्रापरु से तलेगााँर् तक पूर ेसैक्शन 

में इंडस्रीयल डेर्लपमेंट है और जल्दी ही आने र्ाल ेसमय में दोनों प्राब्ललम्स सॉल्र् होंगी और इसमें 

पणुे के ररगं रोड को कनेथक्टथर्टी थमलेगी तथा रैथफक जाम कम होगा।… (व्यर्धान) 

श्री सुमेधािन्द सरस्विी (सीकर): अध्यक्ष जी, मैं माननीय मंत्री जी का आभार व्यक्त करता हंू थक 

आपने बहुत काम थकए हैं। मेरा माननीय मंत्री जी से थनर्ेदन है थक एनएि-52 जो जयपरु से सीकर 

होते हुए बीकानेर, झुंझनूु, गंगानगर, हनमुानगढ़ और िरुू को कर्र करता है।… (व्यर्धान) इस रोड 

पर कुछ आरओबी बनने थे, थजनके थलए बजट भी स्र्ीकृत हो िकुा है और टेंडर भी पास हो िकेु हैं 

लेथकन अभी काम पूरा नहीं हुआ है। इसमें जैतपरुा, भोजलार्ा, आड़ौता, उदयपरुरया मोड, गोथर्ंदगढ़, 

ररगंस, मंडोर इत्याथद स्थान हैं।… (व्यर्धान) इसके साथ ही मेरा माननीय मंत्री जी से थनर्ेदन था 

थक माननीय भैरों थसंह शेखार्त साहब के जन्द्म शताब्लदी के अर्सर पर आप पधार ेथे और खाटू में 

एक बैठक हुई थी। खाटू श्याम जी में हर साल लाखों की संख्या में श्रद्धाल ुआते हैं और थपछली बार 

50 लाख से ऊपर की संख्या में श्रद्धाल ुआए। र्ह सड़क इतनी छोटी है थक आने-जाने में बहुत 



21-12-2023              RJN                    Uncorrected / Not for publication       3 

परशेानी होती है। मैंने माननीय मंत्री जी से थनर्ेदन थकया था थक यथद एक ररगं रोड बन जाए तो र्ह 

खाटू और जीण माता, दोनों को कर्र कर लेगी।… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : सही बात है। 

… (व्यर्धान) 

श्री सुमेधािन्द सरस्विी (सीकर): अध्यक्ष जी, मरेा तीसरा थनर्ेदन है थक सीकर बॉयपास अभी दो 

लेन की सड़क है और इस र्जह से र्हां बहुत दरु्वटनाए ंहोती हैं। मेरा थनर्ेदन इस सड़क को िार लेने 

करने का है। मैं जानना िाहता हंू थक आपने अब तक क्या कायवर्ाही की है और कब तक यह काम हो 

जाएगा?… (व्यर्धान) 

श्री निनिि जयराम गडकरी : अध्यक्ष जी, आज के प्रश्न से काफी अलग प्रश्न माननीय सदस्य ने 

पूछा है। मैं बताना िाहता हंू थक जयपरु से सीकर के थलए उन्द्होंने जो बात कही, उसकी थडटेल्ड 

प्रोजेक्ट ररपोटव बनाने के थलए कहा है। र्ह ररपोटव जल्दी तैयार होने के बाद काम शरुू करेंगे। यह बात 

सि है थक जब मैं उनके साथ दशवन करने के थलए गया था, तो ररगं रोड बनाने की जो बात उन्द्होंने 

कही है, र्ह थबलकुल सही है। र्हां पिास लाख लोग आते हैं और टू लेन रोड की र्जह से काफी 

परशेानी होती है। उनकी दूसरी बात को भी पॉथजथटर्ली ररजॉल्र् करने के थलए भी सूिना दूगंा और 

उसका भी मागव थनकालकर काम करके दूगंा, मैं ऐसा थर्श्वास थदलाता हंू।… (व्यर्धान) 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): अध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं थनथतन गडकरी जी को बहुत 

बधाई देता हंू थक देश में यथद आज अच्छी सड़कें  थमल रही हैं, अच्छे फ्लाई ओर्सव देखने को थमल 

रहे हैं, तो इसका पूरा सेहरा मंत्री जी के थसर जाता है, इसथलए आप बधाई के पात्र हैं और इसमें कोई 

दो राय नहीं हैं।… (व्यर्धान) 

 महोदय, मझेु अपने शहर के ताल्लकु से आपका थोड़ा-सा सौतेलापन देखने को थमलता है।… 

(व्यर्धान)   

(1110/RV/NKL) 

 सर, मैं औरगंाबाद से आता हंू।… (व्यर्धान) आप अच्छी तरह से जानते हैं थक दो साल पहले 

मैं आपके पास बैठा हुआ था, आपने सभी इंजीथनयसव को बलुाया था।… (व्यर्धान) औरगंाबाद शहर 

के जो दो मखु्य इंडथस्रयल एररयाज़ हैं, र्हां र्ालजु से थिकलठाणा के बीि में एक फ्लाईओर्र बनाने 

की बात हुई थी।… (व्यर्धान) उसके बाद औरगंाबाद से एक नए मंत्री डा. कराड आए। उन्द्होंने कहा 

थक हम रोड के ऊपर रेन भी लाना िाहते हैं।… (व्यर्धान) 7 करोड़ रुपये का डीपीआर भी बनाया 

गया।… (व्यर्धान) डीपीआर बनाने के बाद अब हमें यह बताया जा रहा है थक र्हां न रोड बनेगी, न 

फ्लाईओर्र बनेगा और उसके ऊपर जो रेन आने र्ाली थी, र्ह पलु भी नहीं बनेगा।… (व्यर्धान) 

शहर के बाहर गाथड़यों को छोड़ने के थलए यह फ्लाईओर्र अहमदनगर में बन िकुा है, पणु ेमें बन 

िकुा है, नाथसक में बन िुका है।… (व्यर्धान)  

सर, थसफव  औरगंाबाद के साथ यह सौतेला सलूक क्यों थकया जा रहा है?… (व्यर्धान) 

आपका थदल बहुत बड़ा है।… (व्यर्धान) हम िाहते हैं थक आप इसकी र्ोर्णा करें और जल्द से 

जल्द आप अपने ही हाथों से इसका उद ्र्ाटन करने के थलए औरगंाबाद आए।ं… (व्यर्धान) 
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श्री निनिि जयराम गडकरी : सम्माननीय स्पीकर महोदय, माननीय सदस्य जो समस्या बता 

रहे हैं, र्ह सही है।… (व्यर्धान) उनके कहन ेके ऊपर मैंने सूिना भी दी थी।… (व्यर्धान) र्हां 

मेरो की तरफ से कुछ काम होन ेर्ाला था, तो यह भी तय हुआ थक थिज के ऊपर मेरो बनाएगें, 

इसथलए डीपीआर बनान ेका भी काम शुरू थकया था।… (व्यर्धान) पर, दभुाव ग्यर्श, जब इसकी 

थडटेल में गए तो र्ह रोड स्टेट हाईर्े थनकला, र्ह नेशनल हाईर्े नहीं है।… (व्यर्धान) हमारा 

अथधकार यही है थक जहां नेशनल हाईर्े का नम्बर होता है, हम र्हीं काम कर सकते हैं।… 

(व्यर्धान) 

 कल सम्माननीय मंत्री जी डॉ. कराड मेर ेपास आए थे। उनसे बात होने के बाद उन्द्होंने 

महाराष्ट्र सरकार से ररक्र्ेस्ट की है।… (व्यर्धान) मैंने उनको एक सझुार् थदया है, कृपया इसे 

आश्वासन के रूप में मत लीथजए थक पणुे से औरगंाबाद के बीि हम जो हाईर्े बना रहे हैं, क्या 

उस पैकेज को जोड़ कर कुछ थकया जा सकता है, यह मागव भी हम ढंूढ़ने की कोथशश करेंगे।… 

(व्यर्धान) महाराष्ट्र सरकार ने अब थप्रंथसपली उसको करने के बार ेमें मान्द्य थकया है, ऐसी मझुे 

जानकारी थमली है।… (व्यर्धान) इसे करने में मैं पूरी मदद करंूगा।… (व्यर्धान) 

 शम्भाजी नगर और मराठर्ाड़ा में थर्शेर् रूप से करीब एक लाख करोड़ रुपये के रोड्स 

के काम हमने थदये हैं।… (व्यर्धान) इरीगेशन के समय जो प्रोजेक्ट्स अधूर ेथे, उन्द्हें पैसे थदए 

हैं।… (व्यर्धान) मराठर्ाड़ा महाराष्ट्र का बहुत महत्र्पूणव भाग है।… (व्यर्धान) मराठर्ाड़ा के 

अनेक थजलों को 4-लेन से जोड़ने का काम हमने थकया है।… (व्यर्धान) पुणे से औरगंाबाद तक 

एक बहुत बड़ा ग्रीन एक्सप्रेस हाईर्े बनाने के बारे में अभी मैंन ेजर्ाब थदया है, इसथलए शम्भाजी 

नगर या औरगंाबाद के साथ सौतेला व्यर्हार करने का सर्ाल ही नहीं उठता।… (व्यर्धान) 

थर्कास की उनकी जो अपेक्षा है, उसे पूरा करने की कोथशश हमारी सरकार की तरफ से होगी, 

यह मैं उन्द्हें थर्श्वास थदलाता हंू।… (व्यर्धान) 

श्री मलूक िागर (नबजिौर): अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्द्यर्ाद थक आपने मझु ेप्रश्न 

पूछन ेका मौका थदया है।… (व्यर्धान) 

 महोदय, आज पूरा देश तरक्की कर रहा है।… (व्यर्धान) मंत्री जी ने पूर ेदेश में सड़कों 

का जाल थबछा थदया है।… (व्यर्धान) अयोध्या में भी बहुत काम हो रहे हैं।… (व्यर्धान) मैं एक 

िीज़ जानना िाहता हंू थक हथस्तनापरु, जो हमारे देश की राजधानी रही है, जो मेरठ थजले में 

पड़ती है और गंगा को पार करते हैं तो थर्दरु कुथट है, जो थबजनौर में पड़ती है और अगर 

मजु़फ्फ़रनगर में जाते हैं तो र्हां शुक्रताल है।… (व्यर्धान) क्या हाईर्े की जाल से उनको भी 

जोड़न ेका कोई प्रोग्राम है क्योंथक र्हां बहुत पतली-पतली सड़कें  हैं और र्हां बहुत थदक्कतें 

होती हैं, यह मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता हंू?… (व्यर्धान) 

श्री निनिि जयराम गडकरी : सम्माननीय स्पीकर महोदय, हम थदल्ली के बाजू में, एनसीआर 

में, 65,000 करोड़ रुपये के काम कर रहे हैं।… (व्यर्धान) आपको पता होगा थक पहले थदल्ली 
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से मेरठ जाने में िार र्ंटे का समय लगता था, पर अब 45-50 थमनट में लोग आ-जा रहे हैं।… 

(व्यर्धान) उसके बाद मजु़फ्फ़रनगर के रोड का भी काम देहरादून तक पूरा हुआ है।… 

(व्यर्धान) सहारनपुर से, थर्शेर् रूप से अक्षरधाम से लेकर देहरादून तक हम नया हाईर्े बना 

रहे हैं।… (व्यर्धान) उससे केर्ल दो र्ंटे में देहरादून और डेढ़ र्ंटे में हररद्वार पहंुि जाएगें।… 

(व्यर्धान) 

 महोदय, जहां तक माननीय सदस्य ने मेरठ के पास हथस्तनापरु की बात की है, तो र्ह 

एक नेशनल हाईर्े नहीं है, बथल्क र्ह एक स्टेट हाईर्े है।… (व्यर्धान) थफर भी, उस के्षत्र में 

अगर कोई नेशनल हाईर्े होगा और उसका नम्बर प्राप्त होगा तो आप उसका प्रोपोजल लेकर 

मेर ेपास आइए, उसमें हम जरूर काम करेंगे।… (व्यर्धान) हम स्टेट हाईर्े पर काम नहीं कर 

सकते।… (व्यर्धान) 

थदल्ली-एनसीआर में काफी जगह काम हो रहा है, थदल्ली का पेररफेरल रोड बना है।… 

(व्यर्धान) थर्शेर् रूप से, पानीपत से थनकलने के बाद यूईआर-II, थजसे बनाने की थजम्मेदारी 

डीडीए की थी, उसे हमने बनाया, जहां पहले पानीपत से एयरपोटव जाने में दो र्ंटे का समय 

लगता था, र्हीं अब इस रोड से 20 थमनट में आ सकें गे।… (व्यर्धान) डायरके्ट टी-3 जाने के 

थलए, द्वारका एक्सप्रेस हाईर्े को जोड़ने के थलए थशर् मूथतव के पास हमने टनल बनाई है।… 

(व्यर्धान) थदल्ली के आजू-बाजू में एनसीआर में जो-जो हैं, जहां-जहा ं एनएिएआई की 

थजम्मेदारी है, र्हां हमने पूरा कायव थकया है।… (व्यर्धान) अगर यहां एनएिएआई का कोई काम 

होगा तो मझु ेप्रस्तार् दीथजए, हम जरूर काम करेंगे।… (व्यर्धान)  

(इथत) 
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(1115/VR/GG) 

(Q.262) 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Sir, my first supplementary 

question is with regard to the second airport in Chennai. ....(Interruptions)  

The Civil Aviation Ministry is planning to open its second airport at 

Paranthur, Chennai. The farmers whose land of around 3700 plus acres has 

been acquired are agitating. Will the Government consider alternate location 

for the new airport? ....(Interruptions) 

जिरल (सेवानिवृत्त) डॉ. वी.के. नसहं: महोदय, यह प्रश्न यह था थक कुछ आइडल हर्ाई जहाज़ 

रखे हुए हैं। अभी जो प्रश्न पूछा गया है, र्ह यह है थक क्या नया एयरपोटव बनेगा? जहां तक 

तथमलनाडु का सर्ाल है, नए एयरपोटव के बार ेमें तथमलनाडु से बात हुई है। उसके बारे में उनकी 

तरफ से एक थसफाररश आई है, थजसके ऊपर सर्े िल रहा है। उसके बाद दोनों के बीि में बात 

कर के ही काम थकया जाएगा।  

जहााँ तक आइडल हर्ाई जहाज़ों का सर्ाल है, 164 हर्ाई जहाज़ अलग-अलग 

एयरपोट्वस पर हैं, थजनमें से 142 शेड्यूल्ड एयरलाइंस के हैं। इनमें से कुछ तकनीकी र्ज़ह से 

रखे हुए हैं, क्योंथक उनमें प्रैट एण्ड र्ेटनी इंजन थे। कुछ एयरक्राफ्ट्स गो एयर के हैं, जो थक र्े 

एयरक्राफ्ट्स हैं, थजनको एनसीएलटी की र्ज़ह से र्हााँ पर खड़ा रखा हुआ है। जब तक उसका 

फैसला नहीं हो जाता है, तब तक र्े र्हााँ रहेंगे। 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Thank you, Sir. In case the 

Government is particular to start the airport at the same location, will the 

Government pay satisfactory compensation, including a government job to 

every family of the farmers. ....(Interruptions) 

जिरल (सेवानिवृत्त) डॉ. वी.के. नसंह: महोदय, जैसे मैंने पहले बताया, इसके बार ेमें स्टेट की 

तरफ से थसफाररश आई है और उसके ऊपर ििाव िल रही है। उसका सर्े होने के बाद। … 

(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : यह तो पॉथलसी मैटर के तहत ही थमलता है। ऐसे अलग पॉथलसी थोड़े ही न 

रहती है। 

 माननीय कैथबनेट मंत्री जी, इसका उत्तर आप बता दीथजए। 

… (व्यर्धान) 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION AND MINISTER OF STEEL (SHRI 

JYOTIRADITYA M. SCINDIA): Sir, the issue that the hon. Member has 

raised regarding Paranthur Airport as the second airport in Chennai is very 
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important. ....(Interruptions)  The site clearance proposal has come from the 

Government of Tamil Nadu to the Ministry of Civil Aviation. We are looking 

at the technical aspects of it. ....(Interruptions) 

 I would like to inform the hon. Member, through you, Sir, that the 

contribution of land for any airport in any part of the country has to be done 

by the State Government. Land acquisition, if required, at any place has to 

be done by the State Government. The compensation if at all has to be paid 

by the State Government. ....(Interruptions) The Airports Authority of India 

which builds and operates the airport in Chennai is certainly looking for the 

second site. But the responsibility of transfer of that land for the second site 

is very clearly the domain and responsibility of the State Government. Based 

on this we will extend our financial resources to build the airport post the site 

clearance and the in-principal approval. These are the two stages of that.  

....(Interruptions) 

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Thank you, Speaker, 

Sir. As per the reply given by the hon. Civil Aviation Minister, almost 164 

planes are lying idle at various airports across the country. Of these, a big 

number is that of scheduled aircraft. ....(Interruptions) I would like to bring it 

to your knowledge that the number of Indigo aeroplanes is quite big. What 

is the reason for this? I am asking it because Indigo planes always fly with 

full capacity and often there are no seats available. ....(Interruptions) This 

shows that there is a huge shortage of aeroplanes in the country. Why can 

the Government not put these idle planes into use so that hardships faced 

by the passengers are mitigated? ....(Interruptions)    

(1120/SAN/MY) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, this is a very important point that 

has been raised by the hon. Member of Parliament. I would like to assure 

him and the House, through you Sir, that our fleet is expanding at a very 

rapid pace. The Indian civil aviation sector had only 400 aircraft in 2014 and 

today, the number has increased to almost 644 aircraft taking into account 

AoG, Aircraft on Ground, the number of which today stands roughly at 140 
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from the point of view of the scheduled commercial airlines. … 

(Interruptions) 

  With regard to his pointed question on Indigo, the problem is not 

necessarily of Indigo or any of the aircraft; the problem is that 95 per cent of 

the aircraft on ground in India today are in their current position because of 

only one engine supplier and that is Pratt and Whitney, whether it is Q400 

aircraft, ATR aircraft, Boeing or Airbus. The reason is that they are having 

supply chain issues. We have been in direct touch with Pratt and Whitney 

also that this situation is unacceptable because as he mentioned, there are 

many more flyers in India. … (Interruptions)  

 Having said that, I would like to assure the House, through you Sir, 

that even though aircraft on ground are 140, our fleet is continuously 

expanding. From 626 last year, we have gone to the figure of 644. As on 

March, 2024, with the fleet induction of almost two to five aircraft per month, 

we will go to a number of 686, even though the aircraft on ground are 140. 

… (Interruptions) 

           (ends) 
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(प्रश्न 263) 

माििीय अध्यक्ष: श्री ररतेश पाण्डेय – उपथस्थत नहीं। 

… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, आप तय कर लें थक कौन बोलेंगे। 

… (व्यर्धान) 

डॉ. शफीकुरमहमाि बकम  (सम्भल): मोहतरम स्पीकर साहब, मैं थसफव  इतना ही अज़व करना िाहता हंू 

थक आज हमारी यह पाथलवयामेंट अपोथजशन से खाली है।… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: नो। आप प्रश्न पूथछए। 

… (व्यर्धान) 

श्री सुरशे कश्यप (नशमला): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं थदल्ली-थशमला के बार ेमें पूछना िाहता हंू।… 

(व्यर्धान) थर्शेर् रूप से थशमला जो मेज़र टूररस्ट डेथस्टनेशन है, र्हां के थलए अलाएन्द्स एयर की एक 

फ्लाइट एटीआर 42 िलती है। इसका थकराया बहुत अथधक है। जो सथब्लसडाइज्ड सीट्स थीं, उसकी 

संख्या भी कम दी गई है।… (व्यर्धान) 

महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी जानना िाहता हंू थक क्या थशमला के थलए 

फ्लाइट की संख्या में बढ़ोत्तरी की जाएगी और उसका जो थकराया है, क्या उसको भी कम थकया जाएगा? 

… (व्यर्धान) इसके बार ेमें मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता हंू। 

जिरल (सेवानिवृत्त) डॉ. वी.के. नसहं: महोदय, रै्से तो यह सर्ाल लखनऊ के ऊपर था, परतं ुउन्द्होंन े

थशमला के बार ेमें पूछा है।… (व्यर्धान) थशमला की अपनी समस्याए ंहैं, क्योंथक थजस तरह का र्ह 

एयरपोटव है, थजस तरह का रनरे् है, उसके ऊपर दूसर ेजहाजों के थलए रटे पेनाल्टी लगती है। इसथलए, 

थशमला और कुल्लू के थलए स्पेथशयली एटीआर 42 हर्ाई जहाज खरीदा गया है।… (व्यर्धान) अब एक 

हर्ाई जहाज है, र्हां के थलए जो फ्लाइट िलती है, उसकी थडमांड और सप्लाई के कारण जो थकराया 

बनता है, उसके थहसाब से कोथशश की जा रही है थक इसको नीिे लाया जाए। इस समय जो थकराया है, 

गमी के मौसम में इसकी थडमांड ज्यादा थी।… (व्यर्धान) थडमांड और सप्लाई के थहसाब से थकराया 

ज्यादा था, लथेकन अब तकरीबन आधा हो गया है। इस मंत्रालय की पूरी कोथशश है थक इन थकरायों को 

सही रूप के अंदर लोगों के फायदे के थलए और नीिे कराया जाए। इसके बार ेमें सोि-थर्िार थकया जा 

रहा है।… (व्यर्धान) 

डॉ. (प्रो.) नकररट प्रेमजीभाई सोलंकी (अहमदाबाद पनिम): स्पीकर महोदय, आपने मझेु सर्ाल उठान े

का मौका थदया, इसके थलए मैं आपका धन्द्यर्ाद करता हंू।… (व्यर्धान) 

 महोदय, मैं सदन के माध्यम से देश को बताना िाहता हंू थक हमार ेयशस्र्ी प्रधानमंत्री नरने्द्र 

मोदी जब से सत्ता में आए हैं, तब से एथर्एशन क्षेत्र में बहुत बड़ा थर्कास हुआ है।… (व्यर्धान) इसके 

थलए मैं अपने मंत्री श्री ज्योथतराथदत्य थसंथधया जी और जनरल साहब को भी बहुत-बहुत बधाई देता हंू। 

हमारी र्रलूे उड़ान हो या इटंरनेशनल उड़ान हो, अभी सूरत से दबुई के थलए उड़ान शरुू हुई है। इसके 

थलए भी मैं सरकार और प्रधानमंत्री जी का भी बहुत आभार व्यक्त करता हंू। … (व्यर्धान)महोदय, मैं 

अहमदाबाद से सांसद हंू। अहमदाबाद में सरदार र्ल्लभ भाई पटेल इंटरनेशनल एयरपोटव है।… 



21-12-2023              RJN                    Uncorrected / Not for publication       10 

(व्यर्धान) इस एयरपोटव को व्यस्त एयरपोट्वस में से एक एयरपोटव थगना जाता है। गजुरात और 

अहमदाबाद के कई लोग थर्देशों में रहते हैं। ज्यादातर लोग अमेररका और कनाडा में रहते हैं। 

(1125/CP/SNT) 

मैं आपके माध्यम से सरकार से थनरे्दन करता हंू थक  अहमदाबाद से न्द्यूयाकव  या नेर्ाकव  की 

सीधी फ्लाइट अगर थमलेगी तो गजुराती लोगों को बहुत ही फायदा होगा। मैं यह भी भरोसा थदलाना 

िाहता हंू थक यह फ्लाइट इकोनॉथमकली बहुत ही फुल जाएगी, क्योंथक लोग र्ाया थदल्ली जाते हैं और 

उन्द्हें बहुत थदक्कत होती है। क्या मंत्री जी इस बात पर हमें कोई पॉजीथटर् जर्ाब देंगे?…(व्यर्धान) 

िागर नवमािि मतं्री िथा इस्पाि मतं्री (श्री ज्योनिरानदत्य एम. नसनंधया): अध्यक्ष जी, थकरीट भाई 

ने बहुत महत्र्पूणव प्रश्न उठाया है। अहमदाबाद से याथत्रयों की संख्या में भी बहुत बढ़ोत्तरी हुई 

है।…(व्यर्धान) मैं उनको आपके द्वारा आश्वस्त करना िाहंूगा थक जहां तक अमेररका की फ्लाइट्स हैं, 

हमारा एक ओपन स्काई पॉथलसी पर अमेररका के साथ हस्ताक्षर हुआ है। कोई भी अमेररकन एयरलाइन 

या कोई भी भारतीय एयरलाइन डायरके्ट फ्लाइट तैनात कर सकती है। हमारी पूणव कोथशश है थक 

थर्केन्द्रीकरण हो, जैसे प्रधान मंत्री जी के कायवकाल में नागर थर्मानन क्षेत्र का लोकतंत्रीकरण हुआ है, 

उसका थर्केन्द्रीकरण भी हो रहा है। आने र्ाले थदनों में इसका थर्केन्द्रीकरण तेजी से भारत में बढ़ेगा। 

ओपन स्काई पॉथलसी के तहत कोई भी इंथडयन एयरलाइन या अमेररकी एयरलाइन थकसी भी गन्द्तव्य 

से एक डायरके्ट फ्लाइट तैनात कर सकती है। … (व्यर्धान) 

श्री िानपर गाव (अरुणाचल पूवम): ऑनरबेल स्पीकर सर, इस साल की शरुुआत में पूर्ोत्तर राज्यों को 

बहुत खशुी हुई थी थक एक एयरक्राफ्ट फ्लाईथबग के माध्यम से उड़ान के आधार पर हर स्टेट कनेक्ट 

हुआ था।… (व्यर्धान) एयरक्राफ्ट फ्लाईथबग का क्या हुआ, र्ह पता नहीं है। …(व्यर्धान) अभी 

अरुणािल प्रदेश, नागालैंड, मथण परु, मेर्ालय, थत्रपरुा, गरु्ाहाटी, कोलकाता कनेक्शन, इस फ्लाइट के 

रुकने की र्जह से पूरी तरह से रुक गया है।…(व्यर्धान) मैं मंत्री जी से जानना िाहता हंू थक क्या र्ह 

नाथव-ईस्ट और अरुणािल प्रदेश को कोई अल्टरनेट एयरक्राफ्ट और फ्लाइट सथर्वस ढंूढ़ कर देंगे? … 

(व्यर्धान) 

श्री ज्योनिरानदत्य एम. नसनंधया: सर, पूर्ोत्तर को पूर्ोदय में पररर्थत वत करन ेका एकमात्र लक्ष्य देश के 

इथतहास में पहले प्रधान मंत्री का रहा है तो र्ह प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी का रहा है। जैसा माननीय 

सांसद जी ने कहा, थजस क्षते्र में केर्ल 9 एयरपोट्वस होते थे, आज 16 एयरपोट्वस हो िकेु हैं। 2 राज्य, 

अरुणािल प्रदेश और थसथक्क म ऐसे थे, जहां 65 र्र्ों में एक भी थर्मान तल नहीं था। आज अरुणािल 

प्रदेश में तीन थर्मान तल हैं और थसथक्कम में एक थर्मान तल है। माननीय सांसद महोदय जी का प्रश्न 

बहुत उत्तम है। फ्लाईथब ग का, फाटा लाइसेंस पॉयलट का थर्र्य जरूर हुआ है। हमारी कोथशश है थक 

उड़ान 5.2 के तहत बहुत सार ेरुट्स हम लोगों ने पूर्ोत्तर क्षेत्र के थलए थदए हैं और आने र्ाले थदनों में 

र्हा ंफ्लाइट कनेथक्टथर्टी बढ़ेगी, इसका थर्श्वास मैं इनको थदलाना िाहता हंू। थजस पूर्ोत्तर क्षेत्र में केर्ल 

870 रूट्स र्र्व 2014 में होते थे, आज 1,972 एयर रैथफक मूर्मेंट्स प्रथत सप्ताह हो िकुी हैं। एयरपोट्वस 

में बढ़ोत्तरी 100 पसेंट, फ्लाइट्स में बढ़ोत्तरी 100 पसेंट और यह तीव्र गथत की बढ़ोत्तरी आने र्ाल े

थदनों में भी रहेगी, यह थर्श्वास मैं सांसद महोदय को आपके द्वारा देना िाहंूगा।…(व्यर्धान) 

(इथत ) 
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(प्रश्न 264) 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 264, श्री बालाशौरी र्ल्लभनेनी। 

… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : श्री जगुल थकशोर शमाव। 

श्री जुगल नकशोर शमाम (जम्म)ू: सर, अध्यक्ष महोदय, धन्द्यर्ाद। जम्मू शहर अब बड़े शहरों की 

थगनती में आ रहा है और इसका क्षेत्रफल भी बढ़ गया है। अमतृ योजना और स्माटव थसटी योजना के 

माध्यम से बहुत अच्छा थर्कास जम्मू शहर का हो रहा है। शहर के बाहरी क्षेत्र में सीर्ेज और सेप्टेज 

प्रबन्द् धन हेत ुऔर जम्मू शहर के पाकों के उत्थान, रख-रखार् और उनकी सनु्द्दरता को बढ़ाने के थलए 

क्या आप कोई रीडेर्लपमेंट योजना या कोई धनराथश आबंथटत करेंगे?  

(1130/AK/NK) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I want to thank the hon. Member for posing 

this question. … (Interruptions) 

The AMRUT Scheme was started in June, 2015 to cover 500 cities with a 

population of over 1,00,000. … (Interruptions) That Scheme covered water tap 

connections, sewage and septage treatment, greening of spaces, etc. … 

(Interruptions) Since the AMRUT Scheme covered only 500 cities, it was 

subsequently submerged into the AMRUT 2.0 Scheme, which along with 

Swachh Bharat Mission has an outlay of Rs. 4,71,000 crore. … (Interruptions) 

All cities are covered under the AMRUT Scheme and those which are not 

covered under AMRUT are now covered under AMRUT 2.0. … (Interruptions) 

Insofar as information regarding what all is being done, I would like to draw 

the attention of the hon. Member to the fact that all this information is available 

in public domain.… (Interruptions) 

माििीय अध्यक्ष: मंत्री जी, आप आसन की तरफ देखकर जर्ाब दीथजए।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: The information is available on a public portal, 

which is https://amrut.mohua.gov.in and all hon. Members have been provided 

with a login. … (Interruptions) I am very happy to find that out of the 539 MPs, 

201 have already logged in to the portal and they should be available. … 

(Interruptions) 

Insofar J&K is concerned, 14 projects in parts have been completed at a 

cost of Rs. 5.13 crore. … (Interruptions) 

(ends) 
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(प्रश्न 265) 

मिोज निवारी (उत्तर पूवम नदल्ली): अध्यक्ष जी, मैं मंत्री जी का बहुत धन्द्यर्ाद करता हंू, इन्द्होंन ेबहुत 

थर्स्तार से हमार ेप्रश्न का जर्ाब थदया है। माननीय मंत्री जी न ेबताया है थक आयषु्ट्मान भारत योजना दशे 

के लाभाथी पररर्ारों को 5 लाख रुपये प्रथत र्र्व स्र्ास्थ बीमा का लाभ प्रदान कर रही है। हम इसके 

थलए प्रधानमंत्री जी को हृदय से धन्द्यर्ाद करते हैं, यह बहुत ही अदु्भत योजना है। देश के दो महानगरों - 

थदल्ली और कोलकाता में यह सेर्ा उपलब्लध नहीं है। र्हां के लोग बहुत परशेान हैं। िाहे स्थानीय लोग 

हों या बहुत सार ेमाइग्रेंट्स लोग जो र्हां जाकर बसे हैं, रे् सभी परशेान हैं, उनको यह सथुर्धा नहीं थमल 

रही है।  

मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता हंू थक क्या सरकार इन दोनों शहरों में आयषु्ट्मान भारत 

योजना लागू करना िाहती है, यथद हां, तो उसके थलए क्या जरूरी कदम उठा रही है, थजससे थदल्ली 

और कोलकाता जैसे दोनों महानगरों के जरूरतमंदों को लाभ थमले।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the hon. Member has asked for a specific focus 

on … (Interruptions)   

माििीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, आपसे एक ररक्रे्स्ट है, रै्से आप अंग्रेजी जानते हैं, अगर थहन्द्दी 

जानते हैं तो थहन्द्दी में जर्ाब दे दीथजए।  

श्री हरदीप नसहं पुरी: अध्यक्ष महोदय, मैं थहन्द्दी में जर्ाब द ेदेता हंू, आप िाहें तो पंजाबी में भी जर्ाब 

द ेसकता हंू।  

माििीय अध्यक्ष: हां, आप बहुत सारी भार्ाए ंजानते हैं। अगर आप अंग्रेजी में भी जर्ाब देते हैं तो कोई 

थदक्कत नहीं है।  

श्री हरदीप नसहं पुरी: अध्यक्ष महोदय, आजकल िेयर से डायरके्शन आती है, मैं पंजाबी में जर्ाब द े

देता हंू, इसमें क्या बात है। मनोज जी तो पंजाबी समझते हैं, लेथक न िेयर से लैंग्रे्ज के बार ेमें डायरके्शन 

आती है, बाकी जगहों से भी आती है।… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: आपको पंजाबी में जर्ाब दनेे के थलए मझेु थलख कर देना पड़ेगा।  

श्री हरदीप नसहं पुरी: मैं थहन्द्दी में जर्ाब दे देता हंू और उसमें भोजपरुी का टि दे दूंगा। माननीय सदस्य 

ने स्लम में जो थसथर्क एमेथनटीज दी जाती हैं, उनके बार ेमें प्रश्न पूछा है। 

अध्यक्ष महोदय, आपको भी ज्ञान है और माननीय सदस्य भी जानते हैं। लैंड और 

कॉलोनाइजेशन स्टेट सब्लजके्ट है। इस समय केन्द्रीय योजनाए ंमाननीय प्रधानमंत्री जी ने िालू की थी, 

जो जून, 2015 से ज्यादातर शरुू हुई है। इसका लाभ देश भर में सब जगह पहंुि रहा है, जैसे प्रधानमंत्री 

आर्ास योजना हो गई, उसमें स्र्च्छ भारत थमशन अमृत हो गया। आयषु्ट्मान भारत योजना मेरा मंत्रालय 

लागू नहीं करता है, यह हेल्थ थमथनस्री करती है। माननीय सदस्य का सर्ाल है थक य े थदल्ली और 

कोलकाता में लागू करन ेके थलए हमें क्या करना िाथहए। मेरा तो सझुार् होगा थक मेर ेसाथ मनोज जी 

बैठ जाए,ं थनथशकान्द्त जी न ेभी सर्ाल पूछा था, र्ह भी बैठ जाए।ं हम केजरीर्ाल जी से बात कर लेते 

हैं। हमें कोई तरीका ढंूढना होगा थक थदल्ली के मखु्यमंत्री और रे्स्ट बंगाल के मखु्यमंत्री इसको कैसे लागू 

करेंगे।  
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(1135/SK/UB) 

माननीय सांसद कह रहे हैं थक  माइग्रेंट लबेसव थबहार, ईस्टनव यूपी और अन्द्य जगहों से आते हैं, 

आयषु्ट्मान भारत काडव, थजसके तहत एक फैथमली को पांि लाख रुपये की सथुर्धा थमलेगी। … 

(व्यर्धान)  

माििीय अध्यक्ष: आयषु्ट्मान काडव आपका थर्र्य नहीं है। 

… (व्यर्धान) 

श्री हरदीप नसहं पुरी: मेरा थर्र्य नहीं है, लथेकन हम इसे लागू करना िाहते हैं। हम उनके साथ िाय पर 

ििाव करेंगे। आप तो डायरके्शन देते हैं। आप ही आम आदमी पाटी या टीएमसी को डायरके्शन दें, उनको 

यह लागू करना िाथहए। … (व्यर्धान)  रै्स्ट बंगाल में इसे करें। … (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: आप मंत्री हैं। यहां से थकसी पाटी को डायरके्शन नहीं देते हैं। कें र सरकार के मंथत्रयों 

को बता सकते हैं। 

… (व्यर्धान) 

डॉ. निनशकांि दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष महोदय, माननीय मोदी जी के नेततृ्र् में कें र सरकार थनथश्चत तौर 

पर स्लम में जो रहने र्ाले लोग हैं उनके थलए तरह-तरह की योजनाए ंलाई है। अबवनाइजेशन हो रहा है 

और इससे लगातार शहरों में भीड़ बढ़ रही है। जैसा माननीय मंत्री जी ने कहा, िाहे प्रधान मंत्री आर्ास 

योजना हो, िाहे अटल थमशन योजना हो या अमतृ भारत योजना हो। … (व्यर्धान)  मेर ेराज्य झारखंड 

में अबवन पापलुेशन बढ़ रही है। … (व्यर्धान) माननीय मंत्री जी ने जो उत्तर थदया है, उस उत्तर में कहा 

है थक र्र्व 2021-26 तक पैसा एलोकेट थकया है, िाहे प्रधान मंत्री आर्ास योजना में हो, िाहे स्र्च्छ 

भारत योजना में हो या अमतृ भारत योजना में हो। इसमें र्र्व 2022-2023 और र्र्व 2023-24 का जो 

डाटा है, उसमें से एक रुपया भी भारत सरकार नहीं दे पाई। शायद राज्य सरकार की गलती के कारण 

नहीं थदया होगा या यूथटलाइजेशन सथटवथफकेट नहीं थमला होगा। जहां राज्य सरकारें आम जनता को इस 

तरह का फायदा नहीं पहंुिा पा रही है और योजना में उसका एलोकेशन हो रहा है, इसके थलए भारत 

सरकार के पास क्या प्लान है? जनता तो जनता है, उसे राज्य और कें र से कोई लेनादनेा नहीं है। इसके 

बार ेमें मंत्री महोदय क्या कहेंगे? … (व्यर्धान) 

श्री हरदीप नसहं पुरी: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो थर्र्य रख रहे हैं, बहुत ही गंभीर 

और थिंता का थर्र्य है। कें रीय सरकार तो प्रोथर् जथनंग ही कर सकती है। कें रीय सरकार जो प्रोथर्जथनंग 

करती है और उसके बार ेमें जानकारी लोगों को दे सकती है, लेथकन कें र सरकार हैल्पलेस हो जाती है 

अगर राज्य सरकार उस पैसे को ठीक तरह से यूथटलाइज नहीं करती हैं या यह पैसा अनयूथटलाइज रह 

जाता है। जब तक यूथटलाइजेशन सथटवथफकेट कें र सरकार के पास नहीं आएगा, तब तक हम राज्य 

सरकार को और पैसा नहीं दे सकते। … (व्यर्धान)  मैं िाहता हंू थक  माननीय थनथशकांत जी और 

हम साथ बैठें और इसे राज्य सरकार के साथ टेक-अप करें। यह गंभीर थिंता का थर्र्य है थक  कुछ राज्य 

सरकारें ररसेथप्टर् नहीं हैं। एक और सरकार है, आप कहेंगे थक मझेु नाम नहीं लेना िाथहए लथेकन सबको 

पता है थक आयषु्ट्मान भारत थदल्ली और कोलकाता में ही लागू क्यों नहीं होता है? मैं समझता हंू थक  

इसके पीछे राजनैथतक इंसेंसथटथर्टी है, मतलब रे् अपनी जनता को ही लाभ नहीं देना िाहते हैं। कें र 
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की बाकी योजनाओ ंकी भी यही थसिएुशन है। एटंी पअुर तो हैं ही, र्ह तो लग ही रहा है, नहीं तो शीश 

महल क्यों बनाएगें? … (व्यर्धान) 

श्री असादुद्दीि ओवैसी (हैदराबाद): माननीय अध्यक्ष जी, आप मंत्री जी का जर्ाब देखें, उन्द्होंने 

पीएमएर्ाई में कहा है थक 78.27 लाख बथेनथफशरीज़ को थडलीर्र कर थदया गया है। उन्द्होंने यह भी कहा 

है थक महाराष्ट्र में 11224 हजार करोड़ रुपये थदए गए हैं। माननीय मंत्री जी, आप मझेु औरगंाबाद में एक 

र्र थदखा दीथजए तो मैं आपको औरगंाबाद पॉथलवयामेंट कांस्टीटुएसंी में फूल का हार पहनाउंगा।     

दूसरी बात है, स्र्च्छ भारत थमशन में महाराष्ट्र की एलोकेशन र्र्व 2021 और 2026 में 

3758.50 करोड़ रुपये है। उसके तीन साल मकुम्मल हो रहे हैं और थसफव  480 करोड़ रुपये ही थदए गए 

हैं। अमतृ योजना में महाराष्ट्र में 3534 करोड़ रुपये कथमट थकए गए थे, लेथकन इस साल र्र्व 2023-

24 में क्या थदया? यह आप ही का जर्ाब है। आप कम से कम हमारी आंखों में धूल तो मत डाथलए। 

(1140/KDS/SRG) 

आपने कहा थक औरगंाबाद में 78.27 लाख र्र कम्प्लीट हैं, लेथकन एक र्र नहीं बना। अमतृ 

योजना में औरगंाबाद पाथलवयामेंट कााँस्टीट्यएुसंी के थलए स्पेथसथफकली कह रहा हंू थक र्हां पर थकतन े

सीर्रजे लाइन्द्ड हुए? स्टॉमव र्ाटर डे्रन का थकतना काम हुआ? कुछ नहीं हुआ … (व्यर्धान) 

श्री हरदीप नसहं पुरी : अध्यक्ष महोदय, मझेु लगता है थक माननीय सदस्य को बैठक स्टैथटथस्टक्स पढ़न े

की थोड़ी जरूरत है। हमें आपस में बात-िीत करनी िाथहए। जहां तक प्रधान मंत्री आर्ास योजना का 

सर्ाल है, ग्रामीण क्षते्र को छोड़कर शहरी क्षेत्र में टोटल 1 करोड़ 19 लाख सैंक्शन हुए हैं और इसमें 1 

करोड़ 9 लाख ग्राउंड हुए हैं। यह कैसे हो सकता है थक 78 लाख जो टोटल है, र्ह सारा औरगंाबाद में 

है। 78 लाख तो कंरी का थफगर है। … (व्यर्धान) सर, ये आंकड़े मैं थदन-रात देखता हंू। प्रधान मंत्री 

आर्ास योजना (अबवन) में टोटल सैंक्शन्द्ड थफगर 1 करोड़ 19 लाख है, थजसमें 1 करोड़ 9 लाख ग्राउडं 

हुए हैं। इसमें लाभाथथवयों को 78 लाख र्र थदए गए हैं। मैं बताना िाहता हंू थक औरगंाबाद र् महाराष्ट्र में 

30 मािव, 2022 को सीएनसी में 49 हजार र्र सैंक्शन हुए हैं। प्रधान मंत्री आर्ास योजना, सीएलएसएस 

र्थटवकल में है। होता यह है थक राज्य सरकार शरुू में आती है और अपनी थडमाडं असेसमेंट पर हमसे 

सैंक्शन मांगती है। उसके बाद उनसे काम होता नहीं है। थफर उसको राज्य सरकारें कन्द्र्टव करना िाहती 

हैं। महाराष्ट्र में यह समस्या थी थक उन्द्होंने जो सैंक्शन खदु मांगी थी, उस पर रे् इम्प्लीमेंटेशन नहीं कर 

पाए। अब थटथपकली अफोडेबल हाउथसंग एडं पाटवनरथशप में कें र सरकार अपना थहस्सा देती है। राज्य 

सरकार को जमीन और अपना थहस्सा देना होता है। कई राज्य सरकारें थडमांड करती हैं और थफर नहीं 

कर पाती हैं। उसके बाद हमार ेपास आती हैं। जब हम कहते हैं थक इसको कैं सल कर देंगे, तो सरकारें 

कहती हैं थक नहीं, एएिपी से इसको सीएलएसएस में कनर्टव कर दीथजए, क्योंथक उसमें थसफव  

इंडीथर्जअुल और बैंक के बीि में होता है। अगर आपको आंकड़े समझ नहीं आए, तो आप मेर ेसाथ 

आराम से बथैठए, मैं आपको समझा दूंगा।  

श्रीमिी भाविा गवली (पाटील) (यविमाल-वानशम): धन्द्यर्ाद अध्यक्ष जी। मथलन बथस्तयों में नागररक 

सथुर्धा के थर्र्य में यह प्रश्न पूछा गया है। मैं मंत्री जी को धन्द्यर्ाद देती हंू थक महाराष्ट्र के थलए उन्द्होंन े

अच्छी प्रकार से थनथध का आरं्टन थकया है तथा महाराष्ट्र में बहुत अच्छे से काम भी हो रहा है। कुछ 

सदस्यों ने बताया थक काम नहीं हो रहा है। यह इनका आरोप है, लेथकन महाराष्ट्र में बहुत अच्छा काम 
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हो रहा है, आर्ास भी बन रहे हैं। मेर ेक्षेत्र में भी आर्ास बने हैं। कुछ जगहों पर शायद नहीं हुए होंगे, 

लेथकन बहुत अच्छे तरीके से महाराष्ट्र में थनथध का उपयोग हो रहा है। मेरा मंत्री जी से यह प्रश्न है थक 

अमतृ योजना से सार ेशहरों को पानी देने का काम राज्य र् कें र सरकार के माध्यम से हो रहा है। 300 

करोड़ की थनथध भी मेर ेक्षते्र में आपने दी थी। राज्य र् कें र सरकार के स्तर से अमतृ योजना भी बनी 

थी, लेथकन उसमें कुछ धांधली हुई थी। राज्य सरकार न ेउसकी जांि थबठा दी है। जहां पर धांधली होती 

है, थनथध का दरुुपयोग होता है, थजसमें कें र सरकार का भी पैसा होता है, तो कें र सरकार अलग तरीके 

से कोई कमेटी या टीम भेजकर जांि कर,े इस हेत ुक्या कोई प्रस्तार् आपके पास है? आपकी दी हुई 

थनथध में भथर्ष्ट्य में यथद ऐसी कुछ धांधली होती है तो क्या आप उसकी जांि करेंगे? यर्तमाल में अमतृ 

योजना के तहत 300 करोड़ रुपये थदए गए थे, लेथकन आज तक पानी र्हा ंपर नहीं थदया गया। कुछ 

क्षेत्रों में पानी जा रहा है, लेथकन र्हां की जो काम करन ेर्ाली एजेंसी है, उसन ेगड़बड़ी की है। हमन ेतो 

अपने एमएलए के साथ उसका बहुत अच्छी तरह से थनयोजन भी थकया था। मैं खदु भी बैठी थी, लेथकन 

बाद में लोगों को पानी नहीं थमला, तो ऐसी थस्थथत में आप कें र सरकार की तरफ से क्या करन ेजा रहे 

हैं?  

श्री हरदीप नसहं पुरी : सर, जो अमतृ योजना है, उसके तहत राज्य सरकारें अपना स्टेट एनअुल एक्शन 

प्लान बनाती हैं, थजसको सैप कहते हैं। जो भी प्रोजेक्ट रे् उसमें डालते हैं, कें र थसफव  उसकी एन्द्डोसवमेंट 

करती है। अमतृ योजना की कर्रजे पहले भारत में केर्ल 66 परसेंट थी।  

(1145/MK/RCP) 

 हो सकता है कुछ शहर पहले रह गये हों तो हमने उनको भी अमतृ 2.0 में कर्र कर थलया है। 

हमार ेयहा ंएक प्रोथर्जन है, थजसको IRMA (Independent Review and Monitoring Agency) 

कहते हैं। अगर कहीं लगे थक राज्य सरकार के द्वारा या थकसी और एथंटटी के द्वारा पैसा इस्तेमाल नहीं 

थकया गया या उसका दरुुपयोग हुआ है, तो उसकी जांि करर्ाने के थलए हमार ेपास प्रोथर्जन है। … 

(व्यर्धान) सर, मैं दूसरी िीज कहना िाहंूगा थक ये सारी इंफॉमेशन पथब्ललक पोटवल पर एरे्लबल है। 

इसथलए, फूलों का हार पहनाने र्ाली जो बात है, र्ह आप पोटवल पर भी पहनर्ा सकते हैं। हमार ेपास 

कोई इंथडथर्जअुल, मान लीथजए अगर स्टेट गर्नवमेंट नहीं कर रही है तो लैंड और कॉलोनाइजेशन स्टेट 

सब्लजेक्ट्स हैं, हम राज्य सरकार से र्ह भी पूछेंगे। अगर आपको लगे, जैसे माननीय सदस्य ने कहा थक 

र्हा ंपर जांि होनी िाथहए तो हम अपनी तरफ से इंथडपेंडेंट ररव्य ुके दौरान आपकी सहायता करेंगे और 

हम अपनी तरफ से राज्य सरकार से भी पूछ सकते हैं।           … (व्यर्धान) 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Thank you, Sir.  The Government of 

India allotted Rs.1000 crore in March, 2015 to Guntur and Vijayawada Municipal 

Corporations regarding stormwater drainage for Vijayawada Municipal Corporation 

and drainage for Guntur Municipal Corporation. … (Interruptions) The amount is 

Rs.468 crore for Vijayawada Municipal Corporation and Rs.532 crore 

approximately for Guntur Municipal Corporation. … (Interruptions) The 

Government of India had given the amount to the State Government.  They 

transferred hundred per cent amount on 31st March, 2015.  But the stormwater  
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drainage in Vijayawada is 30 per cent to 40 per cent completed after nine years.  After 

2019, after the Government changed in Andhra Pradesh, the work was completely 

stopped.  … (Interruptions) Sir, hundred per cent amount was released to the State 

Government by the Government of India.  The then Urban Affairs Minister Shri 

Venkaiah Naidu garu sanctioned the fund.  … (Interruptions) The State Government 

has totally stopped the works of both Guntur Municipal Corporation and Vijayawada 

Municipal Corporation regarding underground drainage for Guntur Municipal 

Corporation and stormwater drainage for Vijayawada Municipal Corporation.  … 

(Interruptions)  I would like to ask the Minister to use his good office with the State 

Government to complete this work. … (Interruptions) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, we are reviewing the projects under all the 

Central schemes on a regular basis. … (Interruptions) Any State Government that 

has been given funds for a specific purpose is required not only to spend those funds, 

but to spend them according to the correct prescribed system.  Now, regarding what 

has happened in these particular incidents in Vijayawada city under AMRUT and 

AMRUT 2.0, I can give the figures. … (Interruptions) Eight projects worth Rs.128.53 

crore have been taken up by the State in Vijayawada city, six projects for 

development of parks, etc.  If a stormwater drainage project is not working, and it is 

a legacy of what happened in the past, again we are reviewing these projects.  I can 

assure the hon. Member that from the Central Government’s time, right from May, 

2014 -- these are cooperative federalism schemes which started in June 2015 – it is 

our endeavour to ensure that all State Governments spend the money which has 

been allocated to them. … (Interruptions) I am also very sure that the progress which 

he has cited only at 30 per cent, I will also get the latest figure and find out why that 

money has not been spent, the reasons for not spending that money, etc.  There are 

ways and means in which we can you know minus that from some other accounts.  

So, there are ways of dealing with this.  I assure you that we will be looking at this 

very carefully.                    

             (ends) 
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(1150/SJN/PS) 

(प्रश्न 266) 

माििीय अध्यक्ष: डॉ. जी. रणजीत रड्ेडी जी। 

… (व्यर्धान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION 

(GEN. (RETD.) DR. V. K. SINGH): A statement is laid on the Table of the House. 

(ends) 

(प्रश्न 267) 

श्री गोपाल शेट्टी (मुम्बई उत्तर) : अध्यक्ष जी, मैं देश के प्रधानमंत्री सम्माननीय नरने्द्र मोदी जी का 

अथभनंदन करना िाहंूगा एरं् मैं माननीय मंत्री श्री हरदीप थसंह परुी जी का भी धन्द्यर्ाद अदा करना 

िाहंूगा, जो भर्न थनमावण के कायों में बहुत बड़े बदलार् लाए हैं। रे् पूर ेदेश भर में तो रू्मते हैं, रे् मुंबई 

शहर में भी बार-बार आते हैं। 

 अध्यक्ष जी, देश के प्रधानमंत्री जी ईज़ ऑफ डूइंग थबज़नेस तो लाए हैं, र्ह लागू भी हो गया है। 

बहुत सार ेकंप्लायंस भी कम हो गए हैं, लेथकन कुछ अथधकाररयों को जो पेपर िाथहए होते हैं, जब तक 

र्ह नहीं थमलता है, तब तक रे् ऑनलाइन अपलोड नहीं करर्ाते हैं। इसकी र्जह से भर्न थनमावण के 

थलए जो परमीशन थमलती है, र्ह प्रोसेस बहुत धीमी गथत से हो रही है।  मैं मंत्री महोदय से यह पूछना 

िाहंूगा थक क्या उनके संज्ञान में यह बात आई है? अगर यह बात आई है, तो रे् इसके बार ेमें क्या उपाय 

कर रहे हैं? 

श्री हरदीप नसहं पुरी : महोदय, जसैा थक उत्तर की बॉडी में कहा गया है थक अबवन प्लाथनंग एक स्टेट 

सब्लजेक्ट है। भारतीय संथर्धान की 12र्ीं अनसूुिी में जो अबवन प्लाथनंग का फंक्शन है, र्ह अबवन लोकल 

बॉडीज़ का है। इसथलए हमार ेपास जो प्रपोजल्स आते हैं, रे् राज्य सरकार और अबवन लोकल बॉडी से 

आते हैं। मझेु लगता है थक माननीय सदस्य यह िाहते हैं थक जो कुछ डेलीगेशन दी गई है, म्यथुनथसपल 

कॉपोरशेन ऑफ ग्रटेर मुंबई में काउथंसल ऑफ आथकव टेक्िर और लाइसेंस्ड सरे्यसव और इंजीथनयसव में 

जो आथकव टेक्ट्स रथजस्टडव हैं, उनको बीएमसी की प्लाथनंग अथॉररटी दी गई है थक जो लो ररस्क और 

मॉडरटे ररस्क है, जो छोटे प्लाट्स हैं, जो 150 र्गव मीटर और 200 र्गव मीटर के हैं, थजनको लो ररस्क 

और मॉडरटे ररस्क कहा जाता है, उनको उसकी सथटवथफकेशन और अथॉररटी दी गई है।  यह ििाव 

कई बार हुई है। हमार ेपास लोग रफेरेंसेज़ भी करते हैं और हम उनसे पूछते भी हैं। इसका समाधान 

राज्य सरकार के पास है, क्योंथक केन्द्रीय सरकार थसफव  एडर्ाइज कर सकती है। 12र्ीं अनसूुिी में 

अबवन लोकल बॉडीज़ के बार ेमें है, क्योंथक अबवन प्लाथनंग राज्य का थर्र्य है थक क्या करना है।  

मझेु लगता है थक मैं माननीय सदस्य के साथ बैठ सकता हंू और यह लोकल इश्यू है। जो य े

सर्ाल है, र्ह ऑनलाइन थबथल्डंग परमीशंस का है। आपको पता है थक हम र्ल्डव बैंक की अंतरावष्ट्रीय 

रथैकंग में 140र्ीं से 27र्ीं रैंक पर आ गए हैं। इसथलए मैं समझता हंू थक इस प्लटेफॉमव पर जो सर्ाल 

पूछा गया है, मैंने उसका जर्ाब थदया है, लथेकन इसका उत्तर राज्य सरकार की तरफ से आएगा।  

 



21-12-2023              RJN                    Uncorrected / Not for publication       18 

 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, अगर हर सर्ाल पर आप बैठकर बात कर लेंगे, तो 

माननीय सदस्य प्रश्न काल में क्या पूछेंगे? जो थर्र्य है, आप उसके बार ेमें बता दीथजए। 

 माननीय सदस्य, सप्लीमेन्द्री प्रश्न पूथछए। 

… (व्यर्धान) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर) : अध्यक्ष जी, मंत्री महोदय जी ने कहा है थक ये राज्य का 

थर्र्य है। अगर राज्य के पास थकसी पैसे का कंथरब्लयूशन हो, लैंड रांसफर की बात हो, तो 

मैं इस बात को समझ सकता हू।ं हम तो थसफव  परमीशन मांग रहे हैं। राज्य सरकार न ेभी 

150 और 200 र्गव मीटर के प्लॉट के थलए डॉयरके्ट आथकव टेक्ट परमीशन दे सकता है, 

इस प्रकार का कायदा बनाया ह।ै लेथकन आथकव टेक्ट्स थकतना पसैा लेते हैं, हम सबको यह 

पता है। जो सामान्द्य व्यथक्त है, र्ह उन सार ेपैमाने तक नहीं पहुंि पाता है। देश के प्रधानमंत्री 

जी ने इन थदनों सेल्फ सथटवथफकेशन का भी कायदा बना थदया है। जो मछुआर ेहैं, मुंबई शहर 

में बहुत सार ेमछुर्ार ेहैं, तो सरकार की तरफ से 150 और 200 फुट की परमीशन प्राप्त 

करन ेके थलए एक मॉडल प्लान बना थदया जाए। उनको कॉपोरशेन को जो भी पसैा भरना 

हो, उस पैसे को भरने के बाद उनको तरुतं परमीशन थमलनी िाथहए। यह तो बहुत आसान 

है।…(व्यर्धान) 

श्री हरदीप नसहं पुरी : महोदय, ये जो सझुार् ह,ै माननीय सदस्य और मेरी पहले भी बात 

हो िकुी है। हम लोग इस पर सोि-थर्िार कर रहे हैं and this looks to be a feasible 

idea. हम इसको पस्यूव करेंगे।…(व्यर्धान) 

(इथत) 
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(प्रश्न 268) 

श्री नमिेश पटेल (बकाभाई) (आिंद) : अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने थलथखत में जो जर्ाब थदया 

है, र्ह पूणव रूप स ेसंतोर्जनक है। र्ह यह प्रदथशवत करता है थक भारत के माननीय प्रधान सेर्क आदरणीय 

नरने्द्र मोदी जी की सरकार की प्राथथमकता मथहला, दथलत, आथदर्ासी और यरु्ा र्गव का सशथक्तकरण है। 

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी स ेयह जानना िाहता हू ं थक अगर थकसी एमएसई द्वारा बनाए गए 

उत्पाद तक केन्द्रीय मंत्रालय, थर्भाग, पीएसयूज़ आथद थक पहुंि नहीं है, तो र्ह एमएसई अपने उत्पाद स े

इन सबको कैस ेलाभाथन्द्र्त कर सके और खदु भी लाभाथन्द्र्त हो, क्या इसके थलए सरकार की कोई योजना 

है? अगर नहीं ह,ै तो क्या सरकार इस समस्या से पररथित है? यथद हां, तो सरकार ने इस बार ेमें क्या 

प्लाथनंग की है, थजसस े अभी तक 25 प्रथतशत के लाभ से र्ंथित एमएसईज़ भी इसमें भागीदार हो 

सकें ?…(व्यर्धान) 

(1155/SPS/SMN) 

माििीय अध्यक्ष : अब समय कम है। पांि थमनट बिे हैं तो जल्दी से जर्ाब दे दीथजए। 

… (व्यर्धान) 

श्री भाि ुप्रिाप नसहं वमाम : माननीय अध्यक्ष महोदय, एमएसएमई मंत्रालय के द्वारा पीपीपी मॉडल के 

अंतगवत यह खरीद की जाती है। थर्शेर् रूप से इस खरीद नीथत के अंतगवत िार परसेंट एसस-एसटी 

एमएसएमईज़ हैं तो उनके द्वारा इनका माल खरीदा जाता है। एनएसआईसी के द्वारा इन एससी-एसटी की 

ज्यादा खरीद के थलए एक एनएसएसएि एससी-एसटी हब का थनमावण थकया गया है, थजसकी र्जह से ये 

सारी िीजें खरीद की जाती हैं। एमएसएमई की खरीद के थलए जो 25 परसेंट की योजना बनाई गई है, उसके 

तहत यह खरीदा जाता है।  

श्री दुगाम दास उइके (बैिूल) : मैं माननीय मंत्री जी से प्रश्न पूछना िाहता हू ंथक क्या भारत सरकार मध्य 

प्रदेश में नेशनल एससी-एसटी हब का कोई कायवक्रम करर्ा रही ह?ै यथद हां, तो तत्संबंधी ब्लयौरा क्या ह?ै 

इसके अलार्ा आप यह बताने की कृपा करें थक बैतूल में प्रस्ताथर्त कायवक्रमों का ब्लयौरा क्या है?  

श्री भाि ुप्रिाप नसहं वमाम : माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्द्होंने एससी-एसटी हब के कायवक्रम के थलए एक 

कॉन्द्क्लरे् की बात की है। अभी मध्य प्रदेश के झाबआु में हमारा एससी-एसटी कॉन्द्क्लेर् आयोथजत थकया 

गया था। यह कायवक्रम झाबआु में हुआ था, थजससे र्हा ंके आथदर्ाथसयों को खरीद और अन्द्य िीजों का 

लाभ थमल सके। यह कायवक्रम र्हां पर संपन्द्न थकया गया है।                     (इथत) 

 

(प्रश्न 269) 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 269, श्री हेमंत तकुाराम गोडसे। 

… (व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): The Answer is 

laid on the Table. 

(इथत) 
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(pp. 20-30) 

प्रश्न (270) 
 

श्री गजािि कीनिमकर (ममु्बई उत्तर पनिम) : अध्यक्ष महोदय, मुंबई महानगर पाथलका की तरफ से 

थर्द्यानगरी कलीना और बीकेसी स्टेशन के थनमावण कायव पर रोक लगा दी गई है। प्रदूर्ण के िलते 

मेरो-3 कॉररडोर के पहल ेफेज़ पर सेर्ा में और देरी हो सकती है। एमएमआरसी ने मेरो के पहले फेज 

में आर ेकॉलोनी से बीकेसी के बीि सेर्ा शरुू करने की योजना बनाई थी। इसके थलए थदसंबर, 2023 

डेडलाइन दी गई थी, लेथकन यह कायव आज तक पूरा नहीं हुआ है। 

 अत: मरेा प्रश्न है थक इस कायव में और थकतना थर्लंब हो सकता है और कब तक कायव पूरा 

होने की संभार्ना है? 

श्री हरदीप नसहं परुी : अध्यक्ष महोदय, इस समय देश में हमार ेपास 906 थकलोमीटर मेरो लाइन 

ऑपरशेनल है तथा करीब 960 थकलोमीटर और भी बनाई जा रही है। जब मेरो प्रोजेक्ट अपू्रर् हो 

जाता है, उसके बाद कई स्टेप्स लेने पड़ते हैं। इसमें कभी-कभी लैंड एथक्र्ज़ीशन, कभी कुछ और 

थकस्म की परथमशन होती है। जो 960 थकलोमीटर अडंर कंसरक्शन है, र्ह अगल ेतीन-िार साल में 

कम्प्लीट कर दी जाएगी। इसमें हमार ेपास डैडलाइन है। जहां तक मुंबई लाइन-3 है, जो मझेु लगता 

है, ऑनरबेल मैंबर का स्पेथसथफकली सर्ाल था, र्ह मझेु सनुाई नहीं थदया, र्ह 1 जनर्री, 2024 

को ऑपरशेनलाइज्ड कर दी जाएगी और कम्प्लीट हो जाएगी। उसके बाद कोई और परथमशन िाथहए, 

थसक्योररटी रन िाथहए और सेफ्टी फीिसव देखने िाथहए, लेथकन यह मुंबई की लाइन-3 एडर्ांस स्टेज 

में है।  

(1200/MM/SM) 

श्री गजािि कीनिमकर (ममु्बई उत्तर पनिम): र्तवमान में देश भर के 20 शहरों में 905 थकलोमीटर 

की मेरो नेटर्कव  िालू है अत: प्रश्न है थक इसके अलार्ा थकतना मेरो नेटर्कव  थनमावणाधीन है। ममु्बई 

एमएमआरडीए और पणुे पीएमआरडीए में इसकी थस्थथत क्या है और कब तक इस नेटर्कव  को पूरा 

थकया जाएगा? 

श्री हरदीप नसहं परुी : जनर्री, 2024 मझेु अपने जर्ाब में कहना था। मैंने कहा थक 905 है और 

बाकी 907 अगले तीन-िार साल में पूरी कर दी जाएगी। जहां तक ममु्बई लाईन-3 है, र्ह 1 जनर्री, 

2024 और बाकी भी थकसी लाइन के बार ेमें हो, सारी इनफोमेशन हम आपको पहंुिा देंगे। 

(इथत) 

प्रश्न काल समाप्त 
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OBSERVATION RE: DISRUPTION OF HOUSE PROCEEDINGS 

 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, श्री डी.के. सरुशे, श्री दीपक बजै और श्री नकुल 

के. नाथ, आप लोग सदन की काययवाही बार-बार बाधित कर रह ेहैं, प्लेकाडय लेकर आ रह े

हैं, नारबेाजी कर रहे हैं और कागज फाड़कर फें क रहे हैं। यह सदन की मयायदाओ ंके अनकूुल 

नहीं ह।ै माननीय सदस्यगण, मैंने धकसी भी माननीय सदस्य का धनलंबन धबना धकसी कारण 

के नहीं धकया है। लेधकन, आप वररष्ठ माननीय सदस्य हैं और कागज फाड़कर स्टाफ पर 

फें क रह ेहैं। पूधतय सदस्य मेर ेपास आते हैं और कहते हैं धक हमारा धनलंबन कर दो। क्या यह 

तरीका सदन में ठीक है? यह ररक्वैस्ट करन ेआते हैं धक हमारा धनलंबन कर दो, क्या 

आपका यह तरीका ठीक है? आप सदन की इन मयायदाओ ंसे क्या सदन चलाना चाहते हैं? 

क्या आपको सदन में कागज फाड़कर फें कने के धलए भेजा गया है? क्या तधततयां धदखान े

के धलए आपको भेजा गया ह?ै आप चचाय कीधजए, संवाद कीधजए, आपको मौका धदया 

जाएगा। लेधकन आप आकर कहेंगे धक हमारा धनलंबन कीधजए तो यह तरीका उधचत नहीं 

है। आप धनयोधजत तरीके से सदन में तधततया ंलहराकर कागज फाड़कर कह रहे हैं धक 

हमारा धनलंबन कीधजए और धफर आप लोग बाहर जाकर कहते हैं धक हमें सस्पेंड कर रहे 

हैं। मैं धकसी भी माननीय सदस्य का कभी भी धनलंबन नहीं करना चाहता ह ं। आप सभी मेर े

माननीय सदस्य हैं, आपको जनता ने चनुकर भेजा ह।ै आपका अधिकार है सदन में बोलन े

का, चचाय करने का, बातचीत करने का, लोकतंत्र में सभी को अधिकार है। आप जाकर 

अपनी सीट पर बैठें। मैं आपको शून्य काल में बोलने का मौका दूगंा, पयायप्त समय दूगंा, आप 

कोई भी धवषय उठाइए। आप लोग अपनी सीट पर जाइए, मैं आपको बोलन ेका मौका दे 

रहा ह ।ं मैं तधततयां लेकर ही आऊंगा, मझु ेसस्पेंड करो, यह तरीका सदन में उधचत नहीं 

है।  

 … (व्यविान) 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे 

माननीय सभापति : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

 आइटम नंबर 3, डॉ. वी.के. धसंह जी। 

… (व्यविान) 

सड़क पररवहन और राजमागग मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा नागर तवमानन मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (जनरल (सेवातनवतृ्त) डॉ. वी.के. तसहं): महोदय, मैं निम्‍िनिनित‍पत्र‍सभा‍पटि‍पर‍रिता‍

ह ूं:- 

(1) कूं पिी‍अनिनियम, 2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि)‍के‍अूंतर्गत‍निम्िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण):- 

 (एक)‍‍ एिायूंस‍ एयर‍ एनिएशि‍ निनमटेड,‍ िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण।‍ 

 (दो)‍‍‍ एिायूंस‍ एयर‍ एनिएशि‍ निनमटेड,‍ िई‍ नदल्‍िी‍ का‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ का‍

िानर्गक‍प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत‍िेिे‍तथा‍उि‍पर‍नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक‍

की‍नटप्पनणयाूं। 

‍(2) मोटर‍याि‍अनिनियम, 1988 की‍िारा‍212‍की‍उप-िारा‍(4)‍के‍अूंतर्गत‍निम्िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण):-‍ 

 (एक) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(दूसरा‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍27‍मार्ग, 2023 के‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍226(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍

थे। 

 (दो) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(तीसरा‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍13‍अपै्रि, 2023 

के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍289(अ)‍में‍प्रकानशत‍

हुए‍थे। 

 (तीि) अनिि‍ भारतीय‍ पयगटक‍ िाहि‍ (परनमट)‍ नियम, 2023 जो‍ 18‍ अपै्रि, 

2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍302(अ)‍में‍

प्रकानशत‍हुए‍थे। 

 (र्ार) केन्रीय‍मोटर‍याि‍ (र्ौथा‍सूंशोिि)‍ नियम, 2023 जो‍1‍मई, 2023 के‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍337(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍

थे। 

 (पाूंर्) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(र्ौथा‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍21‍जूि, 2023 के‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍453(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍

थे। 

 (छह) का.आ.3800(अ)‍जो‍ नदिाूंक‍24‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍

प्रकानशत‍ हुआ‍ था‍ तथा‍ नजसके‍ द्वारा‍ नदिाूंक‍ 13 नदसम्‍बर, 2004 की‍‍
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अनिसूर्िा‍सूं.‍का.आ.‍1365(अ)‍में‍कनतपय‍सूंशोिि‍ नकए‍र्ए‍हैं‍ तथा‍

उसका‍एक‍शनुिपत्र,‍जो‍नदिाूंक‍5 नसतम्‍बर, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍

अनिसूर्िा‍सूं.‍का.आ.‍3947(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुआ‍था। 

 (सात) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(पाूंर्िाूं‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍12‍नसतम्‍बर, 2023 

के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍663(अ)‍में‍प्रकानशत‍

हुए‍थे। 

 (आठ) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(छठा‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍27‍नसतम्‍बर, 2023 

के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍698(अ)‍में‍प्रकानशत‍

हुए‍थे। 

 (िौ) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(सातिाूं‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍5‍अक्‍तूबर, 2023 

के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍720(अ)‍में‍प्रकानशत‍

हुए‍थे। 

 (दस) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(आठिाूं‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍17‍अक्‍तूबर, 2023 

के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍746(अ)‍में‍प्रकानशत‍

हुए‍थे। 

 (ग्‍यारह) केन्रीय‍मोटर‍याि‍(िौिाूं‍सूंशोिि)‍नियम, 2023 जो‍7‍ििम्‍बर, 2023 के‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍सा.का.नि.‍823(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍

थे‍तथा‍उसका‍एक‍शुनिपत्र‍जो‍ नदिाूंक‍16‍ििम्‍बर, 2023 के‍भारत‍के‍

राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूं.‍सा.का.नि.‍838(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुआ‍था। 

(3) िाययुाि‍अनिनियम, 1934 की‍िारा‍14क‍के‍अूंतर्गत‍निम्िनिनित‍पत्रों‍की‍एक-एक‍

प्रनत‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण):-‍ 

 (एक) िार्र‍निमािि‍मूंत्रािय‍(िाययुाि‍प्रर्ाििों‍की‍सरुक्षा‍के‍निए‍ऊूं र्ाई‍सूंबूंिी‍

प्रनतबूंि)‍दूसरा‍सूंशोिि‍नियम, 2023‍जो‍नदिाूंक‍6‍नदसम्बर, 2023‍के‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूं.‍सा.का.नि.877(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे।‍ 

 (दो) िाययुाि‍(पहिा‍सूंशोिि)‍नियम, 2023‍जो‍11‍अक्‍तूबर, 2023 के‍भारत‍

के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूं.‍सा.का.नि.733(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे। 

(4) (एक)‍‍ भारतीय‍ निमािपत्‍ति‍ प्रानिकरण,‍ िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्‍दी‍ तथा‍ अूंगे्रजी‍ सूंस्‍करण)‍ तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो)‍‍‍ भारतीय‍ निमािपत्‍ति‍ प्रानिकरण,‍ िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)। 
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(5) (एक)‍‍ भारतीय‍निमािपत्‍ति‍आनथगक‍निनियामक‍प्रानिकरण,‍िई‍नदल्‍िी‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्‍दी‍ तथा‍ अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो)‍‍‍ भारतीय‍निमािपत्‍ति‍आनथगक‍निनियामक‍प्रानिकरण,‍िई‍नदल्‍िी‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍ नििरण‍

(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

---- 

तवदु्यि मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा भारी उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्ण पाल): 

महोदय, मैं निम्िनिनित‍पत्र‍सभा पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:- 

‍(1) (एक) कें रीय‍निद्यतु‍अिसुूंिाि‍सूंस्‍थाि, बूंर्िौर‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) कें रीय‍ निद्यतु‍ अिसुूंिाि‍ सूंस्‍थाि, बूंर्िौर‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍ की‍ सरकार‍ द्वारा‍ समीक्षा‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(2) निद्यतु‍अनिनियम,‍2003‍की‍िारा‍182‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍अनिसूर्िाओ ूं‍की‍

एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

 (एक) सूंघ‍ राज्‍यक्षेत्र‍ जम्मू-कश्मीर‍और‍ सूंघ‍ राज्‍यक्षेत्र‍ िद्दाि‍ के‍ निए‍ सूंयकु्त‍

निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अपीिीय‍ प्रानिकरण‍ के‍समक्ष‍अपीि‍ दायर‍

करिे‍की‍प्रनिया)‍निनियम, 2023‍जो‍नदिाूंक‍23‍ििूंबर, 2023‍के‍भारत‍

के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍जेईआरसी-जेकेएि/आरईजी/2023/15‍में‍

प्रकानशत‍हुए‍थे। 

 (दो) सूंघ‍ राज्‍यक्षेत्र‍ जम्मू-कश्मीर‍और‍ सूंघ‍ राज्‍यक्षेत्र‍ िद्दाि‍ के‍ निए‍ सूंयकु्त‍

निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अिपुािि‍िेिापरीक्षा)‍ निनियम, 2023‍जो‍

नदिाूंक‍ 8‍ नदसम्‍बर, 2023‍ के‍ भारत‍ के‍ राजपत्र‍ में‍ अनिसूर्िा‍ सूंख्या‍

जेईआरसी-जेकेएि/आरईजी/2023/14‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे। 

(3) निद्यतु‍अनिनियम, 2003 की‍िारा‍179‍के‍अूंतर्गत‍निम्िनिनित‍पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍

(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण):- 

 (एक)   अनिसूर्िा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍ आरए-14026(11)/4/2020-सीईआरसी‍ जो‍

नदिाूंक‍21‍नसतम्‍बर, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुई‍थी‍तथा‍

नजसके‍द्वारा‍ केन्‍रीय‍ निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अक्षय‍ऊजाग‍स्रोतों‍ से‍
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प्रशलु्‍क‍नियति‍हेत‍ुनिबूंिि‍एिूं‍शतें)‍निनियम, 2020 की‍प्रयोज्‍यता‍की‍

अिनि‍का‍31‍मार्ग, 2024 तक‍निस्‍तार‍नकया‍र्या‍है।‍ 

(दो) अनिसूर्िा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍ एि-1/265/2022/सीईआरसी‍ जो‍ नदिाूंक‍ 11‍

अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुई‍थी‍तथा‍नजसके‍द्वारा‍

यह‍ अनिसूनर्त‍ नकया‍ र्या‍ है‍ नक‍ केन्‍रीय‍ निद्यतु‍ निनियामक‍ आयोर्‍

(भारतीय‍ निद्यतु‍ नग्रड‍कोड)‍ निनियम, 2023, नदिाूंक‍01.10.2023‍ से‍

िारू्‍होंर्े।‍ 

 (तीि)    अनिसूर्िा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍ एि-1/250/2019/सीईआरसी‍ जो‍ नदिाूंक‍ 11‍

अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुई‍थी‍तथा‍नजसके‍द्वारा‍

केन्‍रीय‍ निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अूंतर-राज्‍यीय‍ पाररे्ण‍ प्रभार‍और‍

हानियों‍ का‍ साझा‍ नकया‍ जािा)‍ (पहिा‍ सूंशोिि)‍ निनियम, 2023 के‍

कनतपय‍ उपबूंि‍ आयोर्‍ द्वारा‍ अनिसूनर्त‍ तारीि‍ से‍ िारू्‍ होिे‍ को‍

अनिसूनर्त‍नकया‍र्या‍है। 

 (र्ार)    अनिसूर्िा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍ एि-1/261/2021/सीईआरसी‍ जो‍ नदिाूंक‍ 11‍

अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुई‍थी‍तथा‍नजसके‍द्वारा‍

केन्‍रीय‍ निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अूंतर-राज्‍यीय‍ पाररे्ण‍प्रणािी‍तक‍

किेनक्टनिटी‍ और‍ सामान्‍य‍ िेटिकग ‍ पहुूंर्)‍ (पहिा‍ सूंशोिि)‍ निनियम, 

2023 के‍कनतपय‍उपबूंि‍अनिसूनर्त‍नकए‍र्ए‍हैं।‍ 

 (पाूंर्)‍ अनिसूर्िा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍ एि-1/250/2019/सीईआरसी‍ जो‍ नदिाूंक‍ 19‍

अकू्तबर, 2023‍ के‍ भारत‍ के‍ राजपत्र‍ में‍ प्रकानशत‍ हुई‍ थी‍ तथा‍ नजसमें‍

केन्‍रीय‍ निद्यतु‍ निनियामक‍आयोर्‍ (अूंतर-राज्‍यीय‍ पाररे्ण‍ प्रभार‍और‍

हानियों‍ का‍ साझा‍ नकया‍ जािा)‍ (पहिा‍ सूंशोिि)‍ निनियम, 2023‍का‍

शनुिपत्र‍अूंतनिगष्ट‍है। 

(4) कूं पिी‍अनिनियम,‍2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि)‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी तथा अूंगे्रजी सूंस्‍करण):- 

 (एक)   रे्िाब‍िैिी‍पॉिर‍प्रोजेक्‍ट्स‍(प्र)‍निनमटेड,‍जम्‍मू‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के 

कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (दो)    रे्िाब‍िैिी‍पॉिर‍प्रोजेक्‍ट्स‍(प्र)‍निनमटेड,‍जम्‍मू‍का‍िर्ग‍2022-2023‍का 

िानर्गक प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्‍पनणयाूं। 

---- 
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तवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पंकज चौधरी): महोदय, मैं स्टॉक‍माकेट‍घोटािे‍और‍उससे‍

सूंबूंनित‍मामिों‍– नदसूंबर‍2023‍के‍बार‍ेमें‍सूंयकु्त‍सूंसदीय‍सनमनत‍की‍नसफाररशों‍के‍अिसुरण‍में‍

की-र्ई-कारगिाई‍सूंबूंिी‍41िाूं‍प्रर्नत‍प्रनतिेदि‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)‍सभा‍पटि‍पर‍रिता‍

ह ूं।‍ 

---- 

1203 बजे    (श्री राजेन्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

 

स् वास् ्  य और पररवार कल् याण मतं्रालय में राज् य मतं्री (प्रो. एस. पी. तसहं बघेल): महोदय, मैं 

निम्िनिनित‍पत्र‍सभा पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:- 

(1) (एक) िेशिि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍मेंटि‍ हेल्‍थ‍एूंड‍न्‍यूरो‍साइूंसेज, बेंर्िरुु‍ के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) िेशिि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍मेंटि‍ हेल्‍थ‍एूंड‍न्‍यूरो‍साइूंसेज, बेंर्िरुु‍ के‍िर्ग‍

2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) (एक) नर्त्‍तरूंजि‍िेशिि‍कैं सर‍इूंस्‍टीट्यूट, कोिकाता‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍

िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। ‍ 

 (दो) नर्त्‍तरूंजि‍िेशिि‍कैं सर‍इूंस्‍टीट्यूट, कोिकाता‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍

िानर्गक‍िेिाओ ूं‍की‍एक‍प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍उि‍पर‍

िेिापरीक्षा‍प्रनतिेदि। ‍ 

 (तीि) नर्त्‍तरूंजि‍िेशिि‍कैं सर‍इूंस्‍टीट्यूट, कोिकाता‍के‍िर्ग‍2022-2023‍‍के‍‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)। 

(3) कें रीय‍मािनसक‍स्‍िास्‍् ‍य‍प्रानिकरण के‍िर्ग‍2020-2021, 2021-2022 तथा‍2022-

2023‍के‍निए‍िानर्गक‍प्रनतिेदिों‍और‍िेिापरीनक्षत‍िेिाओ ूं‍को‍सूंबूंनित‍नित्‍तीय‍िर्ग‍

के‍समापि‍के‍पश्‍र्ात्‍िौ‍माह‍की‍नििागररत‍अिनि‍के‍भीतर‍सभा‍पटि‍पर‍ि‍रिे‍जािे‍

के‍कारणों‍को‍स्‍पष्‍ट‍करिे‍िािे‍नििरण‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY, AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (SHRI RAJEEV 

CHANDRASEKHAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Dr. Syama 

Prasad Mookerjee National Institute of Water and Sanitation, Kolkata, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Dr. Syama Prasad Mookerjee National Institute of 

Water and Sanitation, Kolkata, for the year 2022-2023. 

--- 

… (Interruptions) 
 

सूक्ष्म, लघ ुऔर मध्यम उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भान ुप्रिाप तसहं वमाग): महोदय, मैं 

निम्िनिनित‍पत्र‍सभा पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:- 

(1) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, बद्दी‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍

की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, बद्दी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(2) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र, पदुरेु्री‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, पदुरेु्री‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र- पडुी (निशािापत्‍तिम)‍के‍िर्ग‍2022-2023‍

के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍ तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र- पडुी (निशािापत्‍तिम)‍के‍िर्ग‍2022-2023‍

के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 
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(4) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, दरु्ग‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍

की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र, दरु्ग‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(5) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र, भोपाि‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, भोपाि‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(6) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र, नभिाडी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, नभिाडी‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(7) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, नसतारर्ूंज, उिम‍ नसूंह‍िर्र‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, नसतारर्ूंज, उिम‍ नसूंह‍िर्र‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(8) (एक) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), भिुिेश्‍िर‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), भिुिेश्‍िर‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍ द्वारा‍समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍ नििरण‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(9) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र‍ (इूंडो‍ डेनिश‍ टूि‍ रूम), जमशेदपरु‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 
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 (दो) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र‍ (इूंडो‍ डेनिश‍ टूि‍ रूम), जमशेदपरु‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍ द्वारा‍समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍ नििरण‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(10) (एक) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), कोिकाता‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), कोिकाता‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍ द्वारा‍समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍ नििरण‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(11) (एक) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), र्िुाहाटी‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍-‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍टूि‍रूम‍एूंड‍टे्रनिूंर्‍सेंटर), र्िुाहाटी‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍ द्वारा‍समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍ नििरण‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(12) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(इूंडो‍जमगि‍टूि‍रूम), औरूंर्ाबाद‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(इूंडो‍जमगि‍टूि‍रूम), औरूंर्ाबाद‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(13)      (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍ (इूंडो‍जमगि‍ टूि‍रूम), इूंदौर‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍ (इूंडो‍जमगि‍ टूि‍रूम), इूंदौर‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
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(14) (एक) एमएसएमई‍–‍टूि‍रूम‍(इूंडो‍जमगि‍टूि‍रूम), अहमदाबाद‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍–‍टूि‍रूम‍(इूंडो‍जमगि‍टूि‍रूम), अहमदाबाद‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(15) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍कें र‍ (सेंट्रि‍ टूि‍रूम), िनुियािा‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍कें र‍ (सेंट्रि‍ टूि‍रूम), िनुियािा‍ के‍ िर्ग‍ 2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(16) (एक) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(सेंट्रि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍हैण्‍ड‍टूि), जािूंिर‍के‍

िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍ एक‍प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(सेंट्रि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍हैण्‍ड‍टूि), जािूंिर‍के‍

िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(17) राष्‍ट्रीय‍िघ‍ुउद्योर्‍निर्म‍निनमटेड‍तथा‍सूक्ष्‍म, िघु‍और‍मध्‍यम‍उद्यम‍मूंत्रािय‍के‍बीर्‍

िर्ग‍2023-2024‍और‍2024-2025‍के‍ निए‍ हुए‍समझौता‍ज्ञापि‍की‍एक-एक‍प्रनत‍

(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(18) (एक) िेनडट‍र्ारूंटी‍फूं ड‍ट्रस्‍ट‍फॉर‍माइिो‍एूंड‍स्‍मॉि‍इूंटरप्राइजेज, मुूंबई‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) िेनडट‍र्ारूंटी‍फूं ड‍ट्रस्‍ट‍फॉर‍माइिो‍एूंड‍स्‍मॉि‍इूंटरप्राइजेज, मुूंबई‍के‍िर्ग‍

2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(19) (एक) िादी‍और‍ग्रामोद्योर्‍आयोर्, मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍

की‍एक‍प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। ‍ 
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 (दो) िादी‍और‍ग्रामोद्योर्‍आयोर्, मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍िेिाओ ूं‍

की‍ एक‍ प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍ तथा‍ उि‍ पर‍ िेिापरीक्षा‍

प्रनतिेदि। ‍ 

 (तीि) िादी‍और‍ग्रामोद्योर्‍आयोर्, मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍‍के‍‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(20) (एक) एमएसएमई‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र, इम्‍फाि‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍प्रौद्योनर्की‍कें र, इम्‍फाि‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(21) (एक) एमएसएमई‍–‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍टूि‍नडजाइि), हैदराबाद‍

के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍–‍टूि‍रूम‍(सेंट्रि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍टूि‍नडजाइि), हैदराबाद‍

के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍ सरकार‍ द्वारा‍ समीक्षा‍ के‍ बार‍े में‍

नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(22) (एक) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(इूंस्‍टीट्यूट‍फॉर‍नडजाइि‍ऑफ‍इिेनक्ट्रकि‍

मेजररूंर्‍इूंस्‍टू्रमेंट्स), मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍कें र‍(इूंस्‍टीट्यूट‍फॉर‍नडजाइि‍ऑफ‍इिेनक्ट्रकि‍

मेजररूंर्‍इूंस्‍टू्रमेंट्स), मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍

द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(23) (एक) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र‍ (इिेक्‍ट्रॉनिक्‍स‍ सनिगस‍ एूंड‍ टे्रनिूंर्‍ सेंटर), 

िैिीताि‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍ (नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ कें र‍ (इिेक्‍ट्रॉनिक्‍स‍ सनिगस‍ एूंड‍ टे्रनिूंर्‍ सेंटर), 

िैिीताि‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍

बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
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(24) (एक) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ निकास‍ कें र‍ (प्रोसेस‍ एूंड‍ प्रोडक्‍ट‍ डेििपमेंट‍

सेंटर), आर्रा‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ निकास‍ कें र‍ (प्रोसेस‍ एूंड‍ प्रोडक्‍ट‍ डेििपमेंट‍

सेंटर), आर्रा‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍

के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(25) (एक) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ निकास‍ कें र‍ (प्रोसेस‍ कम‍ प्रोडक्‍ट‍ डेििपमेंट‍

सेंटर), मेरठ‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍ –‍ प्रौद्योनर्की‍ निकास‍ कें र‍ (प्रोसेस‍ कम‍ प्रोडक्‍ट‍ डेििपमेंट‍

सेंटर), मेरठ‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍

बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(26) (एक) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फॉर‍डेििपमेंट‍ऑफ‍ग्‍िास‍

इूंडस्‍ट्रीज), नफरोजाबाद‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फॉर‍डेििपमेंट‍ऑफ‍ग्‍िास‍

इूंडस्‍ट्रीज), नफरोजाबाद‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍

समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(27) (एक) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(फै्रग्‍रेंस‍एूंड‍फ्िेिर‍डेििपमेंट‍सेंटर), 

कन्‍िौज‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(फै्रग्‍रेंस‍एूंड‍फ्िेिर‍डेििपमेंट‍सेंटर), 

कन्‍िौज‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बारे‍

में‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(28) (एक) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फुटिेयर‍टे्रनिूंर्‍इूंस्‍टीट्यूट), 

रे्न्‍िई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 
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 (दो) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फुटिेयर‍टे्रनिूंर्‍इूंस्‍टीट्यूट), 

रे्न्‍िई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बारे‍

में‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(29) (एक) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फुटिेयर‍टे्रनिूंर्‍इूंस्‍टीट्यूट), 

आर्रा‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) एमएसएमई‍–‍प्रौद्योनर्की‍निकास‍कें र‍(सेंटर‍फुटिेयर‍टे्रनिूंर्‍इूंस्‍टीट्यूट), 

आर्रा‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍े

में‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

---- 

 
 

तवदेश मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): 

महोदय, मैं‍निम्िनिनित‍पत्र‍सभा‍पटि‍पर‍रिती‍ह ूं:- 

(1) प्रार्ीि‍सूंस्‍मारक‍तथा‍परुातत्‍िीय‍स्‍थि‍और‍अिशेर्‍अनिनियम, 1958 की‍िारा‍20ड.‍

की‍उप-िारा‍(6)‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍अनिसूर्िाओ ूं‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण):-‍ 

 (एक) कें रीय‍सूंरनक्षत‍सूंस्‍मारक‍की‍ राष्‍ट्रीय‍सूंस्‍मारक‍ प्रानिकरण‍िरोहर‍ उप-

निनियाूं‍2023‍–‍कनिूंर्‍सूंस्‍मारक, कणगपरु, देहरादूि, उत्‍तरािूंड।‍ 

 (दो) कें रीय‍सूंरनक्षत‍सूंस्‍मारक‍की‍ राष्‍ट्रीय‍सूंस्‍मारक‍ प्रानिकरण‍िरोहर‍ उप-

निनियाूं‍2023‍–‍ ‘’दी‍काज़‍मेि‍ नबनल्डूंग्स, मूंसूर‍िर्र, िििऊ, उत्‍तर‍

प्रदेश‍उप-निनियाूं‍2023.‍ 

 (तीि) कें रीय‍सूंरनक्षत‍सूंस्‍मारक‍की‍ राष्‍ट्रीय‍सूंस्‍मारक‍ प्रानिकरण‍िरोहर‍ उप-

निनियाूं‍ 2023‍ –‍ ‘’र्णुिती‍ ग्रपु‍ऑफ‍ टेम्‍पल्‍स, रािानकशोरपरु, र्ोमती, 

नत्रपरुा।‍ 

 (र्ार) कें रीय‍सूंरनक्षत‍सूंस्‍मारक‍की‍ राष्‍ट्रीय‍सूंस्‍मारक‍ प्रानिकरण‍िरोहर‍ उप-

निनियाूं‍ 2023‍ –‍ दरर्ाह‍ हजरत‍ अब्‍बास, सादतर्ूंज, िििऊ, उत्‍तर‍

प्रदेश। 

 (पाूंर्) कें रीय‍सूंरनक्षत‍सूंस्‍मारक‍की‍ राष्‍ट्रीय‍सूंस्‍मारक‍ प्रानिकरण‍िरोहर‍ उप-

निनियाूं‍2023‍–‍भििेश्‍िरी‍टेम्‍पि, राजिर्र, र्ोमती, नत्रपरुा। 
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(2) (एक) उत्‍तर‍मध्‍य‍क्षेत्र‍साूंस्‍कृनतक‍कें र, प्रयार्राज‍के‍िर्ग‍2021-2022‍के‍िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) उत्‍तर‍ मध्‍य‍ क्षेत्र‍ साूंस्‍कृनतक‍ कें र, प्रयार्राज‍ के‍ िर्ग‍ 2021-2022‍ के‍

कायगकरण‍ की‍ सरकार‍ द्वारा‍ समीक्षा‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(3) उपयुगक्त (2) में‍उनल्िनित‍पत्रों‍को‍सभा‍पटि‍पर‍रििे‍में‍हुए‍नििूंब‍के‍कारण‍दशागिे‍

िािा‍नििरण (नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(4) (एक) रामकृष्‍ण‍नमशि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍कल्‍र्र, कोिकाता‍के‍िर्ग‍2022-2023‍

के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍ तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) रामकृष्‍ण‍नमशि‍इूंस्‍टीट्यूट‍ऑफ‍कल्‍र्र, कोिकाता‍के‍िर्ग‍2022-2023‍

के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(5) उपयुगक्त (4) में‍उनल्िनित‍पत्रों‍को‍सभा‍पटि‍पर‍रििे‍में‍हुए‍नििूंब‍के‍कारण‍दशागिे‍

िािा‍नििरण (नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(6) (एक) भारतीय‍साूंस्‍कृनतक‍सूंबूंि‍ पररर्द, िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 (दो) भारतीय‍साूंस्‍कृनतक‍सूंबूंि‍ पररर्द, िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

िानर्गक‍िेिाओ ूं‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍उि‍पर‍

िेिापरीक्षा‍प्रनतिेदि। 

 (तीि) भारतीय‍साूंस्‍कृनतक‍सूंबूंि‍ पररर्द, िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍ की‍ सरकार‍ द्वारा‍ समीक्षा‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

----- 
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पेट्रोतलयम और प्राकृतिक गैस मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा श्रम और रोजगार मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री रामेश्वर िेली): महोदय, मैं निम्िनिनित‍पत्र‍सभा‍पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:- 

(1) (एक) राजीि‍र्ाूंिी‍पेट्रोनियम‍प्रौद्योनर्की‍सूंस्‍थाि, अमेठी‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍

िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍ तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) राजीि‍र्ाूंिी‍पेट्रोनियम‍प्रौद्योनर्की‍सूंस्‍थाि, अमेठी‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(2) (एक) तेि‍ उद्योर्‍ निकास‍ बोडग, िई‍ नदल्‍िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍

िेिे। 

 (दो) तेि‍उद्योर्‍निकास‍बोडग, िई‍नदल्‍िी‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(3) (एक) भारतीय‍ पेट्रोनियम‍और‍ऊजाग‍सूंस्‍थाि, निशािापत्‍तिम‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 (दो) भारतीय‍ पेट्रोनियम‍और‍ऊजाग‍सूंस्‍थाि, निशािापत्‍तिम‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍िानर्गक‍िेिाओ ूं‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा‍

उि‍पर‍िेिापरीक्षा‍प्रनतिेदि। 

 (तीि) भारतीय‍ पेट्रोनियम‍और‍ऊजाग‍सूंस्‍थाि, निशािापत्‍तिम‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण‍(नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) कूं पिी‍अनिनियम, 2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि)‍के‍अूंतर्गत‍निम्िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण):- 

(क) (एक)‍‍ ब्रह्मपतु्र‍ िैकर‍ एूंड‍ पॉनिमर‍ निनमटेड,‍ र्िुाहाटी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा।‍ 

 (दो)‍‍‍     ब्रह्मपतु्र‍िैकर‍एूंड‍पॉनिमर‍ निनमटेड,‍र्िुाहाटी‍का‍िर्ग‍2022-2023‍का‍

िानर्गक‍ प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत‍ िेिे‍ तथा‍ उि‍ पर‍ नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक‍की‍नटप्पनणयाूं। 

(ि) (एक) ओएिजीसी‍निदेश‍निनमटेड,‍िई‍नदल्‍िी‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍

की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण। 
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 (दो) ओएिजीसी‍निदेश‍निनमटेड,‍िई‍नदल्‍िी‍का‍िर्ग‍2022-2023 का िानर्गक 

प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत‍िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की 

नटप्‍पनणयाूं। 

(र्) (एक) इूंनडयि‍स्टे्रटेनजक‍पेट्रोनियम‍ररजिगस‍निनमटेड,‍िई‍नदल्‍िी‍के‍िर्ग‍2022-

2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण। 

 (दो) इूंनडयि‍स्टे्रटेनजक‍पेट्रोनियम‍ररजिगस‍निनमटेड,‍िई‍नदल्‍िी‍का‍िर्ग‍2022-

2023 का िानर्गक प्रनतिदेि, िेिापरीनक्षत‍ िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्‍पनणयाूं। 

(5) उपयुगक्त‍(4)‍की‍मद‍सूं.‍(ि)‍में‍उनल्िनित‍पत्रों‍को‍सभा‍पटि‍पर‍रििे‍में‍हुए‍नििम्ब‍

के‍कारण‍दशागिे‍िािा‍नििरण‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(6) पेट्रोनियम‍और‍प्राकृनतक‍र्ैस‍ निनियामक‍बोडग‍अनिनियम,‍2006‍की‍िारा‍61‍के‍

अूंतर्गत‍पेट्रोनियम‍और‍प्राकृनतक‍र्ैस‍निनियामक‍बोडग‍(ऑटोमोनटि‍ई ूंिि‍के‍नितरण‍

के‍निए‍सरुक्षा‍मािकों‍सनहत‍तकिीकी‍मािक‍और‍निनिदेश)‍2023, जो‍नदिाूंक‍2‍

ििूंबर, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूर्िा‍सूं.‍फा.सूं.‍पीएिजीआरबी/टेक/5-

आरओ/(1)/2022(पी-3803)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे।‍ 

------ 

 

आवासन और शहरी कायग मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कौशल तकशोर): महोदय, मैं 

निम्‍िनिनित पत्र सभा पटि पर‍रिता‍ह ूं:- 

(1) कूं पिी‍अनिनियम,‍2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि)‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

(क) (एक)   मुूंबई‍मेट्रो‍रिे‍निनमटेड, मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023 के कायगकरण की सरकार 

द्वारा समीक्षा। 

 (दो)    मुूंबई‍मेट्रो‍रिे‍निनमटेड, मुूंबई‍का‍िर्ग‍2022-2023 का िानर्गक प्रनतिेदि, 

िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की नटप्‍पनणयाूं। 

(ि) (एक)   रे्न्िई‍ मेट्रो‍ रिे‍ निनमटेड, रे्न्िई‍ के‍ िर्ग‍2022-2023 के कायगकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (दो)    रे्न्िई‍मेट्रो‍रिे‍निनमटेड, रे्न्िई‍का‍िर्ग‍2022-2023 का िानर्गक प्रनतिेदि, 

िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की नटप्‍पनणयाूं। 

(र्) (एक)   र्जुरात‍मेट्रो‍रिे‍निनमटेड,‍र्ाूंिीिर्र के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा। ‍ 
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 (दो)    र्जुरात‍ मेट्रो‍ रिे‍ निनमटेड,‍ र्ाूंिीिर्र‍ का‍ िर्ग‍ 2022-2023 का िानर्गक 

प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की 

नटप्‍पनणयाूं। 

(2) (एक)   केन्रीय‍ सरकारी‍ कमगर्ारी‍ कल्याण‍आिास‍ सूंर्ठि,‍ िई‍ नदल्िी‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023 के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्‍दी‍ तथा‍ अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो)    केन्रीय‍ सरकारी‍ कमगर्ारी‍ कल्याण‍आिास‍ सूंर्ठि,‍ िई‍ नदल्िी‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023 के‍कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍

तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍। 

(3) (एक)   निमागण‍सामग्री‍एिूं‍प्रौद्योनर्की‍सूंििगि‍पररर्द,‍िई‍ नदल्िी‍ के‍िर्ग‍2022-

2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो)    निमागण‍सामग्री‍एिूं‍प्रौद्योनर्की‍सूंििगि‍पररर्द,‍िई‍ नदल्िी‍ के‍िर्ग‍2022-

2023 के‍कायगकरण की सरकार द्वारा समीक्षा‍की‍ एक‍प्रनत‍ (नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍। 

(4) सरकारी‍स्‍थाि‍(अप्रानिकृत‍अनिभोनर्यों‍की‍‍बेदििी)‍अनिनियम, 1971 की‍िारा‍3‍

के‍अूंतर्गत‍अनिसूर्िा‍सूंख्या‍का.आ.3845(अ),‍जो‍ नदिाूंक‍31‍अर्स्त‍2023‍को‍

भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुई‍थी‍तथा‍नजसके‍द्वारा‍डॉ.‍एस.के.र्र्ग, मखु्य‍पररयोजिा‍

प्रबूंिक-8 की‍राष्ट्रीय‍राजिािी‍राज्यक्षेत्र‍नदल्िी‍के‍भीतर‍डीएमआरसी‍पररसर‍के‍निए‍

डीएमआरसी‍ के‍सूंपदा‍अनिकारी‍ के‍रूप‍में‍ नियनुक्त‍तथा‍श्री‍जी.‍पी.‍बूंसि, मखु्य‍

पररयोजिा‍प्रबूंिक-3‍के‍पदिाम‍को‍राष्ट्रीय‍राजिािी‍राज्यक्षेत्र‍में‍राष्ट्रीय‍राजिािी‍

राज्यक्षेत्र‍ नदल्िी‍ के‍ बाहर‍ के‍डीएमआरसी‍ पररसरों‍ के‍ निए‍डीएमआरसी‍ के‍सूंपदा‍

अनिकारी‍ के‍ रूप‍ में‍ पररिनतगत नकया‍ र्या‍ है,‍ ‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

----- 
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(1205/YSH/RP) 

रक्षा मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा पयगटन मतं्रालय में राज्य मतं्री (एडवोकेट अजय भट्ट): सभापधत 

महोदय, मैं धनम् नधलधखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ूँ:- 

(1) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

नशिाूंर्‍ के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

नशिाूंर्‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(2) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

हैदराबाद‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

हैदराबाद‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(3) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट‍एूंड‍कैटररूंर्‍ टेक्िोिॉजी,‍ नतरुििूंतपरुम‍के‍

िर्ग‍ 2022-2023 के‍ िानर्गक‍ प्रनतिेदि‍ की‍ एक‍ प्रनत‍ (नहन्‍दी‍ तथा‍ अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट‍एूंड‍कैटररूंर्‍ टेक्िोिॉजी,‍ नतरुििूंतपरुम‍के‍

िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍

तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(4) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

रे्न्िई‍ के‍ िर्ग‍2022-2023 के‍ िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍ एक‍प्रनत‍ (नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

रे्न्िई‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍

(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(5) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

िई‍नदल्िी‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

िई‍नदल्िी‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 
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(6) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

मुूंबई‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍

(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(7) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

हाजीपरु‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

हाजीपरु‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(8) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

नशमिा‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

 (दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

नशमिा‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍

प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(9) (एक) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

र्ोिा‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍

सूंस्‍करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) इूंस्टीट्यूट‍ऑफ‍होटि‍मैिेजमेंट, कैटररूंर्‍टेक्िोिॉजी‍एूंड‍एप्िाइड‍न्यूनट्रशि,‍

र्ोिा‍के‍िर्ग‍2022-2023 के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍

(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

(10) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

ग्वाधलयर के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

ग्वाधलयर के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(11) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं एडं अप्लाइड न्यूधिशन (सोसायटी), 

गरुदासपरु के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 
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 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं एडं अप्लाइड न्यूधिशन (सोसायटी), 

गरुदासपरु के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(12) (एक) डॉ. अम्बेडकर इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं एडं अप्लाइड 

न्यूधिशन, चंडीगढ़ के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत 

(धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लखेे। 

 (दो) डॉ. अम्बेडकर इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं एडं अप्लाइड 

न्यूधिशन, चंडीगढ़ के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा 

की एक प्रधत। 

(13) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

भवुनेश्वर के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

भवुनेश्वर के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(14) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

कोलकाता के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

कोलकाता के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(15) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ टूररज़्म एडं िैवल मैनेजमेंट, ग्वाधलयर के वषय 2022-2023 के 

वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा 

लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ टूररज़्म एडं िैवल मैनेजमेंट, ग्वाधलयर के वषय 2022-2023 के 

काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(16) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

भोपाल के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

भोपाल के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 
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(17) (एक) नैशनल काउंधसल फॉर होटल मैनेजमेंट एडं केटररगं टेक्नोलॉजंी, नोएडा के वषय 

2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) 

तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) नैशनल काउंधसल फॉर होटल मैनेजमेंट एडं केटररगं टेक्नोलॉजंी, नोएडा के वषय 

2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(18) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

लखनऊ के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

लखनऊ के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(19) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

गवुाहाटी के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

गवुाहाटी के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(20) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

जयपरु के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटररगं टेक्नोलॉजंी एडं अप्लाइड न्यूधिशन, 

जयपरु के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक 

प्रधत। 

(21) (एक) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, बंगलौर के वषय 2022-2023 के वाधषयक 

प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, बंगलौर, के वषय 2022-2023 के काययकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(22) (एक) सोधफटोररयम इंजीधनयररंग कॉलेज, खोरदा के वषय 2021-2022 के वाधषयक 

प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) सोधफटोररयम इंजीधनयररगं कॉलेज, खोरदा, के वषय 2021-2022 के काययकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(23) (एक) स्नेह मधहला धवकास संस्था-तलुी कॉलेज ऑफ होटल मैनेजमेंट, नागपरु के वषय 

2021-2022 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) 

तथा लेखापरीधित लेखे। 
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 (दो) स्नेह मधहला धवकास संस्था-तलुी कॉलेज ऑफ होटल मैनेजमेंट, नागपरु के वषय 

2021-2022 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(24) (एक) हेररटेज एजकेुश्नल सोसायटी, आगरा के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन 

की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) हेररटेज एजकेुश्नल सोसायटी, आगरा के वषय 2022-2023 के काययकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(25) (एक) जीडी गोयनका यूधनवधसयटी, गरुुग्राम के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन 

की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) जीडी गोयनका यूधनवधसयटी, गरुुग्राम, के वषय 2022-2023 के काययकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(26) (एक) धनदान टेक्नॉलॉजीस प्राइवेट धलधमटेड, नई धदल्ली के वषय 2021-2022 के 

वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा 

लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) धनदान टेक्नॉलॉजीस प्राइवेट धलधमटेड, नई धदल्ली के वषय 2021-2022 के 

काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(27) उपयुयक्त (26) में उधल्लधखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए धवलंब के कारण दशायने 

वाला धववरण (धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(28) कंपनी अधिधनयम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ख) के अंतगयत धनम् नधलधखत 

अधिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण):- 

(क) (एक) इंधडया टूररज् म डेवलपमेंट कॉपोरशेन धलधमटेड, नई धदल् ली के वषय 2022-2023 

के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा। 

 (दो) इंधडया टूररज् म डेवलपमेंट कॉपोरशेन धलधमटेड, नई धदल् ली का वषय 2022-

2023 का वाधषयक प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेख े तथा उन पर धनयंत्रक-

महालेखापरीिक की धटप् पधणयां। 

(ख) (एक) पॉधडडचेरी अशोक होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, पडुुचेरी, के वषय 2022-2023 

के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

 (दो) पॉधडडचेरी अशोक होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, पडुुचेरी के वषय 2022-2023 का 

वाधषयक प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेख ेतथा उन पर धनयंत्रक-महालेखापरीिक 

की धटप् पधणयां। 

(ग) (एक) पंजाब अशोक होटल कंपनी धलधमटेड, चंडीगढ़ के वषय 2022-2023 के 

काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

 (दो) पंजाब अशोक होटल कंपनी धलधमटेड, चंडीगढ़, के वषय 2022-2023 का वाधषयक 

प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेख े तथा उन पर धनयंत्रक-महालेखापरीिक की 

धटप् पधणयां। 
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(घ) (एक) रांची अशोक धबहार होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, रांची के वषय 2022-2023 के 

काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

 (दो) रांची अशोक धबहार होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, रांची के वषय 2022-2023 का 

वाधषयक प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेख ेतथा उन पर धनयंत्रक-महालेखापरीिक 

की धटप् पधणयां। 

(ड.) (एक) उत्कल अशोक होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, परुी के वषय 2022-2023 के 

काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

 (दो) उत्कल अशोक होटल कॉपोरशेन धलधमटेड, परुी के वषय 2022-2023 का 

वाधषयक प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेख ेतथा उन पर धनयंत्रक-महालेखापरीिक 

की धटप् पधणयां। 

(च) (एक) कुमारकृप्पा फं्रधटयर होटल्स प्राइवेट धलधमटेड, नई धदल्ली के वषय 2022-2023 

के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

 (दो) कुमारकृप्पा फं्रधटयर होटल्स प्राइवेट धलधमटेड, नई धदल्ली के वषय 2022-2023 

का वाधषयक प्रधतवेदन, लेखापरीधित लेखे तथा उन पर धनयंत्रक-

महालेखापरीिक की धटप् पधणयां। 

(29) (एक) वषय 2022-2023 के धलए छावनी बोडों के वाधषयक प्रशासन प्रधतवेदन की एक 

प्रधत (धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा लेखापरीधित लेखे।   

 (दो) छावनी बोडों के वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा संबंिी 

धववरण। 

(30) (एक) नेहरू पवयतारोहण संस्थान, उत्तरकाशी के वषय 2022-2023 के वाधषयक 

प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) नेहरू पवयतारोहण संस्थान, उत्तरकाशी के वषय 2022-2023 के काययकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(31) (एक) धहमालयन पवयतारोहण संस्थान, दाधजयधलंग के वषय 2022-2023 के वाधषयक 

प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) धहमालयन पवयतारोहण संस्थान, दाधजयधलंग के वषय 2022-2023 के काययकरण 

की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(32) (एक) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ माउंटेधनयररगं एडं एडवेंचर स्पोट्यस, पधिम कामेंग के 

वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी 

संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ माउंटेधनयररगं एडं एडवेंचर स्पोट्यस, पधिम कामेंग के 

वषय 2022-2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 
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(33) (एक) जवाहर पवयतारोहण एवं शीतकालीन खेल संस्थान, पहलगाम के वषय 2022-

2023 के वाधषयक प्रधतवेदन की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा 

लेखापरीधित लेखे। 

 (दो) जवाहर पवयतारोहण एवं शीतकालीन खेल संस्थान, पहलगाम के वषय 2022-

2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत। 

(34) (एक) संयकु्त यदु्ध अध्ययन कें र, नई धदल्ली के वषय 2022-2023 के वाधषयक प्रधतवेदन 

की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) तथा लेखापरीधित लेखे। 

(दो) संयकु्त यदु्ध अध्ययन कें र, नई धदल्ली के वषय 2022-2023 के काययकरण की 

सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण)। 

(35) कूं पिी‍अनिनियम,‍2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि) ‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

(क) (एक) ग्िाइडसग‍ इूंनडया‍ निनमटेड,‍ कािपरु‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍ कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा। 

 (दो) ग्िाइडसग‍इूंनडया‍निनमटेड,‍कािपरु‍का‍िर्ग‍2022-2023‍का‍िानर्गक‍प्रनतिेदि, 

िेिापरीनक्षत‍िेिे‍तथा‍उि‍पर‍नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक‍की‍नटप्‍पनणयाूं। 

(ि) (एक) बीईएि‍ ऑप्ट्रॉनिक‍ नडिाइसेस‍ निनमटेड,‍ पणुे‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा। 

 (दो) बीईएि‍ऑप्ट्रॉनिक‍नडिाइसेस‍निनमटेड,‍पणु‍ेका‍िर्ग‍2022-2023‍का‍िानर्गक‍

प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत‍ िेिे‍ तथा‍ उि‍ पर‍ नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक‍ की‍

नटप्‍पनणयाूं। 

(र्) (एक) नमश्र‍िात‍ु निर्म‍ निनमटेड,‍ हैदराबाद‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा। 

 (दो) नमश्र‍ िात‍ु निर्म‍ निनमटेड,‍ हैदराबाद‍ का‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ का‍ िानर्गक‍

प्रनतिेदि, िेिापरीनक्षत‍ िेिे‍ तथा‍ उि‍ पर‍ नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक‍ की‍

नटप्‍पनणयाूं। 

(36) निम्‍िनिनित‍पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

(एक)      भारत‍डायिानमक्‍स‍निनमटेड‍तथा‍रक्षा‍उत्‍पादि‍निभार्,‍रक्षा‍मूंत्रािय‍के‍बीर्‍

िर्ग‍2023-2024‍के‍निए‍हुआ‍समझौता‍ज्ञापि।‍‍ 

(दो) नहन्दसु्ताि‍एरोिॉनटक्स‍निनमटेड‍तथा‍रक्षा‍उत्‍पादि‍निभार्,‍रक्षा‍मूंत्रािय‍के‍

बीर्‍िर्ग‍2023-2024‍के‍निए‍हुआ‍समझौता‍ज्ञापि।‍‍ 

 (तीि) भारत‍अथग‍मूिसग‍निनमटेड‍तथा‍रक्षा‍उत्‍पादि‍निभार्,‍रक्षा‍मूंत्रािय‍के‍बीर्‍िर्ग‍

2023-2024‍के‍निए‍हुआ‍समझौता‍ज्ञापि।‍‍ 

(37) (एक) भारतीय‍पाककिा‍सूंस्थाि,‍िोएडा‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍

की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

https://cenjows.in/test/
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(दो) भारतीय‍ पाककिा‍सूंस्थाि,‍ िोएडा‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(38) (एक) राष्ट्रीय‍होटि‍प्रबूंि‍एिूं‍ केटररूंर्‍ टेक्िािॉजी‍पररर्द,्‍िोएडा‍ के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण), तथा‍

िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो)    राष्ट्िीय होटल प्रबंि एवं केटररगं टेक्नालॉजी पररषद,् नोएडा के वषय 2022-   

  2023 के काययकरण की सरकार द्वारा समीिा की एक प्रधत (धहन् दी  तथा अंगे्रजी    

  संस्करण)। 

--- 

… (व्यविान) 

नवीन और नवीकरणीय ऊजाग मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा रसायन और उवगरक मतं्रालय में 

राज्य मतं्री (श्री भगवंि खुबा): सभापधत महोदय, मैं धनम्नधलधखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ूँ:- 

(1) (एक) राष्ट्रीय‍पिि‍ऊजाग‍सूंस्थाि, रे्न्िई‍के‍िर्ग‍2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍

की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)‍तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) राष्ट्रीय‍पिि‍ऊजाग‍सूंस्थाि, रे्न्िई‍ के‍िर्ग‍2022-2023‍ के‍कायगकरण‍की‍

सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(2) (एक) सरदार‍ स्िणग‍ नसूंह‍ िेशिि‍इूंनस्टट्यूट‍ऑफ‍बायो-एिजी, कपूरथिा‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023‍के‍िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण), 

तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे। 

(दो) सरदार‍ स्िणग‍ नसूंह‍ िेशिि‍इूंनस्टट्यूट‍ऑफ‍बायो-एिजी, कपूरथिा‍ के‍ िर्ग‍

2022-2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍

अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

(3) राष्ट्रीय‍और्िीय‍ नशक्षा‍ एिूं‍ अिसुूंिाि‍ सूंस्थाि,‍ इिाहाबाद‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

िानर्गक‍प्रनतिेदि‍की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण), तथा‍िेिापरीनक्षत‍िेिे।

(4) कूं पिी‍अनिनियम,‍2013‍की‍िारा‍394‍की‍उप-िारा‍1(ि) ‍के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍

पत्रों‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):-

(क) (एक) नहन्दसु्ताि‍ एूंटीबायोनटक्स‍ निनमटेड,‍ िई‍ नदल्िी‍ के‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ के‍

कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण। 

(दो) नहन्दसु्ताि‍ एूंटीबायोनटक्स‍ निनमटेड,‍ िई‍ नदल्िी‍ का‍ िर्ग‍ 2022-2023‍ का‍

िानर्गक‍प्रनतिेदि, िेिा-परीनक्षत‍िेिे‍तथा‍उि‍पर‍नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक‍

की‍नटप्‍पनणयाूं। 
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(ि) (एक) किागटक‍एूंटीबायोनटक्स‍एूंड‍फामागस्यनुटकि‍निनमटेड,‍बेंर्िरुु‍के‍िर्ग‍2022-

2023‍के‍कायगकरण‍की‍सरकार‍द्वारा‍समीक्षा‍के‍बार‍ेमें‍नििरण। 

(दो)      कनायटक एटंीबायोधटक्स एडं फामायस्यधुटकल धलधमटेड, बेंगलरुु का वषय 2022-  

           2023 का वाधषयक प्रधतवेदन, लेखा-परीधित लेखे तथा उन पर धनयंत्रक- 

           महालेखापरीिक की धटप् पधणयां। 

--- 

… (व्यविान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL 

AFFAIRS (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Jammu, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Jammu, for the year 2022-2023. 

(2) A copy of the Food Safety and Standards (Alcoholic Beverages) 

First Amendment Regulations, 2023 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F.No. STD/SP-21/T(Alcohol-4) in 

Gazette of India dated 22nd August, 2023, under Section 93 of the 

Food Safety and Standards Act, 2006. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Central Medical Services Society, New Delhi, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Medical Services 

Society, New Delhi, for the year 2022-2023. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Population Research Centre, Centre for Research in 

Rural & Industrial Development, Chandigarh, for the year 

2021-2022, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research 

https://navbharattimes.indiatimes.com/education/jobs-junction/karnataka-antibiotics-and-pharmaceuticals-ltd-13-posts/articleshow/52931223.cms
https://navbharattimes.indiatimes.com/education/jobs-junction/karnataka-antibiotics-and-pharmaceuticals-ltd-13-posts/articleshow/52931223.cms
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Centre, Centre for Research in Rural & Industrial 

Development, Chandigarh, for the year 2021-2022. 

(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Raipur, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Raipur, for the year 2022-2023. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical 

Education & Research, Puducherry, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawaharlal Institute of 

Postgraduate Medical Education & Research, Puducherry, 

for the year 2022-2023. 

(8) (i) A copy each of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the Mahatma Gandhi Institute of Medical 

Sciences & Kasturba Hospital, Wardha, for the years 2020-

2021 and 2021-2022, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Mahatma Gandhi 

Institute of Medical Sciences & Kasturba Hospital, Wardha, 

for the years 2020-2021 and 2021-2022. 

(9) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (8) above. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Nagpur, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Nagpur, for the year 2022-2023. 
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Bhopal, for the year 2022-2023. 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Gorakhpur, for 

the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of 

Medical Sciences, Gorakhpur, for the year 2022-2023. 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the All India Institute of Medical Sciences, Patna, for the 

year 2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

(ii)       A copy of the Review (Hindi and English versions) by the      

          Government of the working of the All India Institute of  

          Medical     Sciences, Patna, for the year 2022-2023. 

--- 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्रों सबंंधी सतमति  

170वां प्रतिवेदन 

श्री तगरीश चन्द्र (नगीना): सभापधत महोदय, मैं मत्स्यपालन, पशपुालन और डेयरी मंत्रालय 

(पशपुालन और डेयरी धवभाग) के प्रशासधनक धनयंत्रणािीन भारतीय जीव जंत ु कल् याण बोडय, 

बल् लभगढ़ के वाधषयक प्रधतवेदनों तथा लेखापरीधित लेखाओ ंको सभा पटल पर रखने में धवलंब के 

बार ेमें सभा पटल पर रख ेगए पत्रों संबंिी सधमधत (2023-24) का 170वां प्रधतवेदन (धहन् दी तथा 

अंगे्रजी संस् करण) प्रस् ततु करता ह ूँ। 

--- 

… (व्यविान) 
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1207 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 
 

(i) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to return herewith the Central Goods and Services 

Tax (Second Amendment) Bill, 2023, which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 19th December, 2023 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to 

state that this House has no recommendations to make to the Lok 

Sabha in regard to the said Bill.” 
 

(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to return herewith the Provisional Collection of Taxes 

Bill, 2023, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held 

on the 19th December, 2023 and transmitted to the Rajya Sabha 

for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill.” 

--- 
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सामातजक न्द्‍याय और अतधकाररिा सबंंधी स्‍थायी सतमति 

52वां से 54वां प्रतिवेदन 

 

श्रीमिी रमा देवी (तशवहर): सभापधत महोदय, मैं सामाधजक न् याय और अधिकाररता संबंिी स् थायी 

सधमधत (2023-24) के धनम्नधलधखत प्रधतवेदन (धहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) प्रस् ततु करती ह ूँ:- 

(1) सामाधजक न् याय और अधिकाररता मंत्रालय (सामाधजक न् याय और अधिकाररता धवभाग) की 

‘अनदुानों की मांगें (2023-24)’ के बार ेमें सामाधजक न् याय और अधिकाररता संबंिी सधमधत के 

46वें प्रधतवेदन (17वीं लोक सभा) में अंतधवयष्ट धटप्पधणयों/धसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारयवाई के बार ेमें सधमधत (2023-24) का 52वां प्रधतवेदन। 

(2) जनजातीय कायय मंत्रालय की ‘अनदुानों की मांगें (2023-24)’ के बार ेमें सामाधजक न् याय और 

अधिकाररता संबंिी सधमधत के 44वें प्रधतवेदन (17वीं लोक सभा) में अंतधवयष्ट 

धटप्पधणयों/धसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के बार ेमें सधमधत (2023-24) का 53वां 

प्रधतवेदन। 

(3) अल् पसंत यक कायय मंत्रालय की ‘अनदुानों की मांगें (2023-24)’ के बार ेमें सामाधजक न् याय और 

अधिकाररता संबंिी सधमधत के 47वें प्रधतवेदन (17वीं लोक सभा) में अंतधवयष्ट 

धटप्पधणयों/धसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के बार ेमें सधमधत (2023-24) का 54वां 

प्रधतवेदन। 

--- 

… (व्यविान) 

 

COMMITTEE ON EMPOWERMENT OF WOMEN 

Statement 

 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Sir, I beg to lay on the table 

the Final Action Taken Statement (Hindi and English versions) showing Final 

Action Taken by the Government on the recommendations contained in Chapter 

I and Chapter V of the Sixth Report (Seventeenth Lok Sabha) of the Committee 

on Empowerment of Women (2021-22) on the Action Taken on the 

Recommendations/Observations contained in the Fifth Report (Seventeenth Lok 

Sabha) of the Committee (2021-22) on the subject “Empowerment of Women 

through Education with Special Reference to „Beti Bachao – Beti Padhao‟ 
scheme”. 

--- 
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STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 

183rd to 185th Reports 

 

SHRIMATI MANJULATA MANDAL (BHADRAK): Sir, I beg to lay on the Table 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Commerce: -  

(1)  183rd Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and 

Seventy-ninth Report on Demands for Grants (2023-24) (Demand No. 10) 

of Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry.  

(2)  184th Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and 

Eightieth Report on Demands for Grants (2023-24) (Demand No. 11) of 

Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry. 

(3)  185th Report on Action Taken by Government on the Recommendations/ 

Observations of the Committee contained in its One Hundred and Eighty-

second Report on 'Ecosystem of Startups to benefit India'. 

--- 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 18TH REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON HOUSING AND URBAN AFFAIRS – LAID 

 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS AND MINISTER OF 

HOUSING AND URBAN AFFAIRS (SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg 

to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 18th Report of the Standing Committee on 

Housing and Urban Affairs on Demands for Grants (2023-2024) pertaining to the 

Ministry of Housing and Urban Affairs.  

--- 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 327TH REPORT OF 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT,  

TOURISM AND CULTURE – LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING AND 

WATERWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM 

(SHRI SHRIPAD YESSO NAIK): Sir, I beg to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 327th Report 

of the Standing Committee on Transport, Tourism and Culture on „Connectivity 

and Tourist Terminal Facilities at Ports‟ pertaining to the Ministry of Ports, 

Shipping & Waterways. 

--- 

उद्योग सबंंधी सतमति के 318वें और 322वें प्रतिवदेनों में अंितवगष्ट तसफाररशों के कायागन्द्वयन 

की तस्थति के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री भानु प्रिाप तसहं वमाग): सभापधत 

महोदय, मैं धनधम्नधलधखत के बार ेमें वक्तव्य सभा पटल पर रखता ह ूँ:- 

(1) सूक्ष्म, लघ ुऔर मध् यम उद्यम मंत्रालय से संबंधित अनदुानों की मांगों (2022-2023) के 

बार ेमें उद्योग संबंिी सधमधत के 315वें प्रधतवेदन में अंतधवयष्ट धसफाररशों/धटप्पधणयों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के संबंि में सधमधत के 318वें प्रधतवेदन में अंतधवयष्ट् ट 

धसफाररशों के कायायन् वयन की धस्थधत। 

(2) सूक्ष्म, लघ ुऔर मध् यम उद्यम मंत्रालय से संबंधित अनदुानों की मांगों (2023-2024) के 

बार ेमें उद्योग संबंिी सधमधत के 320वें प्रधतवेदन में अंतधवयष्ट धसफाररशों/धटप्पधणयों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारयवाई के संबंि में सधमधत के 322वें प्रधतवेदन में अंतधवयष्ट् ट 

धसफाररशों के कायायन् वयन की धस्थधत। 

--- 

… (व्यविान) 
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तनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रख ेगए 

1209 बजे 

माननीय सभापति:  धजन माननीय सदस्यों को आज धनयम 377 के अिीन मामलों को उठाने की 

अनमुधत प्रदान की गई है, वे अपने धवषयों के अनमुोधदत पाठ को 20 धमनट के अंदर व्यधक्तगत रूप 

से सभा पटल पर रख दें। 

… (व्यविान) 

 

Re: Construction of new railway station at Mahoba Chattarpur instead of 

Mahoba Kulpahar in Bundelkhand 

 

कुुँ वर पुष्पेन्द्र तसहं चन्द्देल (हमीरपरु):‍बनु्देििण्ड‍में‍निर्त‍9 िर्ों‍से‍आिरभूत‍सूंरर्िाओ ूं‍जैसे‍

सडक,नबजिी,पािी,स्िास््य,इत्यानद‍का‍अभूतपूिग‍निकास‍नकया‍जा‍रहा‍है‍और‍इि‍सब‍के‍निय‍ेमैं 

कें र‍सरकार‍का‍हृदय‍से‍आभार‍व्यक्त‍करता‍ह ूँ। मेर‍ेसूंसदीय‍क्षेत्र‍हमीरपरु‍में‍झाूंसी‍से‍िजरुाहों‍के‍

मध्य‍रिेिे‍िाइि‍के‍डाइिजगि‍के‍कारण‍बहुत‍सी‍टे्रिों‍का‍आिार्मि‍महोबा‍िर्र‍से‍ि‍हो‍पािे‍के‍

कारण‍अभी‍महोबा‍-कुिपहाड‍रोड‍पर‍नस्थत‍रिेिे‍स्टेशि‍के‍अनतररक्त‍महोबा‍में‍िया‍स्टेशि‍िई‍

डाइिजगि‍िाइि‍पर‍प्रस्तानित‍है।‍परन्त‍ुमहोदय‍इस‍िए‍स्टेशि‍का‍प्रस्ताि‍भी‍महोबा‍कुिपहाड‍

रोड‍पर‍ही‍है।‍जबनक‍डाइिजगि‍रिे‍िाइि‍का‍महोबा‍छतरपरु‍रोड‍से‍भी‍जा‍रही‍है। िर्र‍के‍दूसरी‍

नदशा‍में नस्थत‍महोबा‍छत्तरपरु‍रोड‍पर‍प्रस्तानित‍रिेिे‍स्टेशि‍बि‍जािे‍से‍पूर‍ेक्षेत्र‍की‍जिता‍को‍

िाभ‍होर्ा। अतः‍आपके‍माध्यम‍से‍मेरा‍सरकार‍से‍ नििेदि‍है‍ नक‍महोबा‍में‍प्रस्तानित‍िए‍रिेिे‍

स्टेशि‍को‍महोबा‍कुिपहाड‍रोड‍पर‍बिाये‍जािे‍के‍स्थाि‍पर‍महोबा‍छतरपरु‍रोड‍पर‍बिाया‍जाये। 

(इनत‍) 

Re: Inclusion of Ramcharitmanas in school curriculum 

श्री मोहन मडंावी (कांकेर): महोदय‍जी मै‍सदि‍के‍माध्यम‍से‍तिुसीकृत‍श्री‍रामर्ररत‍मािस‍को‍

स्कूिी‍ पाठ्यिम‍ मे शानमि‍करिे‍ की‍ माूंर्‍ करता‍ ह ूँ।‍ महोदय‍श्री‍ रामर्ररत‍ मािस‍ ग्रूंथ‍ मयागदा‍

परुुर्ोत्तम‍श्री‍रामर्ूंर‍जी के‍पािि‍र्ररत्र‍का‍िणगि‍करिे‍िािा‍आनद‍महाकाव्य‍है।‍इसमें‍आदशग‍

नपतभृनक्त, मातपेृ्रम‍एिूं‍नहतकारी राजिमग‍आनद‍शे्रष्ठ‍जीिि‍के‍निनिि‍सूंबूंिी‍आयामों‍का‍िहृद‍रूप‍

मे‍नदर्दशगि‍होता‍है। इस‍ग्रूंथ‍में‍मयागनदत‍जीिि‍मूल्यों‍का‍िारी‍के‍शीि, पनित्रता, भाई‍के‍आदशग‍

पे्रम‍तथा‍प्रजा‍नहतैर्ी राष्ट्रिाद‍के‍उच्र्‍मयागदाओ ूं‍ि‍पररपाटी‍का‍सूंदेश‍नमिता‍है।‍जो‍आज‍के‍

पररिेश‍में‍अत्यूंत‍ही‍प्रासूंनर्क‍है। अत:‍सदि‍के‍माध्यम‍से‍अिरुोि‍है‍नक‍माििीय‍नशक्षा‍मूंत्री‍“तिुसी‍

के‍श्री‍रामर्ररत‍मािस” को स्कूिी‍पाठ्यिम‍में‍शानमि‍करिे‍हेत‍ुआिश्यक‍नदशा-निदेश‍जारी‍करिे‍

की‍कृपा‍करें‍। 

(इनत‍) 
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Re: Need to include Maithili in the list of optional languages for language 

test papers in CTET 

 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा):‍अध्यक्ष‍महोदय, CTET परीक्षा‍में‍दो‍पेपरों‍का‍आयोजि‍होता‍है‍

और‍इसके‍प्रत्येक‍पेपर‍में‍अभ्यनथगयों‍को‍दो‍िैंग्िेज‍टेस्ट‍में‍भी‍नहस्सा‍िेिा‍होता‍है।‍CBSE इि‍

िैंग्िेज‍टेस्ट‍के‍निए‍अभ्यनथगयों‍को‍20 भार्ाओ ूं‍में‍से‍अपिे‍पसूंद‍की‍िैंग्िेज‍र्िुिे‍की‍आजादी‍देता‍

है। CTET की‍परीक्षा‍में‍नहस्सा‍िेिे‍िािे‍अभ्यथी‍20 भार्ा‍यथा‍-‍अूंगे्रजी, र्जुराती, मराठी, सूंस्कृत, 

नहूंदी, कन्िड, नमजो, तनमि, असनमया, िासी, िेपािी, तेिरू्, बूंर्ािी, मियािम, उनडया, नतब्बती, 

र्ारो, मनणपरुी, पूंजाबी‍और‍उदूग‍में‍से‍अपिे‍निए‍दो‍भार्ाओ ूं‍का‍र्यि‍िैंग्िेज‍टेस्ट‍के‍निए‍करते‍हैं। 

मैनथिी‍सूंनििाि‍के‍अष्टम‍अिसूुर्ी‍में‍शानमि‍है‍और‍देश‍के‍यशस्िी‍प्रिािमूंत्री‍के‍िेततृ्ि‍में‍मैनथिी‍

को‍CBSE पाठ्यिम‍में‍भी‍निर्य‍के‍रूप‍में‍शानमि‍नकया‍र्या‍है।‍सूंनििाि‍के‍अष्टम‍अिसूुर्ी‍में‍

शानमि‍होिे‍के‍िाबजूद‍CTET में‍िैंग्िेज‍टेस्ट‍के‍निए‍मैनथिी‍भार्ा‍को‍शानमि‍िहीं‍नकया‍र्या‍हैं। 

अध्यक्ष‍महोदय, मैं‍आपके‍माध्यम‍से‍माििीय‍नशक्षा‍मूंत्री‍से‍आग्रह‍करता‍ह ूं‍नक‍CTET परीक्षा‍में‍

िैंग्िेज‍टेस्ट‍के‍निए‍मैनथिी‍भार्ा‍को‍शानमि‍नकया‍जाए। 

(इनत‍) 

 

Re:‍Need‍to‍change‍the‍call‍sign‍‘VT’‍on‍Indian‍aircraft‍to‍‘BT’‍i.e.‍

Bharat Territory 

 

श्री तमिेश पटेल (बकाभाई) (आनदं): महोदय‍भारत‍में, "VT" के‍साथ‍शरुू‍होिे‍िािे‍निमाि‍

रनजस्टे्रशि‍सूंख्याएूँ‍जो‍ निमाि‍की‍ राष्ट्रीयता‍को‍दशागता‍है‍ (DGCA) द्वारा‍सौंपी‍जाती‍हैं।‍ "‍

ितगमाि‍में‍VT" इस‍कोड‍के‍शरुुआत‍में‍राष्ट्रीय‍पहर्ाि‍हेत‍ुउपयोर्‍होता‍है‍ नजसका‍मतिब‍

निक्टोररया‍या‍िायसराय‍टेररटेरी‍होता‍है‍जो‍अूंग्रेजों‍के‍शासि‍काि‍में‍भारतीय‍निमािों‍के‍निए‍

अपिाया‍र्या‍था।‍महोदय‍जब‍हम‍आज़ादी‍का‍अमतृ‍महोत्सि‍मिा‍रहें‍है‍और‍प्रिािमूंत्री‍‍जी‍

र्िुामी‍के‍प्रतीकों‍को‍ित्म‍करिे‍की‍कोनशश‍कर‍रहे‍हैं‍तो‍हमें‍अब‍अपिे‍निमािों‍की‍राष्ट्रीय‍

पहर्ाि‍भारत‍से‍जोडकर‍एक‍और‍र्िुामी‍के‍प्रतीक‍से‍मनुक्त‍पा‍िेिी‍र्ानहए। मेरा‍प्रस्ताि‍है‍नक‍

निमाि‍रनजस्टे्रशि‍सूंख्याएूँ‍VT के‍बदिे‍BT अथागत‍भारत‍टेररटेरी‍होिा‍र्ानहए‍जो‍स्ितूंत्र‍भारत‍

की‍भाििा‍से‍मेि‍िाता‍है‍और‍राष्ट्रीय‍पहर्ाि‍की‍भाििा‍को‍बढािा‍देता‍है।   

(इनत‍) 
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Re: Solid waste management 
 

श्री मनोज कोटक (ममु्बई उत्तर-पूवग): इस‍बजट‍में‍माििीय‍नित्त‍मूंत्री‍िे‍प्रत्येक‍र्ाूँि‍में‍‘‘स्थायी‍

कर्रा‍प्रबूंिि‘‘ करिे‍की‍घोर्णा‍की‍है।‍शहरी‍के्षत्रो‍में‍प्रत्येक‍नदि‍निकििे‍िािे‍कर्र‍ेकी‍मात्रा‍

काफी‍बढ़ती‍जा‍रही‍है।‍‘‘स्िच्छ‍भारत‍अनभयाि‘‘ के‍तहत‍प्रत्येक‍शहरी‍के्षत्र‍में‍कर्र‍ेका‍उनर्त‍

प्रबूंिि‍एिूं‍ निपटारा‍करिा‍अत्यूंत‍आिश्यक‍है।‍ नसफग ‍ममु्बई‍शहर‍में‍प्रनतनदि‍ निकििे‍िािा‍

कर्रा‍िर्भर्‍105 प्रनतशत‍बढ‍र्या‍है।‍यही‍हाि‍अन्य‍बडे‍छोटे‍शहरो‍का‍भी‍है।‍मेरा‍माििीय‍

शहरी‍निकास‍मूंत्री‍जी‍से‍माूँर्‍है‍नक‍कर्र‍ेकी‍समस्या‍के‍समािाि‍के‍निए‍के्षत्रीय‍स्तर‍पर‍कर्रा‍

प्रबूंिि‍किस्टर‍का‍निमागण‍नकया‍जाए‍तानक‍नकसी‍एक‍शहर‍पर‍कर्र‍ेका‍बौझ‍जमा‍िहीं‍होर्ा।‍

इससे‍कम‍जमीि‍पर‍कर्र‍ेका‍निपटारा‍हो‍सकेर्ा‍और‍नकसी‍भी‍प्रिासी‍इिाके‍में‍कर्र‍ेसे‍होिे‍

िािी‍बदबू‍या‍कोई‍बीमारी‍फैिािे‍का‍डर‍िहीं‍रहेर्ा।‍केन्र‍सरकार‍द्वारा‍र्िाए‍जा‍रहे‍अनभयाि‍

और‍माििीय‍प्रिािमूंत्री‍जी‍के‍द्वारा‍सफाई‍के‍निए‍पे्रररत‍करिे‍के‍कारण‍शहरों‍और‍र्ाूंिो‍में‍

अभूतपूिग‍सिुार‍हुआ‍हैं।‍इसी‍िम‍में‍यनद‍कर्र‍ेके‍निपटािे‍के‍निए‍शहरो‍के‍आस‍पास‍के्षत्रीय‍

स्तर‍पर‍कर्रा‍निपटाि‍किस्टर‍बिा‍नदया‍जाए‍तो‍काफी‍सराहिीय‍होर्ा। 

(इनत‍) 

Re: Operationalization of Balurghat airport 
 

DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Balurghat Airport at Mahinagar, 

holds immense potential to be a catalyst for economic growth and regional 

connectivity. However, despite the Airports Authority declaring its readiness for 

operation in December 2021, the airport remains shrouded in the shadows of 

bureaucratic delays and unanswered questions. The delay in operationalizing 

this vital infrastructure project has caused frustration and disappointment and 

the lack of air connectivity cripples economic development, discourages tourism, 

and restricts access to timely medical services. Businesses struggle to compete 

effectively due to the logistical hurdles caused by limited transportation options. 

The reasons behind this inordinate delay remain unclear. While the AAI declared 

the facilities ready, questions linger about the Government's reaction to this 

assessment. Was there a lack of coordination between the AAI and the State 

Government? Has the State Government expressed any reluctance to hand over 

control of the airport to the AAI? The operationalization of the Mahinagar Airport 

is not just about bricks and mortar; it is about unlocking the economic potential 

of a region and improving the lives of millions of people. The Government must 

act with urgency and accountability to ensure that this long-awaited dream 

becomes a reality and people get the Balurghat airport functional at the earliest. 

(ends) 
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Re: Coverage of serious diseases under Ayushman Bharat Scheme 
 

श्रीमिी केशरी देवी पटेल (फूलपुर): माििीय‍अध्यक्ष‍महोदय आपके‍माध्यम‍से‍में‍कहिा‍है‍

नक, आयषु्माि‍योजिा‍नजसकी‍शुरुिात‍देश‍के‍यशस्िी‍प्रिािमूंत्री‍जी‍द्वारा‍की‍र्यी‍थी,‍नजसके‍

आिार‍पर‍हर‍र्रीब‍पररिार‍नजसमे‍कोई‍भी‍मरीज़‍ज्यादा‍बीमार‍हो‍उसको‍5 िाि‍तक‍मुफ्त‍

इिाज़‍की‍सनुििा प्राप्त‍हो‍I परन्त‍ुअध्यक्ष‍जी‍मझुे‍बताया‍र्या‍है‍नक‍बहुत‍से‍अस्पताि‍कुछ‍

र्ूंभीर‍नबमाररयों‍नजसमे‍आनथगक‍सहायता‍की‍ज्यादा‍ज़रुरत‍होती‍है‍उसमे‍मदद‍िहीं‍की‍जा‍

रही‍है‍और‍कुछ‍अस्पताि‍िािों‍का‍रिैया‍बहुत‍ही‍िराब‍होता‍है‍िह‍मरीज़‍के‍पररिार‍से‍

उिका‍व्यव्हार‍बहुत‍ही‍र्ित‍होता‍है‍I कुछ‍अस्पतािों‍द्वारा‍यह‍भी‍कह‍नदया‍जाता‍है‍नक‍

आयषु्माि‍योजिा‍के‍अूंतर्गत‍सभी‍बीमाररयाूँ‍किर‍िहीं‍होती‍I सर, आपके‍माध्यम‍से‍माििीय‍

स्िास््य‍मूंत्री‍जी‍से‍आग्रह‍है‍नक‍आयषु्माि‍योजिा‍के‍अूंतर्गत‍नजतिी‍भी‍र्ूंभीर‍बीमाररयाूँ‍हैं‍

उसको‍किर‍नकया‍जाए I और‍यह‍भी‍नििम्र‍नििेदि‍है‍नक‍सरकारी‍अस्पतािों‍में‍भी‍जो‍महूंरे्‍

टेस्ट‍हैं‍उिको‍भी‍सरकार‍द्वारा‍निशलु्क नकया‍जाए‍नजससे‍जिमािस‍को‍िाभ‍नमि‍सके। 

(इनत‍) 

Re: Trenches dug up in elephant corridor in West Bengal and low 

height of high-tension power line in Jharkhand posing threat to 

elephants 

 

श्री तबद्युि बरन महिो (जमशेदपुर): मैं‍आपका‍ध्याि‍एक‍बहुत‍ही‍महत्िपूणग‍मदु्दे‍की‍ओर‍

आकनर्गत‍करिा‍र्ाहता‍ह ूं‍नक‍पनिम‍बूंर्ाि‍सरकार‍िे‍झारिूंड‍से‍सटे‍अपिे‍सीमा‍के्षत्र‍में‍एक‍

िाई‍िोद‍दी‍है, नजसके‍कारण‍हाथी‍उडीसा‍से‍शरुू‍होकर‍झारिूंड‍से‍बूंर्ाि‍तक‍जािे‍िािे‍

हाथी‍र्नियार‍ेमें‍प्रिेश‍िहीं‍कर‍पा‍रहे‍हैं।‍और‍इसी‍िजह‍से‍हाथी‍रास्ता‍भटक‍कर‍झारिूंड‍के‍

जूंर्िों‍और‍र्ाूंिों‍में‍घसु‍जाते‍हैं.‍हाथी‍कॉररडोर‍में‍नबजिी‍निभार्‍झारिूंड‍द्वारा‍काफी‍कम‍

ऊूं र्ाई‍पर‍हाई‍एक्सटेंशि‍नबजिी‍के‍तार‍िर्ाए‍र्ए‍हैं।‍हाि‍ही‍में‍20 ििूंबर‍को‍मसुाबिी‍िि‍

के्षत्र‍के‍ऊपरबूंदा‍जूंर्ि‍में‍पाूंर्‍हानथयों‍की‍मौत‍का‍कारण‍33 हजार‍केिी‍हाई‍टेंशि‍तार‍की‍

कम‍ऊूं र्ाई‍है. इससे‍पहिे‍भी‍22 जूि‍2022 को‍रािा‍िि‍के्षत्र‍में‍हाई‍टेंशि‍तार‍की‍र्पेट‍में‍

आिे‍से‍एक‍हाथी‍की‍मौत‍हो‍र्ई‍थी.‍अर्र‍िि‍निभार्‍िे‍इस‍घटिा‍को‍र्ूंभीरता‍से‍निया‍होता‍

तो‍इस‍साि‍ििूंबर‍के‍पहिे‍सप्ताह‍में‍र्ाकुनिया‍िि‍के्षत्र‍में‍िर्ातार‍दो‍नदिों‍में‍दो‍हानथयों‍की‍

मौत‍और‍उसके‍बाद‍20 ििम्बर‍मसुाबिी‍िि‍के्षत्र‍के‍ऊपरबूंदा‍जूंर्ि‍में‍पाूंर्‍हानथयों‍की‍मौत‍

शायद‍िहीं‍हुआ‍होताl 

(इनत‍) 
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Re: Need to declare Rampur in Uttar Pradesh as a tourist destination 
 

श्री घनश्याम तसहं लोधी (रामपुर) : ऐनतहानसक‍शहर‍जिपद‍रामपरु‍उत्तर‍प्रदेश‍के‍उत्तरािूंड‍

सीमा‍पर‍नस्थत‍है‍और‍िैिीताि‍जािे‍िािे‍पयगटक‍जिपद‍रामपरु‍होकर‍ही‍जाते‍हैं।‍जिपद‍रामपरु‍

में‍तमाम‍ऐनतहानसक‍इमारतें‍एिूं‍िानमगक‍तीथग‍स्थि‍भी‍मौजूद‍है।‍यहाूं‍की‍रजा‍िाइबे्ररी‍दनुिया‍की‍

मशह र‍िाइबे्ररी‍में‍से‍एक‍है‍िहीं‍दूसरी‍तरफ‍नदल्िी‍के‍राजघाट‍के‍बाद‍र्ाूँिी‍जी‍की‍अनस्थयों‍को‍

जिपद‍रामपरु‍में‍िाया‍र्या‍था‍इसनिए‍रामपरु‍में‍भी‍ऐनतहानसक‍र्ाूंिी‍समानि‍है‍इसके‍अिािा‍

कोठी‍िास‍बार्, जामा‍मनस्जद‍सनहत‍कई‍ऐनतहानसक‍पयगटि‍स्थि‍ है‍िहीं‍िानमगक‍सौहादग‍की‍

पहर्ाि‍के‍रूप‍में‍जािे‍िािा‍ऐनतहानसक‍भिरोिा‍नशि‍मूंनदर‍1822 ईस्िी‍में‍बििाया‍र्या‍था।‍िही‍

राठोंडा‍नशि‍मूंनदर‍भी‍अपिी‍ऐनतहानसक‍पहर्ाि‍रिता‍है‍साथ‍ही‍तहसीि‍रामपरु‍के‍र्ाूंि‍पूंजाब‍

िर्र‍में‍ऐतहानसक‍स्ियूंभू‍नशि‍मूंनदर‍है।‍िहीं‍पीपिी‍िि‍में‍भी‍िर्भर्‍200 िर्ग‍पूिग‍का‍माता‍का‍

मूंनदर‍है।‍जिपद‍रामपरु‍को‍पयगटि‍क्षेत्र‍घोनर्त‍नकया‍जाए‍तानक‍िैिीताि‍जािे‍िािे‍पयगटक‍भी‍यहाूं‍

पर‍घूमिे‍आएूंर्े‍नजससे‍यहाूं‍पर‍रोजर्ार‍की‍भी‍सूंभाििाएूं‍बिेर्ी‍और‍पयगटि‍स्थि‍बििे‍से‍रामपरु‍

में‍निकास‍के‍साथ-साथ‍सरकार‍को‍राजस्ि‍की‍प्रानप्त‍भी‍होर्ी। 

(इनत‍) 

Re: Need to provide compensation to farmers who suffered loss of 

crops caused by untimely rains in Wardha Parliamentary Constituency 
 

श्री रामदास िडस (वधाग): आपके माध्यम‍से अपिे‍सूंसदीय‍के्षत्र ििाग‍के‍ििाग‍एूंि‍अमरािती में‍

हुए‍बेमौसम‍बाररश‍के‍निर्य‍पर माििीय‍कृनर्‍मूंत्री‍जी‍का ध्याि‍आकृष्ट‍करते‍हए‍कहिा‍है‍नक‍

अनिक‍बाररश‍होिे‍के‍कारण‍सभी‍फसि‍बबागद‍हो‍र्ई‍हैं‍एूंि निसािो‍में‍दहशत‍व्याप्त‍है,‍असमय 

बाररश‍होिे‍से‍कपास‍,तयुर, र्ेह ूं‍र्िा‍एूंि‍निनभन्ि‍सनब्जयों का‍भारी‍िकुसाि‍हुआ‍है, नजस‍कारण‍

नकसािों‍में‍मातम‍है‍क्योनक‍कजग‍िेकर‍नकसािों‍िे‍फसि‍िर्ाई‍थी,‍जो‍बबागद‍हो‍र्ई‍है,‍नजसका‍

सिे कें रीय‍टीम‍से‍करािे‍की‍जरूरत‍है। अत:‍आपसे‍नििेदि‍है‍नक‍जल्द‍से‍जल्द‍कें रीय‍टीम‍

भेज‍कर‍ििाग‍ एूंि‍अमरािती‍ नजिे‍ के‍ नकसािों‍को‍ राहत‍ नदिािे‍ के‍ निए‍सिे‍कराकर‍उनर्त‍

मआुिजा नदिािे‍की‍कृपा‍करें‍नजससे‍नक‍नकसािों‍को‍राहत‍नमि‍सके।  

(इनत‍) 
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Re: Construction of underpass, slip roads and foot overbridge on 

National Highways in Meerut Parliamentary Constituency 
 

श्री राजेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): अध्यक्ष‍जी, मेर‍े सूंसदीय‍ के्षत्र‍ के‍ अूंतर्गत‍ मेरठ‍ मे‍ परतापरु‍ से‍

पल्ििपरुम‍तक‍का‍मेरठ‍बाईपास‍राष्ट्रीय‍राजमार्ग‍सूंख्या‍58 का‍भार्‍है‍तथा‍इस‍पर‍बहुत‍बडी‍

सूंख्या‍मे‍तीव्र‍र्नत‍के‍िाहि‍आते‍जाते‍हैं।‍नकसी‍भी‍व्यनक्त‍के‍निए‍इि‍िाहिों‍के‍बीर्‍से‍सडक‍

पार‍करिा‍अत्यनिक‍कनठि‍कायग‍है‍तथा‍सडक‍पार‍करिे‍के‍प्रयास‍मे‍निनभन्ि‍स्थािों‍पर‍सडक‍

दघुगटिाएूं‍भी‍होती‍रहती‍हैं।‍सडकों‍को‍सरुनक्षत‍रूप‍से‍पार‍करिे‍के‍निए‍र्ार‍स्थािों‍डुूंर्राििी, 

घाट, िडोिी‍और‍दायमपरु‍पर‍अन्डरपास‍तथा‍नस्िप‍रोड‍स्िीकृत‍हो‍र्कुी‍हैं‍परूंत‍ुअभी‍तक‍

इि‍पर‍कायग‍प्रारूंभ‍िहीं‍हुआ‍है। इसी‍प्रकार‍मेरठ-हापडु-बिुूंदशहर‍राष्ट्रीय‍राजमार्ग‍सूं.‍334 पर‍

ििौटा‍एिूं‍िािपरु‍के‍निकट‍नस्िप‍रोड‍स्िीकृत‍हुई‍ह‍ैतथा‍ििादा‍मे‍प्राथनमक‍नििािय‍मार्ग‍के‍

दूसरी‍ओर‍होिे‍के‍कारण‍बच्र्ों‍के‍सरुनक्षत‍आिार्मि‍के‍निए‍फुट‍ओिर नब्रज‍बिाया‍जािा‍बहुत‍

आिश्यक‍है। मेरा‍आपके‍माध्यम‍से‍सरकार‍से‍अिुरोि‍है‍नक‍इि‍स्थािों‍पर‍दघुगटिाओ ूं‍से‍बर्ाि‍

हेत‍ुअन्डरपास, नस्िप‍रोड‍तथा‍फुट‍ओिर‍नब्रज‍बिाए‍जािे‍के‍आदेश‍देिे‍की‍कृपा‍करें। 

(इनत‍) 

Re: Need to tackle cyber crimes 
 

श्री तववेक नारायण शेजवलकर (ग्वातलयर): भारत‍के‍नडनजटि‍भरु्ताि‍पररदृश्य‍में‍नपछिे‍पाूंर्‍

िर्ों‍में‍अभूतपूिग‍िनृि‍देिी‍र्ई‍है।‍भारत‍का‍नडनजटि‍भरु्ताि‍बाजार‍एक‍महत्िपूणग‍मोड‍पर‍है‍और‍

जिमािस‍का‍नडनजटि‍भरु्ताि‍के‍प्रनत‍बढता‍रूझाि‍प्रसन्‍िता‍की‍बात‍है।‍इसके‍निये‍सरकार‍

द्वारा‍नकये‍जा‍रहे‍प्रयास‍सराहिीय‍एिूं‍प्रशूंसिीय‍है। सूंर्ार‍प्रौद्योनर्की‍के‍समय‍में‍अनिकाूंश‍िार्ररक‍

प्रत्यक्ष‍या‍अप्रत्यक्ष‍रूप‍से‍इूंटरिेट‍के‍माध्यम‍से‍जडेु‍हुय‍ेहै, नफर‍र्ाहे‍ऑििाइि‍िरीदारी‍हो‍या‍

पैसे‍ट्राूंसफर‍करिे‍नक‍कोई‍एप्िीकेशि‍।‍जैसे-जैसे‍सूंर्ार‍के‍सािि‍बढ‍रहे‍हैं,‍िैसे‍ही‍िोर्ों‍की‍

रोजमराग‍की‍नजूंदर्ी‍में‍इूंटरिेट‍से‍र्ििे‍िािे‍ऐप‍प्राथनमकता‍से‍उपयोर्‍में‍निए‍जा‍रहे‍हैं,‍िेनकि‍

साइबर‍िाइम‍का‍बढता‍ग्राफ‍नर्ूंता‍की‍बात‍है।‍ऑििाइि‍ठर्ी‍का‍नशकार‍हो‍रहे‍िोर्‍पनुिस‍की‍

जनटि‍प्रनकया‍के‍र्िते‍ररपोटग‍ही‍दजग‍िहीं‍कराते‍हैं‍और‍जो‍बहुत‍कम‍िोर्‍ररपोटग‍दजग‍कराते‍भी‍

हैं‍तो‍उिके‍निपटािे‍की‍प्रनकया‍बहुत‍ही‍िीमी‍हैं। ग्राहकों‍को‍ठर्ी‍से‍बर्ािे‍के‍निए‍समाज‍में‍साइबर‍

िोिािडी‍ के‍ बार‍े में‍ जार्रूकता‍ पैदा‍ करिे‍ के‍ साथ-साथ‍ कठोर‍ कािूि‍ बिाये‍ जािे‍ की‍ भी‍

आिश्‍यकता‍है। 

(इनत‍) 

  



2 1 - 1 2 - 2 0 2 3      K M R          U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n   319 

Re: Need to expedite the work related to Railways in Chhattisgarh 

 

श्री सुनील कुमार सोनी (रायपुर): आजादी‍के‍बाद‍से‍छत्तीसर्ढ‍में‍रिे‍मूंत्रािय‍को‍सिागनिक‍रानश‍

रूपये‍6000 करोड‍से‍अनिक‍माििीय‍प्रिािमूंत्री‍जी‍के‍द्वारा‍स्िीकृत‍की‍र्ई‍है, नजसके‍निए‍मैं‍

माििीय‍प्रिािमूंत्री‍जी‍को‍हृदय‍से‍िन्यिाद‍ज्ञानपत‍करता‍ह ूँ।‍ितगमाि‍में‍देश‍में‍िूंदे‍भारत‍जैसी‍टे्रि‍

का‍सूंर्ािि‍एिूं‍निमागण‍नकया‍जा‍रहा‍है, जो‍नक‍अत्यूंत‍ही‍प्रशूंसिीय‍है।‍छत्तीसर्ढ‍राज्य‍में‍भी‍िूंदे‍

भारत‍सूंर्ानित‍ है।‍ इस‍तरह‍माििीय‍प्रिािमूंत्री‍ एिूं‍ रिे‍ मूंत्री‍ के‍ दूरदृनष्टकोण‍ से‍छत्तीसर्ढ‍ के‍

ििाूंर्ि‍क्षेत्र‍में‍टे्रि‍सनुििाओ ूं‍का‍निस्तार‍हो‍र्कुा‍है, नजससे‍निकट‍भनिष्य‍में‍छत्तीसर्ढ‍प्रदेश‍की‍

जिता‍को‍रिे‍यात्रा‍में‍और‍भी‍अनिक‍सनुििा‍प्राप्त‍होर्ी।‍माििीय‍रिे‍मूंत्री‍जी‍इि‍सनुििाओ ूं‍के‍

निस्तार‍एिूं‍अिोसूंरर्िा‍निमागण‍की‍िजह‍से‍यात्री‍टे्रिें‍नििूंब‍से‍र्ि‍रही‍हैं‍या‍रद्द‍हो‍रही‍हैं।‍नजस‍

िजह‍से‍राज्य‍की‍जिता‍में‍रिे‍मूंत्रािय‍के‍प्रनत‍िाराजर्ी‍स्िभानिक‍है।‍मेरा‍आपसे‍अिरुोि‍है‍नक‍

अिोसरूंर्िा‍के‍इस‍कायग‍को‍शीघ्रताशीघ्र‍पूर‍ेनकये‍जािे‍के‍आदेश‍रिे‍जोि‍को‍जारी‍करेंर्े, नजससे‍

नक‍टे्रिों‍को‍कम‍से‍कम‍रद्द‍नकया‍जा‍सके‍एिूं‍र्िाया‍जा‍सके।‍यानत्रयों‍की‍असनुििाओ ूं‍में‍कमी‍की‍

जा‍सके।  

(इनत‍) 

Re: Stoppage of Ranchi-New Delhi Rajdhani Express train No. 

12453/12454 at Nagar Untari  

(Shri Bansidhar Nagar) railway station 

 

श्री तवष्ण ुदयाल राम (पलामू): माििीय‍अध्यक्ष‍महोदय‍आपका‍ध्याि‍एक‍महत्िपूणग‍निर्य‍की‍

ओर‍आकृष्ट‍करािा‍र्ाहता‍ह ूँ‍नक‍रॉर्ी‍िई‍नदल्िी‍राजिािी‍एक्सपे्रस‍टे्रि‍सूंख्या‍12453/12454 

का‍िर्र‍उटारी‍(श्री‍बूंशीिर‍िर्र)‍रिेिे‍स्टेशि‍पर‍ठहराि‍की‍मॉर्‍काफी‍नदिों‍से‍िहाूं‍की‍जिता‍

के‍द्वारा‍जा‍रही‍है।‍उक्त‍टे्रि‍सप्ताह‍में‍एक‍नदि‍रॉर्ी‍िाया‍र्ोपि-र्ुिार‍होते‍हुए‍िई‍नदल्िी‍तक‍

जाती‍ है।‍ निनदत‍है‍ नक‍ििबाद‍रिेमूंडि‍के‍अूंतर्गत‍र्ढिा‍रोड‍र्ोपि‍रिे‍िण्ड‍पर‍नस्थत‍िर्र‍

उूंटारी‍(श्री‍बूंशीिर‍िर्र)‍झारिण्ड‍राज्य‍का‍प्रमिु‍तीथग‍स्थि‍है, जहॉ‍श्री‍रािा-कृष्ण‍की‍32 मि‍

की‍अनद्वतीय‍स्िणग‍प्रनतमा‍ निराजमाि‍ है।‍ ऐसी‍प्रनतमा‍ पूरी‍दनुिया‍में‍कहीं‍िहीं‍ है, निहाजा‍यहाूं‍

प्रनतिर्ग‍बडी‍सूंख्या‍में‍देश‍के‍निनभन्ि‍नहस्सों‍से‍श्रिािरु्ण‍दशगि‍करिे‍आते‍हैं।‍यहॉ‍आिे‍िािे‍

श्रिाि‍ुश्री‍बूंशीिर‍िर्र‍को‍दूसरा‍मथुरा‍और‍िृूंदािि‍मािते‍हैं।‍ऐसे‍िर्र‍उूंटारी‍(श्री‍बूंशीिर‍िर्र)‍

स्टेशि‍पर‍उक्त‍टे्रि‍की‍ठहराि‍की‍आिश्यकता‍है। अतः‍महोदय‍आपके‍माध्यम‍से‍माििीय‍रिे‍

मूंत्री‍जी‍से‍अिरुोि‍है‍नक‍रॉर्ी‍िई‍नदल्िी‍राजिािी‍एक्सपे्रस‍टे्रि‍सूंख्या‍12453/12454 का‍िर्र‍

उटारी‍(श्री‍बूंशीिर‍िर्र)‍रिेिे‍स्टेशि‍पर‍ठहराि‍करिे‍की‍कृपा‍की‍जाए। 

(इनत‍) 
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Re: Establishment of a Kendriya Vidyalaya in Shahpura, Bhilwara 

 

श्री सुभाष चन्द्र बहतेड़या (भीलवाड़ा): मेर‍ेिोकसभा‍क्षेत्र‍भीििाडा‍की‍शाहपुरा‍नििािसभा‍क्षेत्र‍

में‍केन्रीय‍निद्यािय‍िोिा‍जािा‍अनतआिश्यक‍हैं‍भीििाडा‍के‍बाद‍शाहपरुा‍सबसे‍बडा‍शहर‍है‍

तथा‍शाहपरुा‍नििािसभा‍अिसूुनर्त‍जानत‍के‍आररक्षत‍है।‍शाहपरुा‍ररयासत‍काि‍से‍ही‍नशक्षा‍का‍

बडा‍केन्र‍रहा‍है, भीििाडा‍नजिे‍का‍नजिा‍नशक्षक‍प्रनशक्षण‍सूंस्थाि‍भी‍िही‍नस्थत‍है‍।‍आजादी‍

के‍आन्दोिि‍में‍शाहपरुा‍को‍बारहठ‍बन्िओु‍के‍बनिदाि‍के‍कारण‍से‍याद‍नकया‍जाता‍है।‍शाहपरुा‍

और‍आस‍पास‍ के‍क्षेत्र‍में‍ सैनिक‍ एिूं‍ पूिग‍ सैनिक‍ के‍ पररिारो‍की‍सूंख्या‍भी‍काफी‍ है।‍शाहपरुा‍

अन्तरागष्ट्रीय‍रामस्िेही‍सम्प्रदाय‍का‍प्रमिु‍तीथग‍ है, तथा‍आयग‍समाज‍का‍भी‍मखु्यािय‍रहा‍ है।‍

इसनिए‍शाहपरुा‍क्षेत्र‍के‍ऐनतहानसक, राजिैनतक, िानमगक, सामानजक‍एिूं सामररक‍महत्ि‍को‍देिते‍

हुए‍शाहपरुा‍में‍केन्रीय‍निद्यािय‍िोििे‍की‍स्िीकृनत‍प्रदाि‍करें।‍ 

(इनत‍) 

 

Re: Grant of Geographical Indication Tag to Perambalur small onions 

 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Small onions a much sought after 

vegetable all over the country are mainly cultivated in Tamil Nadu, Karnataka and 

Andhra Pradesh. My Perambalur constituency is a major player among small onion 

growing districts in the state. Perambalur is the Hub for the small onion cultivated on 

more than 20,000 acres. Particularly Chettikulam is the main onion cultivation Centre 

in Alathur block which includes 12 other areas. Chettikulam onion shows good quality 

in yield, appearance and long shelf life during storage. Because of the quality bulbs 

produced here these are used as a parental material in many onion growing districts 

of Tamil Nadu. The onion seeds produced here are supplied to various parts of the 

state and neighboring States. After harvesting the seeds, the stock is preserved 

under Patti (conventional storage technique) for a few months. It has better tolerance 

towards pests and diseases and has longer storage life than the common onion. 

Tamil Nadu State Agriculture Marketing board and Chettikulam small onion farmers 

Association in Perambalur have jointly applied for geographical indication tag for the 

small onions largely cultivated in the area. Therefore, I urge upon the Ministry of 

Commerce and Industry to consider this genuine request to recognize Perambalur 

small onions with geographical indication tag.      (ends) 
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Re: Need to take measures for the welfare of farmers 
 

श्री ओम पवन राजेतनबंालकर (उस्मानाबाद): मै सदि‍के‍माध्यम‍से‍अिर्त‍ह ूं‍नक‍प्रिािमूंत्री‍िे‍

नकसािों‍की‍कृनर्‍आय‍दोर्िुी‍करिे‍की‍घोर्णा‍की‍थी।‍नपछिे साि शरुू‍होिे‍के‍बाद‍सोयाबीि‍की‍

कीमतें‍11000 रुपये‍प्रनत‍नक्िूंटि‍तक‍पहुूंर्‍र्ई ूं। आयात‍शलु्क‍कम‍नकया‍नजसके‍कारण‍सोयाबीि‍

की‍घरिूे‍कीमत‍11,000/- रुपये‍से‍नर्रकर‍4,500/- रुपये‍प्रनत‍नक्िूंटि‍हो‍र्ई‍इससे 5 एकड‍िािे‍

नकसाि‍को‍2,45000/- रूपये‍का‍िकुसाि‍भरु्तिा‍पडा‍और‍इिको‍पीएम‍नकसाि‍सम्माि‍द्वारा‍

िानर्गक‍6000/- रुपये‍देकर सम्माि‍नकया‍र्या‍है। प्याज‍पर‍नियागत‍शलु्क‍40 फीसदी‍तक‍बढािे‍

और साथ ही‍7 नदसम्बर‍2023 को‍इस‍पर 31/03/2024 तक‍नियागत‍पर‍प्रनतबूंि‍है।‍इससे‍अभी‍

70 रु‍प्रनत‍नकिो‍दर‍आ‍रहे‍थे,‍तभी‍इस‍िीनत‍के‍कारण‍अभी‍10 रुपय‍ेप्रनत‍नकिो‍भाि‍आ‍रहा‍

है। कें र‍सरकार‍िे‍र्ीिी‍नमिों‍में‍इथेिॉि‍के‍उत्पादि‍पर‍प्रनतबूंि‍िर्ा‍नदया‍है।‍कें र‍सरकार‍को 

तरुूंत‍इस‍प्रनतबूंि‍को‍हटािे‍र्ानहए, इसके‍साथ‍ही‍कें र‍सरकार‍की‍ऐसी‍िीनत‍के‍कारण‍दूि‍के‍भाि‍

नदि‍पर‍नदि‍कम‍होते‍आ‍रहे‍है।‍दूि‍का‍भाि‍प्रनतनिटर‍35 रुपये‍था‍िह घटकर‍22 रुपये‍तक‍

आया‍है। महोदय, नकसाि‍के‍नहत‍में‍निणगय‍निया‍जाये।‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍(इनत‍) 

 

Re: Development of infrastructure of Kendriya Vidyalaya and Jawahar  

Navodaya Vidyalaya in Bhadrak Parliamentary Constituency 
 

SHRIMATI MANJULATA MANDAL (BHADRAK): The educational infrastructure in 

three schools that is Kendriya Vidyalaya (KV) at Bhadrak, Jawahar Navodaya 

Vidyalaya (JNV) at Bagudi, Soro and another Jawahar Navodaya Vidyalaya at 

Chandimal, Basudevpur is very poor and in fact in dilapidated condition, therefore, 

impairing the educational status of young students. It is shocking that teaching and 

non-teaching staffs are inadequate to impart education at the desirable level. Hence, 

there is an urgent need to fill up the vacant posts of teaching and non-teaching staff 

equipping the above three schools with modern educational equipments and 

technology to ensure the intellectual development of students studying there at par 

with the national level so that they can compete with others. To fulfil such 

requirements, these schools need adequate funds for the above stated purpose. 

Under the said circumstances I request the Hon'ble Union Minister for Education to 

allocate adequate fund on priority basis for improving the physical infrastructure of 

above mentioned schools for renovation and construction of buildings, provision of 

adequate teaching and non-teaching staff, latest equipments and modern tools of 

education etc. 

(ends) 
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(1210/RAJ/NKL) 

मखु्य निवााचि आयुक्त और अन्य निवााचि आयुक्त 

(नियुनक्त, सेवा शर्तें और पदावनि) नविेयक 

1210 बजे 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल):‍आइटम‍िम्बर-‍23,‍मुख्य‍नििागर्ि‍आयकु्त‍और‍

अन्य‍नििागर्ि‍आयकु्त‍(नियनुक्त, सेिा‍शतें‍और‍पदािनि)‍नििेयक, 2023, माननीय मंत्री जी। 

…(व्यविान) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson Sir, with your permission, I 

rise to move: 

“That the Bill to regulate the appointment, conditions of service 

and term of office of the Chief Election Commissioner and other 

Election Commissioners, the procedure for transaction of 

business by the Election Commission and for matters 

connected therewith or incidental thereto, as passed by Rajya 

Sabha, be taken into consideration.” … (Interruptions)                

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats and do not show these 

placards.  

… (Interruptions) 
श्री अजुगन राम मेघवाल :  सभापनत‍महोदय,‍मैं‍आपकी‍अिमुनत‍से‍बहुत‍ही‍एक‍निनमटेड‍

परपज‍के‍निए‍इस‍महाि‍सदि‍के‍समक्ष‍उपनस्थत‍हुआ‍ह ूं।…(व्यविान)‍माििीय‍सपु्रीम‍कोटग ‍

का‍एक‍फैसिा‍आया‍नक‍सूंनििाि‍निमागताओ ूं‍‍िे‍आनटगकि‍324‍के‍तहत‍भारत‍का‍जो‍नििागर्ि‍

आयकु्त‍होर्ा,‍उसके‍निए‍कुछ‍कािूि‍बिािे‍की‍बात‍की‍थी।…(व्यविान)‍कई‍साि‍बीत‍र्ए,‍

िेनकि‍कािूि‍िहीं‍बिा।‍िर्ग‍1991‍में‍एक‍कािूि‍बिा,‍िेनकि‍उस‍कािूि‍में‍अप्िाइूंटमेंट‍का‍

कोई‍नजि‍िहीं‍था।…(व्यविान)‍इसनिए‍नफर‍कोई‍पीआईएि‍में‍र्या‍और‍उसके‍बाद‍माििीय‍

सपु्रीम‍कोटग ‍िे‍एक‍स्टॉप‍रै्प‍अरैंजमेंट‍नकया‍नक‍जब‍तक‍पानिगयामेंट‍कािूि‍िहीं‍बिाए,‍तब‍

तक‍यह‍व्यिस्था‍रहेर्ी।…(व्यविान) इसधलए पाधलययमेंट के समि कानून अप्वाइंटमेंट को लेकर 

है।…(व्यविान) जो चीफ इलेक्शन कधमश्नर हैं या अदर इलेक्शन कधमश्नर हैं।…(व्यविान) 

अप्वाइंटमेंट को लेकर कोई कानून नहीं था।…(व्यविान) इसधलए मैं यह कानून लेकर महान 

सदन के समि उपधस्थत हुआ ह ं। इसको राज्य सभा ने पास धकया है। यह राज्य सभा में 10 
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अगस्त को इंिोड्यूस हुआ था, उसमें कुछ ऑधफधशयल अमेंडमेंट्स थे, जो मैं पहले धजक्र कर 

देता ह ं। इस धबल में एक ऑधफधशयल अमेंडमेंट क्लॉज धसक्स से संबंधित था।…(व्यविान) 

धजसमें एक सचय कमेटी थी। पहले सचय कमेटी एक कैधबनेट सेके्रिी की अध्यिता में 

थी।…(व्यविान) इसमें ऑधफधशयल अमेंडमेंट के माध्यम से वह सचय कमेटी अब लॉ धमधनस्िी 

की अध्यिता में हो जाएगी और दो सेके्रिी उसके सदस्य होंगे।…(व्यविान) उसके बाद 

सेलेक्शन कमेटी सेम ही रहेगी, जो प्रिान मंत्री जी की अध्यिता में है।…(व्यविान) इस धबल 

के क्लॉज दस में हमने ऑधफधशयल अमेंडमेंट का प्रस्ताव आपके समि रखा है धक माननीय 

सपु्रीम कोटय  के जज के बराबर सैलरी हो जाएगी। यह एक ऑधफधशयल अमेंडमेंट धकया है। हमने 

तीसरा अमेंडमेंट धकया है -  कंधडशन ऑफ सधवयसेज। उसको लेकर क्लॉज पन्रह में एक 

ऑधफधशयल अमेंडमेंट धकया है, धजसमें महामधहम राष्ट्िपधत रूल्स नोधटफाई करके धनिायरर त 

करेंगे, अधिसूधचत करेंगे धक उनकी कंधडशन ऑफ सधवयसेज क्या होंगी? सैलरी माननीय सपु्रीम 

कोटय के जज के बराबर होगी। यह महामधहम राष्ट्िपधत धनिायररत करेंगे। क्लॉज पन्रह(ए) में एक 

न्यू क्लॉज इस ऑधफधशयल अमेंडमेंट के माध्यम से जोड़ा गया है।…(व्यविान) जो चीफ 

इलेक्शन कधमश् नर या अदर इलेक्शन कधमश्नर होंगे, वे अपनी ड्यूटी करते समय कोई ऐसा 

आदेश पाररत करेंगे, तो उसके धखलाफ एक प्रोटेक्शन होगा धक सीसी और ईसी अपनी ड्यूटी 

करते समय कोई कारयवाई संपाधदत करेंगे, तो ऐसे प्रकरणों में उन पर कोटय में कोई कारयवाई नहीं 

होगी।…(व्यविान) यह प्रोटेक्शन होगा, इस तरह के ऑधफशल अमेंडमेंट्स मैं यहा ंलेकर आया 

ह ं। यह एक्जेक्यूधटव का एक बड़ा काम था और संधविान धनमायताओ ंने आधटयकल 50 में भी 

सेपेरशन ऑफ पावर, एक्जेक्यूधटव का वकय  एक्जेक्यूधटव करे, ज्यूधडधशयरी का वकय  ज्यूधडधशयरी 

कर,े लेधजस्लेधटव का वकय  लेधजस्लेधटव करे, इस धदशा में बढ़ता हुआ कदम है।…(व्यविान) 

प्रोगे्रधस व लॉ है। मैं चाह ंगा धक इस पर चचाय हो और चचाय के बाद इसे सवयसम्मधत से पास करने 

का अनरुोि करता ह ं। िन्यवाद। 

(इनत‍) 

माननीय सभापति : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 

 

“नक‍मखु्य‍नििागर्ि‍आयुक्त‍और‍अन्य‍नििागर्ि‍आयकु्तों‍की‍नियनुक्त, सेिा‍की‍शतें‍और‍

पदािनि‍ तथा‍ नििागर्ि‍ आयोर्‍ द्वारा‍ कारबार‍ के‍ सूंव्यिहार‍ के‍ निए‍ प्रनिया‍ को‍

निनियनमत‍करिे‍और‍उिसे‍सूंबूंनित‍या‍उिके‍आिरु्ूंनर्क‍ निर्यों‍ के‍ निए‍ नििेयक, 

राज्य‍सभा‍द्वारा‍यथापाररत, पर‍निर्ार‍नकया‍जाए।” 
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1214 hours 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for allowing me to share a few thoughts on the proposed Bill, 

that is, the Chief Election Commissioner and Other Election Commissioners 

(Appointment, Conditions of Service and Term of Office) Bill, 2023. … 

(Interruptions)

We are the biggest democracy in the world and hence, free, fair and 

impartial elections is an integral element of our political structure. … 

(Interruptions) The Constitution makers, in their wisdom, entrusted Election 

Commission with the responsibility of conducting elections in the country. Today, 

we are here to discuss a Bill that will amend the manner of appointment of Chief 

Election Commissioner and Election Commissioners to the Election 

Commission. … (Interruptions)

(1215/VR/KN)  

The Bill seeks to provide that the Chief Election Commissioner and other 

Election Commissioners will be appointed by the President on the 

recommendation of a Selection Committee, which shall consist of the Prime 

Minister as Chairperson, the Leader of the Opposition in Lok Sabha or leader of 

the single largest Opposition party as Member, and a Union Cabinet Minister 

nominated by the Prime Minister as Member. 

The Bill also provides for a Search Committee, which will prepare a panel 

of five persons for the consideration of the Selection Committee. The smooth 

functioning of our Election Commission is critical for ensuring a fair and unbiased 

electoral process and thus, upholding our democratic values. 

Thus, this Bill must strengthen public trust in the electoral process and 

ensure that the integrity of the election system is protected. 

With these comments, I conclude my speech and support the Bill on 

behalf of my YSR Congress Party. Thank you, Sir. 

(ends) 



2 1 - 1 2 - 2 0 2 3      K M R          U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n   325 

1216 बजे 

डॉ. सजंय जायसवाल (पतिम चम्पारण): सभापधत महोदय, मैं मतुय धनवायचन आयकु्त और 

अन्य धनवायचन आयकु्त (धनयधुक्त, सेवा शतें और पदावधि) धविेयक, 2023 के समथयन में बोलने 

के धलए खड़ा हुआ ह ं।… (व्यविान) 

 सभापधत महोदय, भारत के संधविान की खूबसूरती यही है धक उसमें सभी के अधिकारों 

की व्यातया बहुत ही अच्छे ढंग से की गई है। संधविान का अनुच्छेद 50 काययपाधलका और 

न्यायपाधलका के बीच शधक्तयों का धबल्कुल अच्छे से पृथकीकरण करता है।… (व्यविान) वैसे 

ही न्यायपाधलका और धविाधयका के बीच में भी यह पृथकीकरण करने के धलए अनचु्छेद 121 

तथा 122 परोि रूप से है, धजसमें कुछ धवशेष पररधस्थधतयों को छोड़ दें, तो संसद में न्यायािीशों 

के आचरण की चचाय नहीं हो सकती है, और उसी प्रकार संसदीय काययवाही में न्याधयक हस्तिेप 

को भी रोकने का काम हमार ेसंधविान ने धकया है।… (व्यविान) यह इसधलए धकया गया है, 

क्योंधक आप इंधडपेंडेंट भी रधहये और इसके साथ ही लोकतंत्र में संस्थाओ ंकी स्वच्छचाररता 

पर अंकुश लगाकर जनता के अधिकारों का संरिण धकया जा सके, यही हमार े संधविान 

धनमायताओ ंका मूल उद ्देश्य था।… (व्यविान) हमार ेदेश में संसद की सवोच्चता को बनाये 

रखते हुए न्याधयक पनुरीिण के जररये संसद की संप्रभतुा को भी मयायधदत धकया गया है। लेधकन 

हम लोग यह भी देखते हैं धक एक तरफ माननीय प्रिान मंत्री श्री नरने्र भाई मोदी जी हैं, धजन्होंने 

यह जानते हुए धक जो बहुत सारी कमेधटयां बनती थीं, उनमें माननीय प्रिान मंत्री जी के साथ 

लीडर ऑफ अपोधजशन होते थे। कांगे्रस का व्यवहार, कांगे्रस के घोटाले इस तरह से रहे धक 

उनको जनता ने लीडर ऑफ अपोधजशन की पोस्ट के लायक भी कभी नहीं रखा।… (व्यविान) 

धफर भी मोदी जी ने बड़ा धदल धदखाते हुए कैधबनेट से पररवतयन धकया। धवरोिी दल के जो सबसे 

बड़े नेता होंगे, चाहे वह लोकायकु्त का हो, चाहे वह पधुलस एक्ट में हो, सीबीआई डायरके्टर हो, 

सभी में ये धडजवय नहीं करते थे, क्योंधक कानून में स्पष्ट व्यातया है धक लीडर ऑफ अपोधजशन 

उसका सदस्य होगा। माननीय मोदी जी ने बड़ा धदल धदखाते हुए धवरोिी दल के जो बड़े नेता 

होंगे, उसके नेता को लेने का काम धकया है।… (व्यविान) 

 सभापधत महोदय, दूसरी तरफ हमारा धवपि भी है, धजसको यह बदायश्त ही नहीं होता है 

धक कैसे एक गरीब चाय बेचन ेवाले का बेटा आज इस देश का प्रिान मंत्री बनकर गरीबों की 

सेवा कर रहा है। उनको यह बदायश्त ही नहीं होता है धक कैसे एक आधदवासी समाज की बेटी 

देश के सवोच्च पद पर बैठी हुई हैं। उनको यह बदायश्त ही नहीं होता है धक कैसे धपछड़े जाट 

समाज का एक बेटा इस देश में उप राष्ट्िपधत पद पर बैठा हुआ है।… (व्यविान) इस तरह से ये 

जो अनगयल बयानबाजी करते हैं, उसी का नतीजा है धक आज इस देश की जनता ने इन लोगों 

को धकसी लायक नहीं छोड़ा है। ये लोग केवल चाहते हैं धक पररवारवाद के तहत हम जो नेता 

बन ेहैं और शीषय पर अपनी-अपनी पाधटययों में बैठे हुए हैं, हम ही इस लोकतंत्र को चलाएगें। गरीब, 
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धपछड़े, आधदवासी, दधलत –अगर इन समाजों के लोग इस देश के धसरमौर हैं, तो उनका बाहर 

मजाक उड़ाएगें। यह इनकी धवकृत मानधसकता है, धजसका सबक जनता इस बार वषय 2024 के 

चनुाव में और बरुी तरह से धसखाने जा रही है।… (व्यविान) 

 सभापधत महोदय, अगर मतुय चनुाव आयकु्तों की धनयधुक्त का दरुुपयोग धकसी न ेधकया 

है तो वह कांगे्रस पाटी ने धकया है।… (व्यविान) कौन नहीं जानता धक इस देश में जब तत्कालीन 

प्रिान मंत्री इंधदरा गांिी जी थी तो उन्होंने अपने धनजी सधचव को मुतय चनुाव आयुक्त बना धदया 

था। कौन नहीं जानता धक जब टीएन सेशन अपने आप में पूर ेदेश में जनतंत्र के उदाहरण बनकर 

मतुय चनुाव आयुक्त बने थे तो उनके अधिकारों को तोड़ने के धलए दो और चनुाव आयकु्तों को 

बना धदया गया था। यह भी काम धकसने धकया, तो यह काम कांगे्रस ने धकया है।… (व्यविान) 

(1220/VB/SAN) 

 कौन नहीं जानता है धक एक सरकारी बाबू को मतुय चनुाव आयुक्त बनाया गया, जैसे ही 

वे हटे, तो वैसे ही उनको न केवल राज्य सभा का सांसद बनाया गया, बधल्क केन्र सरकार में 

मंत्री बनान ेका काम धकसी ने धकया, तो यह कांगे्रस पाटी ने धकया है। 

 इन लोगों ने लगातार, चनुाव आयुक्त को, संधविान धनमायताओ ंकी इच्छा के धवरुद्ध 

इसधलए कोई कमेटी नहीं बनाई ताधक ये अपने धहसाब से मुतय चुनाव आयुक्त को चला सकें । 

 माननीय सभापधत महोदय, आज मैं सवोच्च न्यायालय का आभार व्यक्त करना चाहता 

ह ूँ क्योंधक उन्होंने चनुाव आयकु्तों की धनयधुक्त के संबंि में, कानूनी शून्यता का उल्लेख धकया है। 

उसको हमारी सरकार ने बहुत ही ध्यान में रखा। मैं माननीय प्रिानमंत्री जी और माननीय कानून 

मंत्री जी को, जो बाबा साहब अम्बेडकर जी के बाद पहली बार, एक अनसूुधचत जाधत समाज के 

बेटे ने कानून मंत्री का पद संभाला है, मैं दोनों को िन्यवाद देता ह ूँ धक वे मतुय चनुाव आयुक्त 

और अन्य चनुाव आयकु्तों के धलए जो धविेयक लाये हैं, यह एक बहुत ही अच्छा धविेयक है।  

मझुे यह भी ध्यान में आ रहा है, आज इनके स्वभाव के कारण कांगे्रस सत्ता में नहीं है। 

अगर कांगे्रस सत्ता में रहती और उस समय सपु्रीम कोटय यह धटप्पणी करता, तो हम लोगों ने 

इसी सदन में यह भी देखा है धक एक 80 साल की बूढ़ी मधहला शाहबानो को सपु्रीम कोटय कहता 

है धक गजुारा भत्ता दो, तो यहाूँ संधविान संशोिन कर धदया जाता है धक ऐसा सपु्रीम कोटय ने 

कैसे कह धदया। यह कांगे्रस का चररत्र है, जो कभी भी धकसी भी संवैिाधनक संस्था को, आज़ादी 

के साथ नहीं रहने देना चाहता है। कांगे्रस पाटी की इन हरकतों को हमारी सरकार बहुत अच्छी 

तरह से जानती है।  मैं आभार व्यक्त करता ह ूँ धक माननीय प्रिानमंत्री जी अध्यिता में, एक 

कैधबनेट मंत्री और धवरोिी दल के जो सबसे बड़े नेता होंगे, चूंधक इनकी जो हरकतें हैं, उसके 

कारण कभी ये एलओपी के धलए क्वाधलफाई नहीं कर पाएगें, को इसमें सदस्य के रूप में रखने 

की बात की गई है। उसके पहले माननीय कानून मंत्री जी के नेततृ्व में जो सचय कमेटी बनेगी, वह 



2 1 - 1 2 - 2 0 2 3      K M R          U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n   327 

भारत सरकार के सधचव या उसके समतलु्य लोगों में से पाूँच लोगों के नाम तय होंगे और उसके 

बाद धनणयय धकया जाएगा धक धकसको बनाया जाए। यह सचय कमेटी के द्वारा होगा।  

मैं आभार व्यक्त करता ह ूँ धक इसमें मतुय चनुाव आयकु्त और अन्य चनुाव आयुक्तों को 

यह इम्यधुनटी दी गई है धक इन पर इनके काययकाल के दौरान धकसी भी धनणयय पर, कोई धसधवल 

या धक्रधमनल केस नहीं होगा। यह इलेक्शन कधमश्नसय को फ्री और स्वच्छ धदमाग से कायय करने 

की भी पूरी आजादी देता है। इसके धलए भी मैं केन्र सरकार का बहुत ही आभार व्यक्त करता 

ह ूँ। यह भी धनणयय हुआ है धक सपु्रीम कोटय की सैलरी धमलेगी। 

 एक और अच्छी बात हुई है धक सब कुछ रहते हुए भी, जहाूँ सीईसी यानी मुतय 

चनुाव आयुक्त पर कोई भी कारयवाई करने का अधिकार संसद को है, लेधकन जो अन्य चनुाव 

आयकु्त हैं, उन पर कारयवाई करने की अनुशंसा मतुय चनुाव आयकु्त कर सकता है। यह बहुत ही 

अच्छी बात है। हमने यह भी देखा है धक कांगे्रस के राज में धकस तरह से बाथरूम में जाकर खबर 

की जाती थी धक क्या-क्या धनणयय हुए हैं। इस सदन ने उस आदमी को इम्पीच करने के धलए 

प्रयास धकया, तो यह कांगे्रस पाटी ही है, धजसन ेउसको इम्पीचमेंट से बचाने का काम धकया, 

उस पर कारयवाई नहीं होने दी, जबधक उन्होंने मतुय चनुाव आयुक्त के सार ेकायों की िधज्जयाूँ 

उड़ाकर रख दी थीं।  

माननीय सभापधत महोदय, मैं माननीय प्रिानमंत्री जी का आभार व्यक्त करता ह ूँ। जब 

अनूप बणयवाल केस में माननीय सपु्रीम कोटय ने पूरा अध्ययन धकया तो यह पाया धक हमारे 

संधविान धनमायताओ ंकी, बाबा साहब अम्बेडकर जी की जो सोच थी, वह इतने वषों में पूरी नहीं 

हुई है। लेधकन धजस तरह से हमार ेसंधविान धनमायताओ ंकी हर सोच को पूरा करने का अगर 

धकसी ने काम धकया है, तो वह माननीय प्रिानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी हैं। चाहे गरीबों को 

अधिकार धदलाना हो, गरीबों को मुफ्त अनाज धदलाना हो, गरीबों को धबजली, गैस, आवास 

आधद की सधुविाए ंधदलानी हों, तो इस देश के हर गरीब की आकांिाओ ंको पूरा करने का काम 

माननीय प्रिानमंत्री जी न ेधकया है। उसी प्रकार से, इस धनणयय को धक संसद इस पर कानून 

बनाए, यह 75 सालों से छूटा हुआ था, इस कानून को भी पूरा करने का काम धकया है। 

मैं हमेशा खशु रहता ह ूँ क्योंधक कांगे्रस वाले अपनी गलती मानने के बदले ईवीएम को 

दोष देते हैं। वे इसी िोखे में रहें और क्या गलती हो रही है, इसका वह एहसास नहीं कर।े यह 

हमार ेधलए बहुत अच्छा है। मैं माननीय प्रिानमंत्री जी का बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता ह ूँ धक 

पारदधशयता के धलए वे यह धबल लाये हैं और यह कानून बनने से सीईसी का काम बहुत अच्छी 

तरह से होगा। 

बहुत-बहुत िन्यवाद।  

(इधत) 
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(1225/PC/SNT) 

1225 बजे 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दतक्षण-मध्य) : सभापधत जी, आपका िन्यवाद। 

सभापधत जी, मैं माननीय कानून और न्याय मंत्री द्वारा पेश धकए गए मतुय चनुाव आयकु्त 

और अन्य चुनाव आयकु्त (धनयधुक्त, सेवा शतें और पदावधि) धविेयक, 2023 का अपनी तथा 

अपनी पाटी धशव सेना की तरफ से समथयन करता ह ूँ। 

सभापधत जी, अनचु्छेद 324 (2) में धलखा है धक चनुाव आयोग में मतुय चुनाव आयकु्त 

और उतनी संतया में अन्य चनुाव आयकु्त, यधद कोई हों, शाधमल होंगे, जो राष्ट्िपधत समय-समय 

पर तय कर सकते हैं और राष्ट्िपधत मतुय चनुाव आयकु्त और अन्य चनुाव आयकु्तों की धनयधुक्त 

करेंगे। 

अध्यि जी, माचय 2023 में सपु्रीम कोटय ने फैसला सनुाया धक सीईसी और ईसी की 

धनयधुक्त भारत के राष्ट्िपधत द्वारा प्रिान मंत्री, और लोक सभा में धवपि के नेता और भारत के 

मतुय न्यायािीश की एक सधमधत की सलाह पर की जाएगी। लेधकन उनकी धनयधुक्तयों पर संसद 

द्वारा एक कानून बनाया जा सकता है। इसके पररणाम स्वरुप माननीय कानून और न्याय मंत्री 

जी ने यशश्वी प्रिान मंत्री श्री नरेंर मोदी जी के कुशल नेततृ्व में यह धविेयक पेश धकया है। 

सभापधत जी, यह धविेयक धनवायचन आयोग (धनवायचन आयकु्त सेवा शतय और कारबार 

का संव्यवहार) अधिधनयम, 1991 को धनरस्त करेगा। इसमें कहा गया है धक सीईसी और अन्य 

ईसी की धनयधुक्त चयन सधमधत की धसफाररश पर राष्ट्िपधत द्वारा की जाएगी। चयन सधमधत में 

अध्यि के रूप में प्रिान मंत्री और सदस्य के रूप में लोक सभा में धवपि के नेता तथा प्रिान 

मंत्री द्वारा कें रीय कैधबनेट मंत्री को सदस्य के रूप में नाधमत धकया गया, धजसका मैं स्वागत करता 

ह ूँ। 

सभापधत जी, इस धविेयक में यह बहुत अच्छी व्यवस्था है, जैसा धक माननीय सदस्यों 

न ेपहले भी कहा है, धक यधद लोक सभा में धवपि के नेता को मान्यता नहीं दी गई है, तो लोक 

सभा में सबसे बड़े धवपिी दल का नेता यह भूधमका धनभाएगा। 

सभापधत जी, इस धविेयक के अनसुार एक खोज सधमधत बनाई गई है, जो चयन सधमधत 

के धवचार के धलए पांच व्यधक्तयों का एक पैनल तैयार करेगी। यह एक सकारात्मक कदम है, 

धजससे चयन सधमधत को मतुय चुनाव आयकु्त या चनुाव आयुक्त के चयन में आसानी होगी और 

चयन में पारदधशयता आएगी। मैं सरकार के इस कदम का स्वागत करता ह ूँ। 

सभापधत जी, इस धविेयक के अनुसार सचय कमेटी कैधबनेट सधचव की अध्यिता में 

गधठत की जाएगी और इसमें दो अन्य सदस्य होंगे, जो कें र सरकार के सधचव के पद से नीचे के 

नहीं होंगे और धजनके पास चनुाव से संबंधित मामलों का ज्ञान और अनभुव होगा। इससे अनभुवी 
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व्यधक्तयों का पैनल तैयार करने में आसानी होगी। मैं माननीय कानून और न्याय मंत्री जी को 

इसके धलए बिाई देता ह ूँ धक उन्होंन ेयह एक अच्छा प्राविान इस धबल में धकया है। 

सभापधत जी, इस धविेयक के अनसुार चयन सधमधत उन अभ्यधथययों पर भी धवचार कर 

सकती है, धजन्हें खोज सधमधत द्वारा तैयार पैनल में शाधमल नहीं धकया गया है। इससे खोज 

सधमधत का एकाधिकार भी ख़त्म होगा। यह मंत्री जी की अद्भुत सोच को दशायता है। 

सभापधत जी, इस धवियेक के अनसुार ऐसे व्यधक्त जो कें र सरकार के सधचव पद के 

समकि पद िारण कर रहे हैं या कर चुके हैं और चनुाव प्रबंिन और संचालन में धवशेषज्ञता 

रखते हों, का पैनल के धलए चयन धकया जायेगा।  

धविेयक की एक और सकारात्मक धवशेषता पदों पर धनयधुक्त के धलए योग्यता धनिायररत 

करना है। ये ऐसे मदु्दे हैं, धजन पर माननीय कानून और न्याय मंत्री जी ने गहन अध्ययन करके 

इस धविेयक को तैयार धकया है। वे इसके धलए बिाई के पात्र हैं। 

सभापधत जी, धविेयक में वही काययकाल बरकरार रखा गया है, जैसा धक वषय 1991 के 

अधिधनयम में उधल्लधखत है। साथ ही, सीईसी और अन्य ईसी पनुधनययधुक्त के धलए पात्र नहीं 

होंगे। 

सभापधत जी, धविेयक में व्यवस्था की गई है धक चनुाव आयोग के सभी कामकाज 

सवयसम्मधत से संचाधलत धकए जाएगें और धकसी भी मामले पर सीईसी और अन्य ईसी के बीच 

मतभेद की धस्थधत में इसका धनणयय बहुमत के माध्यम से धकया जाएगा। 

सभापधत जी, धविेयक में पहले की धनष्ट्कासन प्रधक्रया को बरकरार रखा गया है और 

यधद मतुय चनुाव आयकु्त या चनुाव आयुक्त अपना इस्तीफा देना चाहे, तो धविेयक में वषय 1991 

के अधिधनयम का वही प्राविान बरकरार रखा है, धजसमें सीईसी और अन्य ईसी राष्ट्िपधत को 

अपना इस्तीफा सौंप सकते हैं। 

सभापधत महोदय, मैं धफर से एक बार माननीय कानून और न्याय मंत्री जी को बिाई देता 

ह ं और इन्ही शब्दों के साथ इस धवियेक का समथयन करता ह ूँ।  

िन्यवाद। 

(इधत) 
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1229 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Sir. 

 The office of Election Commission of India came into existence in the 

1950s but it was in 1991 that the Parliament first framed the law. … 

(Interruptions) Today, when the Law Minister stood up to place the Bill for 

consideration and passing after it has been passed in Rajya Sabha, he 

categorically stated that one thing was lacking in 1991 law and that was 

pointed out by the Supreme Court after a public interest litigation was filed. 

… (Interruptions) 

(1230/AK/CS) 

The Supreme Court said that the Parliament has to frame the law 

relating to appointment of Chief Election Commissioner of India. So, on that 

basis, now a Bill is before us for consideration and number of things have 

come up. While the Bill is in public domain, the major issue that came up for 

discussion, deliberation and criticism is that the Government is appropriating 

full power to appoint Chief Election Commissioner. The Supreme Court had 

suggested a model and in that model it was the Prime Minister of India, 

Leader of Opposition in Lok Sabha or the largest group in Opposition in Lok 

Sabha and Chief Justice of India. But those people who are criticising it fail 

to go into the details of the judgement of the Supreme Court where it is 

categorically stated that this is for a temporary period until and unless the 

Parliament frames a law. … (Interruptions) 
Today, the Bill has been placed before the Parliament by the 

Government or the Executive as is the practice in our country. Whatever 

Bills are to be placed in the Parliament are to be placed by the Government 

itself for framing the law. … (Interruptions) But we should not forget one 

thing. Article 324 of our Constitution states that the Election Commission will 

comprise the Chief Election Commissioner and such Election 

Commissioners as the President may decide and this clearly stipulates that 

the Executive will suggest to the President and the President’s Notification 

will come.  
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The Constitution specifies that the President will appoint the CEC and 

ECs subject to the provisions of an Act of Parliament. The Executive’s role 

in appointing the CEC and EC was discussed in the Constituent Assembly 

as the President acts on the aid and advice of the Prime Minister. … 

(Interruptions) Dr. Ambedkar had pointed out that the election machinery 

should be out of the control of the Government. … (Interruptions) Members 

of the Constituent Assembly agreed to leave the appointment mechanism 

of the ECI to the discretion of Parliament. … (Interruptions) Here, there was 

a little distinction between Parliament making the law and the Executive 

appointing the CEC and EC. … (Interruptions)  

In 1991, as I had stated earlier, Parliament passed the Election 

Commission Act setting the salary of the CEC and ECs at the same level as 

the Supreme Court Judge. It did not provide for their appointment process, 

which continued to be decided by the President. In March, 2023, the 

Supreme Court declared that their appointment should not be done by the 

Executive. It mandated a selection process, which would hold until 

Parliament makes a law. … (Interruptions) The court directed that the 

appointment should be done by the President on the recommendations of 

the Selection Committee. … (Interruptions) The Selection Committee will 

consist of the Prime Minister, the Leader of Opposition in Lok Sabha and 

the Chief Justice of India. … (Interruptions) Now, this Bill is making a 

correction to it. … (Interruptions) The Bill before us today has a Selection 

Committee, but instead of Chief Justice of India it has a Cabinet Minister 

proposed by the Prime Minister. … (Interruptions) 

 It is said that the Selection Committee is dominated by the 

Government. … (Interruptions) The critics say that the Government has a 

majority, which may undermine the independence of the Election 

Commission of India. … (Interruptions) But are we not aware that the heads 

of several other independent bodies such as Chief Information Commission, 

Central Vigilance Commission are also appointed by a panel similar to the 

one proposed by this Bill. … (Interruptions)  
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(1235/UB/IND) 

 Appointments to the constitutional bodies such as Union Public 

Service Commission and Comptroller and Auditor General of India are made 

by the President. I am inclined to mention here that the Chief Justice of India, 

being in the Committee to recommend the appointment, raises the question 

of the violation of the doctrine of separation of power as the appointment 

falls in the domain of the Executive. Since the Chief Justice of India is going 

to be a member, as it was proposed at that time while recommending the 

Committee, in case there is a case of impropriety that comes up against the 

Election Commission of India members in the court, it would cause 

embarrassment to the office of Chief Justice of India. The court also had 

rejected, we should not forget, the National Judicial Appointments 

Commission and refused to involve an elected executive on the pretext of 

judicial independence being the basic structure. So, in this case, how can it 

be prudent to be a part of the Selection Committee?  

Amidst all the talk of democratic backsliding in India in certain forums, 

it is notable that nothing is being said about the lack of fairness or integrity 

of the election process. The credit for it goes to the Election Commission of 

India. The Supreme Court, of course, noted that the ECI stands on a higher 

pedestal in the constitutional scheme due to its functional duties.  

 In our Constitution, Parliament is the supreme law-making body and 

the Supreme Court has the power to judicially review the constitutionality of 

every law. I believe, the Election Commission has to be independent of the 

Executive. The appointments of CEC and ECs so far have been fair and 

politically neutral. People expect Election Commission to be fair to all the 

parties. They must enforce the Code of Conduct with an iron hand, just like 

it was done by Mr. Seshan, but without his abrasiveness. Most of the CECs 

who followed Seshan in office did just that. They dispensed justice with 

firmness but without pomp and show.  

Today, our primary focus should not be on the presence or absence 

of the Chief Justice of India in the Select Committee but on ensuring the 

structural and operational independence of the Election Commission of 
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India by giving the power or by retaining the power with the Executive to 

appoint the Chief Election Commissioner which is akin to giving a player the 

power to appoint the umpire.  

 For more than 70 years, the Election Commission has overseen and 

upheld the integrity of all national elections. It has kept nation’s democratic 

nature untarnished. That is the reason why people world over look up to our 

election processes and at times they also invite our Election Commissioners 

to be witness to their elections.  

It is clear that article 324 has been crucial in making Election 

Commission of India carry out its responsibility without outside interference 

and this brings me to make a comparison about how other parliamentary 

democracies have appointed their Election Commission. 

 Goswami Committee had recommended certain things in 1990 and 

after that, in 1991, a law was framed. But when we compare it to South 

Africa, United Kingdom, United States, and Canada, we find a marked 

difference. There, the Election Commission is totally independent from the 

Executive. Though, at times, they are responsible to the Senate or to 

Parliament, as here, in our law, impeachment has become a provision where 

if a CEC has to be removed, he can only be removed as it is done for the 

judges of the Supreme Court and a correction has already been made as 

an amendment in the Bill presented in Rajya Sabha. I believe that that is the 

right direction which the Government has taken by keeping at par the CEC 

with the judges of the Supreme Court.  

(ends) 
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(1240/RV/SRG) 

1240 बजे 

श्री शंकर लालवानी (इन्द्दौर): सभापधत महोदय, हमार ेकानून मंत्री आदरणीय मघेवाल जी एक बहुत 

ही महत्वपूणय धबल लाए हैं।  

 महोदय, भारत दधुनया में सबसे मजबूत और बड़ा लोकतंत्र है और धनष्ट्पि तरीके से चनुाव 

होना लोकतंत्र में सबसे महत्वपूणय है। धनष्ट्पि चनुाव और मजबूत लोकतंत्र के धलए यह जरूरी है धक 

चनुाव आयकु्त का धनष्ट्पि धनणयय होना चाधहए। इसी बात को लेकर सरकार यह धबल लायी है।  

 महोदय, इस धबल का उदे्दश्य मतुय चनुाव आयकु्त और चनुाव आयकु्तों की धनयधुक्त की 

प्रधक्रया, सेवा और शतों के बार ेमें है। इसमें जो बातें कही गयी हैं, उनमें प्रमखु बात यह है धक इसमें 

दो कमेधटयां बनेंगी। एक सचय कमेटी और दूसरी चयन कमेटी का गठन धकया गया है, जो पारदशी 

तरीके से धनयधुक्त की पूरी प्रधक्रया सम्पन्न कराएगी। 

 माननीय सभापधत महोदय, सचय कमेटी के अध्यि कैधबनेट सेके्रटरी रहेंग ेऔर इसके सदस्य 

सधचव रैंक के होंगे, धजन्हें धनवायचन का ज्ञान और अनभुव होगा। यह सधमधत मतुय चनुाव आयकु्त और 

धनवायचन आयकु्तों की धनयधुक्त के धलए धवचार करगेी और उसके धलए पाूँच नामों का पैनल बनाएगी। 

सचय कमेटी द्वारा पाूँच नामों के पैनल को चयन सधमधत को भेजा जाएगा। 

 चयन सधमधत में माननीय प्रिान मंत्री जी की अध्यिता में लोक सभा के धवपि के नेता होंगे। 

वैसे तो अभी लोक सभा में धवपि के नेता नहीं हैं, पर धजस प्रकार से काूँगे्रस कृत्य कर रही है, उसके 

कारण भधवष्ट्य में इसकी यह संतया भी रहने वाली नहीं है। जो भी धवपिी दल बड़ा दल होगा, उस 

दल के नेता और एक कैधबनेट मंत्री उसमें रहेंगे। चयन सधमधत पारदशी तरीके से चयन करगेी और 

उसे राष्ट्िपधत जी को भेजेगी।  महोदय, जैसा धक इसमें बताया गया है, मतुय चनुाव आयकु्त की 

अवधि छ: वषों की और 65 वषय की उम्र तक रहेगी। यधद चनुाव आयकु्त को हटाना भी पड़े तो धजस 

प्रकार से हाई कोटय के जजों को हटाया जा सकता है, उसी प्रकार की प्रधक्रया दी गयी है।  

महोदय, मोदी सरकार इस  धबल के माध्यम से पारदशी और धनष्ट्पि तरीके से मतुय चनुाव 

आयकु्त तथा चनुाव आयकु्तों के चयन की प्रधक्रया कर रही है, धजसके माध्यम से आने वाले समय में 

धनष्ट्पि चनुाव होंगे। मैं कानून मंत्री जी से एक और धनवेदन करना चाहता ह ं धक धजस प्रकार मोदी 

सरकार के नेततृ्व में करीब 1500 अनावश्यक कानूनों को हटाया गया और कल ही माननीय गहृ मंत्री 

जी तीन धविेयक लाए और उससे न्याय और दडं कानूनों में बदलाव धकया गया, वह एक क्रांधतकारी 

कदम है। अगर हम धपछले वषों को देखें तो हम देखेंगे धक मोदी सरकार ने पूर ेदेश में ‘वन नेशन वन 

टैक्स (जीएसटी)’, ‘वन नेशन वन राशन काडय’, ‘वन नेशन वन हेल्थ काडय (आभा)’, ‘वन नेशन वन 

कानून’, ‘वन नेशन वन धग्रड’, ऐसे बहुत सार ेकाम धकए हैं। अब देश की जनता की यह मांग है धक ‘वन 

नेशन वन इलेक्शन’ होना चाधहए। मैं कानून मंत्री जी से यह कह ंगा धक यह देश की मांग है, इसे जल्दी 

पूरा करें। 

 महोदय, मैं इस धबल का समथयन करता ह ं। िन्यवाद। 

(इधत) 
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1243 बजे 

श्री सजंय सेठ (राुँची): सभापधत महोदय, जोहार। 

 महोदय, मैं मुतय धनवायचन आयकु्त और अन्य धनवायचन आयकु्त धविेयक, 2023 के 

समथयन में बोलने के धलए खड़ा हुआ ह ं। मैं चार लाइन्स से इसकी शरुुआत करता ह ं – 

 

छोड़ो कल की बातें, कल की बात परुानी, 

नए दौर में धलख रहे हम, धमल कर नयी कहानी, 

हम हैं धहन्दसु्तानी, हम हैं धहन्दसु्तानी। 

 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आपने बड़ा सस्वर इसे गाया। 

श्री सजंय सेठ (राुँची): महोदय, हम संघ के स्वयंसेवक हैं, गीत चलता है, गीत गाते हैं।… 

(व्यविान) 

 महोदय, माननीय प्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी के नेततृ्व में अभी भारत में सुिारों का दौर 

चल रहा है। इसधलए कई गलधतयों को सिुारने का अवसर हम सबको धमल रहा है। हमें गौरव है 

धक आज़ादी के इस अमृत काल में हम इन सिुारों के सािी बन रहे हैं। अभी कल ही माननीय 

गहृ मंत्री जी ने भारतीय कानून व्यवस्था में कई महत्वपूणय कदम उठाए और करीब 100 साल 

परुान ेऐसे जधटल कानूनों को ध्वस्त धकया। भारतीय न्याय व्यवस्था में यह एक क्रांधतकारी कदम 

है। जहां पहले धसफय  दडं धदया जाता था, वहीं अब दडं नहीं, बधल्क लोगों को न्याय धमलेगा।  

(1245/GG/RCP)  

 सभापधत महोदय, मैं माननीय प्रिान मंत्री जी और माननीय गृह मंत्री जी का आभार 

प्रकट करना चाहता ह ूं, धजसके धलए आने वाली पीधढ़या ंहमें याद रखेंगी। उन पीधढ़यों को हम 

एक सुलझा हुआ, मज़बूत लोकतंत्र और भारत देंगे और इस धदशा में हम आगे बढ़ रहे हैं। जब 

भारत अपनी आज़ादी का 100वां साल वषय 2047 में मनाएगा, तब हम हों न हों, परतं ुहमारी 

पीधढ़या ंहम पर गवय करेंगी और हमें यह धवश्वास है। हमारी पीधढ़यां यह कहेंगी धक देश को एक 

ऐसा प्रिान सेवक धमला था, धजसने सधदयों की गुलामी और गुलामी की मानधसकता से देश को 

बाहर धनकालने का काम धकया था। उनको यह भी जानने का अवसर धमलेगा धक वषों तक 

सरकारों की क्या मजबूररयां थीं धक इन 70 सालों तक लगातार इन मजबूररयों को धपछली 

सरकारों न ेढोया था। अधिकतर समय कांगे्रस ने देश पर शासन धकया, वे क्यों ढोते रहे, यह 

आन ेवाली पीधढयां पूछेंगी। इन गलुामी की मानधसकता और गलुामी की जंजीरों को तोड़ने का 

काम आज हुआ है। 

 महोदय, मैं इस सदन में बैठ कर गौरवाधन्वत महसूस कर रहा ह ूं धक माननीय प्रिान मंत्री 

जी ने हम सबको यह अवसर धदया धक मैं धवपि के साधथयों का आह्वान करता ह ूं धक  आइए और 
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आजादी के इस अमतृ काल में ऐधतहाधसक सिुारों के गवाह बधनए। नए भारत के नवधनमायण की 

बधुनयाद रखी जा रही है। इस महायज्ञ में आप भी आह धत डाधलए। इस यज्ञ में धवध्वंसक मत 

बधनए। आप आह धत डाधलए, आप भी पडुय के भागीदार होंगे। 

 महोदय, मतुय धनवायचन आयकु्त और धनवायचन आयकु्त धविेयक भारतीय चुनाव व्यवस्था 

में सुिार की धदशा में उठाया गया एक मज़बूत और दूरदशी कदम है। इसधलए मैं कहता ह ूं धक 

आइए और इस धविेयक का समथयन कीधजए। यह धविेयक धनधित रूप से भारतीय धनवायचन 

व्यवस्था में न धसफय  बदलाव करगेा, बधल्क नए प्रयोग द्वार खोलने का काम भी करेगा। ये जो 

धवपि के लोग हल्ला कर रहे हैं, मैं उनसे पूछना चाहता ह ूं धक क्यों नहीं आपन ेइतने वषों तक 

बदलाव धकया? सबसे अधिक समय तक आपने शासन धकया है। आपन ेबदलाव की जरूरत 

क्यों नहीं समझी? क्योंधक  आप लोकतंत्र नहीं चला रहे थे, आप राजतंत्र चला रहे थे। आप 

पररवार चला रहे थे। आप पररवारवाद चला रहे थे, क्योंधक आपको लोकतंत्र में धवश्वास नहीं है। 

क्योंधक आपको एक पररवार के भरोसे पूर ेदेश का संचालन करना था। धकंत ुअब वे धदन लद 

गए, अब वे धदन पूर ेहो गए। अब तो मोदी की गारटंी वाला देश है। यह मोदी सरकार है और मोदी 

की गारटंी पर आज पूरा देश चल रहा है। इस गारटंी में भारत का लोक भी सरुधित है और भारत 

का लोकतंत्र भी सुरधित है। यह मेरा पूरा धवश्वास है। लोकतंत्र के हर घटक का सम्मान और मोदी 

की गारटंी आज है।  

 सभापधत महोदय, सोचने वाली बात है धक आधखर इतने वषों तक क्यों कांगे्रस को यह 

सब याद नहीं आया धक धवपि को सम्मान धदया जाए। आज पूरा देश देख रहा है धक धकसने 

लोकतंत्र की हत्या की है। धकसन ेलोकतंत्र को बबायद धकया है। लोक लाज से लोकतंत्र चलता है। 

धकसन ेलोक लाज को अलग हटाया है। धकसने लोक लाज को सम्मान नहीं धदया। लोकतंत्र के 

नाम पर राजतंत्र को स्थाधपत करने का काम इसी कांगे्रस पाटी ने धकया है।  

 सभापधत महोदय, इस धविेयक में नेता प्रधतपि की भागीदारी होगी। माननीय प्रिान मंत्री 

नरेंर मोदी जी ने लोकतंत्र के हर घटक को सम्मान धदया है। लोकतंत्र के धलए धजतना जरूरी 

सत्ता पि होता है, उतना ही जरूरी धवपि भी होता है। परतं ुधवपि का रवैया सकारात्मक नहीं 

है। धवपि इस मदु्द ेसे भटकाव चाहता है। धवपि का रवैया लोकतंत्र के धलए घातक है।  

 सभाधपत महोदय, देश सकारात्मक राजनीधतक की तरफ बढ़ चकुा है। देश अब 

सकारात्मकता चाहता है। देश अब पररणाम चाहता है। देश अब गारटंी चाहता है। देश अब धवकास 

चाहता है। देश झूठे आश्वासन नहीं चाहता है। देश झूठे भाषण नहीं चाहता है। वे धदन लद गए, 

जब नेता जी आते थे, बोल कर चले जाते थे और कुछ हो नहीं पाता था। आज 140 करोड़ 

देशवासी देख रहे हैं धक कैसे मोदी की गारटंी काम कर रही है। देश से जो-जो वायदे प्रिान मंत्री 

मोदी जी ने धकए, उनमें से एक-एक वायदा िरातल पर उतर रहा है। इसीधलए 140 करोड़ 

देशवासी कहते हैं धक मोदी है तो मुमधक न है।  
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 महोदय, आजादी के इस अमतृ काल में यह भारत गारटंी चाहता है। मझुे गवय है धक  

माननीय प्रिान मंत्री जी न ेदेश की हर जनता को गारटंी दी और उस गारटंी पर गारटंी को पूरा 

करने का काम धकया है। 

 महोदय, इधतहास बदल रहा है। धवपि भी खदु का बदले। अब इनके इशारे पर नहीं चल 

रहा है देश, क्योंधक जनता पहचान गई है इनका भेष। अब तक इधतहास रहा है धक कें र सरकार 

के मधुख या ही चनुाव आयकु्त का चयन करते थे।  

(1250/MY/PS) 

यही वजह है धक आज इनको सिुारों से बेचैनी हो रही है। आज मोदी सरकार ने चनुाव 

आयकु्त की धनयधुक्त के धलए बनन ेवाली चयन सधमधत में प्रधतपि के नेता को स्थान धदया है। मैं 

पूछना चाहता ह  ंधक पूर ेदेश के इशारों पर चलाने वाले का इशारा अब नहीं चल रहा है। यही 

इनकी बेचैनी है। इनका पररवार पूरा देश चलाता था। इनके इशार ेपर देश चलता था, लेधकन 

अब इनका इशारा नहीं चल रहा है। 

 महोदय, आप देधखए धक यह पूरा धवपि खाली है। वषय 2024 में पूरा धवपि यहा ंसे गायब 

हो जाएगा। इसके धलए देश की जनता वषय 2024 में तैयार बैठी हैं। उन्हें बेचैनी इस बात की 

धबल्कुल नहीं है धक मोदी सरकार देश के धलए कुछ कर रही है, बधल्क बेचैनी इस बात की है धक 

मोदी सरकार को ये सब करते, ये लोग रोक नहीं पा रहे हैं। देश की जनता ने अपने प्रिान सेवक 

को चनुा है। अब इस देश की जनता को अपने प्रिान सेवक पर 100 प्रधतशत धवश्वास है।  

 महोदय, इस धविेयक पर धवपि की आपधत्त के पीछे यही कहानी है। इनका मन जैसा है, 

वे हमार ेबारे में वैसा ही सोच रहे हैं। बात बहुत पुरानी नहीं है। यधद हम वषय 1996 में चनुाव 

आयकु्त की धनयधुक्त की प्रकरण को याद करें तो यह समझ आएगी धक ये लोग क्या करते थे। 

आज जब यह धविेयक लोक सभा में लाया जा रहा है, इसकी चचाय के पूवय इन्होंने जो हंगामा 

धकया, इसके पीछे इनकी यही मानधसकता है धक देश के लोकतंत्र पर इनको धवश्वास नहीं है। 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अब अपनी बात समाप्त कीधजए। 

श्री सजंय सेठ (राुँची): महोदय, हमार ेदेश के 140 करोड़ देशवासी मोदी जी की गारटंी चाहते 

हैं।  यह मोदी जी की गारटंी है। जो आज से पहले नहीं हुआ है, वैसा कुछ हम करने वाले हैं। यहाूँ 

जो भी होगा, वह लोकतांधत्रक तरीके से होगा, इसधलए आप धनधिंत रधहए। यह मोदी सरकार की 

गारटंी है। मैं इस धबल का समथयन करते हुए,  यह कहता ह  ंधक मोदी है तो ममुधकन है। 

(इधत)  
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1252 hours 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Thank you, Mr. Chairperson, for 

giving me this opportunity.  

At the outset, let me make it very clear that I stand to oppose this 

arbitrary and biased Bill which the Government is bringing in to ensure that 

the independence of Election Commission is finished forever. The reason I 

oppose this Bill is because if the voters start feeling that the ECI is not an 

impartial and non-partisan body, the legitimacy of our democracy comes into 

question. 

Hon. Chairperson, Sir, this Bill overturns the hon. Supreme Court 

Constitutional Bench’s judgment on appointment of CEC and ECs. I agree that 

the Parliament has been given this power under Article 324. But I submit that 

the parliamentary power is not a power to defeat the purpose of Article 324 

but rather to further its purpose. Its purpose is to ensure an independent and 

impartial body. But this Bill is being brought in to create an Election 

Commission which will work in the shadow of the Prime Minister Shri Modi. 

The Search Committee and Selection Committee, a total of six people, are 

involved in two stages. Out of these six people, there is only one independent 

person, that is, the LoP. Every other person either is a part of the Ruling Party 

or are officers who are serving in the Government. Obviously, anyone they 

recommend will be a person who is acceptable to the Government. And 

anyone with an independent mind will not be accepted. The allegation of bias 

will be difficult to defeat. What is the problem the Prime Minister Mr. Modi has 

in having the Chief Justice of India as part of the Committee? The Government 

has given no reason to exclude the voice of Legislature and Judiciary from the 

appointment. The appointment process is now in full control of the Executive, 

that is, the Prime Minister. Having CJI in the Committee will add legitimacy to 

the ECI in the eyes of the public. By bringing in such a legislation, you are 

ensuring that the legitimacy which the ECI enjoys now, will decrease in the 

eyes of the common people. 

Hon. Chairperson, Sir, what is worse under Clause 8(2)? The Selection 

Committee can recommend the name of any persons even if they are not part 

of the list of names provided by the Search Committee. So, what will the Law 
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Minister do? And under Clause 7(2), an appointment will be valid even if the 

Selection Committee is not validly formed or even if the Committee has 

vacancy. The Government is openly saying that once they have chosen a man 

or woman, then it cannot be challenged even if it is improperly done. So, 

without an LoP, you can take anyone.  

Clause 5 says that a CEC or an EC can only be someone who has 

served as Secretary to the Government of India. Why is there only the 

Secretary? Why can you not expand the eligibility criteria to include anyone 

with knowledge and experience of how elections are conducted? Why should 

it not include scholars, civil society, and other persons? We can place a 

condition that those members must not be elected who are appointed officers 

or hold Government positions at the Executive, or Legislative, or Judicial 

branch at the time of appointment. We can add a condition that any past 

political affiliation can disqualify them. But to limit the appointment to the 

people who are Secretaries to the Government of India, the Government is 

basically saying that as long as you are faithful to us, we will ensure that you 

will get a rightful post under the Executive.  

(1255/SMN/CP) 

 Their proximity to the existing Government is being considered as the 

qualification, when it should be considered otherwise. So, proximity, 

faithfulness and capitulation are very important for anyone to get these posts.  

 I now come to Clause 6. It provides that a search committee must be 

constituted under the Chairmanship of Law Minister.  Who will appoint the two 

other persons? Will it be the Law Minister? Why create this facade? Say 

openly that the Prime Minister will appoint and get done with it. The law is 

unclear on to who will appoint this Committee, who will appoint the other two 

persons. More than this, it is obviously a political process with no independent 

or impartial voice to suggest names other than those that are acceptable to 

the hon. Prime Minister.  

 May I suggest that the Standing Committee for Law and Justice should 

participate in the process? If you do not want the Committee to prepare the 

list, let them at least collate recommendations or nominations of eligible 

people. Let the Committee at least interview the people who the search 
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committee recommends. Let there be a democratic process so that the 

appointees are filtered. And what is the procedure to be adopted by the search 

committee? Will it be by majority or consensus? Will the dissenting party have 

a right to make the dissent public? Will the minutes of meeting be made 

public? Will they be laid before this august House? Will both the Committees 

provide reasons for recommendations? All of these requirements must be part 

of the legislation. There should be complete transparency on who is appointed 

and who is not.  

 Now look at Clause 16. It provides a blanket immunity to EC and CEC 

from any proceedings or any act done in the course of the duty.  For example, 

if they have done a patently illegal thing, should not the higher judiciary have 

a chance to assess their merits and hold them accountable? Why is it that you 

are doing this? Who are they? No one is a holy cow in Indian democracy. Even 

if the Prime Minister does anything wrong, he is subject to correction by 

judiciary.  

 In Anoop Baranwal case, in paragraph 9, the Constitution Bench of the 

Supreme Court had said: 

“The Executive alone being involved in the appointment, ensures 

that the Commission becomes and remains a partisan body and 

a branch of the Executive. The independence of the Commission 

is intimately interlinked with the process of appointment.” 

The Constitution Bench in paragraph 165 said:  

“The Election Commissioners including the Chief Election 

Commissioner blessed with nearly infinite powers and who are to 

abide by the fundamental rights must be chosen not by the 

Executive exclusively and particularly without any objective 

yardstick.” 

You are completely going against what the Supreme Court has said. 

Read paragraph ‘A’ of the Constitution Bench judgement,  

“Like the Judiciary, the Election Commission must display 

fearless independence. In the absence of norms regarding the 

appointment, a central norm, viz., institutional integrity is 
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adversely affected. An independent appointment mechanism 

would guarantee eschewing of even the prospect of bias.” 
 

 Sir, Dinesh Goswami Committee on electoral reforms in 1990 said the 

same thing. They said that for CEC, the Chief Justice and the Leader of 

Opposition should be there; and for Election Commissioner, the Chief 

Justice and Leader of Opposition in Lok Sabha should be there. National 

Commission to Review Working of the Constitution, Report 2002 said, the 

Prime Minister, Leader of Opposition in Lok Sabha, Leader of Opposition in 

Rajya Sabha, the Speaker of Lok Sabha and the Deputy Chairman of Rajya 

Sabha should decide as to who should be made CEC and ECs.  

 Report 255 of Law Commission headed by Justice A.P. Shah said that 

the appointment of all ECs including CEC should be made by the President 

with a three-member collegium or a selection committee consisting of the 

Prime Minister, the Leader of Opposition in Lok Sabha and the Chief Justice 

of India.  

 What did Baba Saheb Ambedkar say?  I mean you do not have regard 

for Baba Saheb Ambedkar. The Prime Minister and all of you say, Baba Saheb 

Ambedkar, this and that. But what did Baba Saheb say? Baba Saheb 

Ambedkar said this on 15th June, 1949. I am reading only a few lines of what 

great Ambedkar had said who I feel was the tallest leader India has ever 

produced. ... (Expunged as ordered by the Chair)  

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Do not record these 

things. … (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): What Baba Saheb Ambedkar 

said was that at every stage in the making of the Constituent Assembly, a 

Committee was to be appointed to deal with what are called Fundamental 

Rights.  

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): इसको धडलीट कीधजएगा। दोनों की तलुना को 

धडलीट कीधजएगा।  

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): The Committee made a report 

that it should be recognised that independence of election and avoidance of 

any interference by the Executive in the election to the legislature should be 
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regarded as a fundamental right and provided for in the chapter dealing with 

fundamental rights.  

 When the matter came up before the House, it was the wish of the 

House that while there was no objection to regard this matter as of 

fundamental importance, it should be provided for in some other part of the 

Constitution and not in the chapter dealing with fundamental rights.  
(1300/SM/NK) 

 Baba Saheb goes on and says that but the House affirms without any 

kind of dissent, that in the interest of purity and freedom of elections to the 

legislative bodies, it was of the utmost importance that they should be free 

from any kind of interference from the executive of the day. You are going 

against what our Constituent Assembly and Dr. Baba Saheb Ambedkar said 

… (Interruptions) I am concluding. Section 10 of the Bill provides that the 

salaries of EC and CEC shall be equivalent to the Cabinet Secretary. Why are 

you degrading it? Earlier, the salaries were equivalent to the Supreme Court 

judges. Why is the Government doing it? It is being done to control them … 

(Interruptions) Sir, I am concluding. It is a very important point. The salaries 

and benefits available to the judges of the Supreme Court can only be altered 

by the Parliament. Whereas the benefits and other things of the Cabinet 

Secretary can be decided by the Executive upon the recommendations of 

Central Pay Commission. Sir, it is very important to know that the Election 

Commission funds are not drawn from the Consolidated Fund of India. Can 

the Government change it? That is why I feel that this Bill creates a trust-deficit 

in the eyes of people for CEC and ECs. This will be wrong for our democracy. 

If an impartial and non-partisan body is not there, then the legitimacy of our 

democracy comes into question. That is why I stand to oppose this Bill. I do 

not know whether the hon. Minister has the authority to accept these 

suggestions. Thank you.        (ends) 
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1302 बजे 

डॉ. (प्रो.) किरिट पे्रमजीभाई सोलंिी (अहमदाबाद पकिम): सभापति महोदय, मैं आपका बहुि-बहुि धन्यवाद 

करिा ह ूं तक आपने मझेु एक महत्वपूर्ण तबल पर अपने तवचार रखने की अनुमति दी है। मैं आपका इसतलए भी 

आभारी ह ूं क्योंतक लोकिूंत्र के नये मूंतदर में मझेु पहली बार बोलने का मौका आपने तदया, मैं इसके तलए आपका 

बहुि-बहुि आभार व्यक्त करिा ह ूं। नरने्र मोदी जी की सरकार ने बहुि सार ेररफार्मसण तकए हैं, हमारे तवद्वान मूंत्री 

जी  इलेक्शन कमीशन के अप्वाइूंटमेंट का तबल लाए हैं,  चीफ इलेक्शन कमीशनर एूंड अदर इलेक्शन कमीशनर 

अप्वाइूंटमेंट condition of the service and the term of the office तबल लाए हैं। मैं इसके समर्णन में खड़ा 

हुआ ह ूं। यह बहुि ही महत्वपूर्ण तबल है, इस तबल को राज्य सभा से पाररि करके यहाूं भेजा गया है। मैं सुप्रीम कोटण  

का भी आभार व्यक्त करिा ह ूं क्योंतक सपु्रीम कोटण ने चीफ इलेक्शन कमीशनर और इलेक्शन कमीशनर की 

अप्वाइूंटमेंट की तजर्ममेवारी देश की सूंसद को दी, इसी वजह से इस तबल को यहाूं लाया गया है। हमार ेयशस्वी 

प्रधानमूंत्री श्री नरेन्र भाई मोदी जी अक्सर कहिे हैं तक चुनाव लोकिूंत्र का सबसे बड़ा उत्सव है। चनुाव तनष्पक्ष 

िरीके से होना चातहए, पारदशी िरीके से होना चातहए और ज्यादा से ज्यादा मिदािाओ ूं की चनुाव में भागीदारी 

होनी चातहए। प्रधानमूंत्री नरेन्र भाई मोदी जी यह पहले से कहिे आ रहे हैं। प्रधानमूंत्री जी का स्पष्ट मानना है तक 

चनुाव कमीशन तनष्पक्ष बनना चातहए, इसी आधार पर यहाूं सदन में तवधेयक का खूंड 7 में प्रधानमूंत्री, लोक सभा 

में तवपक्ष के नेिा, प्रधानमूंत्री द्वारा नातमि तकए जाने वाले सूंघ के तकसी कैतबनेट मूंत्री से तमलकर चयन सतमति 

का इस तबल में उपबूंध तकया गया है। मैं इस तबल का समर्णन करिा ह ूं। मैं सदन के सूंज्ञान में लाना चाहिा ह ूं, 

नरने्र भाई मोदी जी चनुाव ररफार्मसण के तलए तदसर्मबर 2021 में एक तबल लाए र्े और सदन ने उस तबल को 

पाररि भी तकया र्ा। तबल द इलेक्शन लॉ अमेंडमेंट्स तबल, 2021 का तबल है। इसमें कई सार ेइलेक्शन्स के तलए 

ररफार्मसण तकए गए र्े। मैं आपके माध्यम से सदन को स्मरर् कराना चाहिा ह ूं, तवपक्ष में खासकर काूंग्रेस के लोग 

इस तबल का तवरोध कर रहे हैं, इसे अलोकिाूंतत्रक कहिे हैं। मैं उनको बिाना चाहिा ह ूं तक पूरे तवपक्ष ने उसका 

तवरोध तकया र्ा। पूरा तवपक्ष वैल में आया हुआ र्ा और उसी दरर्मयान तबल को पाररि तकया गया र्ा।  

(1305/SK/RP) 

महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन के सूंज्ञान में उस तबल का महत्व बिाना चाहिा ह ूं। इसमें बहुि से 

इलैक्शन ररफॉर्मसण लाए गए र्े, लेतकन एक महत्वपूर्ण ररफॉमण यह र्ा तक कई लोग एक से ज्यादा जगहों से चनुाव 

के मिदािा के तलए नामाूंतकि होिे हैं और इसमें बहुि स्पष्ट र्ा तक‍ि वे लोग यहाूं से भी चुनाव में मिदान करिे हैं 

और दूसरी जगह से भी मिदान करिे हैं और इस िरह से बोनस मिदान होिा है। बोनस मिदान को रोकने और 

चनुाव को पारदशी करने के तलए माननीय प्रधान मूंत्री नरेन्र मोदी जी की सरकार चुनाव तबल लेकर आई र्ी। 

इसमें आधार काडण के सार् मिदान काडण को जोड़ा गया र्ा। ये इन लोगों का दोगलापन है। तवपक्ष के लोग कहिे 

हैं तक यह अलोकिाूंतत्रक है, उनको मैं बिाना चाहिा ह ूं तक‍ि वह लोकिाूंतत्रक तबल नरने्र भाई मोदी जी लाए र्े 

और इसे सदन ने पाररि तकया र्ा। उस वक्त इन लोगों जो तकया र्ा, वह दोगलापन है। महोदय, इस तबल में जो 

प्रावधान है, उसकी वजह से इलैक्शन िूंत्र बहुि मजबूि होगा। मैं इनको बिाना चाहिा ह ूं तक जो लोग कहिे हैं तक‍ि 

यह अलोकिाूंतत्रक तबल है, लोकिूंत्र के तलए घािक है, मैं इनको आपाि काल की याद तदलाना चाहिा ह ूं। आपाि 

काल में सब तवपक्ष के नेिाओ ूं को जेल में बूंद कर तदया गया र्ा। अब मोदी जी की सरकार है। हाूं, कई लोग जेल 

में बूंद हैं, लेतकन तजनके यहाूं नोटों का, पैसों का गट्ठा तमला है, तजनके यहाूं 300-400 करोड़ रुपये तमले हैं, जो 

करप्शन में तलप्त हैं, ऐसे लोग सलाखों के पीछे हैं। माननीय मूंत्री जी इस सदन में तबल लेकर आए हैं, मैं इस तबल 

का समर्णन करिा ह ूं। आपने मुझे इस तबल पर बोलने का मौका तदया, इसके तलए मैं आपका बहुि-बहुि धन्यवाद 

करिा ह ूं। 

                                                                                                                (इति) 
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1307 hours 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity to speak on this very important piece of legislation which primarily 

deals with various aspects, such as appointment, tenure, salary, and other 

conditions of service of the Chief Election Commissioner and the Election 

Commissioners. Sir, I support this Bill. 

Sir, there were many issues when the Bill was introduced in the Rajya 

Sabha on 10th August, 2023. But, while considering the Bill in the Rajya Sabha 

on 12th December, the hon. Minister has moved official amendments and 

addressed almost all issues. I am thankful to him for that. But, there are still a 

few issues left that I wish to flag for strengthening the institution of the Election 

Commission of India. 

I welcome that the Search Committee which was originally proposed to 

be headed by a bureaucrat that is now, after official amendment, headed by the 

hon. Law Minister with two other members. I understand that the Selection 

Committee, after this amendment, will select ECs from among five persons 

identified by the Search Committee and no other person will be directly selected 

by the Selection Committee. It is welcome. 

Sir, I also welcome the insertion of new Clause 15A which gives protection 

to the CEC and the ECs from criminal or civil proceedings for any act done or 

anything spoken while discharging their duties during their tenure. This will help 

them to work fearlessly, freely, and fairly.  

The third issue I wish to submit is that the Election Commission is a quasi-

judicial body and, as per Article 324, for the removal of Chief Election 

Commissioner, the same procedure has to be followed which is prescribed for 

the removal of a Supreme Court Judge. So, my point is that when the Election 

Commission is a quasi-judicial body and its removal is on the lines of a Supreme 

Court Judge – the salary is the same – I feel, as hon. Member Shri Mahtab ji 

also suggested, it would strengthen the institution of the Election Commission if 

we could also consider appointing a Supreme Court Judge as an Election 

Commissioner. Hon. Minster may consider this. 

Sir, the core function of the Election Commission is the preparation of 

electoral rolls and conducting elections in a free and fair manner. But, if you look 

at my State of Andhra Pradesh, the ground reality is the other way around. The 
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DEOs and EROs are not following the directives of the ECI in preparing error-

free electoral rolls due to various pulls and pressures. 

(1310/KDS/NKL) 

A delegation from Telugu Desam Party met the full ECI, and a letter was 

also written by the former CM, Shri Nara Chandrababu Naidu garu in August 

and also last month about the subjugation of democratic rights of people of AP 

through electoral malpractices and removing the names of TDP supporters and 

sympathizers from the electoral list. Hence, I appeal to the Hon. Minister to 

immediately deploy non-local electoral roll observers in AP from the Government 

of India to stop electoral malpractices in AP forthwith. The unfortunate part is 

that the field machinery deployed, instead of correcting mistakes in the electoral 

rolls which is the crux of the issue, took a casual approach by transferring the 

responsibility to lower officers and not following strict and meticulous instructions 

which were given by the ECI. 

Sir, due to this, there are more than 10 lakh cases that have remained 

unprocessed as on the date of publication of draft electoral rolls. And, after the 

publication of draft rolls, 13.5 lakh applications have been filed as of 13th 

December, 2023, for correction. Thus, a total of 23.77 lakh applications have to 

be enquired about by the Election Commission in Andhra Pradesh before 

publishing the final rolls. 

Sir, the elections are approaching fast and time is running out. Hence, I 

appeal to the Hon. Law Minister for immediate deployment of external observers 

from the Government of India in order to closely monitor the electoral roll work 

in AP, remove deceased voters from the voter list of AP, include names of people 

whose names have been removed, rectify demographically and 

photographically similar entries, and finally, stop the deletion of names of TDP 

sympathizers and supporters. 

With these submissions, I hope that the Hon. Minister will take serious 

note of what is happening in Andhra Pradesh about revision of electoral rolls and 

take sincere and suitable steps to make error-free electoral rolls in AP. Thank 

you very much, Sir. … (Interruptions) 

(ends) 
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1312 बजे 

सुधीि गुप्ता (मदंसौि) : माननीय सभापति जी, मैं मखु्य तनवाणचन आयकु्त और अन्य तनवाणचन 

आयकु्त (तनयतुक्त सेवा-शिें और पदावतध) तवधेयक, 2023 के समर्णन में अपना वक्तव्य देने के 

तलए खड़ा हुआ ह ूं।  

 महोदय, देश लूंबे समय िक तनवाणचन और तनवाणचन प्रतियाओ ूं पर लगािार बहस करिा 

रहा है। तनवाणचन की प्रतिया प्रर्ाली कैसी हो, लोगों के मन के अूंदर जो भाव हैं, वे जन-सामान्य 

के माध्यम से सदन िक भी आिे रहे हैं। माननीय प्रधान मूंत्री श्री नरेंर मादी जी ने एक देश में 

एक चनुाव को देश-दतुनया के सामने रखा र्ा। पूवण राष्रपति जी की अध्यक्षिा में कमेटी भी 

गतिि हुई है। तनवाणचन नामावतलयों को लेकर भी देश भर में कई बार प्रतियाबद्ध बािें होिी रहिी 

हैं तक एक बार एक तनवाणचन नामावली के आधार पर ही देश में समस्ि चनुाव कराए जाएूं। 

प्रतियाओ ूं के सुधार में मुख्य भूतमका तनतिि रूप से तनवाणचन आयुक्त की होिी है। आज मन में 

बड़ी प्रसन्निा है तक एक तवधेयक के माध्यम से हम तनवाणचन आयकु्त की तनयतुक्त प्रर्ाली, उनकी 

सेवा-शिें और पदावतध के तलए तवधेयक लेकर आए हैं। तवधेयक में खूंडवार तवचार तकया गया 

है और मैं तनतिि रूप से इन तबूंदओु ूं पर और समर्णन के तलए ध्यान आकृष्ट करना चाहिा ह ूं। 

खूंड 2 में तनवाणचन आयकु्तों की सूंख्या, जो राष्रपति समय-समय पर तनधाणररि करेंगे, एक अच्छा 

प्रबूंधन है।  

 महोदय, तनवाणचन आयकु्त ऐसे व्यतक्तयों में से तनयुक्त तकए जाएूंगे, जो भारि सरकार के 

सतचव के समकक्ष रैंक के पद धारर् करेंगे। तनतिि रूप से इस पद की गररमा को बढ़ान ेके तलए 

यह एक अच्छा उपबूंध है। तनवाणचन प्रबूंधन में ऐसे व्यतक्तयों का चयन होगा, तजनमें सत्यतनष्ठा 

हो, तनवाणचनों के प्रबूंधन और उनके सूंचालन के ज्ञान का अनभुव हो।  

 महोदय, मन में बड़ी प्रसन्निा है तक खोजबीन सतमति पहले से बनाई गई एक 

मूंतत्रमूंडलीय सतचव की अध्यक्षिा में होगी, तजसमें सतचव रैंक के दो सदस्य सतर्ममतलि होंगे। यह 

खोजबीन सतमति 5 सदस्यों का तनवाणचन करके चयन सतमति के समक्ष अपने तवचार को रखेगी।  

 महोदय, इसमें यह भी प्रावधान है तक तनयतुक्त सतमति, जो राष्रपति को चयन सतमति 

की तसफाररश करगेी, उसकी अध्यक्षिा माननीय प्रधान मूंत्री जी करेंगे। प्रधान मूंत्री जी तजस 

सतमति की अध्यक्षिा करेंगे, वह पूरी िरह से पारदशी है, क्योंतक उसमें तवपक्ष के नेिा को सदस्य 

के रूप में तलया गया है।  

(1315/MK/VR) 

 प्रधानमूंत्री द्वारा नातमि तकए गए एक कैतबनेट सतचव को भी इसमें तलया गया है।  

 महोदय, एक सूंदेह जो हमेशा तवपक्षी दल बार-बार देश के सामने खड़ा करिे हैं, यहाूं 

बहुि स्पष्ट है तक लोक सभा में तवपक्ष के नेिा इसमें सदस्य होंगे। इसमें बहुि स्पष्ट स्पष्टीकरर् 

है तक लोक सभा में तवपक्ष के नेिा के रूप में अगर तकसी को मान्यिा नहीं है िो लोक सभा में 
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सरकार के तवपक्ष के एकल सबसे बड़े दल का नेिा तवपक्ष का नेिा समझा जाएगा। यहाूं देश की 

जनिा के सामने एक अच्छा अवसर है। आज तवपक्षी सदस्यों का जो देश में हाल है, उनमें से 

चयन करके तकसी तवपक्षी दल के सदस्य को इस सतमति में नातमि करने के तलए जनिा स्वयूं 

चनु सकिी है। ऐसे सदस्य जो तमतमिी करिे हैं, अपने वररष्ठों का अपमान करिे हैं, ऐसे सदस्य 

जो प्रश्न तवदेशों से पूछिे हैं, ऐसे सदस्य जो टुकड़े-टुकड़े गैंग का सदस्य होकर तवपक्ष में बैिने 

की कोतशश करिे हैं, ऐसे सदस्य जो जातिवाद में देश को उलझािे हैं, ऐसे सदस्य जो चीनी 

दूिावासों में जाकर अपने प्रश्नों का समाधान ढूूंढिे हैं, आज जनिा के सामने तवरोध में तकसे 

भेजना है, तवपक्ष में तकसे भेजना है, उसके तलए चाूंस है। जनिा लोक सभा में तवपक्ष का नेिा 

उसे बनाए जो सनािन तवरोधी न हो, जो राष्रवादी हो। यह अवसर आज जनिा के सामन ेहै।  

 महोदय, मन में प्रसन्निा है तक चयन सतमति, खोजबीन सतमति द्वारा पैनल में सतर्ममतलि 

व्यतक्तयों से तभन्न तकसी अन्य व्यतक्त पर भी तवचार कर सकिी है। प्रसन्निा इस बाि पर भी है 

तक इस सतमति में छ: वर्ण की अवतध या 65 वर्ण की आय,ु दोनों में से पहले जो आएगा, िब िक 

वे पदभार ग्रहर् तकए रहेंगे। अध्याय-िीन में स्पष्ट है तक आयकु्तों के वेिन-भते्त, सेवा शिों और 

मूंतत्रमूंडलीय सतचव के वेिन-भते्त और सेवा-शिों पर इस तवधेयक में तवचार तकया गया है। 

तनतिि रूप से जो व्यतक्त सेवा देिा है, उसके पेंशन और उसके साराूंतशि पेंशन के मूल्य को 

प्राप्त करने का प्रावधान इसमें है। अतजणि अवकाश में 50 प्रतिशि नकदीकरर् का प्रावधान भी 

इस तवधेयक में तकया गया है।  

 महोदय, अगर कोई आयुक्त अपने पद को छोड़ना चाहिा है िो उसको अतधकार है तक 

वह अपना स्वहस्िाक्षररि त्याग पत्र राष्रपति को देकर, पद को त्याग करके सेवामकु्त हो सकिा 

है। इसमें समस्ि प्रावधान हैं। छुरियों से लेकर भत्तों िक प्रावधान है। इसतलए, मैं तनतिि रूप से 

कह सकिा ह ूं तक जो तनवाणचन आयकु्त इस प्रर्ाली से चयतनि होकर आएूंगे, उसमें तनतिि रूप 

से खोजबीन सतमति होगी, चयन सतमति होगी और प्रतिया में पारदतशणिा होगी। इन सब को 

लेकर देश एक नये दौर में खड़ा है। 

 मैं इस तवधेयक का भरपूर समर्णन करिा ह ूं और इस अवसर पर जनिा से भी गुजाररश 

करना चाहिा ह ूं तक एक मौका है तक चनुाव आयुक्त की तनयतुक्त में तजस तवपक्षी दल के सदस्य 

को आप तनवाणतचि कर रहे हैं, आज देश में जो माहौल खराब तकया गया है, वे गरीबी से भी मतुक्त 

नहीं तदला पाए, ऐसे सदस्यों को दूर रखेंगे। यह सदस्यिा तजसको तमलेगी तवपक्षी दल के नेिा 

के नािे वह भी देश को आगे ले जाने के तलए देश के सार् दो कदम आगे बढ़ा सकेगा।  

 मैं इस तवधेयक का पनु: परुजोर समर्णन करिा ह ूं। धन्यवाद। 

(इति)  
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1318 बजे 

श्री कदलीप घोष (मेकदनीपुि): धन्यवाद सभापति महोदय।  

सभापति महोदय, माननीय तवतध और न्याय मूंत्री जी जो मखु्य तनवाणचन आयकु्त और अन्य 

तनवाणचन आयकु्त (तनयतुक्त, सेवा शिें और पदावतध) तवधेयक, 2023 तबल लाय ेहैं, मैं इस तवधेयक के 

पक्ष में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। यह कोई नया कानून नहीं है। पूवण से तजस तनयम और व्यवस्र्ा 

के आधार पर यह सूंचातलि हो रहा र्ा और जो चयतनि हो रहे रे्, उसी को कानूनी जामा पहनाने 

के तलए हम यहाूं आए हैं। यह काम महामानव उच्चिम न्यायालय के तनदेश पर हो रहा है। उन्हीं के 

तनदेश पर यह तवधेयक भी आया है।  

 महोदय, तजसको हम दतुनया के लोकिूंत्र की जननी कहिे हैं, जो दतुनया का सबसे बड़ा 

लोकिूंत्र है, उस लोकिूंत्र का सबसे बड़ा कायणिम चनुाव है। उसको सूंचातलि करने वाल ेऔर इस 

प्रकार से गररमामय पदों पर बैिने वाले जो महानभुाव होंगे, उनका काम, उनकी तजर्ममेदारी, उनका 

अतधकार, ये सभी चीजें साफ-साफ व्यक्त होनी चातहए। हम जानिे हैं तक इस प्रकार के पदों का पहले 

भी कई बार दरुुपयोग हुआ है। तवशेर्कर, देश की सबसे परुानी पाटी काूंगे्रस अपने जमाने में इन पदों 

का दरुुपयोग जहाूं िक सूंभव हो, तकया है। इिना ही नहीं, इस पद पर बैिे हुए व्यतक्तयों का, इस पद 

की गररमाओ ूं को भी बहुि आहि तकया है। आगे इस प्रकार से न हो, उसके तलए साफ-साफ इसके 

बार ेमें घोर्र्ा होनी चातहए।       

(1320/SJN/SAN) 

 तजन पदों के द्वारा इस देश के महामतहम राष्रपति और उपराष्रपति का चनुाव होिा है, लोक 

सभा सदस्य, राज्य सभा सदस्य, राज्य पररर्द के सदस्य और तवधान सभा के सदस्य चयतनि होिे 

हैं, िो ऐसी व्यवस्र्ा साफ-सरु्री होनी चातहए और कूं रोवसी से पर ेहोनी चातहए। इसीतलए आज यहाूं 

पर यह तवधेयक लाया गया है। मैं इस तबल का समर्णन करिा ह ूं और बाकी सदस्यों से भी इस तबल 

का समर्णन करने का आग्रह करिा ह ूं। 

 महोदय, यह जो हमारा लोकिूंत्र है और इसका जो चनुाव है, यह पररष्कृि भी होना चातहए 

और इसको सूंचातलि करने वाले लोग भी इस तविकण  से ऊपर होने चातहए। हम जानिे हैं तक हमार े

यहाूं लगभग 70-80 करोड़ लोग चनुाव में भाग लेिे हैं। यह तनतिि समय पर, तनतिि रूप से पूरा भी 

होिा है, उसका पररर्ाम भी आिा है और तफर नई सरकार बनिी है। हम जानिे है तक अमेररका भी 

एक लोकिाूंतत्रक देश है। जब वहाूं चनुाव होिा है और आि तदनों िक चनुाव का निीजा आिा रहिा 

है, उसके बाद भी वह साफ नहीं होिा है। एक व्यतक्त को मान लेिे हैं तक वह िीक है, वह जीि गए, 

इसतलए उनको घोतर्ि तकया जािा है। वहाूं इिनी जतटल प्रतिया है, लेतकन हमार ेदेश के जो पूवणज 

और महानभुाव रे्, उन्होंने इिनी अच्छी व्यवस्र्ा की र्ी तक एक अनपढ़ व्यतक्त भी इसमें भाग ल े

सकिा है। उसके मि का भी उिना ही अतधकार है, तजिना भारि के राष्रपति के मि का अतधकार 

है। एक तनतिि समय पर सचुारू रूप से सूंचातलि होकर और पररष्कृि रूप से इसका समाधान होिा 

है। 



21-12-2023          RPS         Uncorrected / Not for publication       349 

 आज जो तबल लाया गया है, यह इस प्रतकया को पूरा करने, तनतवणवाद और पररष्कृि करने के 

तलए आया है। मझेु लगिा है तक इसके आगे भी जो चनुाव होंगे, उसमें इस प्रकार की कूं रोवसी नहीं 

होगी। जैसा तक गररमामयी पदों को अपमातनि तकया गया है। सपु्रीम कोटण के प्रधान न्यायाधीश के पद 

को भी नहीं छोड़ा गया है। इस तविकण  के ऊपर उनके इर्मपीचमेंट की भी व्यवस्र्ा की गई है। कहीं 

गलि काम करने के बाद तकसी का इर्मपीचमेंट हो, िो उसको बचाने का भी प्रयास तकया गया है। 

इसीतलए इस प्रकार का पद हमेशा कूं रोवसी में आ जािा है। इसको कानूनी जामा पहनाया जाएगा, 

िो आग ेऐसी सूंभावनाएूं नहीं आएूंगी। 

 मझेु लगिा है तक आज देश में जो सरकार है, वह सर्ममाननीय नरने्र मोदी जी के नेितृ्व में 

चल रही है। इस सरकार ने बहुि सार ेयगुाूंिकारी और ऐतिहातसक काम तकए हैं। बहुि से अनावश्यक 

कानूनों को हटाया भी है। आज ऐसे बहुि सार ेतदशानकूुल िर्ा यगुानुकूल कानून भी आए हैं। उसके 

तलए बहुि ज्यादा राजनैतिक इच्छाशतक्त की जरूरि र्ी, तवल पावर की जरूरि र्ी और समाज को 

सार् लाने की जरूरि र्ी। आज य ेदोनों बािें माननीय प्रधानमूंत्री जी के सार् हैं। चाहे धारा 370 

हटाने की बाि हो, चाहे िीन िलाक कानून हटाने की बाि हो, इत्यातद। कल हमने िीन कानून पाररि 

तकए हैं, जो आईपीसी, सीआरपीसी और साक्ष्य तबल रे्, ये भी एक बहुि ही ऐतिहातसक बाि है। ये 

तसफण  कानून नहीं हैं, बतल्क भारि को भारि के रूप में प्रतितष्ठि करने की तदशा में ये सार ेकदम उिाए 

गए हैं। 

 मझेु लगिा है तक आज इसकी भी जरूरि र्ी। सन् 1991 से यह काम चल रहा है। हमार ेदेश 

में सूझ-बूझ की व्यवस्र्ा है। जैसा तक पररवार में होिा है, लोग उसको मान लेिे हैं, वह चलिा है, 

लेतकन कानून कानून होिा है। राजनीति में बहुि सार े तवर्यों पर अनावश्यक तविकण  भी होिा है। 

इससे बचने के तलए इस प्रकार के कानून की जरूरि र्ी, तजसकी तजर्ममेदारी हमारी सरकार ने ली 

है। इसीतलए इतिहास में यह तलखा जाएगा तक श्री नरने्र मोदी जी के हार्ों से यह काम हुआ है और 

माननीय कानून मूंत्री जी इस तबल को लाए हैं। मैं इस तबल का समर्णन करिा ह ूं।   

 आज सदन लगभग खाली है। आज िक तजन्होंने इस प्रकार का काम करने से रोका है, 

तजन्होंने इस काम को पूरा नहीं तकया है, बतल्क इस मौके का फायदा उिाकर हमार ेलोकिूंत्र और 

हमारी व्यवस्र्ा को कलूंतकि तकया है, वे आज नहीं हैं। मझेु लगिा है तक व ेइस तबल का समर्णन नहीं 

करिे, क्योंतक कोई अच्छा काम हो, भतवष्य में हमार ेदेश का तसर ऊूं चा हो, समाज के लोग अपने 

अतधकारों के बार ेसीधे-सीधे बोल सकें , कानून और देश के सामने अपनी बाि रख सकें , व ेऐसी 

व्यवस्र्ा करने के तलए िैयार नहीं हैं।  

हमार ेदेश में माननीय मोदी जी की सरकार है, समाज को उसको पूरा-पूरा अतधकार देने और 

समाज में सबसे पीछे की पूंतक्त में खड़े हुए व्यतक्त को उसका अतधकार देने के तलए वे हमेशा ित्पर रहे 

हैं। इसीतलए ‘सबका सार्, सबका तवकास, सबका प्रयास और सबका तवश्वास’‍िके स्लोगन के सार् 

हम काम कर रहे हैं। इसी तदशा में हमारा यह भी एक पदच्छेद है। मझेु लगिा है तक इससे आगे चलकर 

हमारा लोकिूंत्र मजबूि होगा और उज्ज्वल होगा। इसीतलए मेरा सबसे तनवेदन है तक हम सब तमलकर 

इस तबल का समर्णन करें और यह तबल िीक से पास हो जाए।    (इति)  
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(1325/SPS/SNT) 

1325 बजे 

श्री िाजीव प्रताप रूडी (सािण) : सभापति महोदय, धन्यवाद। आज सचमचु एक प्रावधान चुनाव 

आयोग के सदस्यों के बार ेमें सरकार लेकर आ रही है, मैं इसके पक्ष में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। 

इसमें बहुि सार ेपररविणन और इिनी बड़ी सोच है तक एक सूंवैधातनक सूंस्र्ा, तजसकी हम सब कर 

करिे हैं, सदन में आप तजस कुसी पर बैिे हैं, उस प्रतिया से चलकर आप यहाूं आिे हैं, उसी प्रतिया 

से चनुाव जीिकर हम यहाूं आिे हैं और देश की सरकार बनिी है। मैं समझिा ह ूं तक देश के प्रधान 

मूंत्री ने तफर से एक ऐसी सूंस्र्ा को, तजस पर समय-समय पर प्रतिपक्ष आरोप लगािा है और कई 

बार ऐसी पररतस्र्तियाूं उत्पन्न होिी हैं, यह उस सूंवैधातनक पद को गररमा देने और सपु्रीम कोटण के 

जजेज़ के सार् इक्वेट करने िर्ा उनके अपॉइूंटमेंट, उसकी कूं डीशन ऑफ सतवणसेज़ और राूंजेक्शूंस 

के बार ेमें है। 

 महोदय, मैं इस तवर्य पर इसतलए आया ह ूं तक हम सब चनुाव लड़िे हैं। मझेु ख्याल आिा है 

तक जब एक िरफ चनुाव की घोर्र्ा हो जािी है, जैसे अगल ेवर्ण 2024 के चनुाव की घोर्र्ा होगी, 

लेतकन इसकी प्रतिया तपछले 6 महीने से प्रारर्मभ हो चकुी है और हम लोग वोटसण को जोड़ने की 

प्रतिया प्रारर्मभ करिे हैं। जब वोटसण का पतललकेशन आ जािा है और वोटर तलस्ट आ जािी है। एक 

ऐसा व्यतक्त, एक ररटतनिंग ऑतफसर राज्य में बैिकर अूंतिम गरीब के तलए िय करिा है तक उसके बूर् 

की दूरी दो तकलोमीटर से अतधक नहीं होनी चातहए। भारि देश, तजसमें 140 करोड़ लोग रहिे हैं, 

इसके जैसी बड़ी व्यवस्र्ा दतुनया में तकसी चनुाव आयोग की नहीं है, जो भारि के चनुाव आयोग की 

है। उसी प्रतिया से नोतटतफकेशन आिा है, उसके बाद हम लोग अपना ऑलजेक्शन देिे हैं और तजला 

स्िर पर बैिक होिी है। हाल-तफलहाल तजला स्िर पर बूर् सतमति की बैिक हो रही र्ी और 

कलेक्टर, जो हमें रोज ररपोटण करिा है, वह उस तदन ऊपर कुसी पर बैििा है िर्ा मैं साूंसद के रूप 

में नीचे बैििा ह ूं, क्योंतक मैं सदस्य ह ूं। मैं अपनी तटप्पर्ी देिा ह ूं, वह उस पर चचाण करिा है। ऐसी 

तनष्पक्ष व्यवस्र्ा का ऐसा स्वरूप शायद दतुनया में कहीं नहीं हैं।  

 महोदय, पहले चनुाव की घोर्र्ा होिी र्ी और अनाउूंसमेंट होिा र्ा, लेतकन आज चनुाव 

आयोग तजस तदन पे्रस कॉन्रें स करिा है, उसके बाद से पूर ेभारि के 140 करोड़ लोग उस व्यतक्त 

के तनर्णय और उस चनुाव आयोग के अधीन आ जािे हैं। यह हर राजनेिा, हर सरकारी कमणचारी के 

तलए भारि में एक ऐसी सूंस्र्ा होिी है, जो पूर ेभारि के कमणचाररयों, भारि इलेक्टोरटे, भारि के 

मेनडेट को पूरा तनयूंत्रर् कर लेिी है। दतुनया में ऐसी कोई व्यवस्र्ा नहीं है, लेतकन भारि में हम लोगों 

ने कायम की है। इलेक्शन कमीशन के ऊपर हमारा अटूट तवश्वास है। यह सूंस्र्ा बैिने के तलए िो 

छोटी होिी है, तजसमें तदल्ली में चनुाव आयोग और राज्य के चनुाव आयोग होिे हैं। जब लोक सभा 

का चुनाव होिा है िो वह उनसे जड़ुकर होिा है। इनको यह प्रदत्त िाकि पातलणयामेंट देिी है। हम 

अपना अतधकार उस कुसी को देिे हैं, उस चनुाव आयोग को देिे हैं, जो चनुाव आयोग पूर ेभारिवर्ण 

में सूंचालन करिा है।  
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 महोदय, मैं इस बाि को आगे बढ़ाना चाहिा ह ूं। आज हमार ेमाननीय सदस्य गजेन्र तसूंह 

शेखावि साहब बैिे हुए हैं और मेघवाल साहब बैिे हैं। ये सब भारि सरकार के मूंत्री हैं और महत्वपूर्ण 

लोग हैं िर्ा यहाूं पर डॉक्टर हर्णवधणन जी बैिे हुए हैं, लेतकन तजस तदन ये चनुाव का दातखला करेंगे 

िो कलेक्टर या ररटतनिंग ऑतफसर ऊपर बैिेगा और हम उसके सामने खड़े होकर शपर् लेंगे। साहब, 

लोकिूंत्र की यह िाकि है। यह हो सकिा है तक चुनाव के बाद कलेक्टर हमार ेचैर्मबर में तमलने आए, 

लेतकन उस तदन उसकी िाकि पूरी हो जािी है। हमारी आस्र्ा होिी है तक यह चनुाव कराएगा और 

सूंपन्न कराएगा। मैंने अपने राजनीतिक जीवन में चुनाव आयोग के माध्यम से ऐसा इतिहास कायम 

तकया है, जो शायद पूर ेभारि में बहुि कम लोग जानिे हैं। तबहार में बीपीएससी की परीक्षा में एक 

सवाल आिा है तक भारि का ऐसा कौन सा क्षेत्र है, जहाूं तबना काउूंटरमाूंड हुए 1200 बूर्ों पर पूर्ण 

चनुाव हुआ। कई बार लोग सोचिे हैं तक यह कैसा सवाल है, लेतकन भारि का एक ही सूंसदीय क्षेत्र 

है, जो आज िक काउूंटरमाूंड नहीं हुआ। काउूंटरमाूंड के तबना वर्ण 2004 के चनुाव रे्, उस समय 

लालू प्रसाद जी रे् और मैं चनुाव लड़ रहा र्ा। उस समय चनुाव काउूंटरमाूंड नहीं हुआ और 1243 

बूर्ों पर तफर से रीपोल हुआ। दतुनया के इतिहास और भारि के इतिहास में ऐसा तनर्णय कभी नहीं 

हुआ होगा। ऐसा इसतलए तक 700 बूर्ों पर पोतलूंग परसेंटेज 99.9 र्ा और उसी चनुाव में घोर्र्ा हुई 

तक ये सब गलि है। हम लोग वहाूं िक भी गए हैं। मैं यह कहना चाहिा ह ूं तक यह व्यवस्र्ा अपने आप 

में अचूक है। हम लोग सपु्रीम कोटण को मानिे हैं और उसको सूंतवधान का दजाण है। ज्यूतडतशयरी, 

लेतजस्लेचर, एतजजक्यूतटव के सार् चौर्ा स्िर्मभ पै्रस है और हमारा पाूंचवा मखु्य स्िर्मभ चनुाव आयोग 

है। तदल्ली में एक छोटा सा कायाणलय है। उस छोटे से कायाणलय को पूर ेभारि में सूंतवधान के माध्यम 

से, इस सदन के माध्यम से हम वह अतधकार प्रदत्त करिे हैं तक अगल ेिीन महीने फरवरी, माचण, 

अपै्रल जब िक अतधसूचना जारी नहीं हो जािी है, पूर ेभारि की प्रशासतनक व्यवस्र्ा और पूर ेभारि 

की चनुावी व्यवस्र्ा एक सूंस्र्ा में केतन्रि होिी है। शायद ऐसी व्यवस्र्ा पूरी दतुनया में कहीं नहीं 

होगी।  

(1330/MM/AK) 

मैं बधाई देना चाहिा ह ूं तक सरकार ने और देश के प्रधानमूंत्री ने ऐसा तनर्णय तलया तक जो चनुाव 

आयोग के लोग हैं, वे ऐसी भूतमका तनभािे हैं, वही चुनाव आयोग का व्यतक्त आज मेरा कलेक्टर है, 

वह कल ररटतनिंग ऑतफसर हो जािा है। सर, मैं समाप्त कर रहा ह ूं। चनुाव आयोग के प्रति सरकार का 

और देश के प्रधानमूंत्री और गहृ मूंत्री का यह तनर्णय अचूक है। उस सूंस्र्ा को हम मजबूि करें, हमारी 

िाकि बढ़े और देश में लोकिूंत्र प्रर्ाली, जो हम लोगों ने स्र्ातपि की है, वह बढ़िी रहे, दतुनयाभर 

में चचाण हो, मैं सरकार को इस तनर्णय के तलए और मेघवाल साहब को इस तबल को प्रस्ििु करने के 

तलए सदन की िरफ से बहुि-बहुि बधाई और धन्यवाद देिा ह ूं। 

(इति‍ि) 
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1331 बजे 

श्री अजुुन िाम मेघवाल : धन्यवाद सभापति महोदय। The Chief Election Commissioner 

and Other Election Commissioners (Appointment, Conditions of Service and 

Term of Office) Bill, 2023 पर आज जो चचाण प्रारर्मभ हुई, उसमें लगभग 12 लोगों ने भाग 

तलया। वाईएसआरसीपी की तचूंिा अनरुाधा जी से यह चचाण शरुू हुई। सूंजय जयसवाल जी भी 

बोले, राहुल शेवाले जी भी बोले, भिृणहरर महिाब साहब ने भी कुछ सझुाव तदए, शूंकर लालवानी 

जी भी बोले, सूंजय सेि जी भी बोले और उन्होंने कतविा भी पढ़ी। असाददु्दीन ओवैसी जी ने भी 

कुछ सझुाव तदए। डॉ. (प्रो.) तकररट पे्रमजीभाई सोलूंकी भी बोले, जयदेव गल्ला जी भी बोले, सधुीर 

गपु्ता जी भी बोले, तदलीप घोर् जी भी बोले और आतखर में राजीव प्रिाप रूडी साहब ने भी अपनी 

बाि रखी और सझुाव तदए। मैं सभी माननीय साूंसदों का धन्यवाद करिा ह ूं तक बहुि ही महत्वपूर्ण 

सझुाव उन्होंने इस तबल पर तदए हैं।  

 सभापति महोदय, मैंने प्रारर्मभ में ही अपनी तटप्पर्ी में कहा र्ा तक जब देश आजाद हुआ 

र्ा िो काूंतस्टट्यूएूंट असेंबली में, तजसका भिृणहरर महिाब साहब तजि कर रहे रे्, चचाण हुई र्ी 

तक देश में चनुाव कैसे होंगे िो सूंतवधान तनमाणिाओ ूं ने एक आतटणकल 324 बनाया र्ा, जो तक 

सूंतवधान का भाग है। उसमें उन्होंने तलखा र्ा। Article 324(1) of the Constitution provides 

that:‍ि “The superintendence, direction and control of the preparation of the 

electoral rolls for, and the conduct of, all elections to Parliament and to the 

Legislature of every State and of elections to the offices of President and Vice 

President‍िto‍िbe‍िvested‍िin‍िElection‍िCommission.”‍ियह व्यवस्र्ा आतटणकल 324A में की 

गयी र्ी, लेतकन आतटणकल 324(2) में एक व्यवस्र्ा और की गयी र्ी तक अपॉइूंटमेंट ऑफ सीसी 

का जो पाटण है, उसके तलए पातलणयामेंट एक्ट बनाएगी। इस चीज पर ध्यान नहीं गया और वर्ण 1991 

में, जैसे मैंने पहले कहा तक वर्ण 1991 में एक एक्ट बना, लेतकन उसमें अपॉइूंटमेंट को छोड़ तदया। 

वर्ण 1991 में जो एक्ट बना, उसका हेतडूंग र्ा the Election Commission (Conditions of 

Service of Election Commissioners and Transaction of Business) Act, 1991. 

एक कमी रह गयी तक अपॉइूंटमेंट छूट गया। इसतलए माननीय सदस्यों ने बोलिे हुए कहा तक एक 

पीआईएल अनूप बनणवाल साहब की हुई। उसमें सपु्रीम कोटण ने 2 माचण, 2023 को यह फैसला 

तदया। सपु्रीम कोटण के फैसले में भी ऐसा कुछ नहीं कहा गया, जैसे तक अखबारों में चचाण हुई तक 

आप सपु्रीम कोटण के फैसले को चैंज कर रहे हैं। ऐसा कुछ नहीं है। सपु्रीम कोटण ने भी डायरके्शन 

दी है। डायरके्शन है - “Until the Parliament makes a law in consonance with the 

Article‍ि324(2)‍िof‍िthe‍िConstitution”.‍ियह स्टॉप गैप अरेंजमेंट रहेगा और एक कमेटी बना दी। 

हमने जो सपु्रीम कोटण का फैसला र्ा, उसके िहि ही यह तबल लेकर के आपके माध्यम से सदन 

के सामने उपतस्र्ि हुए हैं। इसतलए यह कहना तक सपु्रीम कोटण ने कुछ और कहा र्ा और आप 

कुछ और कर रहे हैं। हम सपु्रीम कोटण के डायरके्शन के अनसुार ही यह तबल लेकर आए हैं। 2 माचण 
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2023 का जो सपु्रीम कोटण  का फैसला र्ा, उसके िहि ही लेकर आए हैं। कुछ मोटी-मोटी बािें 

आयी हैं, उनका तजि करके अपनी बाि को समाप्त करूूं गा। 

(1335/YSH/UB) 

 देतखए, यहाूं एक तवर्य आया है। अभी राहुल रमेश शेवाले साहब बोल रहे रे् तक सचण कमेटी 

में कैतबनेट सतचव है। इसमें कैतबनेट सतचव नहीं है। अब इसमें ऑतफतशयली अमेंडमेंट हो गया है। 

अब लॉ तमतनस्टर सचण कमेटी की अध्यक्षिा करेंगे। भिृणहरर महिाब साहब ने कॉतन्स्टटयूट असेंबली 

के तवर्य में कहा और उन्होंने नेशनल ज्यूतडतशयल अपॉइूंटमेंट कमीशन का भी तजि तकया है। 

उन्होंने तदनेश गोस्वामी कमेटी के बार ेमें भी कहा है। मैं बिाना चाहिा ह ूँ तक तदनेश गोस्वामी कमेटी 

इलेक्शन ररफॉमण पर र्ी। भिृणहरर महिाब साहब जो तवर्य रख रहे रे्, वे िीक रख रह े रे् तक 

आतटणकल 50 सेपरशेन ऑफ पावर का तजि करिा है। यह एजजीक्यूतटव फूं क्शन है। चीफ इलेक्शन 

कतम‍िश्नर की तनयतुक्त एजजीक्यतुटव फूं क्शन है। इसमें प्रधान मूंत्री जी न हों, यह भाव िो इसमें हो ही 

नहीं सकिा। इस िरह से कुछ सदस्यों ने जो प्रश्न रखे हैं, उनका मैं तजि करना चाहिा ह ूँ।  

 शूंकर लालवानी साहब बोल रहे रे् तक इिने कानून समाप्त कर तदए गए हैं। मैं उनको एजजेक्ट 

सूंख्या देना चाहिा ह ूँ। हमने 1562 कानून समाप्त तकए हैं। उन्होंने ‘वन नेशन वन इलेक्शन’‍िका भी 

तजि तकया है िो मैं बिाना चाहिा ह ूँ तक इस तदशा में भी कमेटी बनी हुई है िर्ा आगे कारणवाई हो 

रही है।  

 सूंजय सेि साहब ने अमिृकाल का तजि तकया है। तबल्कुल यह बहुि महत्वपूर्ण ह ैतक यह 

अमिृकाल है। अगर कोई कमी रह गई है िो उसमें सधुार करने का भी कालखण्ड है। अभी देश की 

आजादी के 75 साल पूर ेहुए िो हमने आजादी का अमिृ महोत्सव बनाया। देश कैसे चला, कहाूं 

िक चला, इसका हमने तवशे्लर्र् तकया। हमने इूंरोस्पेक्शन भी तकया। अब हम आगे के 25 सालों 

में वर्ण 2047 िक इस देश को तवकतसि भारि बनाएूंगे। यह अमिृकाल ह,ै तजसकी बाबा साहेब ने 

कभी कल्पना की र्ी। उन्होंने आतटणकल 324 को रखिे समय कहा र्ा तक अगर इस तदशा में 

लगिा है तक कोई बरुाई ह ैिो उसकी जल्दी पहचान करके उसको दूर करें।  

 काूंग्रेस ने क्या तकया? बाबा साहेब ने यह वर्ण 1949 में कहा र्ा। काूंग्रेस ने पहचान भी की 

िो आधी-अधूरी की। ये सन् 1901 में एक एक्ट लेकर आए और उसमें अधूरापन छोड़ तदया। अब 

यह मोदी जी का कालखूंड है। यही समय ह,ै सही समय है, भारि का अनमोल समय है। असाददु्दीन 

ओवैसी साहब ने कुछ मदु्दे उिाए हैं तक आप बाबा साहेब का सर्ममान नहीं करिे हैं। प्रधान मूंत्री 

नरने्र मोदी जी बाबा साहेब का तजिना सर्ममान करिे हैं, उिना मझुे नहीं लगिा है तक तकसी प्रधान 

मूंत्री जी ने सर्ममान तकया होगा। ये पूंचिीर्ण मोदी जी के कालखूंड में ही िैयार हुए हैं। चाह ेजन्म 

भूतम हो, चैत्य भूतम हो, दीक्षा भूतम हो, तशक्षा भूतम हो या पररतनवाणर् भूतम हो। मैं 26, अलीपरु रोड 

का तजि करिा ह ूँ, जहाूं बाबा साहेब ने अूंतिम साूंस ली र्ी। वहाूं 100 करोड़ की लागि से एक 

ऐसा स्मारक बनवाया गया है, जो बाबा साहेब के जीवन के कालखूंड को दशाणिा है। औवेसी साहब 

को जाकर वह देखना चातहए। ये मोदी जी के कालखूंड में ही बना ह ैऔर जनपर् पर, जहाूं हम भी 
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कई बार मीतटूंजस करिे हैं, वह डॉ. अर्मबेडकर इूंटरनेशनल स्टडी सेन्टर भी 200 करोड़ की लागि 

से मोदी जी के ही कालखूंड में बना है। बाबा साहेब का तजिना सर्ममान मोदी जी ने तकया है, मझु े

नहीं लगिा ह ैतक तकसी और प्रधान मूंत्री जी ने तकया होगा। मझुे लगिा ह ैतक वे गलि िथ्य पेश 

कर गए।  

 बाबा साहेब के सर्ममान में सपु्रीम कोटण में एक और अच्छी चीज हुई ह,ै तजसका तजि मैं 

आपकी अनमुति से करना चाहिा ह ूँ और मैं इस सदन के माध्यम से ऑनरबेल चीफ जतस्टस 

ऑफ इूंतडया को भी बधाई देना चाहिा ह ूँ तक सन् 1923 में डॉ. बी.आर अर्मबडेकर साहब एज एन 

एडवोकेट मरु्मबई हाई कोटण में एनरोल हुए और वर्ण 2023 में उनके एज ए एडवोकेट के 100 साल 

पूर ेहुए। बाबा साहबे की एडवोकेट की वेशभूर्ा में कहीं भी कोई मूतिण नहीं र्ी िर्ा आज सपु्रीम 

कोटण के मैन लॉन में बाबा साहेब के एडवोकेट की वेशभूर्ा में एक प्रतिमा लगाई ह,ै जो तक बहुि 

सुूंदर प्रतिमा है। इसके माध्यम से मैं ऑनरबेल सपु्रीम कोटण ऑफ इूंतडया िर्ा चीफ जतस्टस ऑफ 

इूंतडया का भी धन्यवाद करिा ह ूँ। बाकी जयदेव गल्ला साहब ने इस पर कुछ सझुाव तदए हैं। हमने 

नोट तकया है। औवेसी साहब का एक तवर्य आया है तक इसकी क्वातलतफकेशन क्या होगी? मैं 

क्लॉज 5 का तजि करना चाहिा ह ूँ। क्लॉज 5 यह कहिा है - “The Chief Election 

Commissioner and other Election Commissioners shall be appointed from 

amongst persons who are holding or have held a post equivalent to the rank 

of Secretary to the Government of India and shall be persons of integrity, who 

have‍िknowledge‍िof‍िand‍िexperience‍िin‍िmanagement‍िand‍िconduct‍िof‍िelections.”‍ि

इसका मिलब क्वातलतफकेशन दी हुई है। उसका उन्होंने पूरा अध्ययन नहीं तकया। वे शायद 

बोलकर चले भी गए हैं।  

 सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से यह अनरुोध करिा ह ूँ तक मझुे लगिा है तक चचाण में 

जो तबन्द ुआए रे्, उन सभी का जवाब दे तदया गया है। 

(1340/RAJ/SRG) 

मैं अनरुोध करिा ह ूं तक The Chief Election Commissioner and Other Election 

Commissioners (Appointment, Conditions of Service and Term of Office) Bill, 

2023 को सवणसर्ममति को पास तकया जाए। मेरा आपके माध्यम से इस महान सदन से यह अनरुोध 

है। 

(इति‍ि) 
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माननीय सभापकत (श्री िाजेन्द्र अग्रवाल): प्रश्न यह है:  
 

“कि मखु्य किर्वाचि आयुक्त और अन्य किर्वाचि आयकु्तों िी कियकुक्त, सेर्व िी शर्तें और 

पदवर्कि र्तथव किर्वाचि आयोग द्ववरव िवरबवर िे संव्यर्हवर िे किए प्रकियव िो 

कर्कियकमर्त िरिे और उिसे संबंकिर्त यव उििे आिषंुकगि कर्षयों िे किए कर्िेयि, 

रवज्य सभव द्ववरव यथवपवररर्त, पर कर्चवर कियव जवए।” 
 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

------ 

माननीय सभापकत : अब सभा तवधेयक पर खूंडवार तवचार करगेी। 

 प्रश्न यह है : 
 

  “तक खूंड 2 से 21 तवधेयक का अूंग बने।” 
 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

खूंड 2 से 21 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

खूंड 1, अतधतनयमन सूत्र और नाम तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

----- 

माननीय सभापकत : माननीय मूंत्री जी, अब आप प्रस्िाव करें तक तवधेयक को पाररि तकया 

जाए। 

श्री अजुुन िाम मेघवाल : सभापति महोदय, मैं प्रस्िाव करिा ह ूं : 
 

“तक‍ि तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

 

माननीय सभापकत : प्रश्न यह है: 

“तक‍ि तवधेयक पाररि तकया जाए।” 

प्रस्िाव स्वीकृि हुआ। 

------ 
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प्रसे और नियतकानिक पनिका रनिस्ट्रीकरण निधेयक 

1341 बजे 

माननीय सभापकत : आईटम नर्मबर, 24, पे्रस और कियर्तिवकिि पकििव रकजस्ट्रीिरण कर्िेयि, 

2023, मवििीय मंिी जी। 

सूचना औि प्रसािण मतं्री तथा युवि िायुक्रम औि खेल मतं्री (श्री अनिुाग कसहं ठािुि): मैं 

प्रस्िाव करिा ह ूं : 

“तक पे्रस, कियर्तिवकिि पकििवओ ं िव रकजस्ट्रीिरण और उससे संबंकिर्त यव उसिे 

आिषुंकगि कर्षयों िव उपबंि िरिे र्विे कर्िेयि, रवज्य सभव द्ववरव यथवपवररर्त, पर कर्चवर 

कियव जवए।” 

सभवपकर्त महोदय, आदरणीय प्रिवि मंिी िरने्र मोदी जी िे िेर्ततृ्र् में कपछिे 10 र्षों में 

परुविव संसद भर्ि हो यव ियव संसद भर्ि हो, इिमें गिुवमी िी मविकसिर्तव से बवहर कििि िर िए 

भवरर्त िे किए िए िविूि बिविे िे जो शविदवर िवम हुए हैं, मैं सबसे पहिे उििे किए प्रिवि मंिी 

मोदी जी िो िन्यर्वद देिव चवहर्तव ह ं। मैं सभी मवििीय सवंसदों िे प्रकर्त भी आभवर प्रिट िरिव 

चवहर्तव ह ं। हमिे कपछिे दो कदिों में भी देखव है कि िैसे अंगे्रजों िे समय िे कबि िो, उससे मकुक्त 

कदिविे िव िवम, गिुवमी िी मविकसिर्तव से मकुक्त भी कमिी और िए भवरर्त िे किए िए िविूि भी 

कमिे। इस सदि िे सर्ासम्मकर्त से उि कबल्स िो पवस भी कियव। चवहे र्ह भवरर्तीय न्यवय संकहर्तव हो, 

भवरर्तीय िवगररि सरुक्षव संकहर्तव हो यव टेिीिॉम्यकुििेशि कबि हो, ऐसे अन्य कबल्स, जो अब अगि े

िई सैंिड़ों र्षों िे किए भवरर्त िे िवम आएगंे। उसी कदशव में मैं भी आज सभी िे सवमिे पे्रस और 

कियर्तिवकिि पकििव रकजस्ट्रीिरण कर्िेयि, 2023 िो िेिर आयव ह ं। यह कबि भी गिुवमी िी 

मविकसिर्तव से बवहर कििि िर िए भवरर्त िे किए एि ियव िविूि िविे िव िवया हमिे कियव है। 

 मवििीय सभवपकर्त जी, अगर आप देखें कि यह कबि किर्तिव परुविव है? यह कबि र्षा 1867 

िव है। उस समय, 1867 में भवरर्त गिुवम थव और अगें्रजों िी मविकसिर्तव थी कि पे्रस िो भी िहीं ि 

िहीं अपिे हवथ में रखें। यहवं र्ति कि उििे किए रकजस्ट्रेशि िरिव भी अपिे-आप में एि बहुर्त बड़ी 

चिुौर्ती थी। कपं्रकटंग पे्रस िगविव, पकलिशर बििव, अपिे-आप में यह एि बहुर्त बड़ी बवर्त थी। किकस्ट्रक्ट 

मकजस्ट्रेट िव एि बहुर्त बड़व रोि होर्तव थव। यह पूरव िॉम््िेक्स कसस्ट्टम थव। इसिो आठ चरण में 

कियव जवर्तव थव। पहिे आप किकस्ट्रक्ट मकजस्ट्रेट िे पवस जविर रकजस्ट्रेशि िरिे िे किए एक्ििेशि 

िगवइए। र्हवं पर िई महीिे िगरे्त थे, उसिे बवद रकजस्ट्रवर ऑफ न्यूजपेपर ऑफ इंकियव िे पवस 

कदल्िी िेिर आइए। कफर, उसिे चक्िर िवकटए और कफर र्वपस िेिर जवइए, जब र्ति आपिो 

िवम कमिर्तव थव। िगभग आठ स्ट्टे्स थे। आज मझेु सदि में िहरे्त हुए प्रसन्िर्तव है कि  अब दो-र्तीि 

सवि िहीं िगेंगे, बकल्ि िेर्ि दो महीिे िे अंदर आपिो अपिव समवचवर पि हो, पकििव हो, उसिी 

अिमुकर्त कमिेगी। 
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(1345/KN/RCP) 

यह तसर्मपल भी है, स्माटण भी है और साइमलटेतनयस भी है। मैं इसको तवस्िार से बाद में बिाऊूं गा।  

महोदय, मैं कहना चाहिा ह ूं तक अगर पहले डीएम के पास करना पड़िा र्ा और रतजस्रार 

ऑफ न्यूजपेपसण के पास बाद में करना पड़िा र्ा, अब वह नहीं है। अब डीएम के पास भी और 

आरएनआई पास भी एक ही समय पर आप रतजस्रेशन कर सकिे हैं। आप एतप्लकेशन लगा सकिे 

हैं। अगर डीएम 60 तदन में जवाब नहीं भी देिा है, िो हम उसका इूंिजार नहीं करेंगे। 60 तदन के बाद 

आरएनआई ही आपको अनमुति दे देगी। यह बहुि बड़ी सतुवधा तमलने वाली है। मैं शरुू में ज्यादा नहीं 

बोलना चाहिा ह ूं, लेतकन मैं एक बाि जरूर कह ूंगा तक हमने राज्यों से भी कूं सल्ट तकया, अलग-

अलग सूंस्र्ाओ ूं से भी कूं सल्ट तकया और उसके बाद हम आपके बीच में यह तबल लेकर आए हैं। 

मैं इसमें एक-दो बािों पर जरूर प्रकाश डालना चाहिा ह ूं। ईज ऑफ डूइूंग तबजनेस को बल 

नरने्र मोदी जी की सरकार ने हर क्षेत्र में तदया है। हजारों परुाने कानूनों को या ऐसे कानून, तजनकी 

आवश्यकिा नहीं र्ी, उनसे भी मतुक्त तदलाने का काम हमने तकया है। 

सभापति जी, मैं इसके तलए आपका ध्यान आकतर्णि करना चाह ूंगा। अजुणन मेघवाल जी, चूूंतक 

आप लॉ तमतनस्टर हैं और अतधकिर कानूनों में तितमनेतलटी खत्म हो, ईज ऑफ डूइूंग तबजनेस, ईज 

ऑफ तलतवूंग तमले, यह हमारी सरकार की बहुि बड़ी प्रार्तमकिा है। 
 

1346 बजे   (श्रीमिी रमा देवी पीिासीन हुई ूं) 
 

मैं इस सभा में कहना चाहिा ह ूं तक हमने इसमें भी प्रावधान तकए हैं, जहाूं बाकी तजिने 

तितमनलाइजेशन वाले ऐसे प्रावधान रे्, हमने उसको तडतितमनलाइज कर तदया है। केवल एक ही 

ऐसा प्रावधान है, जहाूं पर अगर आपने तप्रूंतटूंग पे्रस शरुू करने की पतललशर से अनमुति न ली हो, 

उसमें भी आपको 6 महीने का प्रावधान तदया है तक आप उसको बूंद कर दे या अनमुति ल,े न कर,े 

िब जाकर आपको सजा होगी, अन्यर्ा सब को तडतितमनलाइज कर तदया गया है। इसतलए ईज ऑफ 

डूइूंग तबजनेस को भी इससे बल तदया गया है। इसमें ऐसे बहुि सार ेप्रावधान हैं, तजनको मैं तडटेल में 

कह सकिा ह ूं, लेतकन मैं चाह ूंगा तक जब मैं सभी माननीय सदस्यों की बाि सनूुूं िो उसके बाद ही 

अूंि में अपनी बाि रखूूं।  

मैं सभा के सामने आज इस तबल को, अच्छी चचाण और सवणसर्ममति से पास करने के तलए, 

रखिा ह ूं। मैं चाहिा ह ूं तक सकारात्मक चचाण हो और सवणसर्ममति से इसको पास तकया जाएगा।  

आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इकर्त ) 
 

माननीय सभापकत (श्रीमती िमा देवी): प्रस्िाव प्रस्ििु हुआ: 
 

“कि पे्रस, कियर्तिवकिि पकििवओ ंिव रकजस्ट्रीिरण और उससे संबंकिर्त यव उसिे 

आिषुंकगि कर्षयों िव उपबंि िरिे र्विे कर्िेयि, रवज्य सभव द्ववरव यथवपवररर्त, पर 

कर्चवर कियव जवए।” 
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1348 बजे 

डॉ. कनकििांत दुबे (गोड्डा): सभापति महोदया, यह जो तवूंटर सेशन है, जो तक अब समातप्त की 

ओर ह,ै यह बड़ा महत्वपूर्ण सेशन है। माननीय प्रधान मूंत्री जी ने वर्ण 2014 में देश के सामने जो 

अपना एजेंडा रखा र्ा, गवनणमेंट का एजेंडा रखा र्ा, उसमें सबसे महत्वपूर्ण बाि यह कही र्ी, मझु े

लगिा है तक आज़ादी के बाद, वर्ण 1947 के बाद पैदा होने वाले वे देश के पहले प्रधान मूंत्री हैं। 

इसके पहले तजिने भी प्रधान मूंत्री हुए, जब भारि गलुाम र्ा, उस वक्त वे पैदा हुए। माननीय मोदी 

जी ही ऐसे प्रधान मूंत्री हुए या हैं, जो तक आज़ादी के बाद पैदा हुए। उन्होंने अूंग्रेजों को नहीं देखा, 

अूंग्रेतजयि को नहीं देखा, गलुामी को नहीं देखा और इसतलए उनके तदमाग में हमेशा रहा तक गलुामी 

के तजिने भी प्रिीक तचह्न हैं, वे सब इस देश से तमटने चातहए, क्योंतक हम एक सावणभौतमक राष्र 

है। उन्होंने अपोतजशन को बहुि मौका तदए, लेतकन अपोतजशन की हमेशा एक आदि रही ह ैतक 

भारि में फूट डालो राज करो, अूंग्रेज की मानतसकिा, तितटश की मानतसकिा, गलुामी की 

मानतसकिा खत्म करने की जब-जब बाि आिी ह ैया इस देश की समस्या का समाधान करने की 

बाि आिी ह ैिो वे हमेशा भागने की कोतशश करिे हैं। वर्ण 1952 से भारिीय जनिा पाटी, जनसूंघ 

का जो एजेंडा रहा, वे सार ेएजेंडे माननीय प्रधान मूंत्री जी के नेितृ्व में भारिीय जनिा पाटी ने पूर े

करें। चनुाव का समय है। मैं आपको उदाहरर् के सार् दे सकिा ह ूं तक कौन-कौन से एजेंडे हमने 

लागू तकए और कहाूं अपोतजशन अपनी नाकामी तछपाने के तलए, अपनी परशेानी तछपाने के तलए 

उसने हम लोगों का तवरोध तकया िर्ा तवरोध का स्िर बहुि तनर्मनिम रखा। 

(1350/VB/PS) 

अनचु्छेद 370 की बाि होिी रही। तपछले 75-77 सालों से हम चाइना और पातकस्िान से 

एक प्रॉक्सी वॉर लड़ रहे हैं। हमार ेभू-भाग पर पातकस्िान ने कलजा कर तलया, लेतकन केवल वोट 

बैंक की पॉतलतटक्स के कारर्, मतुस्लम एपीज़मेंट की पॉतलतटक्स के कारर् जब अनचु्छेद 370 

की बाि आने लगी, िो आपको पिा है तक इस पातलणयामेंट में िो उन्होंने तवरोध तकया ही, उन्होंने 

सपु्रीम कोटण िक में तवरोध तकया। राम जन्मभूतम का सवाल हो, राम मतन्दर बनाने का सवाल हो, 

जब सपु्रीम कोटण का जजमेंट आ गया, उसके बाद भी आपको पिा है तक सपु्रीम कोटण  में काूंग्रेस के 

जो साूंसद सार्ी हैं, उन्होंने वहाूँ जाकर तवरोध तकया। उसी िरह से, चाहे तशड्यूल कास्ट्स या 

तशड्यूल राइलस को अतधकार देने का सवाल हो, ओबीसी को सूंवैधातनक मान्यिा देने का सवाल 

हो, इन सारी चीजों में अपोतजशन ने हमारा तवरोध तकया।  

इस सेशन में जो कुछ भी हुआ, यह सेशन बहुि ही महत्वपूर्ण ह,ै तजसके तलए अनरुाग तसूंह 

िाकुर साहब ने जहाूँ से अपनी बाि शरुू की तक वह कौन-सा मामला र्ा? 130 करोड़ लोगों के 

तलए सबसे बड़ा सवाल है, चाहे इस पातलणयामेंट में हो या पातलणयामेंट के बाहर हो, कोई ऐसा आदमी 

या कोई भी ऐसा पररवार नहीं है, तजसको तजन्दगी में कभी न कभी पतुलस र्ाने का चक्कर न 

लगाना पड़ा हो, अदालि का चक्कर नहीं लगाना पड़ा हो। कल माननीय गहृ मूंत्री जी ने जो कहा 

तक अूंग्रेजों की जो मानतसकिा र्ी तक तकस िरह से अपने राज-काज को यहाूँ कायम रखो, तकस 
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िरह से तितटश शासन के तखलाफ माहौल न बने और व्यतक्त जहाूँ नगण्य र्ा, उस कानून को खत्म 

करने का काम हमारी सरकार कर रही र्ी, इस कारर् से अपोतजशन ने एक ऐसे मदु्दे को उिाया, 

जो मदु्दा है ही नहीं।  

 इस पातलणयामेंट में हमने तनयम-कानून नहीं बनाया है। जब सूंतवधान तनमाणिाओ ूं ने कानून 

बनाया, िो उन्होंने कुछ बािें कही। उन्होंने यह कहा तक इस पातलणयामेंट में एक चीज पर चचाण नहीं 

हो सकिी ह,ै चेयर के ऊपर या चेयर के तकसी काम के ऊपर चचाण नहीं हो सकिी है। यह तनयम 

उन्होंने बनाया, रूल्स-रगेलेुशूंस उन्होंने बनाए। काूंतस्टट्यूशन को काूंतस्टट्यूशन बनाने वालों ने 

बनाया, हमार ेफोरफादसण ने बनाया। इस पातलणयामेंट में ऐसा पहली बार हुआ तक स्पीकर के ऊपर 

ही क्वेिन तकया गया और स्पीकर के माध्यम से सरकार को एक पाटी बनाया गया। इस पातलणयामेंट 

की सरुक्षा, हालाूंतक मैंने कल भी इस बाि को कहा र्ा और आज भी इस बाि को दोहराना चाहिा 

ह ूँ तक  सूंसद की सरुक्षा का अतधकार केवल और केवल लोक सभा सतचवालय का है, लोक सभा 

अध्यक्ष का अतधकार है। मैंने कल भी कहा तक इस घटना के पहले 27 बार इस िरह की घटनाएूं 

हुई ूं। वर्ण 1954-56 से लेकर, जब काूंग्रेस की सरकार ने तिलबि को दे तदया, िब भी इस दशणक 

दीघाण से लोग कूदे और उन्होंने कहा तक तिलबि के सार् समझौिा करने वाले आप कौन होिे हैं। 

यतद भारि सरकार, तितटश सरकार और रूस के सार् राई-पाटी एग्रीमेंट हो गया तक भूटान, नेपाल 

और तिलबि एक बफ़र स्टेट बनेंग,े िो आप तकस आधार पर तिलबि को चाइना का भाग कह सकिे 

हैं। वहाूँ से कूदे रे्, तजस पर कोई चचाण नहीं हुई। वर्ण1994 में कूदे, ित्कालीन प्रधानमूंत्री नरतसर्महा 

राव रे्, उनका हार् पकड़ तलया, तजस पर कोई चचाण नहीं हुई, वर्ण 1991 में कूदे, कोई चचाण नहीं 

हुई, वर्ण 1966 में कूदे, कोई चचाण नहीं हुई, वर्ण 1974 में कूदे। चूूंतक यह इिना बड़ा तबल र्ा, 

तजससे आम गरीब लोगों को न्याय तमलेगा और सही समय पर न्याय तमलेगा। तजस न्याय के तलए 

लोग 50 साल, सौ साल िक भटक रह ेहैं, वह भटकाव अब खत्म होने वाला है। इनको पिा है तक 

जब माननीय मोदी जी िीसरी बार इस देश के प्रधानमूंत्री बनेंगे और लोगों को 50 साल और सौ 

साल िक न्याय के तलए भटकना पड़िा र्ा, वह छ: महीने, साल भर और डेढ़ साल में तमलना 

शरुू हो जाएगा। इससे इनको लगिा ह ैतक इनकी राजनीति समाप्त हो जाएगी। इसीतलए यह तबल 

पास न हो, इसके तलए ‘इूंडी’‍िगिबूंधन ने इिना िाना-बाना बनाया है। 

 आज का जो तबल है, कल के तबल से हमने वर्ण 1860 के तबल को ररपील तकया। कल दो 

तबल्स बहुि ही महत्वपूर्ण रे्। एक वर्ण 1860 का र्ा और दूसरा टेलीग्राफ एक्ट, 1885 का हमने 

सूंशोधन तकया।  

 आज जो तबल लेकर आये हैं, वह 1867 का बना हुआ है। सूंतवधान तनमाणिाओ ूं ने, 26 

जनवरी, 1950 को सूंतवधान लागू हुआ, हम लोग हमेशा बाि करिे रहिे हैं, आजकल ‘इूंडी’‍ि

एलायूंस है, उसने तकस िरह से काूंतस्टट्यूशनल पोस्ट की िौहीन की, यह पूरा देश देख रहा है। 

हम लोग पहली बार देख रहे हैं तक इसी पातलणयामेंट में उपराष्रपति की तमतमिी हो रही है। महामतहम 
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राष्रपति महोदया के ऊपर क्वेिन हो रहा है। हमार ेप्रधानमूंत्री जी को िो 20 साल से मौि का 

सौदागर से लेकर पिा नहीं क्या-क्या कहा गया। 

(1355/PC/SMN) 

 इन्होंने काूंतस्ियूशनल पोस्ट की भी तमतमिी कर दी और ये हमेशा यह कहिे हैं तक पे्रस 

की आजादी होनी चातहए। ये हमेशा कहिे हैं तक अतभव्यतक्त की स्विूंत्रिा होनी चातहए, लेतकन 

इन्होंने क्या तकया? आज हम यह तबल लेकर आए हैं। वर्ण 1867 का जो तबल है, वह देखने में 

सोचना है, लेतकन आप समतझए तक इसका ररपरकशन तकिना है, इसका प्रभाव तकिना है। वर्ण 

1867 में तबल लेकर इसतलए आए, क्योंतक आजादी का आूंदोलन अपने पूर ेशबाब पर र्ा। जो 

पढ़े-तलखे लोग रे्, वे लोगों को जगाने के तलए, क्योंतक उस वक्त रतेडयो नहीं र्ा, उस वक्त 

टेतलतवजन नहीं र्ा। उस वक्त आने-जाने के साधन नहीं रे्, रले नहीं र्ी, हवाई-जहाज नहीं रे्, 

लोगों के पास गातड़याूं नहीं र्ीं। इस कारर् से लोग जगह-जगह पर अपने टाइपराइटर से 

साइक्लोस्टाइल करके कोई भी चीज छापिे रे्, बिािे रे्, जनिा िक उन्हें ले जाने का यह रास्िा 

र्ा। इससे अूंग्रेजों को समझ में आ गया तक यतद इस िरह का न्यूजपेपर या एक पेज का पैमफ्लेट 

या कोई और चीज छपने लगेगी और लोगों िक चली जाएगी, िो हम बहुि तदनों िक भारि के 

आदमी को सपे्रस नहीं कर पाएूंगे।  

 इस कारर् एक एक्ट वे लाए, तजसमें सबसे बड़ा तवर्य यह र्ा तक यतद आप इस िरह की 

एतक्टतवटी करोगे, तबना तकसी रतजस्रेशन, तबना तकसी कानूनी मूंजूरी के यह काम करोगे, िो हम 

आपको जेल भेज देंगे। आप अतभव्यतक्त की स्विूंत्रिा की बाि करिे हैं, आप पे्रस-रीडम की बाि 

करिे हैं, आप लोगों को बोलने का अतधकार देने की बाि करिे हैं, लेतकन आपने 58 सालों के 

शासन में क्या कभी यह सोचा तक इस िरह का जो एक्ट ह,ै इससे तकिने लोग आज िक जेल गए 

हैं। 

 मैंने एक डेटा देखा र्ा। माननीय श्री अनरुाग तसूंह िाकुर साहब मझु ेसधुारेंगे। वर्ण 1867 से 

लेकर आज िक, जो मेरी जानकारी है, इस एक्ट के िहि लगभग पाूंच लाख लोगों को हमने जेल 

भेजा। कई ऐसे लोग हैं, तजनको आजीवन कारावास की भी सजा हुई। इस िरह का माहौल र्ा। 

इस कारर् से माननीय प्रधान मूंत्री जी ने एक बड़ा फैसला तकया तक यतद भारि के सूंतवधान में 

यह तलखा हुआ है तक अतभव्यतक्त की स्विूंत्रिा है, लोगों को अतधकार देना ह,ै िो हमको इस एक्ट 

को ररपील करना है। मैं इसके तलए माननीय मूंत्री श्री अनरुाग तसूंह िाकुर जी का शिुगज़ुार ह ूं, जो 

इस िरह का एक्ट लेकर आए हैं।  

 सभापति महोदया, इस एक्ट में िीन-चार चीजें हैं, जो बड़ी महत्वपूर्ण हैं। मैं आपके माध्यम 

से माननीय मूंत्री जी से कहना भी चाहिा ह ूं तक हम सभी साूंसद हैं। आजकल सोशल मीतडया का 

बड़ा असर हो गया है, बहुि से यू-ट्यूब चैनल्स आ गए हैं। तकसी िरह से ललॉग की दलाली करिे-

करिे कई लोग इस िरह की एतक्टतवटी में तलप्त हो जािे हैं तक वे आज भी तबना तकसी से परमीशन 

तलए हुए अपना न्यूजपेपर चालू कर देिे हैं। अभी चनुाव का समय है, हम सभी साूंसद चनुाव में 
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जाने वाले हैं। यू-ट्यूब चैनल िो चल ही रहे हैं, उनके अलावा इस िरह के कई न्यूज-चैनल्स भी 

चालू हो जािे हैं।  

 जहाूं िक न्यूजपेपर का तवर्य ह,ै उन्होंने Press Registrar General of India की 

स्र्ापना की बाि की है, ऑनलाइन की बाि ह,ै सकुण लेशन की बाि की है तक डीएम भी सकुण लेशन 

की बाि करगेा और पे्रस रतजस्रार जनरल को आपको ऑनलाइन बिाना पड़ेगा तक कहाूं तप्रूंतटूंग 

कर रह ेहैं, क्योंतक तप्रूंतटूंग पे्रस के बार ेमें अभी िक नहीं पिा र्ा। आपको बिाना पड़ेगा तक तकिना 

तप्रूंट कर रहे हैं। लेतकन जो दो-िीन चीजें हैं, वे बहुि महत्वपूर्ण हैं। एडवटीजमेंट्स लेने के तलए सार े

न्यूजपेपसण कहीं न कहीं अपने सकुण लेशन को बढ़ाने की बाि करिे हैं। श्री भिृणहरर महिाब जी यहाूं 

बैिे हुए हैं। उनके यहाूं ओतड़या का सबसे परुाना अखबार ‘गर्िूंत्र’‍िहै तक यतद जो ईमानदारी से 

काम करगेा, उसकी क्या तस्र्ति होगी? 

 उसके तलए आपने Press Registrar General of India के माध्यम से जो यह तसस्टम 

बनाया है, मझु ेलगिा ह ैतक उसमें कड़ाई करने की आवश्यकिा है। अभी चनुाव का समय है। ये 

सार ेसाूंसद इनको भोगेंग ेतक छोटे-छोटे न्यूजपेपसण चनुाव के समय ही कुकुरमतु्त ेकी िरह उग आिे 

हैं। उनको रोकने के तलए आप क्या प्रावधान करेंगे? 

 डीएम के पास बहुि काम हैं। चूूंतक अूंग्रेजों के समय से ही यह तसस्टम चला आ रहा ह ैतक 

डीएम इन चीजों का अतधकारी होिा है। अभी हमने कानून में कई सूंशोधन तकए हैं। माननीय गहृ 

मूंत्री जी ने भारिीय न्याय सूंतहिा, भारिीय नागररक सरुक्षा सूंतहिा और एतवडेंस एक्ट में सूंशोधन 

तकए। उन्होंने एक बड़ा अच्छा काम तकया तक प्रत्येक तजले में Director of Prosecution की 

अलग पोस्ट तिएट की। वह अलग से िय करगेा तक इस केस को आग ेबढ़ाना है या नहीं बढ़ाना 

है?  इस केस को अपील में जाना है, नहीं जाना ह,ै क्योंतक न्याय जल्दी तमलना है।  

 महोदया, आपके माध्यम से मेरा मूंत्री महोदय से यह आग्रह है तक डीएम के पास बहुि काम 

है। उस डीएम के अलावा, क्योंतक सभी जगह आपका पीआईबी मौजूद ह,ै आजकल आप तजस 

िरह से तसस्टम लाये हैं, जो पहले चलिा र्ा तक दो साल, िीन साल, चार साल िक हम आपको 

रतजस्रेशन नहीं देंग,े 60 तदन के अूंदर अगर आप एनओसी नहीं देंगे िो यहाूँ से रतजस्रार, 

आरएनआई जो है, वह आपका रतजस्रेशन कर देगा। आपका अखबार चालू हो गया, आपके 

अखबार की तप्रतन्टूंग चालू हो गई। उसी िरह से आप वहाूँ तजले में आदमी को पोस्ट कीतजए। डीएम 

को छोड़कर डीटीसी को कर दीतजए, एसडीओ को कर दीतजए या एक नोडल अफसर बना दीतजए, 

जो तक इन चीजों को करिा रहेगा तक यतद यूट्यूब चैनल ललैकमेतलूंग कर रहा है, िो उसको हम 

कैसे रोकें ग?े यतद इस िरह का कोई अखबार ललैकमेतलूंग कर रहा ह,ै उसका सकुण लेशन कुछ नहीं 

है और वह एडवरटीजमेंट लेने की कोतशश कर रहा ह,ै उसको तकस िरह से रोकें गे? यतद आप यह 

कर पाये िो यह जो आपने ईज ऑफ डूइूंग तबजनेस में एक बड़ा काम तकया है, तजसमें अतभव्यतक्त 

की स्विूंत्रिा होगी, लोगों को बोलने का अतधकार होगा, जगह-जगह अच्छे लोग जो तक तकसी 

कारर्वश तदल्ली िक दौड़ नहीं कर सकिे या राज्य की राजधानी नहीं जा सकिे, डीएम िक 
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तजनकी पहुूँच नहीं है, उनके तलए जो आपने यह पूरी व्यवस्र्ा की है, जब िक आप इसको नहीं 

करेंगे िो वह नहीं होगा। इसीतलए मेरा यह मानना है तक ये जो िीन काम आपने पे्रस रतजस्रार 

जनरल को सौंप ेहैं तक फाइन, िीक ह,ै फाइन आपने तकया, लेतकन फाइन एक बार करेंग,े लेतकन 

यतद दूसरी बार वह वायलेट करगेा, इसके बार ेमें कोई क्लेररटी नहीं है। मान लीतजए तक एक बार 

उसने वायलेशन तकया, आपने उसके ऊपर फाइन लगा तदया, लेतकन मान लीतजए यतद दूसरी 

बार भी वह वायलेट कर रहा ह,ै वही काम कर रहा है, क्योंतक फाइन हमने कम लगाया ह,ै कहीं 5 

लाख लगाया है, कहीं 20 हजार लगाया है, िो उसके ऊपर क्या करेंगे?  

(1400/CS/SM) 

मेरा दूसरा सवाल यह है तक यतद तप्रतन्टूंग ज्यादा तदखाकर, मान लीतजए वह लगािार 10 

कॉपी तप्रन्ट कर रहा है, आजकल िो ऑनलाइन भी अखबार छाप देिे हैं, और वह बिा रहा है तक 

एक लाख कॉपी हैं। उसमें डीएवीपी का ले लेिा ह,ै राज्य सरकार का चला जािा है, भारि सरकार 

का चला जािा है या प्राइवेट कूं पतनयाूँ जो हैं, उसके आधार पर अपना एडवरटीजमेंट देिी हैं। यतद 

आपको पिा चलिा है तक यह अखबार तप्रतन्टूंग पे्रस में इिना ही छपिा है और वह ज्यादा बिा 

रहा ह ैया इस तप्रतन्टूंग के आधार पर इसकी कॉपी इिनी हैं, िो उसमें आपने फाइन कम लगाया 

है। मैं जानना चाहिा ह ूँ तक यतद दूसरी बार वह वायलेट करिा ह,ै एक बार आपने मान लीतजए 

नोतटस दे तदया, फाइन लगा तदया, दूसरी बार करगेा िो उसको क्लोज करने के तलए क्या कोई 

व्यवस्र्ा है या नहीं?  

 िीसरा, मेरा आपसे आग्रह होगा तक इस िरह यतद आप रोकें गे िो कानूनी िौर पर उसके 

तलए उसको कोटण जाना है या कोई अपीलेट अर्ॉररटी जायेगा, जैसे सभी चीजों का अपीलेट 

अर्ॉररटी बनाया हुआ है। आप कोटण से इस िरह के केसेज को ईज आउट करने के तलए, या आम 

आदमी यतद कूं प्लेन करिा है िो उसकी कूं प्लेंट को देखने के तलए भी एक टाइम रेम तनधाणररि 

करेंगे। तकसी ने कूं प्लेन की तक यह सकुण लेशन गलि है, यह रतजस्रेशन गलि है, यह जो छाप रहा 

है, यह गलि है, यह ललैकमेतलूंग है, उसके तलए एक टाइम आप तनधाणररि करेंगे तक इसको इिने 

तदन के अूंदर करेंगे। जैसे 60 तदन के अूंदर आपने उसको रतजस्रेशन दे तदया, उसी िरह से जो 

ललैकमेतलूंग करिा है, उसे रोकने के तलए यतद आप टाइम बाउूंड कर देंगे िो मझुे लगिा ह ैतक इस 

एक्ट के माध्यम से माननीय प्रधानमूंत्री जी ने एक बड़ा काम तकया है। अूंग्रेजों की गलुामी की 

तनशानी को तमटाने का जो अूंतिम कानून है, उसे भी खत्म करने का जो यह तबल आप लेकर आए 

हैं, इससे भारि के नागररकों को सतुवधा होगी, आम लोगों को सतुवधा होगी और तजिने सूंबूंतधि 

लोग हैं, वे आपको दआु देंगे।  

 आपने मझु ेवक्त तदया, इन्हीं शलदों के सार् जय तहन्द, जय भारि। 

(इति) 
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(1400/CS/SM) 

1404 hours 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Thank you very 

much, Madam. This Bill brings in much-needed modernisation in the 

regulation of Press whether it is print or digital. it is a very positive thing. 

The registration of digital media houses with Press Registrar General 

will curb the menace of fake news in India by weeding out the arbitrary 

formation of new digital houses, apps and websites.  

 It brings digital news media under its purview, which is expected 

to curtail the negative effects of apps, websites and social media 

accounts that are spreading fake news.  

(1405/RP/IND) 

 At present, digital news platforms are not covered by any 

registration process apart from IT and Digital Media Ethics Code Rules 

2021, that made it mandatory for digital news platforms, to register 

themselves with the Government. 

Establishment of the Press and Registration Appellate Board will 

hasten the justice delivery process in the registration and related 

disputes.  

There are some negative points also. The Act did not include within 

its scope forms of digital media. This Bill is being seen as an attempt to 

expand regulatory control over free press. This is despite the fact that 

India's ranking in Press Freedom Index has been consistently falling 

since 2016 from 133 to 161 in 2023.  

There are other issues also. With the opportunity in hand, I would 

also like to bring to the attention of the house other issues related to 

news media.  As far as the prevalence of fake news is concerned, the 

National Crime Records Bureau has reported its increase by 214 

percent in 2020. Fake news can cause severe chaos in society such as 

creating panic during a public health emergency as seen during COVID-

19 Pandemic, or fuelling communal discords. I would urge the Minister 
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to also clarify if there are any other concrete steps that the Government 

is taking to reduce the instances of fake news in the country. 

I would also like to give some suggestions in this regard. The 

concerns of the people belonging to media fraternity regarding media 

freedom should be taken into consideration. Some safeguards should 

be provided against improper and arbitrary use of the Act. India needs 

to take powerful steps in order to improve freedom of the press in the 

country. Specific safety framework for journalists should be established 

after proper consultation with all stakeholders. There needs to be an 

independent financial audit authority to curb the cases of paid news and 

illegitimate interference by corporate houses. 

With these concerns and suggestions in mind, the Bill is a step in 

the positive direction and will help make press publication in India fair 

and accessible.  I support the Bill, Madam.  

(ends) 
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1408 बजे 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दक्षिण-मध्य): सभापति महोदया, मैं अपनी िथा अपनी पार्टी तिव 

सेना की िरफ से पे्रस और तनयिकातिक पतिका रतजस्ट्रेिन तवधेयक, 2023 के समथथन में बोिने 

के तिए खड़ा हुआ ह ूं।  

महोदया, यह तवधेयक पे्रस और पसु्ट्िक पूंजीकरण अतधतनयम, 1867 का स्ट्थान िेगा। देि 

के यिस्ट्वी प्रधान मूंिी माननीय नरने्द्र मोदी जी के नेितृ्व में भारि सरकार ने तितर्टिकाि के सभी 

कानूनों की समीक्षा करने का फैसिा तकया। माननीय सूचना और प्रसारण मूंिी जी ने सौ साि से भी 

अतधक परुाने पे्रस और पसु्ट्िक पूंजीकरण अतधतनयम, 1867 को बदिने का बहुि सराहनीय कायथ 

तकया है। मैं उनको इसके तिए बधाई देिा ह ूं। महोदया, जब देि गिुाम था, िब समाचार पिों ने 

क्ाूंतिकारी तवचारों के प्रसार में मदद की थी, तजससे तितर्टि सरकार के तखिाफ तवपक्ष बनाने में मदद 

तमिी। समाचार पिों ने िोगों में जागरुकिा फैिाने में भी मदद की, तजससे तितर्टि सरकार के तखिाफ 

तवरोध प्रदिथन और क्ाूंतिकारी कृत्यों को बढ़ावा तमिा। पे्रस ने देिभति, स्ट्विूंििा, समानिा और 

घरिूे िासन के आधतुनक आदिों का सूंदेि तदया जो भारिीयों में फैि गया। पे्रस ने प्रतितदन तितर्टि 

सरकार की अन्द्यायपूणथ नीतियों की आिोचना की तजससे िोगों में जागरुकिा पैदा हुई। समाचार 

पिों ने न केवि सरकार की राजनीतिक योजनाओ ूं की चचाथ की, बतकक तनरक्षरिा से िड़ने, 

जनाूंदोिन को प्रोत्सातहि करने और सरकार के तखिाफ खिुी सतक्य बहस पर भी ध्यान कें तरि 

तकया।  

(1410/RV/NKL) 

 सभापति महोदया, आज फजी खबरें समाज का बहुि बड़ा नकुसान कर रही हैं। फजी खबरें 

जबदथस्ट्ि होिी हैं और असिी सच्चाई पर ग्रहण िगा देिी हैं। मीतिया में फैिी गिि सूचना और 

दषु्प्प्रचार एक गम्भीर सामातजक चनुौिी बनिी जा रही है। इससे जहरीिा माहौि बन रहा है और 

सड़कों पर दूंग ेऔर भीड़ द्वारा हत्याएूं हो रही हैं। सभापति महोदया, फजी खबरें फैिाने वािों पर 

सख्ि कारथवाई होनी चातहए, इसके तिए सख्ि कानून होना चातहए और मझेु पूरा तवश्वास है तक प्रधान 

मूंिी श्री नरने्द्र मोदी जी इस पर जरूर तवचार करेंगे।  सभापति महोदया, आज पिकारों की सरुक्षा 

एक बड़ा मदु्दा है। पिकारों के तखिाफ खिर ेिगािार बढ़िे जा रहे हैं। पिकारों को तमिी कारावास 

की सजा ररकॉिथ स्ट्िर पर है। कुछ िोग अपने फायदे के तिए पिकारों को धमकािे हैं िथा उन्द्हें झूठे 

मकुदमों में फँसािे हैं।  सभापति जी, हाि ही में पूंजाब में वहाूं की सरकार ने अपने पार्टी अध्यक्ष के 

दबाव में एक मतहिा पिकार को झूठे मकुदम ेमें फँसाने की कोतिि की थी, इसतिए पिकारों की 

सरुक्षा पर ध्यान देने की आवश्यकिा है। सभापति महोदया, यह एक बहुि ही महत्वपूणथ तवधेयक है। 

इससे पिकाररिा के क्षेि में कायथ करने में आसानी होगी। अभी िक तितर्टि काि का कानून चि रहा 

था। उस समय छोर्टी-छोर्टी गितियों पर बड़ा दूंि तदया जािा था, रतजस्ट्रेिन की िम्बी प्रतक्या थी। 

उस समय पिकाररिा के तिए रतजस्ट्रेिन करना एक जतर्टि कायथ था। इस तवधेयक में ऐसे प्रावधानों 

को खत्म तकया गया है, इसके तिए मैं माननीय मूंिी जी को बधाई देिा ह ूं। 

 धन्द्यवाद।                     (इति) 
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1411 hours 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Chairperson, I stand here 

to participate in the discussion on this Bill. As has been stated, media is not only 

confined to periodicals or printing materials today as it was in the 18th Century, 

19th Century and 20th Century when printed materials were treated as media. 

Subsequently, with the advent of electronic media and with the support of 

satellites, media has undergone a tremendous change. What we are discussing 

today is related to print media or the periodicals, as it is said. There, I would say 

that it is uneven. Media has been categorised into three to four categories to 

which print media is only one part. Then, there is another part known as 

electronic or audio/visual media. Furthermore, there is social media which is also 

in two parts. So, what provisions is the Government making to make those 

alternative media, that are, electronic or audio/visual media and social media to 

be under the purview of this type of Act? There are four to five issues which are 

being discussed here. One is regarding replacing the PRB Act with PRP Bill, as 

we can call it. Moreover, it empowers the Press Registrar General to a very great 

extent. It streamlines penal provisions. The new Bill contemplates a maximum 

imprisonment of six months if a periodical is published without a registration 

certificate, and the publisher continues printing despite receiving a direction from 

Press Registrar General for six months. This step aims to balance regulation 

while providing some relief to publishers. The fourth point is regarding 

introducing appellate authority. The last point is regarding exclusion of books 

and digital intimation. Now, the books fall under the domain of the Ministry of 

Education whereas the printing material will be under the purview of the Press 

Registrar General. The Press and Registration of Books Act, 1867 was enacted 

for the regulation of printing presses and newspapers for preservation of copies 

of books and newspapers printed in India. But this reminds us of the history 

when first, there was a hanging of Nandalal in Kolkata. When it was printed by 

a Britisher, he was prosecuted, and after that, all these provisions came into 

being. The Act has been amended many times between 1870 and 1983. 

(1415/VR/GG) 

 It remained peculiarly cumbersome and complex making it extremely 

burdensome and time consuming, specially for small and medium publishers in 

matters of verification of title and obtaining of certificate of registration for 
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publishing a periodical. The need of the Bill today is that we are in a time of 

present age of free Press, and there is a need to uphold media freedom. This 

pre-Independence archaic law is not in sync with the current media landscape. 

Therefore, it is necessary that the proposed legislation is based on the spirit of 

upholding media freedom and ease of doing business by making the entire 

process of allotment of title and registration of periodicals simple and 

simultaneous, as it has been said by the Minister while introducing this Bill 

through an online system without the requirement of any physical interface, 

which should be fast-tracked by Press Registrar General thereby ensuring that 

publishers especially small and medium publishers face little difficulty. But what 

is the stand of the courts? The courts have generally adopted a narrow view, 

narrow interpretation to the provisions of this Act. In other words, they have tried 

to preserve the fundamental rights of the officers whenever the Act has been 

invoked. For instance, in Gopaldas Sharma vs. District Magistrate, the court 

emphasised the fundamental rights of the publishers and held that the officials 

need to mandatorily adhere to the principles of natural justice while assessing 

applications and declarations under the Act. Similarly, in K.A. Mohmmad vs. 

Revenue Officer case, the High Court upheld that the Government officials 

cannot place additional conditions on the publisher for publishing newspapers 

over and above the ones in the Act. The court came down heavily on the officials 

for imposing the requirements of a police no objection certificate, and looking 

into antecedents of the publishers before accepting his declaration. In fact, time 

and again, the courts have called for its repeal given its unnecessary provision 

that it impacts particularly on freedom of speech especially in the Institute of 

Chartered Accountants of India vs. Union of India, 2005.  So, the balance was 

needed to be brought in. The good aspect of the Bill is that earlier the publishers 

submitted the application to the district magistrate which was subsequently 

forwarded to the Registrar of Newspapers for India (RNI), and after thorough 

deliberation, the RNI approved the title. But this procedure was deemed overly 

complicated and lengthy; the process for applying has now been streamlined.  

 Secondly, the Bill has also decriminalized earlier provisions of the Act. 

This will further the cause of freedom of Press in the nation. But there are certain 

concerns, and lastly, I will give certain suggestions. The concern here is, 

especially raised by the Editors Guild of India, that in Section 6 (b) of the Bill, 
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authority is granted to Press Registrar as well as any other designated authority 

to access the facilities of a periodical for the purpose of examining or duplicating 

pertinent records or documents or posing any unnecessary questions to obtain 

information required to be provided. The ability to enter a Press organization 

granted by this provision is excessively invasive. When the Government is 

saying, especially relating to Income Tax or Indirect Tax that we will not be 

invasive, through this provision in this Bill, the officers or the persons who will be 

entrusted with this job will be invasive. It is disconcerting that despite the claim 

in the Statement of Objects and Reasons that the intention is to streamline the 

process for Press organization, such powers are retained from the previous Act.  

(1420/SAN/MY) 

 Furthermore, under the new Bill, the Press Registrar General can 

authorise any person who is a gazetted officer of the Central Government, 

subordinate to the Press Registrar General, and authorised by the Press 

Registrar General in writing, to undertake any verification of circulation figure of 

a periodical. Since the Press Registrar General can give the power to any 

Central Government gazetted officer to conduct this function with respect to 

verification of circulation, this would also mean that the Central Government 

officer could be allowed to enter the premises of the periodical’s management 

building. I think, this needs to be looked into because there are large number of 

officers and they periodically go to check the circulation figure of the respective 

periodicals, which they do once in two years or once in three years. Every time, 

the newspaper organisation submits an annual report to the RNI also.  

 Here, I have certain suggestions to make. Under clause 6(a), the Press 

Registrar General has been given the power to obtain annual statements of a 

periodical. In order to facilitate the ease of doing business and to further the 

cause of Digital Bharat, it must be ensured that this is carried out digitally. In 

Chapter VI, the Bill advocates for the establishment of an appellate board which 

is a commendable measure that introduces an extra avenue for the aggrieved 

to present their case. Nevertheless, there is a need for further clarification 

concerning the composition of this appellate board, including details about its 

members and their qualifications. I firmly believe that regional representation 

should be incorporated into the composition of the appellate board for a more 

inclusive and equitable structure.  
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Madam, in the contemporary landscape, it is noteworthy that every 

registered newspaper and periodical maintains a digital presence, disseminating 

articles through online platforms that may occasionally diverge from their 

traditional print counterparts. This evolution prompts critical inquiries into the 

regulatory mechanisms for such digital content. The question arises about how 

these divergent forms of publication will be governed. Furthermore, the 

governance framework for online media platforms warrants careful 

consideration and articulation given the distinct challenges and characteristics 

inherent in the virtual sphere. A helpful suggestion is for the Central Government 

to intervene and revitalise the industry by eliminating import duties on newsprint 

and introducing a scheme to encourage local production. The present Minister 

at one point of time was also part of the Finance Ministry. Therefore, I take the 

advantage of suggesting this to him. Currently, India heavily depends on 

newsprint imports and is the largest global importer, with 45 per cent sourced 

from Russia. The ongoing Russia-Ukraine crisis and associated sanctions have 

led to shipping containers’ delays causing newsprint supply shortages. This, in 

turn, has resulted in higher input cost for domestic newspaper companies with 

newsprint accounting for 45 to 50 per cent of their total expenses. Consequently, 

prices have surged from USD 450 per tonne to USD 950 per tonne. This price 

escalation renders the newspaper business increasingly uneconomical, even 

leading to losses. Domestic manufacturers are adapting by converting their mills 

to produce packaging materials. Madam, as I had stated earlier, media has 

undergone a tremendous change. From 18th Century, now we are in 21st 

Century. In 21st Century, the print media is facing challenges from electronic 

media, especially the audio-video media and also from social media. So, media 

is now multiplying in different ways. Communication has multiplied in very many 

ways. In that respect, restricting or, in a way, putting conditions and, I would say, 

to control the print media is not that good. 

(1425/SNT/CP)  

It is necessary that equally certain measures also need to be taken to 

administer restrictions on social media, like we have gone through in the last Bill 

on Telecommunications. I believe, the Minister will look into the problems of print 

media which the country is facing today. 

 Thank you, Madam.        (ends) 
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1425 बजे 
 

श्री गणेश क्ष िंह ( तना): सभापति  महोदया, धन्द्यवाद। मैं पे्रस और तनयिकातिक पतिका 

रतजस्ट्रीकरण तवधेयक, 2023 के समथथन में अपनी बाि रख रहा ह ूं। यह तवधेयक, जो अूंगे्रजों के 

जमाने का, वर्थ 1867 का कानून था, उसमें सूंिोधन करगेा। इसमें न तसफथ  सूंिोधन, बतकक 

आमूिचूि पररविथन भी होने वािा है। यह देि माननीय प्रधान मूंिी श्री नरने्द्र मोदी जी के नेितृ्व में 

िेज गति से बदि रहा है और िोगों की सोच भी इसी रफ्िार से बदिी है। जनिा का तवश्वास अब 

पूरी िरह से प्रधान मूंिी नरने्द्र मोदी जी के ऊपर तसद्ध हो चकुा है। अभी विथमान में पूर े देि में 

तवकतसि भारि सूंककप यािा चि रही है। उस यािा का जो अनभुव आया है, ग्रामीण क्षेिों में हो या 

िहरी क्षेिों में हो, प्रधान मूंिी जी का जो सूंककप था, ‘सबका साथ, सबका तवकास’, वह पूरी िरह से 

प्रदतिथि हो रहा है। िाभातथ थयों ने जो िाभ उठाया है, उनका जीवनस्ट्िर कैसे बदिा है, कैसे उनकी 

घर गहृस्ट्थी सधुरी है, कैसे वे आगे बढ़ रहे हैं, कैसे उनके पररवार के बच्चों का अब भतवष्प्य सरुतक्षि 

हो रहा है, वह इससे प्रदतिथि हो रहा है।  

 यह जो कानून है, तजसको िेकर हमार ेमूंिी जी आए हैं, यह एक बेहद महत्वपूणथ, समावेिी 

और समय की माूंग के अनसुार बहुि अच्छा कानून है और इसकी िोकिूंि में बहुि अहतम यि है। 

भारिीय िोकिूंि की मजबूिी में स्ट्विूंि और तजम्मेदार पे्रस की हमेिा से बेहद महत्वपूणथ भूतमका रही 

है। िगभग सभी स्ट्विूंििा सेनानी पे्रस के माध्यम से ही आम जनमानस में अपने तवचार प्रस्ट्ििु तकया 

करिे थे और स्ट्विूंि भारि की स्ट्थापना भी की थी। यह बेहद तनरािाजनक बाि थी तक देि को 

स्ट्विूंि हुए 75 वर्थ हो गए, िेतकन आज िक देि में पे्रस को रगेिुेर्ट करने के तिए वर्थ 1867 के अूंगे्रजी 

कानून को बदिने का काम नहीं हुआ।  

 सभापति  महोदया, अभी हाि ही में हम सबने इसी सदन में तमिकर ररपीतिूंग एूंि अमेंिमेंर्ट 

तबि, 2023 को पाररि तकया। इसमें 76 परुाने और गैर-जरूरी कानून तनरस्ट्ि हो गए। मैं यहाूं सदन 

में आदरणीय प्रधान मूंिी श्री नरने्द्र मोदी जी का भी आभार प्रकर्ट करना चाह ूंगा तक उनके अब िक 

के 9 वर्ों के िासन में ररकािथ 1,562 परुाने और गरै-जरूरी कानूनों को चनु-चनुकर तनष्प्प्रभावी कर 

तदया गया है।  

 माननीय सभापति  महोदया, अभी भी देतखए तक जब हम देि के तहि में इिने महत्वूपणथ 

तवधेयकों पर चचाथ कर रहे हैं, िो तवपक्ष गायब है। तवपक्ष बाहर जाकर क्या कह रहा है? कभी िो 

माननीय उपराष्प्रपति महोदय का अपमान हो रहा है, िो कहीं माननीय प्रधान मूंिी जी का अपमान 

हो रहा है और अनगथि बािचीि करके देि में एक तवर्ाि वािावरण बनाने में वह िगा हुआ है। इनका 

आचरण सदैव नागररक तवरोधी रहा है। इन्द्होंने वर्थ 2014 से पहिे के िासन में गैर जरूरी कानूनों 

को तनरस्ट्ि करना िो दूर की बाि है, बतकक नए कानून भी इस िरीके से बनािे थे तक उससे आम 

जनमानस को तसफथ  और तसफथ  तदक्किों का सामना करना पड़े, यह उनके िासन काि की तविेर्िा 

रही है।  

 मैं यहाूं पर सदन को बिाना चाह ूंगा तक वर्थ 2014 से पूवथ यूपीए-2 की सरकार में पे्रस 

से जड़ेु इस कानून को बदिने का एक प्रयास तकया गया था। िेतकन, दभुाथग्यवि वे सफि नहीं हो 
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पाए, जबतक उसमें जो प्रावधान थे, वे ऐज इर्ट इज थे, उसमें कुछ भी नया नहीं था। तवपक्ष बार-बार 

विथमान सरकार पर नहीं बोिने देने का आरोप िगािा है। मैं आज यहाूं आपके माध्यम से सदन को 

बिाना चाह ूंगा तक उन्द्होंने पे्रस से जड़ेु अपने कानून में, जो उन्द्होंने उस समय पर अमेंिमेंर्ट िाने का 

प्रयास तकया था, उसमें कॉिेज और यूनीवतसथर्टी से तनकिने वािे छािों के पि-पतिकाओ ूं को भी 

कानून के दायर ेमें िाने का प्रयास तकया था।  यह एक गैतगूंग एक्र्ट नहीं हुआ िो क्या है?  

(1430/NK/AK)  

यह तवधेयक इज ऑफ िुइूंग तबजनेस जैसा है, यह इज ऑफ तितवूंग बढ़ाने का सरकार का 

साथथक प्रयास है। मैं पूर ेमन से इसकी सराहना करिा ह ूं। यह तबि इिना सरि और अच्छा है तक 

कोई भी आम आदमी इसे पढ़कर समझ सकिा है। मैं इसके मखु्य उदे्दश्यों के बार ेमें बिाना चाह ूंगा, 

तवधेयक का मखु्य उदे्दश्य है-पे्रस महारतजस्ट्रार द्वारा तनयिकातिक पतिकाओ ूं के िीर्थक, सत्यापन 

और रतजस्ट्रीकरण की सरि ऑनिाइन प्रतक्या िय करना, पे्रस महारतजस्ट्रार और प्रातधकारी को 

मरुक द्वारा ऑनिाइन पोर्टथि पर सूचना प्रस्ट्ििु करने का प्रावधान करना। समाचार पिों के पररचािन 

और सत्यापन से सूंबूंतधि तवतनतदथष्ट उपबूंध करना। भारि में तवदेिी तनयिकातिक पतिकाओ ूं के 

अनकृुि सूंस्ट्करण के प्रकािन के तिए केन्द्रीय सरकार का पूवथ अनमुोदन िेना आवश्यक होगा।  

आज कई ऐसे पि पतिकाएूं हैं, जो दतुनया में छपिे हैं और भारि के बार ेमें इिनी गिि 

तर्टप्पतणयाूं तिखिे हैं, उसका यहाूं के कुछ राजनीतिक दि के िोग भी समथथन करिे हैं। यह इिना 

महत्वपूणथ प्रावधान आने वािा है, तजससे अब केन्द्र सरकार से अनमुति तिए बगैर कोई भी तवदेिी 

पि-पतिकाएूं कोई समाचार प्रकातिि नहीं कर पाएूंगे। इसी िरह से तवतनतदथष्ट पररतस्ट्थतियों के अधीन 

महारतजस्ट्रार द्वारा तनयिकातिक पतिकाओ ूं के रतजस्ट्रीकरण प्रमाण पि का तनिूंबन या रद्द करने 

का अतधकार तदया जाएगा। पे्रस महारतजस्ट्रार द्वारा तवतभन्द्न उपबूंधों का उकिूंघन और तवत्तीय 

िातस्ट्ियाूं अतधरोतपि करने से सूंबूंतधि उपबूंधों का तनरपराधीकरण भी तकया जाएगा।  

इसमें महत्वपूणथ बाि यह है तक तकसी भी पि-पतिका को िरुू करने में पहिे दो-िीन वर्थ 

िगिे थे, कभी यहाूं चक्कर मारिे थे, कभी वहाूं चक्कर मारिे थे, िेतकन इस कानून के बन जाने के 

बाद अब तसफथ  दो से िीन महीने में यह प्रतक्या आनिाइन पूरी कर दी जाएगी। अगर कोई भी नागररक 

नया पि या पतिका तनकािना चाहिा है िो उसे अतधकाररयों के यहाूं चक्कर नहीं कार्टने पड़ेंगे बतकक 

वह आराम से घर बैठे ऑनिाइन अप्िाई कर सकेगा।  

तप्रतर्टूंग पे्रस के तिए भी यह तवधेयक एक वरदान के समान है क्योंतक उन्द्हें भी बेमििब के 

कम्पिाएूंस से तनजाि दे दी गई है। अब उन्द्हें बार-बार अतधकाररयों के समक्ष तिक्िरिेन भरने की 

बजाए बस इूंतर्टमेिन देनी होगी। कुि तमिाकर मेरी नजर में यह एक बेहद महत्वपूणथ और अच्छा 

तवधेयक है।  

मैं माननीय मूंिी जी को कुछ सझुाव देना चाहिा ह ूं, तनतिकाूंि दबेु और महिाब जी ने भी 

उसकी िरफ इिारा तकया है। िूंबे समय से र्टाइर्टि एतक्र्टव नहीं है, उसे खाररज तकया जाए, जो भी 

एनअुि ररपोर्टथ सबतमर्ट नहीं करिे हैं, उसका रतजस्ट्रेिन सस्ट्पेंि तकया जाए, पीसीआई का ि्यूज 

तक्ियर नहीं करिा, उनका र्टाइर्टि भी सस्ट्पेंि होना चातहए। हर काम के तिए तसूंगि तवूंिो हो िातक 
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काम आसान हो जाए। रोजाना अतधकाररयों से तमिने का समय िय हो िातक बाहर से आने वाि े

पतलििसथ को राहि तमिे। तप्रूंर्टसथ पतलििसथ के नाम र्टाइर्टि और आनरतिप राूंसफर की पॉतिसी को 

सरि करने के साथ-साथ समय सीमा तनधाथररि तकया जाना चातहए। ऑनिाइन र्टोकन्द्स की सूंख्या 

बढ़ाई जाए। विथमान में केवि पाूंच र्टोकन्द्स देने की व्यवस्ट्था है। सकुथ िेिन, वेररतफकेिन की अपीि 

के आवेदन के बाद समय सीमा में काम हो, ऐसा प्रावधान तकया जाए। रे्टिीफोन ऑपररे्टसथ िैनाि 

तकया जाए और सूंबूंतधि द्वारा दी गई तिकायिें रतजस्ट्र्टर में दजथ होनी चातहए। इसके साथ ही 

आरएनआई को वेबसाइर्ट पर दें िातक उसे मेि और रे्टिीफोन की जानकारी तमििी रहे।  

इसके साथ ही तजस िरह से हमारी सूंसद में िलदों में सूंसदीय और असूंसदीय की व्याख्या 

की गई है। कई अखबार ऐसे हैं जो इस िरह की भार्ा तिखिे हैं तक तजसको स्ट्वयूं पढ़कर व्यति 

ितजजि हो जाए, िमथसार हो जाए। उस पर रोक िगाने के तिए हम कानून में क्या प्रावधान कर 

सकिे हैं तक सूंसदीय भार्ा का ही उपयोग करें। कभी-कभी जाति सूचक भी तिखा जािा है और उस 

जाति को अपमातनि करने का काम होिा है।  

मझेु िगिा है तक इस पर भी तवचार करना चातहए। माननीय मूंिी जी से मेरा आग्रह है तक इस 

पर भी कुछ तवचार करें। इसी िरह से इिेक्रॉतनक मीतिया है, आजकि सोिि मीतिया और 

इिेक्रॉतनक मीतिया का जमाना है, यह तजस िरह से काम कर रहा है, तजस िरह से न्द्यूज चिा रहे 

हैं। तफर कहिे हैं तक इसे दो िाख िोग देख रहे हैं, चार िाख िोग देख रहे हैं, बीस िाख िोग हमार े

न्द्यूज को देख रहे हैं, उससे भ्रम का वािावरण फैिाया जा रहा है, लिैकमेतिूंग हो रही है, उस पर भी 

रोक िगाने का काम होना चातहए।   

(1435/SK/UB) 

अूंि में, मैं इस तवधेयक को देि में तवचारों की स्ट्विूंििा परु:स्ट्थातपि करने की तदिा में एक 

बेहद महत्वपूणथ मानिा ह ूं और पूर ेमन से इसका समथथन करिा ह ूं। मैं माननीय मूंिी जी और माननीय 

प्रधान मूंिी श्री नरने्द्र मोदी जी का बहुि आभार व्यि करिा ह ूं। इस देि में अूंगे्रजों के जमाने के 

कानून िादे गए थे जो तक 75 साि की आजादी के बाद आज िक चििे रहे। इसके तिए माननीय 

प्रधान मूंिी जी का धन्द्यवाद है, जैसा तनतिकाूंि जी कह रहे थे तक आजादी के बाद उनका जन्द्म 

हुआ, िब उन्द्होंने िय तकया तक इस देि में तसफथ  िोकिूंि है, िोकिूंि में जनिािाही है, जनिा का 

राज है, उनके अनकूुि ही िासन व्यवस्ट्था करने का काम करें। इस तदिा में देि बहुि िेज गति से 

आगे बढ़ा है। मैं इसके तिए माननीय प्रधान मूंिी जी का आभार व्यि करिे हुए माननीय मूंिी जी को 

बहुि धन्द्यवाद देिा ह ूं और इस तबि का पूरा समथथन करिा ह ूं। जय तहूंद।         

  (इति) 
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1436 बजे 

श्री  य्यद ईमत्याज़ जलील (औरिंगाबाद): माननीय सभापति जी, मैं 24 साि पिकार था और 

24 साि खबरों के पीछे दौड़िा रहा। एक तदन सोचा तक कब िक खबरों के पीछे दौड़ोगे, एक तदन 

खदु खबर बन जाओ, इसके बाद मैं राजनीति के अूंदर आ गया। 

 माननीय मूंिी जी द पे्रस एूंि रतजस्ट्रेिन ऑफ पीररयोतिककस तबि, 2023 िेकर आए हैं। 

माननीय मूंिी जी ने िरुूआिी कमेंर््टस में कहा तक हमने सभी राजयों से बाि की ह,ै िेतकन तजनके 

तिए यह तबि िाया जा रहा ह,ै क्या आपने उनके साथ चचाथ की ह?ै अगर की ह ैिो उन्द्होंने इस 

तबि के बार ेमें क्या कहा है? यहाूं िो कहेंग ेतक आप जो भी िा रह ेहैं, सब कुछ अच्छा चि रहा 

है, चूंगा चि रहा है, िेतकन तजनके तिए िाया जा रहा है, उन्द्होंने इस तबि के बार ेमें क्या कहा 

है? द एतिर्टसथ तगकि ऑफ इूंतिया, जो न्द्यूज़पेपसथ को चिािे हैं, उनके एतिर्टसथ ने इस तबि के बार े

में कहा -  The Editors Guild of India has expressed concern over the 

draconian provisions of the Press and Registration of Periodicals Bill, 2023, 

that can have an adverse impact on freedom of press. They said, “the law on 

this issue should be more respectful of press freedom and should avoid 

granting vast powers to regulatory authorities to either interfere or shut down 

the press at their whims and fancies”.  

इस तबि को पढ़ने के बाद ऐसा िगिा ह ैतक  इसमें रतजस्ट्रेिन कम है, रगैिेुिन कैसे तकया 

जा सकिा है, अपने हाथों में कूं रोि कैसे तकया जा सकिा है, इस पर जयादा ध्यान तदया गया है। 

मैं चाहिा ह ूं तक  माननीय मूंिी जी इस तबि का इूंरोिक्िन एक बार गौर से पढ़ें - In the definition 

section, the term ‘specified authority’ gives powers to the Government 

agencies beyond the Press Registrar to conduct the functions of the Registrar. 

यानी पे्रस रतजस्ट् रार, तजसकी मौतिक तजम्मेदारी इसे पूरा कूं रोि करना है। इस तबि के अूंदर 

आपने पे्रस रतजस्ट्रार के अिावा स्ट्पेतसफाइि अथाररर्टी को भी पावसथ दे दी हैं। स्ट्पेतसफाइि 

अथाररर्टी कोई भी हो सकिी है, पतुिस भी हो सकिी है, एन्द्फोसथमेंर्ट िायरके्र्टोररे्ट भी हो सकिा 

है।  आप उनको अतख्ियार दे रहे हैं तक  िमु तकसी भी अखबार के ऑतफस जा सकिे हो, चैतकूं ग 

कर सकिे हो, उनके ऊपर कूं रोि कर सकिे हो। अगर पे्रस रतजस्ट्रार तजम्मेदारी नहीं तनभा रहा 

है िो इसका मििब यह है तक  हम पतुिस को अतख्ियार दे देंगे तक न्द्यूजपपेर ऑतफस के अूंदर 

जाकर चैक करो तक तकिनी कॉपीज़ तनकि रही हैं? आप इसका खिुासा करें। एतिर्टसथ तगि ने 

भी माूंग की है तक  इसका खिुासा करें।  

Sections 4(1) and 11(4) allow the Registrar to deny the right to bring out 

a periodical and cancel the certificate of registration of a periodical to persons 

convicted of a terrorist act or unlawful activity, or for having done anything 

against the security of the State. मूंिी जी, आज यूएपीए डे्रकोतनयन कानून का कैसे 
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इस्ट्िेमाि तकया जा रहा है? कि ही माननीय गहृ मूंिी जी ने तबि पास तकया है तक इसके और 

आईपीसी के अूंिर कैसे कानून का दबाव िेकर आ सकिे हैं, तजस तिबर्टी के साथ, तजस तिबरि 

िरीके के साथ इस कानून का इस्ट्िेमाि तकया जा रहा है, जो आपके तखिाफ बोििे हैं। 

(1440/KDS/SRG) 

 अगर कि कोई अखबार सरकार के तवरोध में कुछ तिखिा ह,ै आपकी िाइन र्टो नहीं 

करिा ह,ै आपको फॉिो नहीं करिा है, िो क्या इसका मििब यह ह ै तक आप उसके ऊपर 

डै्रकोतनयन कानून का इस्ट्िेमाि करिे हुए एक्िन िे िें। इस पर भी हम खुिासा करना चाहेंगे। 

क्या पिकारों के ऊपर सेतििन का कानून नहीं िगाया जा रहा है? तकिने पिकारों पर आप 

सेतििन का कानून िगा रहे हैं। मैं एक और तचूंिाजनक सेक्िन 6(बी) के बार ेमें बिाना चाहिा ह ूं, 

Section 6(b) of the Bill gives power to the Press Registrar, as well as any other 

“specified authority” to enter the premises of a periodical to “inspect or take 

copies of the relevant records or documents or ask any questions necessary 

for obtaining any information required to be furnished”. मेरा आपसे तफर से यह 

सवाि है तक आपका क्या मििब है, जब आप यह कहिे हैं तक “specified authority” apart 

from the Press Registrar क्या िीएम को आप ये अतख्ियार दे िािेंगे तक तकसी पिकार के 

ऑतफस में जाओ, क्योंतक वह िमु्हार ेतखिाफ तिख रहा है। उसके पूर ेिॉक्यूमेंर््टस देखो, चेक 

करो, बराबर से तप्रूंर्ट हो रहे हैं या नहीं हो रह ेहैं, कॉपीज तमि रही हैं या नहीं तमि रही हैं। ये थिथ 

पार्टी इूंर्टरतफयरेंस आप क्यों िाना चाहिे हैं, जबतक पे्रस रतजस्ट्रार की यह मौतिक तजम्मेदारी है 

तक उसको वह अच्छी िरह से तनभाए।  

 मूंिी जी, मैं आपसे एक बाि कहना चाहिा ह ूं तक कोतवि में कई िोगों की जानें गई ूं। मैं 

आज भी यह मानकर चििा ह ूं तक इस देि में हर मरने वािा इूंसान कोतवि से नहीं मरा था। हमारी 

मेतिकि फैतसतिर्टीज तकिनी खराब थीं, उनकी वजह से भी इूंसान मरा था। यह अिग मदु्दा है, 

तजस पर हम बाद में चचाथ करेंगे। कोतवि के बाद सबसे बड़ी चोर्ट अगर तकसी के ऊपर हुई, िो वह 

अखबारों पर हुई। सकुथ िेिन घर्ट गया, िो एिवर्टाथइजमेंर्ट रवेेन्द्यू घर्ट गया। अब ऐसे हािाि में यह 

आपकी और सरकार की तजम्मेदारी थी तक उन अखबारों को कैसे तजूंदा रखें। आपने यह तकया 

तक िीएवीपी का जो बजर्ट 800 करोड़ रुपये था, उसे 160 करोड़ रुपये पर िे आए। मैं समझिा 

ह ूं तक सबसे जयादा नकुसान अगर तकसी का हुआ ह,ै िो उदूथभार्ी अखबार, जो तनकििे थे, उनका 

हुआ ह,ै जो पूरी िरह से खत्म हो गए। मैं चाह ूंगा तक आप यह आूंकड़ा देि को बिाएूं तक कोतवि 

के बाद तकिने अखबार बूंद हो चकेु हैं, तफर चाह ेवे मराठी, उदूथ, कन्द्नड़, िेिगूु के अखबार हों या 

तकसी अन्द्य भार्ा के। यह दतुनया भर में हुआ, िेतकन दूसर ेदेिों ने अपने अखबारों को तजूंदा रखने 

के तिए अपना पैकेज तदया, एिवर्टाथइजमेंर्ट का बजर्ट बढ़ाकर तदया, जबतक हमने बजर्ट घर्टा तदया 

है।  
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 महोदय, दूसरी बाि यह है तक अगर ये रीजनि भार्ाएूं खत्म हो जाएूंगी, बूंद हो जाएूंगी, िो 

आपकी जो सरकारी स्ट्कीम्स हैं तक हम अगर मध् य प्रदेि या राजस्ट्थान में जीिकर आ गए, िो 

इतम्ियाज जिीि महाराष्प्र में 1120 रुपये में गैस का तसिेंिर िेंगे, िेतकन मोदी जी की गारूंर्टी 

राजस्ट्थान और मध्य प्रदेि के तिए यह है तक अगर हम जीिकर आ गए, िो हम 450 रुपये में देंगे। 

यह सब आपको रीजनि िैंग्वेजेज के जररए ही िोगों िक पहुूंचाना पड़ेगा। अगर वनाथकुिर िेिीज़ 

खत्म हो गए, बूंद हो गए, िो आप सरकारी स्ट्कीम्स वहाूं कैसे पहुूंचा सकिे हैं? इसके अूंदर पतलििर 

और तप्रूंर्टर का भी तजक् तकया गया है। 

 मूंिी जी, मैं एक बहुि अच्छा उदाहरण देना चाहिा ह ूं। मेर ेऔरूंगाबाद िहर में एक िड़की 

तपछिे कई सािों से पीएचिी के तिए ररसचथ कर रही थी। उसको पीएचिी तमि गई। उसकी जो 

थीतसस थी, उसे तकसी ने चरुा तिया। उसके बाद उसकी बकु बनाई। उस बकु के ऊपर न पतलििर 

का नाम ह,ै न तप्रूंर्टर का नाम है और आप हैरान होंग ेतक मेहनि बेचारी उस बच्ची ने की और वह 

बकु दतुनया के इूंर्टरनेिनि िेवि के बकु स्ट्र्टोसथ, तजनमें एमेजॉन, वािमार्टथ, ई-बे आिे हैं, ने विथ रू्ट 

विथ उस बच्ची का थीतसस कॉपी करके एक तकिाब बनाई और उस तकिाब में न पतलििर का 

नाम ह,ै न तप्रूंर्टर का नाम है और यह बकु 5 हजार रुपये से 10 हजार रुपये में आज भी वेबसाइर्ट 

पर तबक रही है। वह बेचारी बच्ची जब कॉिेज, यूतनवतसथर्टी और पतुिस के पास गई और कहा तक 

यह मेरी मेहनि है, विथ रू्ट विथ कॉपी तकया गया ह,ै िो पतुिस को खदु नहीं पिा तक हम वाि मार्टथ, 

एमेजॉन िक कैसे पहुूंचें? कॉपीराइर्ट का उकिूंघन अगर कोई पतलििर ऐसे ही कर देगा, िो बेचारी 

बच्ची की मेहनि यहाूं से खत्म हो जाएगी।  

(1445/MK/RCP) 

 दूसरा तवर्य, जैसा मैंने आपको बिाया ह,ै अभी एक साहब ने कहा तक कुछ अखबार 

सूंसदीय भार्ा का इस्ट्िेमाि नहीं करिे हैं, उन्द्हें करना चातहए, तबककुि करना चातहए। मैं भी पिकार 

था। िेतकन, पहिे हमार ेसूंसद सदस्ट्यों को भी यह सोचना चातहए तक सूंसद के अूंदर क्या हम 

सूंसदीय भार्ा का इस्ट्िेमाि कर रहे हैं? अगर नहीं कर रह ेहैं िो उसके तखिाफ आप क्या कर 

रहे हैं? यह भी आपको बिाना चातहए।  

 इस तबि के अूंदर, मैं माननीय मूंिी जी, आपसे पूछना चाह ूंगा तक इसके बार ेमें क्यों नहीं 

तजक् तकया गया है तक आज तितजर्टि मीतिया, जो बहुि िेजी से बढ़ रहा ह,ै अगर एक काूंतप्रहेंतसव 

तबि िेकर आना ह,ै आप इसके अूंदर, आज जो यूर््टयूब चैनकस, सभापति महोदया, आपके िहर 

के अूंदर भी बहुि सार ेयूर््टयूब चैनि िरुू हो गए होंगे, अखबारों से जयादा अब हम वार््टसएप के 

ऊपर देख िेिे हैं तक क्या खबर आई ह,ै क्या आप इसको रगेिेुर्ट कर पाए हैं? इसकी तजम्मेदारी 

कौन िे रहा है? क्या इसके तिए कोई रगेिेुिन है? कोई रगेिेुिन नहीं है। कोई भी उठिा है, आिा 

और कहिा है तक मैं अपना यूर््टयूब चैनि िरुू कर रहा ह ूं और वह स्ट्र्टार्टथ कर देिा है। अगर आप 

इसको भी इस तबि के अूंदर िेकर आिे िो मेर ेतहसाब से बहुि अच्छा होिा। 
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 माननीय मूंिी जी, मैं आपसे अनरुोध करना चाह ूंगा। महाराष्प्र में िकरीबन 20,098 

पतलिकेिन्द्स हैं, तजसमें िकरीबन 7000 महाराष्प्र के अूंदर उदूथ अखबार हैं। अगर इन अखबारों 

को तजूंदा रखना ह ैिो मैं आपसे तसफथ  इिना ही कहना चाह ूंगा तक आपकी जो सोच ह,ै वह उदूथ की 

िाकिकु से, यह बड़े अफसोस के साथ कहना पड़िा ह ैतक इस देि अूंदर हमने जबुानों को भी 

मजहबों के साथ जोड़ना िरुू कर तदया है। तकिने ऐसे परुाने सदस्ट्य 60, 70 और 80 साि के 

होंगे, जो उदूथ में पढ़े हैं, उदूथ तिखिे हैं और अच्छी िरह से जानिे हैं। िेतकन, आज उदूथ को एक 

मजहब के साथ जोड़ तदया गया है। माननीय मूंिी जी एक िायर हैं, उस िायर ने उदूथ के िाकिकु 

से अखबारों की क्या हािि हो रही है और उदूथ की क्या हािि हो रही ह,ै इकबाि अिहर नाम के 

एक िायर ने इस पूरी जबुान को तकस िरीके से आज दरतकनार कर तदया गया है, उसके बार ेमें 

चार िाइन है। मैं आपको सनुाना चाहिा ह ूं। माननीय मूंिी जी गौर से सतुनए, 
 

   “उदूथ है मेरा नाम, मैं खसुरो की पहेिी,  

क्यों बनािे हो मझुको  िास्ट्सबु का तनिाना” 

   मैंने िो कभी खदु को मसुिमान नहीं माना, 

देखा था कभी मैंने भी खतुियों का ज़माना, 

अपने ही विन में ह ूं मगर आज अकेिी, 

उदूथ है मेरा नाम, मैं खसुरो की पहेिी।” 
 

िास्ट्सबु का मििब भेदभाव है।  

 महोदया, इन जबुानों को तजूंदा रखने की तजम्मेदारी और अखबारों को तजूंदा रखने की 

तजम्मेदारी आपकी है। यह तबि, मैं समझिा ह ूं तक पे्रस फ्रीिम की आजादी को कुचिने का और 

खत्म करने का एक जररया है। आपने बहुि सार ेइूंतस्ट्र्टर््टयूिन्द्स अपने कलजे में िे तिये हैं। मीतिया 

भी िकरीबन, मेजॉररर्टी ऑफ द मीतिया आपके हाथों में आ चकुा है। जो बचे-खचेु हैं, उनको हम 

तकस िरीके से कूं रोि कर सकिे है? यह तबि उसकी िरफ जा रहा है। यह मैं अकेिे नहीं कह 

रहा ह ूं। आप यह मि कतहएगा तक मैं तवपक्ष के अूंदर खड़ा ह ूं िो मेरी यह राय ह।ै जो एतिर्टसथ तगकि 

ऑफ इूंतिया है, जो तहन्द्दसु्ट्िान के हर बड़े-छोरे्ट अखबार को ररपे्रजेंर्ट करिा ह,ै अगर उनके एतिर्टसथ 

तगकि ऑफ इूंतिया आपको यह कहिा है तक यह पे्रस फ्रीिम के ऊपर इस तबि का हमिा है। 

उन्द्होंने यह माूंग की है, माननीय मूंिी जी मैं भी आपसे यह माूंग करिा ह ूं तक पातिथयामेंर्ट की सेिेक्र्ट 

कमेर्टी के सामने इस तबि को भेजा जाए, िातक इस मीतिया की आजादी को, तजसको हमने तपछिे 

75 सािों से तजूंदा रखा है, आग ेभी यह तजूंदा रहे। हम यही उम्मीद करिे हैं। धन्द्यवाद। 

(इति)  
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1449 बजे 

श्री रमेश क्षबधूड़ी (दक्षिण क्षदल्ली): सभापति महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्द्यवाद तक आपने मझेु 

इस अूंगे्रजों के कािे अध्याय से छुट्टी तदिाने के तिए अनरुाग जी जो तबि िेकर आए हैं, उस पर 

बोिने का मौका तदया। यह तबि माननीय प्रधानमूंिी जी के उस गारूंर्टी को पूरा करने का प्रयास है। 

परुानी गिुामी की सब चीजों से तनजाि पाएूं, तजनसे िोगों की गिुामी की िस्ट्दीतकयाूं बाहर हो जाएूं। 

The Press and Registration of Periodicals Bill एक महत्वपूणथ और िोकिाूंतिक तवचारों के 

समावेिी और समय की माूंग के अनसुार बहुि ही अच्छा कानून है। 

 सभापति महोदया, मैं सरकार को और देिवातसयों को इस बाि के तिए बधाई देना चाहिा 

ह ूं। 

(1450/SJN/PS) 

 माननीय सभापति महोदया जी, इससे पहिे भी रीपीतिूंग एूंि अमेंतिूंग तबि, 2023 को पाररि 

तकया गया था, तजसमें 76 परुाने गैर जरूरी कानूनी को तनतष्प्क्य तकया गया था। मैं इस सदन के 

माध्यम से माननीय प्रधानमूंिी जी का पनुः इस बाि के तिए आभार व्यि करना चाहिा ह ूं तक तजन 

कानूनों के तिए िोगों को दर-दर की ठोकरें खानी पड़िी थीं, बेवजह के कानूनों की आड़ िेकर 

लयूरोके्र््टस उनकी बाि नहीं सनुिे थे, ऐसे 1,562 कानूनों से छुट्टी तमिी है। आज अनरुाग जी ऐसा 

1,563वाूं कानून िेकर आए हैं। परूंि ुपे्रस की आजादी और िोकिूंि की हत्या हो रही है, इस बाि 

को िेकर कुछ िोग यहाूं पर काफी िूंबे समय से बड़ी नौर्टूंकी कर रहे हैं। उनके पास और कोई तवर्य 

नहीं है। माननीय प्रधानमूंिी मोदी साहब ने कहा है तक हम जो कहेंगे, उस गारूंर्टी को पूरा करेंगे। 

ईमत्याज़ जिीि जी, माननीय प्रधानमूंिी यही िो कहिे हैं तक चचाथ कररए, सझुाव दीतजए और व ेइस 

बाि में भेदभाव नहीं करिे हैं। आपके अूंदर एक वहम है तक मैं तवपक्ष से होकर सुझाव नहीं दे सकिा 

ह ूं। तवपक्ष का होने के बाद अगर आपका भी कोई सझुाव देितहि में है, जनतहि में है, िो माननीय 

प्रधानमूंिी जी उसको भी स्ट्वीकार करिे हैं। प्रधानमूंिी जी बार-बार पूर ेदेिवातसयों से यह बाि कहिे 

हैं। ‘मन की बाि’ कायथक्म का मजाक उड़ाने वाि ेिोग सतुनए। वहाूं देि के करोड़ों िोगों के मन की 

बाि होिी है। तजनको कभी सनुा ही नहीं गया, देखा ही नहीं गया, उनकी प्रतिभा दबकर रह गई, वे 

अपने मन की बाि माननीय प्रधानमूंिी जी से करिे हैं और ‘मन की बाि’ के कायथक्म के माध्यम से 

अन्द्य िोगों को पे्ररणा देने का काम करिे हैं। जहाूं िक पे्रस की आजादी की बाि है, इस तबि एवूं 

अन्द्य तबिों के माध्यम से, राजकुमार जी अनेकों प्रकार की बािें बोििे रहिे थे, मैं सन् 1951 का 

उनके नाना नेहरू जी के इतिहास के बार ेमें बिाना चाहिा ह ूं। वह एक कानून िेकर आए थे, सन् 

1951 में नेहरू जी पे्रस (ऑलजेक्िनेबि मैर्टर) तबि पास कराना चाहिे थे। वह तबि िो पास नहीं 

करा पाए, उसके बाद मजरूह सकुिानपरुी जी ने उनकी सरकार को तक्तर्टसाइज करिे हुए एक कतविा 

तिखी थी। उनकी कतविा के माध्यम से तक्तर्टसाइज करने माि से नेहरू जी ने मजरूह सकुिानपरुी 

जी को एक साि िक जेि में ििवा तदया था। क्या वह िोकिूंि की आजादी थी? मैं देिवातसयों से 

यह पूछना चाहिा ह ूं। राहुि बाबा, एक बार यह भी बिाइए। 
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मैं एक और बाि बिाना चाहिा ह ूं। ककयाण बनजी जी, जो इस सदन के माननीय सदस्ट्य हैं, 

वे इस सदन का अपमान कर रहे हैं। वे तकस प्रकार से तमतमक्ी कर रहे हैं। वह सरआेम पातिथयामेंर्ट 

के प्राूंगण में तमतमक्ी कर रहे हैं और राजकुमार जी वीतियो/तफकम बना रहे हैं। वह माननीय 

उपराष्प्रपति एवूं तकसी ओबीसी समाज के बेरे्ट का अपमान नहीं है, बतकक अूंबेिकर जी के बनाए हुए 

सूंतवधान और उस पीठ का अपमान है, तजस पर वह बैठकर सदन को चिा रहे हैं। व ेउनका अपमान 

करने की कोतिि कर रहे हैं। उनको कोई छेड़ भी नहीं रहा है, कोई उनसे कुछ बोि भी नहीं रहा है। 

इससे बड़ी आजादी क्या होगी? मैं उन राजकुमार जी से कुछ पूछना चाहिा ह ूं। एक ‘ऑगेनाइजर’ 

नामक मैगजीन आया करिी थी। पार्टीिन के समय कुछ गितियाूं हुई हैं, कुछ चूक हुई है, अूंगे्रजी की 

‘ऑगेनाइजर’ मैगजीन उसमें यह छापना चाहिी थी। वह आरएसएस के माध्यम से चिाई जािी थी। 

जब वह छप रही थी, िो ईस्ट्र्ट पूंजाब पतलिक सेफ्र्टी एक्र्ट बनाकर उस मैगजीन को आदेि तदया गया 

तक हमारा अपू्रवि तिए बगैर इस ‘ऑगेनाइजर’ मैगजीन में एक भी िलद नहीं छपेगा। नेहरू जी ने उस 

जमाने में यह आदेि तदया था। इसी प्रकार से सन् 1953-54 का मामिा है। ‘क्ॉस रोि्स मैगजीन’ 

पर सरकार ने बैन िगा तदया था। ‘क्ॉस रोि्स मैंगजीन’ के जो एतिर्टर थे, व ेकोर्टथ चिे गए थे। कोर्टथ 

ने उनके तहि में आदेि पाररि कर तदया था। कोर्टथ द्वारा आदेि पाररि करने के बाद नेहरू जी ने 

सूंसद में उसके तखिाफ एक कानून बनाया, िातक उस मैगजीन पर रोक जारी रहे एवूं इस प्रकार की 

हरकिें नहीं होनी चातहए। इसी प्रकार से र्टाइम्स ऑफ इूंतिया में श्री ए. िी. गोरवािा जी एक पिकार 

थे और वे एक तसतवि सवेंर्ट भी थे। वे र्टाइम्स ऑफ इूंतिया में ‘तववेक’ नाम से एक साप्तातहक कॉिम 

तिखा करिे थे। उन्द्होंने ‘तववेक’ कॉिम के माध्यम से नेहरू जी तक कुछ पॉतितसयों को तक्तर्टसाइज 

कर तदया था, जो बाहर मीतिया में या इधर-उधर तचकिािे हैं, जो आपके घमूंतिया गठबूंधन के िोग 

हैं, मैं उनसे पूछना चाहिा ह ूं तक ‘तववेक’ कॉिम तिखने वाि ेएक तसतवि सवेंर्ट एवूं एतिर्टर ए. िी. 

गोरवािा थे, उन्द्होंने बैन करवा तदया तक इसके बाद र्टाइम्स ऑफ इूंतिया में उनका कोई भी 

एतिर्टोररयि नहीं छपेगा। यह काूंगे्रस पार्टी के जमाने में हुआ था। 

उसके बाद एक हो, दो हो, चार हो, मैं और क्या-क्या बिाऊूं । ‘तसूंहभूम एकिा और समिा’ 

के एतिर्टसथ अजय तमिा जी और गरुु िरण तसूंह जी थे, क्योंतक उन दोनों ने ‘तसूंहभूम एकिा और 

समिा’ नामक पतिका में सरकार की पॉतिसी को तक्तर्टसाइज तकया था, इसतिए सन् 1980 में नेहरू 

जी ने उनको तगरफ्िार करवा तिया था।  

(1455/SPS/SMN) 

 मैं नाम कोर्ट कर रहा ह ूं। बीजी वगीज़ ने मारूति कूं पनी बनने पर एक पररवारवाद के नाम से 

पररवारवाद आगे बढ़ाने के तिए इस प्रकार का कॉिम तहन्द्दसु्ट्िान र्टाइम्स में तिख तदया। वह 

तहन्द्दसु्ट्िान र्टाइम्स में नौकरी तकया करिे थे। उसके छपने के अगिे ही तदन श्रीमिी इूंतदरा गाूंधी जी 

ने उनको नौकरी से बाहर तनकिवा तदया। बीजी वगीज़ तहन्द्दसु्ट्िान र्टाइम्स के पिकार हुआ करिे थे। 

मैं वर्थ 2020 में आना चाहिा ह ूं। महाराष्प्र में काूंगे्रस की सरकार थी। उस काूंगे्रस की सरकार में अनथब 

गोस्ट्वामी जी ने महाराजा िहिाूंह तजकि ए इिाही श्रीमिी सोतनया गाूंधी जी से माि एक सवाि पूछ 

तिया था। सोतनया जी से सवाि पूछने पर अनथब गोस्ट्वामी जी के तखिाफ सौ मकुदमे दजथ कर तदए 
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गए, उनके दफ्िर पर छापा मारा गया और अनथब गोस्ट्वामी जी को तगरफ्िार करके जेि में िाि तदया 

गया। हम इनसे यह पूछना चाहिे हैं तक क्या यह िोकिूंि की पै्रस की आजादी है और क्या यह 

िोकिूंि की आजादी है? सभापति महोदया, एक बौने दयुोधन साहब तदकिी में महाराजा बने बैठे हैं। 

वह कहिे थे तक मैं िोकिूंि को िेकर आऊूं गा। सोतनया भ्रष्ट हैं, तसलबि जी भ्रष्ट हैं, काूंगे्रस भ्रष्टाचाररयों 

की पूंचायि है, िेतकन आजकि उन्द्हीं की गोदी में झूि रहे हैं। उन्द्हीं की गोदी में झूिने वािों से मैं 

पूछना चाहिा ह ूं तक उन्द्होंने 50-56 करोड़ रुपय ेका एक िीिमहि तदकिी में बनवाया है। वह यह 

कहिा था तक मैं दो कमर ेके मकान में रह ूंगा। िीिा दीतक्षि को 27 एसी के मकान में रहने की क्या 

जरूरि है? मखु्य मूंिी दो कमर ेके मकान में क्यों नहीं रहिे हैं? उन्द्होंने कोतवि के समय में अपने 

तिए 50 करोड़ का िीिमहि बनवाया। अध्यक्षा जी, दतुनया कोतवि से जूझ रही थी, िेतकन उनके 

िीिमहि का काम चि रहा था। एक पिकार ने उनसे सवाि पूछ तिया था। इन्द्होंने उस पिकार को 

पूंजाब में एससी-एसर्टी एक्र्ट के मकुदमे में बूंद करवा तदया और उस िड़की को जेि में तभजवा तदया। 

जब वह हाई कोर्टथ में गए िो हाई कोर्टथ ने एफआईआर को कोअसथ तकया, उनकी जमानि िी और 

इनके मुूंह पर िमाचा मारा। हाथ में हाथ तमिाकर कौन चि रहा है? य ेघमूंतिया गठबूंधन के रूप में 

... (Expunged as ordered by the Chair) के साथ कौन चि रहे हैं, बौने दयुोधन साहब के 

हाथ में कौन चि रहे हैं? मैं उनसे यही पूछना चाहिा ह ूं। इसी प्रकार से भावना तकिोरी जी पिकार 

थीं।  

 महोदया, अभी कहा गया तक ईमानदारी से सार े खािे और पार्टी के सारे अकाउूंर््टस 

ऑनिाइन िािेंगे। ईिी ने घमूंतिया गठबूंधन के बौने दयुोधन साहब को पूछिाछ के तिए नोतर्टस भेज 

तदया। वह पूंजाब चिे गए और ईिी का नोतर्टस वापस कर तदया। उन्द्होंने कहा तक मैं ईिी का नोतर्टस 

नहीं िेिा है। क्या यह बाबा भीमराव अूंबेिकर के कानून की बराबरी हो रही है? देि के 130 करोड़ 

िोगों ने माननीय प्रधान मूंिी जी को इसीतिए आिीवाथद तदया था तक बड़े-बड़े मगरमच्छ देि को िूर्ट 

रहे हैं, िािू जैसे िोग ऐिो-आराम िूर्ट रहे हैं। उत्तर प्रदेि से िेकर तबहार िक मातफया िोग तकस 

प्रकार से िोगों का हरासमेंर्ट करके और मिथर करके सूंपतत्तयों पर कलजे करिे थे, उनके तखिाफ 

कारथवाई नहीं होिी थी। वे बड़े-बड़े अफसरों के साथ तमिकर देि को िूर्ट रहे थे। जो खदु देि के 

मातिक बनकर देि को िूर्ट रहे हैं, इनके तखिाफ कारथवाई होनी चातहए। मेरा आपके माध्यम से यह 

भी तनवेदन है तक ऐसे िोगों बख्िा नहीं जाना चातहए, चाहे कोई भी हो। प्रधान मूंिी जी ने कहा है तक 

कोई भी भ्रष्टाचारी हो, अगर कोई भ्रष्टाचार से गरीब के पैसे खाएगा, वह तकसी भी तवचारधारा और 

सोच का होगा, उसको बख्िा नहीं जाएगा। छोरे्ट-मोरे्ट िोगों, गरीबों और मजदूरों के तखिाफ ऐक्िन 

होिा है, िेतकन जब बड़े-बड़े िोगों के तखिाफ ऐक्िन होिा है िो कहिे हैं तक ईिी का दरुुपयोग 

तकया जा रहा है। आपने जो बािें कहीं हैं, यह इस बाि का द्योिक है। हमार ेयहाूं एक कहावि है तक 

भैंस अपने रूंग को नहीं देखिी है तक उसका रूंग कैसा है, िेतकन भैंस छािे को देखकर बड़ी उछि-

उछिकर भागिी है। यह हाि इन घमूंतिया गठबूंधन वािों का है। य ेअपने बैकग्राउूंि में जािे नहीं है 

तक िमु्हारा बैकग्राउूंि क्या है, िेतकन मोदी जी की सरकार पर आक्षेप िगाने और िानािाही की बाि 

कर रहे हैं। हम िोगों को इससे और उस िानािाही से कूं पेयर करना चातहए। इस तबि के अूंदर यह 
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है तक कोई भी आम आदमी इसको आसानी से पढ़ सकिा है। जो नौजवान हैं, तजनके अूंदर प्रतिभा 

है, जो अपनी प्रतिभा को िेकर िोकिाूंतिक पद्धति से देि का भतवष्प्य बनाने और नौजवानों का 

भतवष्प्य उजजवि बनाने के तिए अच्छे तवचार तिख सकिे हैं, व ेअपना ऑनिाइन रतजस्ट्रेिन 

करवाकर अपने िेख कानूनी िरीके से तिख सकिे हैं। व ेअनरुाग जी के मूंिािय के माध्यम से व े

मदद भी माूंग सकिे हैं। मझुसे पहि ेतकसी ने बोिा है तक िोग दो-िीन साि िक चक्कर कार्टिे थे, 

िेतकन इस तबि के अूंदर ऐसा है तक अब उनको चक्कर नहीं कार्टने पड़ेंगे। 

(1500/MM/SM) 

अपनी पतिका तनकािना चाहिे हैं, अपना छोर्टा-मोर्टा न्द्यूजपेपर तनकािना चाहिे हैं िो वह उसको 

अमिीजामा पहना सकिे हैं। मेरा एक तनवेदन माननीय मूंिी अनरुाग जी से है और इस तबि को िेकर 

दो-िीन सुझाव भी हैं। पहिा सझुाव िो यह है तक जो अच्छे जनथतिस्ट्र्ट हैं, उनको कहीं न कहीं बड़े-

बड़े मीतिया घराने गिुाम बनाने की कोतिि करिे हैं िो उनके तिए कोई न कोई हेकथ इूंश्योरेंस की 

व्यवस्ट्था जनथतिस्ट्र्टों की सीतनयोररर्टी के तहसाब से होनी चातहए। उसके तिए सरकार कोई पैमाना 

बनाए। उनके हेकथ इूंश्योरेंस और िाइफ इूंश्योरेंस की व्यवस्ट्था भी सरकार को करनी चातहए। ऐसे 

पिकार बेबाकी के साथ राष्प्र के तहि को ध्यान में रखिे हुए काम करिे हैं। इसके साथ-साथ हर क्षेि 

में, हर वगथ में हर प्रकार के िोग होिे हैं। िीन-चार अन्द्य माननीय सदस्ट्यों ने भी तचूंिा व्यि की है तक 

कुछ गूंदे तकस्ट्म के िोग भी हर व्यवसाय में होिे हैं। उनका रतजस्ट्रेिन कराने से पहिे, उनकी कोई 

पतिका तनकािने से पहिे हमें उनका तपछिे िीन साि का रैक ररकॉिथ देखना चातहए तक कहीं वे 

कोई छोर्टी-मोर्टी पतिका या अखबार तनकािकर िोगों को लिैकमेि करके उनसे पैसे िो वसूि नहीं 

करना चाहिे हैं। ऐसे िोगों का तपछिे दो साि, ढाई साि या िीन साि का रैक ररकॉिथ देखने के 

बाद ही उनकी सीतनयोररर्टी के अनसुार उनका रतजस्ट्रेिन करना चातहए। उनको िभी परतमिन 

तमिनी चातहए तक वे इस प्रकार के रैक ररकॉिथ के अनसुार पतिका या अखबार तनकािने के तिए 

एूंर्टाइर्टि हैं या नहीं हैं। इस एक अच्छे तबि के ऊपर जो देि में पे्रस की आजादी को िेकर और आने 

वािे देि के भतवष्प्य, नौजवानों के तवचारों को व्यि करने के तिए, देि के आम जन िक पहुूंचाने के 

तिए, जो उनको छूर्ट की आजादी तमिी है, कुछ चूंद िोगों के हाथों में मीतिया और पिकाररिा न 

रहे, आम देि के व्यति को उपभोग करने का अतधकार हो, नये रूप में यह तबि िेकर आए हैं, जो 

िेढ़ सौ साि परुाना तबि था, उससे तनजाि तदिाई है। मैं पनु: एक बार तफर से अनरुाग जी को बधाई 

देिे हुए माननीय मूंिी जी का धन्द्यवाद करिा ह ूं तक उन्द्होंने 1562 के बाद1563वें कानून को भी 

आज तििाूंजति देने का काम तकया है, जो तक िेढ़ सौ साि परुाना था। बहुि-बहुि धन्द्यवाद। 

(इति) 
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1502 बजे 

श्री बिदु्यत िरन महतो (जमशेदपुर): धन्यवाद सभापति महोदया। पे्रस और तियिकातिक पतिका 

रतजस्ट्रीकरण तवधेयक बहुि ही अच्छा कािूि है और िये भारि में िया कािूि बििा भी चातहए। देश 

में हमार ेप्रधािमंिी भाई िरने्र मोदी जी के आिे के बाद से तपछिे अिेक वर्षों से समाज के तवतभन्ि 

क्षेिों में तजस िरह उन्होंिे देश के िोगों को हर िरह से सेवा तमिे, बेहिर सशुासि हो, उसके तिए 

उन्होंिे हमेशा तचंिा की है। उसी के अिरुूप आज जो कािूि हमार ेबीच में िाया गया है, यह बेहद 

ही न्यायसंगि है। सबसे पहिे िो मैं सरकार को और देश के यशस्ट्वी प्रधािमंिी भाई िरने्र मोदी जी 

को और माििीय मंिी भाई अिरुाग ठाकुर जी को धन्यवाद देिा चाह ंगा, तजन्होंिे पे्रस पर अंगे्रजी 

शासि के उस कािे अध्याय को समाप्त कर भारि शासि की स्ट्थापिा की है और समाज को एक 

िई तदशा देिे की शरुूआि की है। माििीय सभापति महोदया, अभी हाि ही के तदिों में हमिे तमिकर 

ररपीतिंग एडं अमेंतडंग तबि, 2023 पाररि तकया है, तजसमें 76 परुािे और गैर जरूरी कािूिों को 

तिरस्ट्ि तकया गया है जो आज के दौर में बेहद जरूरी भी था। मैं इस सदि का भी और आदरणीय 

प्रधािमंिी भाई िरने्र मोदी जी का भी पिु: आभार प्रकट करिा चाह ंगा तक उन्होंिे अब िक के िौ 

वर्षष के शासि काि में ररकॉडष 1952 परुािे और गरै जरूरी कािूिों को चुि-चिुकर तिष्प्प्रभावी कर 

तदया है। समाज के भीिर में उि कािूिों से हमेशा िोगों के तवपरीि काम होिा था, समाज के तवपरीि 

काम होिा था। उिको तिरस्ट्ि करके एक िये कािूि को िािे का काम तकया है, जो देश के तहि में 

है, समाज के तहि में है, िोगों के तहि में है। आज इससे सरकार की तसटीजि सैंतरक िीतियों का 

पिा चििा है, ियेपि का पिा चििा है। माििीय सभापति महोदया, अभी-अभी आप देतिए तक 

जब हम देश के तहि में इििे महत्वपूणष तवधेयक पर चचाष कर रहे हैं िो हमार ेतवपक्ष के िोग गायब हैं। 

(1505/YSH/RP) 

 ये अक्सर सरकार के ऊपर दोर्षारोपण करिे रहिे हैं और तवदेश में जाकर कहिे हैं तक य ेहमें 

बोििे िहीं देिे हैं, भारि का िोकिंि ििर ेमें है। जब सब कुछ सामान्य है िो उिके पास समय िहीं 

है और वे वॉकआउट करके बाहर बैठे हुए हैं।  सभापति महोदया, इिका आचरण सदैव िागररक 

तवरोधी रहा है। वर्षष 2014 से पहि ेके शासि में गैर जरूरी कािूिों को तिरस्ट्ि करिा िो दूर, बतकक 

ये िए कािूिों को भी इस िरीके से बिािे थे, तजससे आम जिमािस को तसर्ष  तदक्किों का सामिा 

ही करिा पड़िा था। वे समाज के तिए एकदम तवपरीि थे और तकसी िरह से भी तहिकारी िहीं थे।  

 सभापति महोदया, मैं इस सदि को बिािा चाहिा ह ूँ तक वर्षष 2014 के पूवष यूपीए – 2 की 

सरकार में पे्रस से जड़ेु उि कािूिों को बदििे का तिरथषक प्रयास तकया गया था, िेतकि यह िो 

भिा हुआ तक वह कािूि पाररि ही िहीं हो पाया। अन्यथा उस कािूि में सि् 1867 के अंगे्रजों के 

कािूिों से कुछ भी तभन्ि िहीं था। उन्होंिे जििा को प्रिातड़ि करिे के तिए उस कािूि में 50 से 

ज्यादा क्िॉज रिे हुए थे। जेि का प्रावधाि भी वैसे का वैसा रिा गया था। वह यहां के िोगों की 

सतुवधा से पर ेथा। वह और ज्यादा घािक था, तजसके चििे आज विषमाि में इस कािूि को मोदी 

जी की सरकार िे समाज के तहि में, िोगों के तहि में, जो बेहिर हो, उसको देिकर इसे िािे का 

काम तकया है।  
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 सभापति महोदया, तवपक्ष बार-बार विषमाि सरकार पर िहीं बोििे देिे का आरोप िगािा है। 

मैं यहां आपके माध्यम से सदि को यह भी बिािा चाहिा ह ूँ तक पे्रस से जड़ेु कािूि में कॉिेज और 

यूतिवतसषटी से तिकििे वािे छािों को िथा पि-पतिकाओ ंको कािूि के दायर ेमें िािे का प्रयास 

तकया है। पे्रस समाज के तवरोधी ित्वों को, जो समाज के तिए घािक हैं और गिि कायष करिे हैं, 

ऐसे िोगों को पतिका के माध्यम से हीरो जैसा बिाकर समाज के भीिर िािे का प्रयास तकया जािा 

हैं, जो कार्ी तिंदिीय है। हमिे उसका परुजोर तवरोध तकया था। आज भी हम ऐसे िोगों का तवरोध 

करिे हैं, जो समाज के तहिकारी िहीं हैं, देश के तहिकारी िहीं हैं और वे दूसरों के बीच में देश को 

बदिाम करिे में जटेु रहिे हैं।  सभापति महोदया, यह तवधेयक ईज ऑर् डुइंग तबजिेस और ईज 

ऑर् तितवंग को बढ़ािे की तदशा में सरकार का एक िया साथषक प्रयास है, जो तक कार्ी सराहिीय 

कदम है। मैं पूर ेमि से इसकी सराहिा करिा ह ूँ। यह इििा सरि और अच्छा है तक कोई भी आम 

आदमी इसे पढ़कर समझ सकिा है। इस तवधेयक में सबसे महत्वपूणष बाि यह है तक पहिे तकसी भी 

पि या पतिका को शरुू करिे में दो से िीि वर्षष िग जािे थे। इससे िोगों का उत्साह घट जािा था 

और िोगों की तदक्किें भी बढ़ जािी थीं, िेतकि इस तवधेयक को िािे के बाद िगभग दो या िीि 

महीिे में ही इसे पूरा कर तिया जाएगा। िोगों की जो परशेािी थी, वह ित्म हो जाएगी। हम कम समय 

में इसकी शरुुआि कर सकें गे।  सभापति महोदया, अब अगर कोई भी िागररक िई पि या पतिका 

तिकाििा चाहिा है िो उसे चक्कर िहीं िगािे पड़ेंगे। बतकक अब इसे आराम से घर बैठकर 

ऑििाइि भी कर सकिे हैं। यह भी सरकार के द्वारा एक बहुि अच्छा कदम है। तपं्रतटंग पे्रस के तिए 

भी यह तवधेयक वरदाि के समाि है। अब इसमें बेमििब की कंप्िायंस से तिजाि दे दी गई है। अब 

उन्हें बार-बार अतधकारी के समक्ष तडक्िेरशेि भरिे के बजाय इंट ीमेशि देिा होगा। हम िोग अक्सर 

देििे हैं तक तपं्रट मीतडया में िगािार समाज तवरोधी कई ऐसी चीजों को िोग तदिािे का काम करिे 

हैं, तजससे आम िोगों पर असर पड़िा है। छोट-छोटे बच्चों में भी इसका बरुा असर देिा जािा है। 

(1510/RAJ/NKL) 

आज हम वह तदि िहीं भूि ेहैं, जब आपाि काि के समय इंतदरा जी की सरकार थी, उस 

समय तकस िरह हमार ेपिकार बंधओु ंपर बबषरिापूवषक कारषवाई की गई थी, आज यह बाि तकसी से 

तछपी हुई िहीं है। मेरी िजर में यह बहुि महत्वपूणष और अच्छा तवधेयक है। हम सौभाग्यशािी हैं तक 

आजादी के बाद देश में ऐसे प्रधाि मंिी जी का आगमि हुआ, तजन् होंिे समाज के हर वगष के तिए काम 

तकया है और वे देश के माि और स्ट्वातभमाि को तवश्व तक्षतिज पर ऊंचा करिे में कामयाब रहे हैं। वह 

तदि दूर िहीं है, जब भारि वर्षष 2047 में पहंुचेगा और 100 साि पूरा करगेा। देश के प्रधाि मंिी जी 

की सोच है तक िए भारि का तिमाषण होगा और आत्मतिभषर भारि बिेगा। इसके तिए वे िगािार 

प्रयास कर रहे हैं। यह बाि सही है तक मैं इस तवधेयक को, देश के तवचारों को, स्ट्विंििा प्रतिस्ट्थातपि 

करिे की तदशा में एक बहुि ही महत्वपूणष तवधेयक माििा ह ं। मैं पूर ेमि से इसका समथषि करिा ह ं। 

 मैं आपके माध्यम से देश के यशस्ट्वी प्रधाि मंिी भाई िरने्र मोदी जी की और भाई अिरुाग 

ठाकुर जी को हृदय से साधवुाद और धन्यवाद देिे हुए, अपिे वक्तव्य को समाप्त करिा ह ं। जय तहंद, 

भारि मािा की जय। धन्यवाद।        (इति) 
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MOTION RE: SUSPENSION OF MEMBERS 

1511 hours 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Madam, with your permission, 

I rise to move: 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of 

Shri Deepak Baij, Shri D.K. Suresh and Shri Nakul K. Nath, MPs, in 

utter disregard to the House and the authority of the Chair, through 

display of placards and entering into well of the House and having 

been named by the Chair, resolve that the above-mentioned 

Members may be suspended from the service of the House for the 

remainder of the Session under Rule 374(2).” 


HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI RAMA DEVI): The question is: 

“That this House, having taken a serious note of the misconduct of 

Shri Deepak Baij, Shri D.K. Suresh and Shri Nakul K. Nath, MPs, in 

utter disregard to the House and the authority of the Chair, through 

display of placards and entering into well of the House and having 

been named by the Chair, resolve that the above-mentioned 

Members may be suspended from the service of the House for the 

remainder of the Session under Rule 374(2).” 

The motion was adopted. 

 

 

 

 

  

 

 Original in Hindi 
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प्रसे और नियतकानिक पनिका 

रनिस्ट्रीकरण निधेयक - िारी 

1512 बजे 

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र): सभापति महोदया, मैं आपके प्रति आभार व्यक् ि करिा ह  ंतक 

आपिे मझेु एक बहुि ही महत्वपूणष तवधेयक पर चचाष करिे की अिमुति प्रदाि की है। मैं यशस्ट्वी प्रधाि 

मंिी आदरणीय मोदी जी और माििीय मंिी अिरुाग ठाकुर जी के प्रति भी आभार व्यक्त करिा ह ं, 

तजन्होंिे  पे्रस और नियतकानिक पनिका रनिस्ट्रीकरण निधेयक, जैसे महत्वपूणष तवर्षय को िाकर 

एक िया क्ांतिकारी कदम उठाया है और पे्रस की स्ट्विंििा को बरकरार रिा है।  

 महोदया, हम सभी िोग जाििे हैं तक देश की आजादी के बाद से आज िक पे्रस का बहुि ही 

महत्वपूणष योगदाि है। देश की आजादी के समय भी पे्रस के माध्यम से िोगों िे अपिे तवचारों को 

जििा के समक्ष िा कर, जििा का समथषि प्राप्त तकया और उिके बड़े योगदाि से आजादी तमिी। 

 भारिीय िोकिंि में संतवधाि यह कहिा है तक िोकिंि का यह चौथा बड़ा मजबूि स्ट्िम्भ 

है, तजसके माध्यम से हम अपिी अतभव्यतक्त को व्यक्त करिे हैं। तितिि िौर पर य ेसमाज को और 

देश को एक गति प्रदाि करिे का काम करिे हैं। एक जमािा था, जब हम केवि पे्रस के माध्यम से 

अपिी बािों को जि िक पहंुचािे थे। जमािे में धीर-ेधीर ेपररविषि हुआ। कुछ समय के बाद रतेडयो 

हमारा सहारा बिा।  

(1515/KN/VR) 

बाद के तदिों में दूरदशषि एक सहारा बिा। धीर-ेधीर ेबड़े पैमािे पर हम आगे बढ़िे गए। अब 

िो तडतजटि का जमािा आ गया है और आज हम सोशि मीतडया के माध्यम से एक बहुि बड़ा 

क्ांतिकारी कदम उठा कर अपिी बािों को, समाज की बािों को, देश को एक िई तदशा देिे का काम 

कर रहे हैं। 

 महोदया, हम माििीय प्रधाि मंिी जी का इस बाि के तिए आभार व्यक्त करिा चाहिे हैं। 

आपिे देिा होगा तक तवगि सािों में अंगे्रजों के जमािे के व ेकािूि, जो उिके तहि के तिए थे। देश 

के तहि के तिए िहीं, समाज के तहि के तिए िहीं, बतकक उिके तहि के तिए थे, उिकी सरुक्षा के 

तिए थे, अंगे्रतजयि को मजबूि करिे के तिए, िोगों पर जकुम ढािे के तिए, कई सार ेकािूि थे। 

माििीय प्रधाि मंिी जी के िेितृ्व में धीर-ेधीर ेयह सोच बहुि सकारात्मक हुई और उि िमाम कािूिों 

को, तजिकी आज के माहौि में, आज के पररवेश में तबककुि कोई आवश्यकिा िहीं थी, कई कािूिों 

को समाप्त करिे का काम तकया गया है। उसी कड़ी में अभी हाि के तदिों में यशस्ट्वी गहृ मंिी जी िे 

िीि िए तवधेयक िाकर एक िया रूप-स्ट्वरूप कािूि को देिे का काम तकया है और न्याय की 

व्यवस्ट्था करिे का काम तकया है। िए भारि का तिमाषण करिे में एक महत्वपूणष भूतमका अदा करिे 

का काम तकया है, उसके तिए भी हम अपिे प्रधाि मंिी जी का और गहृ मंिी जी का तवशेर्ष िौर पर 

आभार व्यक्त करिा चाहिे हैं। उसी कड़ी में यह कािूि वर्षष 1867 में पे्रस और पसु्ट्िक पंजीकरण 

अतधतियम बिा था। मैं समझिा ह  ं तक यह कािूि अंगे्रजों के शासि की रक्षा के तिए बिा था। मैं 
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समझिा ह ं तक बाद के तदिों में सरकार िे इस बाि को सोचिे का काम तकया है। विषमाि सरकार 

द्वारा आज इस सदि के माध्यम से इस कािूि को एक िया रूप देिे की कोतशश की जा रही है। 

साधारण बाि यह है तक प्रावधािों और तवचारों का इस कािूि के माध्यम से, जो पहिे का 

कािूि था, उसके तवचारों का गिा घोंटिे का काम तकया जा रहा था। आज विषमाि सरकार इसे 

पररवतिषि करिे का काम कर रही है। पूवषविी सरकार, जो हमारी सरकार से पहिे थी, तजसको 

घमंतडया इंतडया, जो आज िहीं हैं, उिको िोकिंि पर तवश्वास िहीं है। आपिे देिा होगा तक तजस 

िरह से मेर ेसंसदीय जीवि का बड़ा काि हुआ है, मैंिे इस िरह की हरकि तवपक्ष के माध्यम से िहीं 

देिी है। िोकिंि को शमषसार करिे का काम तकया है। तितिि िौर पर िोकिंि को िार-िार करके 

रि तदया है। तवपक्ष की भूतमका सकारात्मक भूतमका होिी चातहए।… (व्यवधाि) 

माननीय सभापबत (श्रीमती रमा देवी): आप किक्िूड कीतजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र): उस सारी भूतमका को ित्म करिे का काम तकया है।… 

(व्यवधाि) महोदया, मझेु अपिी बाि कहिे दीतजए।… (व्यवधाि) 

माननीय सभापबत : टाइम की थोड़ी सी कमी है। आप किक्िूड कीतजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र): मझेु पिा िहीं है तक जब मैं बोििा चाहिा ह ं, िब चेयर से 

रूतिंग हो जािी है तक बैठ जाओ।… (व्यवधाि) मैडम, ऐसा िहीं कररये। आपका संरक्षण चाहिे हैं 

और मझेु भरोसा है तक आपका संरक्षण तमिेगा। महोदया, मैं यह कह रहा था तक जो महत्वपूणष तबि 

िाया गया है, तितिि िौर पर एक बहुि बड़ा क्ांतिकारी कदम उठािे का काम माििीय अिरुाग 

ठाकुर जी िे तकया है और एक िया संदेश देिे का काम तकया है।  

मैं इस तवधेयक के कुछ महत्वपूणष पॉइंट्स को आपके माध्यम से सदि में रििा चाह ंगा। जो 

िया कािूि आया है, तजस पर हम िोग तवमशष कर रहे हैं, प्रकाशकों को पतिका के रतजस्ट्रेशि या 

संशोधि के तिए पे्रस रतजस्ट्रार जिरि को आवदेि करिा होगा। पंजीकरण की प्रतक्या कार्ी 

आसािी से केवि एक चरण में पूरी की जाएगी। कािूि में पहिे यह आठ चरणों में होिी थी यािी 

िािर्ीिाशाही की व्यवस्ट्था का अंि इस कािूि के माध्यम से तकया जा रहा है। आिंकवादी 

गतितवतधयों में शातमि िोगों को समाचार पि और पतिकाओ ंके प्रकाशि की अिमुति िहीं देिे का 

प्रावधाि इस तवधेयक में तकया गया है, जो एक बहुि बड़ा सकारात्मक कदम है। 

(1520/VB/SAN) 

 पे्रस रतजस्ट्रार जिरि सभी पतिकाओ ंके पंजीकरण प्रमाणपि जारी करेंगे। छोटे अपराधों के 

तिए ज्यादािर प्रावधािों को अपराध की शे्रणी से हटािे का भी प्रावधाि इस तवधेयक के माध्यम से 

तकया गया है। तवधेयक का उदे्दश्य पि-पतिकाओ ंके शीर्षषक सत्यापि और पंजीकरण की ऑििाइि 

प्रतक्या को सरि बिािा है। जवाबदेही िय की गई है तक कोई भी पंजीकरण 60 तदिों की अवतध में 

पूरी की जाएगी। भारि में तवदेशी पतिकाओ ंको स्ट्थािीय एतडशि के प्रकाशि के तिए केन्र सरकार 

की पूवष मंज़ूरी का प्रावधाि तकया गया है िातक कोई भी तवदेशी िाकि अपिे ििरिाक तवचार थोप 

ि सके। यह एक बहुि ही महत्वपूणष कदम है। 
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 मैं समझिा ह ूँ तक तवधेयक में पे्रस और पंजीकरण अपीिीय बोडष का प्रावधाि है, तजसमें 

भारिीय पे्रस पररर्षद के अध्यक्ष और इसके सदस्ट्यों में से भारिीय पे्रस पररर्षद द्वारा िातमि दो सदस्ट्य 

शातमि होंगे। यह पहिी बार एक मजबूि व्यवस्ट्था की गई है। 

 महोदया, अिबार और पतिकाए ंआज भी घर-घर में जगह बिाये हुए हैं। इंटरिेट के क्षेि में 

तडतजटि क्ांति आिे के बाद अिबार और पतिकाए ंतडतजटि स्ट्वरूप में भी आिे िगी हैं। 

माननीय सभापबत (श्रीमती रमा देवी) : यादव जी, आपकी बाि पूरी हो गई।  

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र) : महोदया, हम सब जाििे हैं तक तडतजटि यगु में आिंकवाद 

और अिगाववाद जैसे ििर ेिेजी से हमार ेसामिे आ रहे हैं, जो देश के सामिे बहुि बड़ी चिुौिी हैं। 

मैं समझिा ह ूँ तक विषमाि सरकार िे उि चिुौतियों का मजबूिी से मकुाबिा तकया है। कोई भी, कहीं 

से भी अपिे ििरिाक तवचारों से आग िगा सकिा है। आज कोई भी, कहीं से भी तडतजटि पतिका 

तिकाि िे रहा है। तडतजटि न्यूज से अर्वाह रै्िािे की घटिाए ंबढ़िी जा रही हैं। 

माननीय सभापबत : अब आप अपिी बाि समाप्त कीतजए। 

 श्री जगुि तकशोर शमाष जी। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र) : महोदया, मझेु एक तमिट का समय दे तदया जाए, मैं अपिी 

बाि पूरी करिा चाहिा ह ूँ। 

माननीय सभापबत : ठीक है। आप अपिी बाि पूरी कीतजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटबलपुत्र) : अि: इसका कंरोि बहुि जरूरी था और यह इस कािूि के 

माध्यम से तकया जाएगा।  

 तियमों के दायर ेमें आिे से देश तवरोधी ित्त्वों का िात्मा होगा, गिि सूचिाए ंरै्िािे वािों 

पर िगाम िगेगी, िेिकों और तवचारकों को एक कािूिी ढाूँचा तमिेगा। सरकार िे  इस तबि के 

माध्यम से अतधक स्ट्विंििा देिे की कोतशश की है। यह िोकिंि में हमार ेतवश्वास को बढ़ािे का काम 

करगेा।  

 मैं इस तबि का िहेतदि से समथषि करिे हुए, प्रधािमंिी जी और मंिी जी का आभार व्यक्त 

करिा चाहिा ह ूँ, तजन्होंिे एक क्ांतिकारी तबि िाकर पे्रस की स्ट्विंििा को और जो कई प्रकार की 

कतमयाूँ थीं, उिको दूर करिे का काम तकया है।  

 बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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1523 बजे 

श्री जुगल बकशोर शमाा (जम्मू) : माििीय सभापति महोदया, प्रधािमंिी िरने्रभाई मोदी जी के 

िेितृ्व में अिरुाग ठाकुर जी पे्रस और तियिकातिक पतिका रतजस्ट्रीकरण तवधेयक, 2023 को चचाष 

और पाररि करिे के तिए िाये हैं। मैं इस तबि के समथषि में बोििे के तिए िड़ा हुआ ह ूँ। 

 महोदया, जब से देश के प्रधािमंिी िरने्रभाई मोदी जी के िेितृ्व में सरकार बिी है, िभी से 

ढूूँढ-ढूूँढकर वे सार ेकािूि, तजन्हें अंगे्रजों िे अपिे तहि के तिए बिाये थे, गरीब और असहाय िोगों 

को िंग करिे के तिए बिाये थे और इसके साथ ही, देशतहि में काम करिे वाि ेजो देशभक्त िोग थे, 

उिको िंग करिे के तिए बिाये थे, अब उिको तिरस्ट्ि करिे का समय आया है। इसतिए वे सार े

कािे कािूि एक के बाद एक करके तिरस्ट्ि हो रहे हैं। 

 महोदया, देश के िागररकों िे यह कहा है तक गहृ मंिी अतमि शाह जी के िेिृत्व में कि ही 

इस सदि में परुािे कािूिों को तिरस्ट्ि कर िये तवधेयक िाय ेगये हैं, उि पर चचाष हुई और वे पास 

भी हुए हैं। मैं आपको बिािा चाहिा ह ूँ तक कि से ही पूर ेदेश भर में एक बड़ी चचाष हो रही है, तवशेर्ष 

िौर पर देश की मतहिाओ,ं बच्चों, असहाय िोगों, गरीब िोगों और हमार ेतदव्यांग भाई-बहिों में एक 

िशुी का भाव है। 

(1525/PC/SNT) 

 उिको िगिा है तक अब हमार ेसाथ इंसार् होगा। इसमें कोई दोराय िहीं है तक एक के बाद 

एक ऐसे कािूि यहां पाररि हो रहे हैं।  

 सभापति महोदया, मैं कहिा चाहिा ह ं तक इसमें सबसे महत्वपूणष बाि यह है तक इसमें हर 

िरह की समय अवतध रिी गई है। तवशेर्ष िौर पर अब अगर कोई भी िागररक िया पि या पतिका 

तिकाििा चाहिा है, िो उसे अतधकाररयों के यहां चक्कर िहीं काटिे पड़ेंगे, बतकक वह आराम से 

घर बैठे ही इसे ऑििाइि कर सकिा है।   

 हमार ेपास कई िोग आिे थे, वे कहिे थे तक हमें रतजस्ट्रेशि करवािी है। हमें अपिा कोई पि 

दीतजए, हमारी तसर्ाररश कीतजए, िेतकि अब देश के िागररकों को इस सबसे भी तिजाि तमिेगी।  

 सभापति महोदया, मैं सदि का ज्यादा समय िे िेिे हुए इििा जरूर कहिा चाहिा ह ं तक ये 

कािूि, जो आज बदि ेजा रहे हैं, ये पहिे भी बदि ेजा सकिे थे, िेतकि कांगे्रस की िीयि सही िहीं 

थी। ि ही वह गरीब जििा की तचंिा करिी थी, ि तदव्यांगों की, ि मतहिाओ ंकी, ि बच्चों की और 

ि ही देशभक्तों की। इसीतिए, उि परुािे कािूिों के माध्यम से ही सरकारें चििी रहीं और गरीब 

तपसिा रहा। सभापति महोदया, आज श्री िरने्र मोदी जी और श्री अतमि शाह जी के िेितृ्व में 

सरकार िे वे सार ेकािूि तिरस्ट्ि तकए हैं, तजिसे िुकसाि होिा था, िोगों को िय तकया जािा था। 

मोदी सरकार द्वारा िाए गए कािूिों से, तजिका िाभ आज जििा को तमि रहा है, व ेसार ेकािूि 

अब पास हो रहे हैं। मोदी सरकार द्वारा ये जो कािूि िाए गए हैं, मैं इिका समथषि करिा ह ं।  

श्री अिरुाग तसंह ठाकुर द्वारा िाए गए – “पे्रस और तियिकातिक पतिका रतजतस्ट्रकरण 

तवधेयक, 2023” पर हम यहां चचाष कर रहे हैं, मैं उसका समथषि करिा ह ं।  

 धन्यवाद।         (इति) 
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1527 बजे 

कुुँ वर पुष्पेन्द्र बसिंह चन्द्देल (हमीरपुर) : माििीय सभापति महोदय, आज मैं सरकार द्वारा पेश तकए गए 

The Press and Registration of Periodicals Bill, 2023 के समथषि में बोििे के तिए िड़ा 

हुआ ह ं। 

 सभापति महोदया, देश आजादी की 75वीं वर्षषगांठ मिा रहा है। देश के आजाद होिे के बाद अब 

75 वर्षष हो गए हैं, िेतकि आजादी से 80 साि पहिे प्रेस के तिए जो कािूि बिा था, वह कािूि आज 

िक चि रहा है। अंग्रेजों ि ेअपिी सतुवधा के तहसाब से वह कािूि बिाया था। आजादी की िड़ाई में 

प्रेस के हमार ेपिकार बंधुओ ंका बहुि बड़ा योगदाि है। उस जमािे के पिकारों िे कैसे समाचार पि 

छापिे शरुू तकए? साइक्िोस्ट्टाइि से न्यूज बिाई, गावं-गांव उिको तभजवािे का काम तकया। तितिि 

रूप से देश की आजादी में उिका बहुि महत्व है। उस जमािे में ज्यादािर स्ट्विंििा संग्राम सेिािी 

पिकाररिा से जड़ेु हुए थे। इस कािूि के आधार पर हमार ेबहुि से उि समरवीरों को जेि की प्रिाड़िा 

दी गई और हमको आजादी से वंतचि रििे का बहुि बड़ा प्रयास तकया गया। देश के कोि-ेकोि ेमें पिा 

ही िहीं चििा था तक कहा,ं क्या हो रहा है? उस जमािे में पिकाररिा के क्षिे में यह काम हुआ। इि 

तबकस के माध्यम से आदरणीय प्रधाि मंिी जी पूर ेदेश में, जगह-जगह जो पररविषि िा रहे हैं, मैं उसके 

तिए आदरणीय प्रधाि मंिी जी का आभार प्रकट करिा ह ं। हमार ेमाििीय मंिी श्री अिरुाग तसंह ठाकुर 

जी का भी मैं आभार प्रकट करिा ह ं तक हमार ेमीतडया के िोगों को कैसे सतुवधा तमिे और कैसे स्ट्विंििा 

और तिष्प्पक्षिा के साथ वे िोग काम कर पाए,ं उसके तिए यह तबि सरकार िेकर आई है। पहिे आठ 

तवंडोज में जािा पड़िा था और अपिे समाचार पि का रतजस्ट्रेशि कराि ेके तिए भटकिा पड़िा था। 

इसमें महीिों का समय िगिा था। अब सीधे एक तवंडो पर जाकर िोग तकसी भी समाचार पि का 

रतजस्ट्रेशि करा सकिे हैं। बड़ा सरि कािूि बिाया जा रहा है, अच्छी िरह से बिाया जा रहा है। पहि े

छोटी-छोटी गितियों में पिकारों को सािों की जेि हो जािी थी, उन्हें छ:-छ: महीिों िक जिे में रहिा 

पड़िा था। अब छोटी-मोटी कतमयों को िजरदंाज करि ेका काम तकया गया। सभापति महोदया, आपि े

मझेु समय की मयाषदा दी है। हमार ेपूवष के वक्ताओ ंद्वारा िगभग सभी तवर्षय आ चकेु हैं। मैं थोड़ी सी बाि 

कहकर अपिी बाि पूरी करिा ह ं। 

(1530/CS/AK) 

 महोदया, हमारा कागं्रेस का जो तवपक्ष है, इन्होंिे देश आजाद होिे के बाद मीतडया को अपिा 

एक अस्त्र बिाकर रिा और केवि उि समाचार पिों, न्यूज चैििों को बढ़ावा दिेे का काम तकया, जो 

उिके अिसुार काम करिे थे। जो अच्छी तिष्ठा के साथ पिकाररिा करिा चाहिे थे, उिके सामि ेअिेकों 

कतठिाईयाूँ आयीं। समय-समय पर उिको बहुि तदक्किें हुई।ं हमार ेबड़े-बड़े अच्छे पिकार िोगों को 

पिकाररिा से अिग हटिा पड़ा। आपिे देिा तक इमरजेंसी के दौराि जब देश सच्चाई जाििा चाहिा 

था तक देश तकस तस्ट्थति में है, उस समय कांग्रेस की सरकार िे सभी पिकारों को, सभी मीतडया के 

िोगों को, तजििी भी हमारी प्रेस थीं, सभी को बंद करिे का काम तकया, जिेों में ठूूँसिे का काम तकया। 

इस समय जो हम सभी िोग इधर बैठे हुए हैं, हमारी पाटी के भी बहुि वररष्ठ िोग इमरजेंसी में 19-19 

महीि,े 20-20 महीिे जेिों में रहकर आए हैं।  
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 महोदया, पहिे पिकाररिा का काम िोग सकारात्मकिा से करिे थे। वे पिकाररिा के माध्यम 

से समाज को तदशा देिे का काम करिे थे। आज भी ऐसे हमार ेबहुि पिकार बन्ध ुहैं, चाहे तप्रन्ट मीतडया 

में हों, चाहे वे इिेक्रॉतिक मीतडया में हों, वे अच्छा काम करिे हैं।  

माननीय सभापबत (श्रीमती रमा देवी): अब आप बैठ जाइए। 

कुुँ वर पुष्पेन्द्र बसिंह चन्द्देल (हमीरपुर): महोदया, मैं आपसे दो तमिट का समय चाह ूँगा। बहुि आवश्यक 

है तक हमार ेमीतडया में जो िोग अभी हैं, विषमाि में कुछ तगरावट भी आिे का काम हुआ है, उस वजह 

से जो हमार ेवररष्ठ पिकार हैं, उिकी छतव धूतमि हो रही है। जो प्रतितष्ठि समाचार पि हैं, समाचार चैिि 

हैं, उिकी भी छतव धूतमि हो रही है। इससे स्ट्वयं मीतडया जगि के िोग बहुि परशेाि और आहि हैं। वे 

इस बाि से आहि है तक जो हाईस्ट्कूि, इंटर रे्ि िोग हैं, आजकि वे भी यूट्यूब चैिि बिाकर, 

मीतडया की आईडी िेकर जगह-जगह ऑतर्सेज में जाकर, अच्छा काम करिे वािों के यहाूँ जाकर, 

मझेु कहि ेमें कोई संकोच िहीं है, मैं यह सदि के ररकॉडष में िािा चाहिा ह ूँ, इस िरह के िोग सच्ची 

पिकाररिा करिे वािे िोगों को आहि करि ेका काम कर रहे हैं। वे आईडी िेकर तवभागों में वसूिी 

करिे का काम करिे हैं।  

माननीय सभापबत : आपकी बाि हो गई है।  

कुुँ वर पुष्पेन्द्र बसिंह चन्द्देल (हमीरपुर): जो अच्छे काम हो रहे हैं, वे उिको रोकि ेका काम करिे हैं। 

आप देिें तक आजकि यवुा पीढ़ी अपिे बजुगुों की सेवा कर रही है, संस्ट्कृति को िेकर काम कर रही 

है, िोग अपिे मािा-तपिा की सेवा कर रहे हैं, िेतकि छोटे-छोटे समाचार पिों में ऐसे तििा जािा है, 

जैसे देश में कोई अपिे बजुगुों की सेवा िहीं कर रहा है। ऐसा तििा जािा है तक हमार ेयहाूँ माि ृशतक्त 

का सम्माि िहीं है। 90-95 परसेंट हमार ेदेश का िौजवाि, हमारी मािाए,ं बहिें, हमार ेतहन्दसु्ट्िाि के 

पररवार पूरी दतुिया के सबसे सशक्त और मजबूि पररवार हैं। केवि मीतडया में जो कुछ ऐसे िोग, 

िथाकतथि पिकार आ गए हैं, उन्होंिे परसेप्शि बदििे की कोतशश की है। ऐसे िोग दतुिया में भारि 

की छतव िराब करि ेका काम कर रहे हैं।  

माननीय सभापबत : आपका भार्षण हो गया है। अब आप बैठ जाइए। 

 माििीय मंिी जी।   

कुुँ वर पुष्पेन्द्र बसिंह चन्द्देल (हमीरपुर): महोदया, मेरा आपके माध्यम से यह कहिा है। जो मीतडया 

रायि करिे िगे हैं, आप देििे हैं तक कोई भी छोटा सा केस होिा है, मीतडया रायि करिे हैं और 

सच्चाई से गमुराह करिे का काम करिे हैं। हमार ेतजििे देशवासी हैं, उिको इस बाि को िेकर कई बार 

अिेकों प्रकार की तदक्किें आिी हैं। 

माननीय सभापबत : अब मंिी जी को बोििे दीतजए।  

कुुँ वर पुष्पेन्द्र बसिंह चन्द्देल (हमीरपुर): महोदया, अंि में मैं एक बाि कहकर अपिी बाि पूरी करिा ह ूँ। 

आज यह तबि माििीय मंिी जी िेकर आए हैं, मीतडया के िोगों को सतुवधा हो, अच्छे िोग आगे आए,ं 

राष्प्रवादी तवचारधारा से तिष्प्पक्षिा से पिकाररिा हो, आदरणीय प्रधािमंिी िरने्र मोदी जी का केवि 

यही उद्दशे्य है और भारि मािा परम वैभव पर पहुूँचे, दतुिया का तसरमौर भारि बिे, इसी के तिए यह 

तबि आया है। मैं इस तबि का समथषि करिा ह ूँ। बार-बार प्रधािमंिी जी का और अपिे अिरुाग ठाकुर 

जी का मैं आभार प्रकट करके अपिी बाि पूरी करिा ह ूँ। जय तहन्द, जय भारि।  (इति) 
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1533 बजे 

सूचना और प्रसारण मिंत्री तथा युवक कायाक्रम और खेल मिंत्री (श्री अनुराग बसिंह ठाकुर): 

आदरणीय सभापति जी, पे्रस और तियिकातिक पतिका रतजस्ट्रीकरण तवधेयक, 2023 पर आज 

माििीय सांसद तितशकांि दबुे जी, के.जी.माधव जी, राहुि शेवािे जी, महिाब जी, इतम्ियाज 

जिीि जी, गणेश तसंह जी, रमेश तबधूड़ी जी, तबद्यिु बरि महिो जी, राम कृपाि यादव जी, जगुि 

तकशोर जी और पषु्प्पेन्र तसंह चंदेि जी िे बड़े तवस्ट्िार से अपिी बाि रिी, सझुाव तदए। एकाध िे 

कटाक्ष भी तकया होगा। मैं सबका स्ट्वागि करिा ह ूँ, अतभिन्दि करिा ह ूँ। यह तवधेयक क्या करिे 

वािा ह?ै यह कोिोतियि माइंडसेट और तक्मिैतिटी से छुटकारा तदिािे वािा ह ैऔर तडतजटि 

इंतडया, ईज ऑर् डूइंग तबजिेस और ईज ऑर् तितवंग आपको देिा वािा है। यािी तक गिुामी 

की माितसकिा से मतुक्त तमिेगी, उस समय के बिे कािूि से मतुक्त तमिेगी और जो छोटी-छोटी 

गितियों पर भी जेि जािे का डर रहिा था या जेि में डाि तदया जािा था, अब िरने्र मोदी जी 

की सरकार िे ऐसा कािूि बिाया है तक अब वह डर भी चिा गया और छोटी गििी पर जेि िहीं 

जािा पड़ेगा। यह इसमें एक बहुि बड़ा अिंर है। उस समय के कािूि के तहसाब से दबािे का काम 

तकया जािा था, अब आग ेबढ़ािे का काम तकया जािा है।  

(1535/IND/UB) 

 सभापति महोदया, उस समय अंकुश िगाए जािे थे, िेतकि अब अवसर देिे का काम 

तकया जा रहा है। एक बड़ा बदिाव देििे को तमििा है। तवकतसि भारि वर्षष 2047 िक बिे, यह 

प्रधाि मंिी श्री िरने्र मोदी जी िे देश के सामिे एक िक्ष्य रिा है और जि भागीदारी से इसे जि 

आंदोिि बिािे का एक प्रयास तकया है। उसी तदशा में मोदी सरकार का माििा ह ैतक िोकिंि में 

मीतडया का एक बहुि अहम रोि है। मीतडया स्ट्विंि भी रहिा चातहए और उसे अवसर भी तमििा 

चातहए। मीतडया को दबािे का कोई काम िहीं करिा चातहए। जब इन्हें दबािे का काम, कुचििे का 

काम अंग्रेजों से िेकर कांग्रेस के जमािे िक तकया गया, िब भी कोई िड़ा हुआ था, िो उस समय 

जिसंघ से िेकर भारिीय जििा पाटी के िेिा िड़े थे। इिकी पूवष की वर्षष 2004 से 2014 िक 

की सरकार में भी एक प्रयास तकया गया था तक जो ऐसे ऑििाइि प्िेटर्ाम्सष हैं, उिके माध्यम 

से भी इन्हें दबािे का प्रयास तकया गया। जब इसके तििार् जििा िड़ी हुई और हम िोग तवपक्ष 

में िड़े हुए िब वे िोग पीछे हटे। मैं इििा जरूर कह ंगा तक यह जो पीआरबी एक्ट ह,ै यह वर्षष 

1867 का है। अंग्रेज चिे गए और अपिी सोच छोड़ गए। यािी तक वर्षष 1867 में जो हुआ था, वह 

एक सोच थी तक स्ट्विंििा से जड़ेु िोग अपिा समाचार पि शरुू ि कर सकें । अपिा समाचार पि 

शरुू करिे के तिए डीएम के पास जािा पड़िा था, इसतिए उसमें जेि की सजा भी रिी गई थी। 

आज आजाद भारि में चक्कर काटिे का काम िहीं, केवि बटि दबाकर तडतजटि इंतडया के 

प्रयोग से आग ेबढ़ािे का काम होिा है। समाचार पि शरुू करिे के आठ स्ट्टेप्स थे। पहिे डीएम के 

पास जाओ और टाइटि वेरीतर्केशि कराओ। डीएम के पास िो 36 िरह के काम होिे हैं, उसके 

पास कहां इििा समय होिा था? कई महीिे बाद वहां से क्िीयर होिे के बाद आरएिआई का 
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िम्बर आिा था। तर्र वह टाइटि की वेरीतर्केशि करिा था। वह तर्र रतजस्ट्रेशि के तिए वापस 

िीचे भेजा जािा था। ऐसे आठ पहिू थे। अब आठ िहीं केवि एक ही बार और आपको डीएम के 

पास िहीं, आपको आरएिआई के पास ऑििाइि एप्िीकेशि देिी ह ैऔर डीएम को उसकी 

कॉपी करिी है। यतद साठ तदिों में डीएम िे जवाब िहीं तदया, िो कोई र्कष  िहीं पड़ेगा क्योंतक 

साठ तदि बाद उसका रतजस्ट्रेशि हो जाएगा, टाइटि तमि जाएगा, सतटष तर्केट तमि जाएगा, यह 

मोदी सरकार िे करके तदया है। जिीि साहब, आपिे 24 साि पिकाररिा िो की, िेतकि मझु े

िहीं पिा तक आप तकििी बार अिबार या पीररयोतडकि रतजस्ट्रेशि करािे के तिए गए होंगे। यतद 

आप गए होंगे िो कई साि इंिजार करिा पड़ा होगा। आप एक िया समाचार पि या पतिका 

तिकातिए, दो महीिे के बाद ही आपको सतटष तर्केट दे तदया जाएगा, यह मोदी सरकार की गारटंी 

है। मझु ेयह समझ िहीं आिा तक ये तकस दतुिया में और कौि वे िोग हैं, जो इस तबि की आिोचिा 

करिे हैं। ये शायद कांग्रेस के वे समथषक हैं तजिको दफ्िरों के चक्कर िगवािे में आिंद आिा था। 

तजिको इंस्ट्पेक्टर राज में आिंद आिा था।  

 सभापति जी, एक प्रयास वर्षष 2011 में भी तकया गया। वर्षष 1867 का जो तबि था, उसी 

की िजष पर वह तबि िाया गया यािी तक अंग्रेजों की सोच थी, वही सोच कांग्रेस िेकर चिी थी। 

वही गिुामी की माितसकिा से वे बाहर तिकि ही िहीं पाए। वे भी डीएम के माध्यम से सजा देिे 

के पक्ष में ही थे। वे एक कदम और आगे बढ़ गए थे तक यतद कोई कािेज, यूतितवतसषटी में अपिा 

जिरि भी तिकाििा है िो उसकी अिमुति भी वर्षष 2011 के तबि तहसाब से िेिी पड़िी, िेतकि 

आज वह िहीं करिा पड़ेगा। आपिे एक बकु की बाि कही, उसके तिए मैं कह दू ंतक उस समय 

बकु को भी इसके अधीि तिया गया था। चंूतक यह एचआरडी तमतिस्ट्री के अंिगषि है, हमिे इसमें 

से उसे तिकाि तदया ह ैऔर उन्हें बकु छपवािे के तिए परतमशि िेिे के तिए वहीं जािा पड़ेगा 

और यह केवि समाचार पि और पतियों िक ही सीतमि तकया है। इसे स्ट्माटष , तसम्पि और 

साइमिटेतियस तकया है और यह सरि भी ह,ै सामांिर भी ह,ै इसे हमारी सरकार िे करके भी 

तदया है। 

 महोदया, दूसरा उसमें रडे टेतपज्म को बढ़ावा तमििा था। बार-बार चक्कर िगािे पड़िे थे। 

हमिे मोदी सरकार के ध्येय तमतिमम गविषमेंट और मैक्सीमम गविेंस के माध्यम से उसे बि तदया 

है। वर्षष 2011 में यूपीए सरकार का जो तबि था, उसमें माइिर ऑर्ें स करिे पर भी जेि का 

प्रावधाि था, िेतकि हमिे उसमें से पांच के पांच प्रावधाि तिकाि तदए और केवि एक रिा ह ै

और वह यह ह ैतक यतद आपिे बगैर अिमुति के समाचार पि या पतिका शरुू कर दी। 

(1540/RV/SRG) 

 उसमें भी हमिे छ: महीिे का समय तदया है। हम उन्हें िोतटस देंगे तक आप इसे बंद कर 

दीतजए, िहीं िो कारषवाई की जाएगी। छ: महीिे के बाद भी अगर वह बंद िहीं करिा है, िब िो क्या 

उसे बंद करिा चातहए या िहीं करिा चातहए? 
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 इसमें मैं एक बाि और कहिा ह ं।… (व्यवधाि) इसमें कहा गया ह ै तक कोई गैर-कािूिी 

कारषवाई में शातमि होगा या आिंकवादी कारषवाई में शातमि होगा िो उसको समाचार-पि या 

पतिका चिािे की अिमुति िहीं दी जाएगी।  

 जिीि साहब, आपका तवरोध क्यों है? ईम्ियाज़ भाई, इसमें मैं िो यह कहिा चाहिा ह  ं

तक जो आिंकवादी गतितवतधयों और गैर-कािूिी गतितवतधयों में शातमि है, उसको अख़बार िहीं 

चिािा चातहए, बतकक उसको जेि में चक्की पीसिा चातहए, क्योंतक उसे अख़बार चिािे का 

अतधकार ही िहीं है। 

 पहिे यह था तक आपको बार-बार तडतस्ट्रक्ट मतजस्ट्रेट के सामिे जाकर तडक्िेरशेि 

र्ाइि करिी होिी थी। हमिे वह प्रावधाि भी ित्म कर तदया। अब आप ऑििाइि माध्यम से 

उसको अपिा तडक्िेरशेि भेज दीतजए और आप आरएिआई के सामिे भी ऐसा कीतजए। 

 माििीय सभापति जी, कांग्रेस के पास ि िो तदि था और वर्षष 2011 के उिके तबि में भी 

कतमयां थीं। उसमें 57 क्िॉज़ थे, इसमें माि 22 क्िॉज़ हैं। हमिे इसको तसम्प्िीर्ाई तकया है, 

स्ट्माटष बिाया है, िातक ऑििाइि एप्िीकेशि जाए और आपको इसके तिए दफ्िर के चक्कर ि 

काटिे पड़े, हमिे उससे बचाया है। अब आपको तपं्रतटंग पे्रस िगािे के तिए भी बार-बार डी.एम. के 

चक्कर िहीं काटिे पड़ेंगे, आपको बस ऑििाइि इंतटमेशि देिी है, आपको इसके तिए कहीं 

भागिे की जरूरि िहीं है। आपको केवि ऑििाइि इंतटमेशि देिी है, िहीं िो पहिे डी.सी. और 

डी.एम. ही आपको चक्कर कटवािे रहिे थे। कांग्रेस के समय काम था - अटकािा, िटकािा, और 

भटकािा और कई बार अगर राहुि गांधी का बस चिे िो र्ाड़ भी देिा। उन्होंिे अपिी सरकार 

में ऑतडषिैंस र्ाड़िे का काम तकया था। वे वर्षष 2004 से 2014 िक इििे सािों िक रह ेऔर ये 

तबि ही िहीं िा पाए। यह िो मोदी सरकार की प्रतिबद्धिा थी तक हम चाहिे हैं तक ज्यादा से 

ज्यादा िोग पिकाररिा के के्षि में आए,ं वे धक्के ि िाए,ं उन्हें अवसर तमिे और वह अवसर देिे 

के तिए तबि हमारी सरकार िेकर आई है, िातक उन्हें कहीं धक्के ि िािे पड़ें। 

 ईमत्याज़ जिीि साहब, आपको तबककुि भी कोई परशेािी िहीं होिी चातहए। आप जो 

दूसर ेिोगों के बार ेमें सोचिे हैं तक वे कहिे हैं तक धक्के िािे पड़ेंगे, िो यहां िो हमिोग उन्हें 

अवसर देिे का काम कर रहे हैं। 

 दूसरी बाि मैं यह जरूर कह ंगा तक मैंिे पहिे भी कहा तक गिुामी की माितसकिा से बाहर 

तिकििे का काम हमारी सरकार िे तकया है। ऐसे एक िहीं अिेक काम हैं, जैसे अगर मैं भारि 

िागररक सरुक्षा संतहिा तवधेयक की बाि करंू, िो तपछिे तदि ही देश के गहृ मंिी आदरणीय 

अतमि भाई शाह िीि-िीि तबकस िेकर आए, तजन्होंिे आईपीसी, सीआरपीसी, इि सबको साइड 

में करके िए भारि के िए कािूि िािे का काम तकया है। यह तवकतसि भारि बिािे की तदशा में 

बहुि सहयोग करगेा।  

 मैं आप सबके सामिे, सदि के सामिे एक बाि रििा चाहिा ह  ंतक यह जो सीआरपीसी 

था, इसका िाम ही तक्तमिि प्रोसीजर कोड था। उसमें ही यह तदििा था तक आपको पहिे ही वे 



21-12-2023       KMR                       Uncorrected / Not for publication       393 

तक्तमिि माििे थे। अंग्रेजों की ऐसी माितसकिा िो हो सकिी ह,ै िेतकि मोदी सरकार की वैसी 

माितसकिा िहीं है। मोदी सरकार िे भारिीय िागररक सरुक्षा संतहिा की बाि की, िागररकों को 

सरुक्षा देिे की बाि की। यही बड़े सोच का अन्िर है। यह केवि सोच का ही अन्िर िहीं, बतकक 

सतुवधाए ंदेिे और अच्छे कािूि देिे का भी अन्िर है। 

 पी. पी. चौधरी साहब एक बड़े वकीि हैं। उन्होंिे ठीक कहा तक पीिि कोड का कािूि भी 

उसी तदशा में है। उसमें भी न्याय तदिािे की बाि कही गयी ह,ै दडं देिे की बाि िहीं की गयी है। 

अगर गहृ मंिािय िे वह तबि िाया है, िो उसमें भी दडं से दूर हटकर न्याय तदिािे की बाि कही 

गयी है। इसमें भी आपके चक्कर काटिे की बजाए आपको अवसर देिे की बाि कही गयी है।  

 महोदया, मैं कुछ दूसरी बािें आपके सामिे जरूर रििा चाह ंगा। पहिे तबिा परतमशि पे्रस 

चिािे पर जेि भेजिे का प्रावधाि था। अब हमिे बहुि आसाि कर तदया ह ैतक तपं्रतटंग पे्रस और 

पतलिशसष को इंतटमेशि देिा है। उन्हें इसके तिए छ: महीिे का समय तदया जाएगा। अगर उसमें वे 

िहीं करेंग ेिो जेि जािे का काम होगा। 

(1545/GG/RCP) 

 महोदया, हमिे ईज़ ऑर् डूइंग तबज़िस को बढ़ावा देिे का काम तकया है। उसमें भी मध्यम, 

सूक्ष्म और िघ ुउद्योग वािों को ज्यादा र्ायदा तमिेगा। इसमें एटंरपे्रन्योर ज्यादा बढ़ेंगे, उद्यतमयों 

को ज्यादा बि तमिेगा। न्यूज़पेपर चािू करिे के तिए पीआरबी के जो आठ स्ट्टेप्स थे, उिको एक 

कर तदया है और ऑििाइि कर तदया गया है। यही िहीं, तडतजटि इंतडया को बढ़ावा देिे हुए हमिे 

इसको और अवसर देिे का काम तकया है। तडतस्ट्रक्ट मतजस्ट्रेट और आरएिए के पास इसके तिए 

ऑििाइि सतुवधाए ंदेिे का काम तकया है। ऐसे ही तजस प्रतक्या में पहिे दो से िीि साि िग 

जािे थे, अब केवि दो से िीि महीिों का समय ही रह जाएगा, इससे ज्यादा समय िहीं िगेगा। 

अगर मैं अपिी ही सरकार की बाि करंू िो िगभग 39,000 कंप्िायंस का बडषि कम तकया है, 

जो 63,000 हज़ार हुआ करिा था। इसी िरह से 3400 ऐसे िीगि प्रोतवज़ंस, तजिमें जेि जािे 

का प्रावधाि था, उिको भी डीतक्तमििाइज़ करिे का काम देश में तकसी एक सरकार िे आज 

िक तकया ह ैिो उसका िाम मोदी सरकार है। 1500 कािूिों को ररपीि करिे का काम भी तकसी 

िे तकया है िो भारिीय जििा पाटी की मोदी सरकार िे ही तकया है। हम िोग चार िए िेबर कोड्स 

भी िे कर आए िो वहीं पर ऐसा जि तवश्वास तवधेयक भी िे कर आए तक कैसे िोगों को उसमें 

अवसर तमि पाए।ं पी.पी. चौधरी जी यहां पर बैठे हैं, इन्होंिे भी उसमें एक भूतमका तिभाई। 

 महोदया, यहां पर कुछ माििीय सांसदों िे पे्रस फ्रीडम की बाि कही है। मैं आपसे पूछिा 

ह ूं तक क्या अंग्रेज़ों के समय पे्रस फ्रीडम थी? िहीं थी। गिुामी के समय िो िहीं थी, िेतकि आज़ादी 

के बाद भी सि् 1975 में देश िे जो देिा, वह आज की पीढ़ी को याद िहीं है, िेतकि मैं उिको 

याद करवािा चाहिा ह ू ंतक उस समय अतधकिर पिकार और पतिका समूह के मातिक समाचार 

पि िहीं चिा रहे थे, बतकक जेिों में बंद पड़े थे िथा यह तकसी और िे िहीं श्रीमिी इंतदरा गांधी 

जी के कहिे पर तकया गया जो कांग्रेस की सरकार के समय हुआ। यह कुचििे का काम इन्होंिे 
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तकया था, दबािे का काम तकया था। हम आज के तबि के माध्यम से िए िोगों को अवसर दे रहे 

हैं तक आप आइए, केवि ऑििाइि एतप्िकेशि कीतजए, अगर आप पिकाररिा के के्षि में आिा 

चाहिे हैं िो आपको ि अिरुाग ठाकुर के दफ्िर के चक्कर काटिे पड़ेंगे और ि तकसी और दफ्िर 

के काटिे पड़ेंगे। आप केवि अपिे घर पर बैठ कर ऑििाइि एतप्िकेशि कर दीतजए और दो 

महीिे के बाद आपका सतटष तर्केट, टाइटि वेररतर्केशि और रतजस्ट्रेशि हो कर आपके पास देिे 

का काम तकया जाएगा। मोदी जी की यह गांरटी हमिे इस कािूि के माध्यम से कर दी है। 

 महोदया, इसके माध्यम से मैं आपको कुछ आंकड़े देिा चाहिा ह ूं। आज िक कुि तमिा 

कर, 1,66,047 टाइटि वेररर्ाई हुए हैं। साथ ही, आज िक जो पतलिकेशि रतजस्ट्टर हुई हैं, वे 

1,39,907 है, यािी तक िगभग डेढ़ िाि के करीब पतलिकेशंस हैं। इसके साथ ही, टाइटि 

वेररतर्केशि की मंथिी एवरज़े की बाि जो ह,ै अगर मैं तपछिे चार महीिों की बाि करंू िो 314 

टाइटि हम वेररर्ाई कर रहे हैं। प्रति महीिे रतजस्ट्रेशि सतटषरे्ट 210 तमि रहे हैं। देश में डीरं्क्ड 

पतलिकेशंस तकििी हैं, तजन्होंिे टाइटि िो तिया है, अिबार का िाइसेंस िो तिया है, िेतकि 

चििे िहीं हैं और ि ही ये अपिे सािािा पेपसष र्ाइि करिे हैं, उिकी संख्या 1,04,402 है। 

पतलिकेशंस रीएतक्टवेतटड, जो डीएम के आदेशों के बाद होिी हैं, उिकी संख्या 1128 है। 

पतलिकेशि जो कैं सि की गई हैं, वे िगभग 136 हैं। सभापति महोदया, यह डेटा मैंिे इसतिए रिा 

है क्योंतक बहुि सार ेसांसदों के मि में था तक तकििी अिबारें और पतिकाए ंचििी हैं।   

 महोदया, एक सवाि बीच में यह आया था तक अगर कोई तवदेशी पति का आिी ह ैऔर 

उसका एतडशि भारि में तिकाििा हो िो क्या करिा पड़ेगा। मैं इसमें यह बिािा चाहिा ह ू ंतक  

उसके प्रकाशि से पहिे भारि सरकार की अिमुति चातहए और वह िेंग ेिो आपको उसकी 

परतमशि तमि जाएगी।  

(1550/MY/PS) 

 इतम्ियाज़ जी िे कहा तक स्ट्थािीय भार्षाओ ंको रोकिे का प्रयास तकया जा रहा है। 

 सभापति जी, मैं एक बाि स्ट्पष्ट कर दू ंतक आजादी के बाद इस सरकार में पहिी बार शायद 

यह हुआ होगा तक न्यू एजकेुशि पॉतिसी में भी स्ट्थािीय भार्षाओ ंको अगर तकसी िे महत्व तदया 

है िो वह मोदी सरकार िे तदया है। मोदी सरकार की गारटंी पर ही आज मेतडकि तशक्षा से िेकर 

इंजीतियररगं तशक्षा िक देश के अिग-अिग राज्यों िे शरुू कर दी है, तजसमें मध्य प्रदेश से िेकर 

अन्य राज्यों के उदाहरण मैं आपके सामिे दे सकिा ह ं। अगर कुछ िोगों को आिोचिा ही करिी 

है िो वे करेंगे, उसका मैं कुछ िहीं कर सकिा ह ं।  

1551 बजे   (माििीय अध्यक्ष पीठासीि हुए) 

 अध्यक्ष महोदय, यह कहा गया तक अगर कोई अतधक बार जमुष करें िो आप क्या करिे 

वािे हैं। अगर हम र्ाइिैंतशयि पेिाकटी की बाि करें िो इस तवधेयक के माध्यम से पे्रस रतजस्ट्रार 

जिरि को तकसी भी पतलिकेशि के ऊपर न्यायोतचि कारषवाई करिे हुए, पाूँच िाि रुपये िक 

जमुाषिा िगािे का अतधकार तदया गया है। सबसे पहिे 10 हजार रुपये से िेकर 20 हजार रुपये 
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िक जमुाषिा िगािे का प्रावधाि है। यतद वह बार-बार तडर्ॉकट करें िो िगभग 2 िाि रुपये उस 

पर जमुाषिा िगेगा और एक्स्ट्रीम केस में जाकर पाूँच िाि रुपये का प्रावधाि तकया गया है। ऐसे 

पाूँच-छह दडं देिे वािे प्रावधाि थे, तजसमें जेि जािे का भी प्रावधाि था। उसको हमिे हटा तदया 

है और इसमें केवि एक में ही रिा गया है। अगर कोई पतलिकेशि र्ॉकस इंर्ॉमेशि दे, र्ॉकस 

ररपे्रजेंटेशि करें िो क्या होगा। अगर वह अपिे िाइसेंस और कोई अहम जािकारी या िथ्य छुपािा 

है, याति र्ॉकस ररपे्रजेंटेशि देिा है और िथ्य भी छुपािा ह ैिो पे्रस रतजस्ट्रार ऐसे समाचार पि व 

पतिकाओ ंके ऊपर कारषवाई करिे का अतधकार रििा है। 

 इसमें एक और प्रश्न पूछा गया तक उसिे डेिी न्यूजपेपर का िाइसेंस तिया है, अगर वह 

50 परसेंट से कम तदि पपेर पतलिश करिा ह ैिो उसको बंद करिे का इसमें प्रावधाि है। उसको 

िोतटस भी तदया जाएगा। अगर वह रोज िहीं छापिा ह ैिो उसको बंद कर तदया जाएगा। इसी िरह 

से आपिे कहा तक अगर कोई र्ोटषिाइट पेपर छापिा है, तकसी िे कहा तक हम 15 तदि में एक 

बार अिबार छापेंग ेया पतिका िाएगंे। यतद वह ऐसा िहीं करिा ह ैिो उसको भी िोतटस देिे के 

बाद सस्ट्पेंड करिे और बाद में कैं तसि करिे का प्रावधाि तकया गया है। अगर पतलिशर दो साि 

िक, दो साि बहुि िंबा समय होिा ह,ै एिअुि स्ट्टेटमेंट िहीं देिा ह ैिो दो साि के बाद भी 

उसको िोतटस जािा ह ैऔर उसको सस्ट्पेंड तकया जािा है। अगर वह तर्र भी ऐसा िहीं करिा ह ै

िो उसके बाद उसका कैं तसिेशि करिे का प्रयास तकया जाएगा। 

 महोदय, इसमें एक और बाि आई थी तक एक िाम से एक राज्य में हो और उसी िाम से 

कोई तमििा-जिुिा दूसरी भार्षा में तकसी अन्य राज्य में हो, अब एक राज्य में एक िाम से 

पतलिकेशि चि रहा है और उसी िाम से दूसर ेराज्य में तकसी अन्य भार्षा में दूसरा पतलिकेशि 

चि रहा है, िो ऐसी तस्ट्थति में पे्रस रतजस्ट्रार जिरि उिमें से एक पतलिकेशि को तियोतजि िरीके 

से कारषवाई करिे हुए बंद कर सकिा है अथवा उसे दूसर ेिाम से पतलिकेशि छपवािे के तिए कह 

सकिा है। 

 महोदय, इसमें और भी प्रश्न आए थे। तकसी िे स्ट्मॉि पेपसष के मशरूम की बाि की। मैं 

कहिा ह  ंतक छोटा हो या बड़ा हो, आज देतिए तक एक छोटा से छोटा समाचार पि भी अगर कोई 

अच्छी िबर छापिा ह ैिो तडतजटि मीतडया के माध्यम से देश भर में बहुि बड़ी िबर बि जािी 

है। यह अवसर देिे वािी सरकार है। यह अकुंश िगािे वािी सरकार िहीं है।  

 दूसरा, मैं कहिा चाहिा ह ं तक अगर इसमें कोई सकुष िेशि र्ीगर गिि देिा ह,ै एिअुि 

स्ट्टेटमेंट भी गिि देिा ह ैिो उसको सस्ट्पेंड तकया जा सकिा है। यह 30 तदि से िेकर 180 तदि 

िक होगा, इसके बार ेमें तितशकांि दबुे जी िे पूछा था। अगर उसको तकसी अपीिेट अथॉररटी के 

पास जािा है िो वह पे्रस एडं रतजस्ट्रेशि अपीिेट बोडष के पास जा सकिा ह,ै तजसमें हमारी पे्रस 

काउतन्सि ऑर् इंतडया के चेयरपसषि उसके अध्यक्ष और दो मेम्बसष सदस्ट्य होंगे। आपिे कहा तक 

मतहिा को भी इसका सदस्ट्य होिा चातहए। मझु ेकहिे हुए प्रसन्ििा है तक पे्रस काउतन्सि ऑर् 



21-12-2023       KMR                       Uncorrected / Not for publication       396 

इंतडया के अध्यक्ष एक ररटायडष जज मतहिा ही हैं। मतहिा सशतक्तकरण की बाि ि केवि सरकार 

करिी है, बतकक करके भी तदिािी है।  

 इसी िरह से िारी शतक्त वंदि तबि भी हमारी ही सरकार िे पास तकया, जो पहिे की 

सरकारें िहीं कर पाई।ं मोदी सरकार िे 33 परसेंट आरक्षण तवधाि सभा से िेकर िोक सभा िक 

देिे का काम तकया। माधव जी िे कहा तक अगर कोई गििी करिा ह ैिो आपके पास कोई कािूि 

िहीं है। इतम्ियाज़ साहब, आपका भी यही सवाि था िो मैं कहिा चाहिा ह  ंतक तडतजटि व्यवस्ट्था 

तबककुि अिग है। हम आईटी एक्ट 2021 के अंदर उसको कवर करिे हैं। 
(1555/CP/SMN)  

कोई भी कंटेंट आपका ऑििाइि पतलिश होगा िो आईटी रूकस के अन् िगषि उसको कवर 

तकया गया है। जहां िक आपिे रे्क न्यूज की बाि कही, मझुे बिािे हुए प्रसन्ििा ह ै तक मोदी 

सरकार िे वर्षष 2019 में यह कदम उठा तिया था। रे्क न्यूज चेक करिे के तिए एक तडवीजि पे्रस 

इन्र्ॉमेशि लयूरो में बिाया गया है। जैसे ही सरकार से जड़ुी हुई कोई गिि िबर तदििी ह,ै हम 

उसको वैरीर्ाई करिे हैं और रे्क न्यूज का ठप्पा िगाकर ऑििाइि डाि देिे हैं, इसे हमारी 

सरकार िे तकया है। 

 मीतडया, समाचार-पि चिािे वािे हमार े भाइयों के तििार् एरोतसटीज़ हों, उिके 

तििार् कोई हमिे तकए गए हों, राहुि शेवािे जी िे बहुि गम्भीर प्रश्न पूछा है। आज सबुह राज्य 

सभा में भी इसी से जुड़ा हुआ एक प्रश्न आया था। मैं उस हाउस की चचाष यहां पर िहीं करंूगा। मैं 

बंगाि की ही बाि करिा ह ं, क्योंतक कािूि व्यवस्ट्था राज्य का तवर्षय ह ैऔर राज्य को ही हमारे 

पिकार भाइयों-बहिों को सरुक्षा महुैया करवािी है। गहृ मंिािय िे 20 अक्टूबर, 2017 को एक 

एडवाइजरी जारी करिे हुए कहा था। उस समय माििीय राजिाथ तसंह जी देश के गहृ मंिी थी, 

आज हम सबके बीच में वे यहां उपतस्ट्थि हैं। उन्होंिे एडवाइजरी जारी की थी तक तजििे पिकार 

हैं, उिको वहां पर सरुतक्षि वािावरण देिा चातहए, िातक उिको तिििे की स्ट्विंििा हो ही, पर 

सरुतक्षि वािावरण भी देिा चातहए। यह एडवाइजरी तक सी और िे िहीं, मोदी सरकार में उस समय 

माििीय राजिाथ तसंह जी िे गहृ मंिी के िािे जारी की। हमारी तमतिस्ट्री ऑर् इन्र्ॉमेशि एडं 

ब्रॉडकातस्ट्टंग िे भी समय-समय पर कहा और पे्रस काउंतसि आर् इंतडया िे भी सओुमोटो ऐसे 

केसेज़ को तिया और उसके ऊपर कारषवाई करिे का काम भी तकया। अगर मैं उदाहरण के िौर 

पर कह  ंिो पतिम बगंाि ऐसा राज्य ह,ै जहां चिुाव से पहिे और चिुाव के बाद अिेकों ऐसे 

उदाहरण देििे को तमििे हैं, जहां जिषतिस्ट्ट पीटे गए, उिके िीि भी पड़ गए, कइयों को गम्भीर 

इंजरीज़ हो गई।ं … (व्यवधाि) सही बाि है। अध्यक्ष जी, कुछ पतिम बंगाि के सांसद यही कहिे 

हैं। केरि की भी ऐसी कुछ तस्ट्थति है, कुछ और राज्यों की भी ऐसी ही तस्ट्थति है। मैं राज्यवाइज 

ज्यादा िहीं जा रहा ह ं, िेतकि मैं यह कह ंगा तक सरुक्षा महुैया करािा, िॉ एडं आडषर तस्ट्थति राज्य 

की तजम्मेदारी है। मझुे पूणष तवश्वास ह ैतक वे इस बाि का ध्याि रिेंगे। कई िोगों िे िो रडे करा दी, 

पिकारों पर पतिकाओ ंपर र्जी मकुदमे करा तदए, ऐसा िोकिंि में िहीं करिा चातहए। इसमें देश 



21-12-2023       KMR                       Uncorrected / Not for publication       397 

की छतव भी िराब होिी है और फ्रीडम ऑर् पे्रस के िाम पर भी प्रश्नतचन्ह िड़ा होिा है। मेरा 

सभी राज्यों से अिरुोध है तक इस िरह की घटिाओ ंपर अकुंश िगाए,ं मीतडया के तमिों को 

सतुवधाए ंदें, सरुतक्षि वािावरण दें, जैसे मोदी सरकार िे मदद की है। कोतवड के समय भी अगर 

तकसी की मतृ्य ुहो गई िो 5 िाि रुपये की मदद देिे का काम िरने्र मोदी जी की सरकार िे तकया 

और हम आग ेभी करेंगे। यह हमारा मीतडया के भाइयों और बहिों के प्रति किषव्य है।     

 आदरणीय महिाब जी िे इिेक्रॉतिक मीतडया की बाि कही, वह एक बहुि वररष्ठ सदस्ट्य 

हैं, समाचार पि भी चिािे हैं। केबि टेिीतवजि िेटवकष  के अंिगषि जो चैिकस हैं, उिके कंटेंट को 

हमिे कवर तकया है। जो बाकी ऑििाइि न्यूज हैं, उिको हमिे आईटी रूकस के अिंगषि कवर 

तकया है। केबि टेिीतवजि िेटवकष  में थ्री तटयर िेवि ह,ै एक जो कंटेंट तक्एट करिे वािा है, 

उसके िेवि पर, िहीं िो बाद में उिकी एसोतसएशि के िेवि पर और िीसरा इंटर-तडपाटषमेंटि 

कमेटी के िाम पर आिा है। सोशि मीतडया की आपिे थोड़ी तचंिा व्यक्त की है। मैं इििा ही कह ंगा 

तक यह उभरिा हुआ ऐसा के्षि है, जहां कई िोगों तचंिा भी व्यक्त की, िो कई िोग यह भी कहिे 

हैं तक इससे बहुि छोटी-छोटी जगह की िबरों को देििे और सिुिे का अवसर भी तमि पाया है। 

बहुि सार ेिोगों के तिए रोजगार, स्ट्वरोजगार के अवसर भी तमि पाए हैं। बहुि सार ेिोग तजिके 

पास अवसर िहीं थे, उिको पिकार बििे का मौका भी तमि पाया है। इस पर दोिों िरह की ही 

चचाषए ंसामिे आिी हैं। कभी तवस्ट्िार से इस पर चचाष करेंगे। मैं जरूर कहिा चाह ंगा तक हमिे इसके 

तिए भी अवसर तदया है तक वह ऑििाइि इंटीमेट कर ेतक वे िोग इस िरह का प्िेटर्ॉमष चिा 

रहे हैं। हम एक और एडवरटाइजमेंट की पॉतिसी भी ऑििाइि प्िेटर्ॉमष तडतज टकस के तिए 

िेकर आए हैं, िातक उिको भी इसमें अवसर तमि सके।      

(1600/NK/SM) 

महिाब साहब िे कहा तक तबि में िया र्ीचर क्या ह?ै मैं इििा ही कह ंगा, अब डीएम और 

आरएिआई के पास एक ही समय ऑििाइि अप्िीकेशि करिा है, आरएिआई के पास सीधा 

ऑििाइि करिा है और उसकी सूचिा तडतस्ट्रक्ट मतजस्ट्रेट को देिी है। अगर 60 तदिों के अंदर 

तडतस्ट्रक्ट मतजस्ट्रेट जवाब िहीं देिा ह ैिो उसका वेररतर्केशि, रतजस्ट्रेशि और सतटष तर्केशि 

हो जाएगा। आपिे तड-तक्तमििाइजेशि का स्ट्वागि तकया, मैं आपका धन्यवाद करिा ह ं। एिअुि 

स्ट्टेटमेंट को आपिे तडतजटिी एक्सेपट करिे के तिए कहा, अब तकसी को भी दफ्िर का चक्कर 

िहीं काटिा पड़ेगा, ि सतटष तर्केट िेिे के तिए, ि रतजस्ट्रेशि के तिए, ि एिुअि स्ट्टेटमेंट देिे के 

तिए। आप अपिे घर से ही अपिा दफ्िर चिाइए, वहीं से एिअुि स्ट्टेटमेंट दीतजए। अब चक्कर 

िगािा बंद, इज ऑर् डुइंग तबजिेस चािू हो गया ह,ै यह मोदी सरकार िे करके तदया है। 

आपिे कस्ट्टम ड्यूटी की बाि कही ह,ै यह मेर ेतवभाग से ज्यादा तवत्त मंिािय का तवर्षय 

है, मैं उिके साथ जरूर इस तवर्षय को उठाऊंगा। रमेश तबधुड़ी जी िे कुछ सझुाव तदए, महिो 

साहब िे कुछ सझुाव तदए, मैं इसे सझुाव के रूप में िे रहा ह ं। गणेश जी िे भी कुछ सझुाव तदए। 

गणेश जी िे कॉिेज के न्यूज िेटर के बार ेमें कहा। वर्षष 2011 के यूपीए का तबि अंग्रेजों से भी आग े
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बढ़ गया था। कॉिेजों में जरिि  तिकाििे के तिए सरकार की अिमुति चातहए होिी थी, इस िरह 

के प्रावधाि तकए गए थे। िेतकि हमिे उससे भी मतुक्त तदिा दी है। इसमें इस िरह की कोई परतमशि 

कॉिेज को िहीं िेिी पड़ेगी। इतम्ियाज साहब िे कुछ बािें कहीं, इसमें इन्होंिे कहा तक कोई अगर 

गविषमेंट के तििार् तिििा है, आपिे कहा तक अतभव्यतक्त की आजादी िहीं है।  

मैं बड़ी गंभीरिा के साथ, मोदी सरकार के एक मंिी के िािे और इस सदि का सदस्ट्य 

होिे के िािे कहिा चाहिा ह ं तक अतभव्यतक्त की आजादी फ्रीडम ऑर् पे्रस अगर 75 साि में 

सबसे ज्यादा कभी तमिी है िो िरने्र मोदी जी की सरकार में तमिी ह,ै मोदी सरकार में उसकी 

गारटंी हुई है।  

अध्यक्ष जी, मैं गवष और तजम्मेदारी के साथ कह सकिा ह ,ं अतभव्यतक्त की आजादी, फ्रीडम 

ऑर् स्ट्पीच अगर 75 साि में तकसी सरकार के समय सबसे ज्यादा है िो मोदी सरकार में सबसे 

ज्यादा है। आप तपछिे दस सािों का ररकाडष देतिए। हमिे एक भी कोई ऐसी कारषवाई िहीं की है, 

उकटे ऑििाइि के अवसर तदए हैं। यह कािूि तसंपि, स्ट्माटष और साइमिटेतियस प्रोसेस है। 

इतम्ियाज़ साहब िे कहा तक जो गविषमेंट के तििार् तिििा ह,ै हम उसके तििार् कारषवाई 

करिे हैं। मैं तबककुि आपसे कहिा चाहिा ह ं, यह बाि तबककुि तिराधार है। आपको सरकार की 

तजििी आिोचिा करिी है, आप कर सकिे हैं। एक व्यतक्त के रूप में, एक संसद सदस्ट्य के रूप 

में और एक पिकार के रूप में आिोचिा कर सकिे हैं। हमिे तकसी के तििार् कोई कारषवाई िहीं 

की है। िेतकि अगर कोई देश को िोड़िे का तवचार रििा ह,ै टुकड़े-टुकड़े करिे की सोच रििा 

है या ऐसे व्यवधाि िड़ा करिे का काम करिा ह ैिो कािूि को जो काम करिा है, वह अपिे आप 

करिा है, उसमें मझुे कुछ िहीं करिा है।  

दूसरा, आपिे कहा तक कोतवड में तकििे िोग मर,े आपिे कहा िोग िहीं, िराब 

पररतस्ट्थतियां थीं, आप ररकाडष उठाकर देििे िो आज मझुे िहीं कहिा पड़िा। दतुिया के बड़े-बड़े 

समाचार पि तिििे थे, गिि धारणाए ंपैदा करिे थे तक भारि में करोड़ों िोग मरेंगे, महामारी से 

ज्यादा भुिमरी से मरेंगे।  

मैं आज पूर ेअतधकार के साथ कहिा चाहिा ह  ंतक अगर दतुिया में कोतवड प्रबंधि के तिए  

तकसी देश की िारीर् की गई है िो भारि और भारि के िेितृ्व की गई है। हमिे िोगों को महामारी 

से भी बचाया और भिुमरी से भी बचाया। अगर तकसी देश में 220 करोड़ वैक्सीि मफु्ि िगी िो 

भारि में मोदी सरकार के िेितृ्व में िगी। उसमें जाति, धमष और सम्प्रदाय िहीं देिा गया। आप 

उसे सम्प्रदाय के िाम पर िे गए, आप मजहब के िाम पर िे गए, मझु ेयह सिुकर बहुि पीड़ा हुई। 

हमारी सरकार में सबका साथ, सबका तवकास सोचा जािा है। हमिे यह कभी िहीं कहा, आप 

कोई एक इंसीडेंट बिाइए। चार करोड़ पक्के मकाि तमिे, बारह करोड़ शौचािय बिे, दस करोड़ 

बहिों को रसोई गैस का तसिेंडर तमिा, िेरह करोड़ िोगों के हर घ को िि से जि तमिा, 80 

करोड़ गरीबों को मफु्ि में अिाज तमि रहा है।   
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(1605/SK/RP) 

अगिे पांच साि की गारटंी, मोदी जी की गारटंी का वायदा है। इसमें तकसी की जाति, सम्प्रदाय 

को िहीं देिा गया। मैं इििा ही कहिा चाहिा ह ं तक  हमिे ‘सबका साथ, सबका तवकास’ के साथ 

काम तकया। आप तबककुि इसमें ि जाइए। … (व्यवधाि) 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरिंगािाद): मैंिे एक बार भी जाति या धमष के बार ेमें िहीं 

कहा।… (व्यवधाि) 

श्री अनुराग बसिंह ठाकुर : आपिे कहा है, सर, ररकॉडष चैक कराइए। … (व्यवधाि) आपिे मज़हबी 

रूप देिे की बाि कही है।   मैंिे कहा तक कोतवड के समय भी अगर तकसी ररपोटषर की मतृ्य ुहुई िो 

उसे पांच िाि रुपये मदद देिे का काम मोदी सरकार के समय में हुआ है। आपिे कहा अिबारों 

को तजंदा रििा चातहए। मैंिे कहा तक बढ़ािे का काम तकया है। हम ररकॉडष रतजस्ट्रेशि भी 

ऑििाइि कर रह ेहैं। आपिे कहा तक 1120 रुपये का तसिेंडर है। आप गिि कह रह ेहैं। उज्ज्विा 

योजिा के िाभातथषयों को 1120 रुपये का िहीं, बतकक 630 रुपये का तसिेंडर तमििा है और 

यह मोदी जी की गारटंी के कारण तमििा है जबतक बाकी िोगों को 920 रुपये में तमििा है।  

तडतजटि मीतडया के बार ेमें मैंिे कह तदया है। आपके कुछ और  भी प्रश्न थे। आपिे मज़हब 

की बाि कही, मैंिे उसका भी उत्तर दे तदया है। … (व्यवधाि) 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरिंगािाद): मैंिे एक बार भी िहीं कहा।… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष: तडबेट मि कीतजए। 

… (व्यवधाि) 

श्री अनुराग बसिंह ठाकुर: मैं इििा ही कह ंगा तक यह तबि आतिरकार गिुामी की माितसकिा से 

बाहर तिकिकर आधतुिकिा से िैस, अवसरों से िैस है। पे्रस एडं रतजस्ट्रेशि ऑर् 

पीररयोतडककस तबि, 2023 ऐसे अवसर िा रहा ह ैजो एक बार िहीं, अिेकों बार िोगों को आग े

बढ़िे का अवसर देगा, पिकाररिा के के्षि में उद्यमी बििे का अवसर देगा।  

महोदय, यह तबि 1867 के तबि को हटाकर सम्पूणषिया भारिीय तबि है। िए भारि के 

तिमाषण में, तवकतसि भारि के तिमाषण में पे्रस की महत्वपूणष भूतमका हो, इस उद्देश्य को िेकर यह 

तबि िाया गया है। 

 मैं आशा करिा ह ं, जैसे आप सबिे इसका समथषि  तकया वैसे ही इसे वोट में भी 

सवषसहम्मति से पास करेंगे। आपका बहुि-बहुि आभार तक आपिे मझुे अवसर तदया। 

                                                                                                                   (इति) 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 

“तक प्रेस, नियतकानिक पनिकाओ ंका रनिस्ट्रीकरण और उससे संबंनधत या 

उसके आिषुनंिक निषयों का उपबंध करिे िािे निधेयक, राज्य सभा द्वारा 

यथापाररत, पर निचार नकया िाए।” 

प्रस्ट्िाव स्ट्वीकृि हुआ। 

------  

माननीय अध्यक्ष : अब सभा तवधेयक पर िंडवार तवचार करगेी। 

      प्रश्न यह है: 
 

“तक िंड 2 से 22 तवधेयक का अंग बि।े” 
 

प्रस्ट्िाव स्ट्वीकृि हुआ। 

िंड 2 से 22 तवधेयक में जोड़ तदए गए। 

खंड 1, अनधनियमि सूि और िाम निधेयक में िोड़ निए िए। 

                                                 ----- 

माििीय अध्यक्ष : माििीय मंिी िी, अब आप प्रस्ट्ताि करें नक निधेयक पाररत नकया 

िाए। 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: Sir, I beg to move:- 
 

“That the Bill be passed.” 

 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“नक निधेयक पाररत नकया िाए।” 

प्रस्ट्ताि स्ट्िीकृत हुआ। 

------ 
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निदाई सबंंधी उल्िेख 

1609 बिे 

माििीय अध्यक्ष: अब हम सिहिीं िोक सभा के चौहििें सि की समानि की ओर आ िए हैं। इस 

सि का आरभं नििांक 4 निसंबर, 2023 को हुआ था। इस सि में हमिे 14 बैठकें  कीं िो 61 घंटे 

और 50 नमिट तक चिीं। सि के िौराि कुि 12 सरकारी निधेयक िोक सभा में परु:स्ट्थानपत नकए 

िए। सि के िौराि कुि 18 सरकारी निधेयक िोक सभा में चचाा के बाि पाररत नकए िए। 

(1610/KDS/NKL) 

सभा द्वारा पाररि तकए गए कुछ महत्वपूणष तवधेयक इस िरीके से हैं - भारिीय न्याय संतहिा 

2023, भारिीय िागररक सरुक्षा संतहिा 2023, भारिीय साक्ष्य तबि 2023, केन्रीय वस्ट्ि ुएवं सेवा 

कर (संशोधि) तवधेयक 2023 एवं दूरसंचार तवधेयक 2023। 

सि के दौराि तदिांक 12 तदसंबर, 2023 को वर्षष 2023-24 के तिए अिदुािों की पूरक मांगें 

िथा वर्षष 2020-21 के तिए अिदुािों की एक्सेस मांगों पर मिदाि द्वारा उन्हें पाररि तकया गया। सि 

के दौराि कुि 55 िारांतकि प्रश्न पूछे गए। सि के दौराि तियम 377 के अधीि कुि 265 मामि े

उठाए गए। शून्य काि के दौराि कुि 182 मामि ेउठाए गए। सि के दौराि, िोक सभा तवभागों से 

सम्बद्ध स्ट्थायी सतमति के 35 प्रतिवेदि सभा में प्रस्ट्ििु तकए गए। इस सि के दौराि तिदेश 73क के 

अधीि सभा में 33 वक्तव्य तदए गए। इसके अतिररक्त माििीय संसदीय कायष मंिी द्वारा भी एक वक्तव्य 

तदया गया। सि के दौराि प्रश्नों में शतुद्ध करिे वािे दो वक्तव्य सदि के पटि पर रि ेगए। सि के 

दौराि, कुि 1930 पिों को सभा पटि पर रिा गया। िोक सभा के इस सि की कायष उत्पादकिा 

िगभग 74 प्रतिशि रही। माििीय सदस्ट्यगण, तदिांक 18 तदसंबर, 2023 को श्रीिंका की संसद के 

अध्यक्ष के िेितृ्व में वहाूँ के संसदीय तशष्टमंडि का सभा िे स्ट्वागि तकया। उन्होंिे सभा में तवतशष्ट 

दीघाष में बैठकर सभा की कायषवाही भी देिी।  

माििीय सदस्ट्यगण, मैं सभा की कायषवाही को पूरा करिे में सभापति िातिका में शातमि मरे े

माििीय सातथयों को उिके योगदाि के तिए आभार व्यक्त करिा ह ूँ। मैं माििीय प्रधािमंिी जी का, 

संसदीय कायष मंिी जी का, तवतभन्ि दिों के िेिाओ ंका और माििीय सदस्ट्यों के प्रति भी उिके 

सहयोग के तिए अत्यतधक आभारी ह ूँ। मैं आप सभी की ओर से पे्रस और मीतडया के तमिों को भी 

धन्यवाद करिा ह ूँ। इस अवसर पर, मैं सभा को प्रदाि की गयी समतपषि और त्वररि सेवा के तिए 

िोक सभा सतचवािय के महासतचव और अतधकाररयों िथा कमषचाररयों की सराहिा करिा ह ूँ। मैं 

सभा की कायषवाही के संचािि में सम्बद्ध एजेंतसयों को उिके द्वारा प्रदाि की गई सहायिा के तिए 

भी धन्यवाद देिा ह ूँ। 

माििीय सदस्ट्यगण, कृपया हम "वन्दे मािरम्" के तिए िड़े हो जाए।ं 

(राष्प्रीय गीि की धिु बजाई गई) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायषवाही अतितिि काि के तिए स्ट्थतगि की जािी है। 

1615 बजे 

ित्पिाि् िोक सभा अतितिि काि के तिए स्ट्थतगि हुई। 
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